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Premessa

A partire dal dicembre del 1993 l’Istat ha avviato il nuovo corso delle indagini multiscopo sulle famiglie. 
L’indagine “I cittadini e il tempo libero”, con cadenza quinquennale, rileva le attività svolte nel tempo libero, 
con particolare attenzione ai consumi culturali, all’utilizzo delle nuove tecnologie e alla formazione continua 
degli adulti. I principali contenuti informativi dell’indagine sono: la pratica sportiva e le attività fisiche; la 
salute, le malattie croniche e il grado di autonomia; il linguaggio e la conoscenza di lingue straniere; 
l’istruzione; l’abbandono scolastico; la lettura di libri, settimanali, periodici e quotidiani; la fruizione dei diversi 
tipi di spettacoli e intrattenimenti (teatro, cinema, musei, mostre, spettacoli musicali e sportivi); il rapporto della 
popolazione con le tecnologie della comunicazione; (radio, tv, videocassette, videogiochi, pc, internet e telefoni 
cellulari); i giochi; la cura di sé; la percezione del tempo libero; la partecipazione a corsi di studio, corsi di 
formazione e auto-formazione. 

Il volume contiene i dati dell’indagine condotta a maggio 2006. Il campione è a due stadi con stratificazione 
delle unità di primo stadio (comuni). Sono state raggiunte 19 mila 921 famiglie, per un totale di 50 mila 569 
individui. 

Le modalità di diffusione dei dati dell’indagine multiscopo sulle famiglie “I cittadini e il tempo libero” 
prevedono la pubblicazione di Statistiche in breve e di due volumi, ciascuno dedicato ad un particolare aspetto 
del tempo libero: 

“La pratica sportiva in Italia” 
“La lettura di libri in Italia” 
“La lingua italiana, i dialetti e le lingue straniere” 
“Le attività del tempo libero” 
“La partecipazioni di adulti ad attività formative” 
“L’uso dei media e del cellulare in Italia” 

Il Sistema di indagini multiscopo prevede che ogni anno, accanto all’indagine “Aspetti della vita 
quotidiana”, si affianchi una delle altre indagini a cadenza quinquennale che approfondiscono tematiche 
particolari e un’indagine continua a cadenza trimestrale su “Viaggi e vacanze” (Prospetto A). 

Prospetto A - Sistema di indagini sociali multiscopo 

TITOLO DELL’INDAGINE Cadenza Anni di rilevazione

Aspetti della vita quotidiana Annuale      1993, -94, -95, -96, -97, -98, -99, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006
Viaggi e vacanze Trimestrale 1997-98-99-2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2006
Condizione di salute e ricorso ai servizi sanitari Quinquennale 1994, 2000 (a)
I cittadini e il tempo libero (b) Quinquennale 1995, 2000, 2006
Sicurezza del cittadino Quinquennale 1998 (c), 2002
Famiglie, soggetti sociali e condizione dell’infanzia Quinquennale 1998, 2003
Uso del tempo Quinquennale 1988, 1989 (d), 2003 (e)

(a) L’indagine è stata effettuata a cavallo tra il 1999 e il 2000. 
(b) Nel 1995 l’indagine era denominata “Tempo libero e cultura”. 
(c) L’indagine è stata effettuata a cavallo tra il 1997 e il 1998. 
(d) L’indagine è stata effettuata a cavallo tra il 1988 e il 1989. 
(e) L’indagine è stata effettuata a cavallo tra il 2002 e il 2003.
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Avvertenze

Per ciò che concerne i prospetti e le tavole, si precisa che i dati assoluti sono espressi in migliaia; inoltre, i 
totali possono non quadrare per effetto di arrotondamento. Le percentuali e i quozienti, essendo calcolati sui dati 
assoluti prima dell’arrotondamento, possono non coincidere con i risultati che si ottengono elaborando i dati in 
migliaia. In generale i quozienti sono espressi per 100 persone o per 100 famiglie, salvo diversa indicazione. 

Nei prospetti e nelle tavole, l’assenza di valori numerici in una riga o in una colonna di dati è segnalata 
attraverso i seguenti segni convenzionali: 

Linea (-): indica che il fenomeno non esiste, oppure che il fenomeno esiste e viene 
rilevato ma i casi non si sono verificati. 

Quattro puntini (....): indicano che il fenomeno esiste ma i dati non si conoscono per qualsiasi 
ragione.

Due puntini (..): sono utilizzati per i dati in percentuale ed indicano i numeri che non 
raggiungono la metà della cifra dell’ordine minimo considerato. 

Si ricorda che i risultati riguardano la popolazione residente al netto dei membri permanenti delle 
convivenze, poiché si tratta di un’indagine campionaria effettuata presso le famiglie campione che 
rappresentano le unità di rilevazione. 
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1. La percezione, la qualità e la quantità del tempo libero1

1.1 - La percezione del tempo libero 

Per le persone di 14 anni e più il tempo libero è prevalentemente il tempo disponibile per se stessi (49,7 per 
cento), il tempo di riposo e relax (37,8 per cento) e il tempo da dedicare alla famiglia (30,3 per cento); numerose 
anche le persone che ritengono che il tempo libero sia il tempo da passare con gli amici (25,5 per cento). Per il 
22 per cento circa della popolazione è sia il tempo del divertimento che il tempo al di fuori degli orari di lavoro 
o di scuola. Meno elevata la percentuale di chi lo considera tempo di cui non rendere conto a nessuno (14,4 per 
cento), tempo per la coppia (14,7 per cento), tempo da dedicare agli hobby (13,3 per cento). Del tutto residuali 
sono le percentuali relative a chi ha una concezione negativa del tempo libero come tempo vuoto della 
solitudine (2,2 per cento) o tempo inutile, sprecato (0,8 per cento) e di chi lo considera tempo utile per studiare o 
lavorare (1,4 per cento) (Figura 1.1). 

Figura 1.1 - Persone di 14 anni e più per percezione del tempo libero - Anni 2000 e 2006 (per 100 persone di 14 anni e 
più)

Le donne, più degli uomini considerano il tempo libero come tempo disponibile per se stesse (53,4 per 
cento rispetto al 45,6 per cento degli uomini), tempo che si può donare agli altri (10,6 per cento rispetto al 6,8 
per cento degli uomini), ma anche il tempo per poter stare finalmente da sole (5,2 per cento rispetto al 3,9 per 
cento degli uomini). Per gli uomini il tempo libero è soprattutto il tempo al di fuori degli orari di lavoro o di 
scuola (25,8 per cento rispetto al 18,0 per cento delle donne), ma anche il tempo da dedicare agli hobby (15,8 
per cento contro l’11,0 per cento delle donne) e il momento per stare con gli amici (27,3 per cento contro il 23,8 
per cento delle donne) (Tavola 1.1). 

                                                          
Il capitolo è stato redatto da: Laura Zannella.
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Le diverse definizioni del tempo libero sono strettamente influenzate dall’età. I ragazzi di 14-17 anni 
considerano più delle persone adulte il tempo libero come tempo del divertimento (55,9 per cento), tempo da 
dedicare agli amici (47,6 per cento), tempo al di fuori degli orari di lavoro o di scuola (47,7 per cento). Le 
persone tra i 20 e i 34 anni lo considerano più di altri il tempo del riposo e del relax (40 per cento circa), ma 
anche il tempo da dedicare al proprio partner (22 per cento circa). Per le persone tra 55 e 74 anni è il tempo di 
cui non rendere conto a nessuno (16 per cento circa) e il tempo che si può donare agli altri (11 per cento circa). 
Particolarmente elevata, invece, tra gli ultrasettantacinquenni la quota di chi ha una visione negativa del tempo 
libero: nel 12,3 per cento dei casi ritengono che quello libero sia il tempo vuoto della solitudine e nel 3,4 per 
cento dei casi tempo inutile o sprecato (Tavola 1.1). 

Rispetto a quanto rilevato nel 2000, nel 2006 il tempo libero viene percepito sempre di meno come tempo 
di riposo o relax, si registra, infatti, un calo di ben 7 punti percentuali, mentre aumenta di 5,3 punti percentuali 
la percezione del tempo libero come tempo disponibile per se stessi (Figura 1.1) In particolare, negli ultimi sei 
anni si registra un forte cambiamento tra le persone di 35 anni e più nel percepire il tempo libero come tempo di 
riposo o relax: pari a un decremento di circa 10 punti percentuali. Tale tendenza si registra sia per gli uomini che 
per le donne.  

1.2 - La quantità e la qualità del tempo libero 

Il grado di soddisfazione per la quantità e qualità di tempo libero che le persone hanno a disposizione è un 
elemento necessario per capire come questo viene vissuto. 

Il 46,1 per cento della popolazione di 14 anni e più si ritiene abbastanza soddisfatto della quantità di tempo 
libero a propria disposizione ma solo l’11,8 per cento si ritiene molto soddisfatto. Analoga situazione si registra 
per la qualità di tempo libero: il 55,6 per cento si ritiene abbastanza soddisfatto mentre solo il 12,5 per cento si 
ritiene molto soddisfatto (Prospetto 1.1). 

Prospetto 1.1 - Persone di 14 anni e più per grado di soddisfazione della quantità e della qualità del tempo libero, 
sesso, classe di età e ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più con le 
stesse caratteristiche)

Molto Abbastanza Poco Per niente Molto Abbastanza Poco Per niente

SESSO 
Maschi 12,6 45,7 28,4 9,4 14,2 57,6 19,0 5,4
Femmine 11,1 46,4 28,4 10,4 10,8 53,8 23,8 8,0
Totale 11,8 46,1 28,4 9,9 12,5 55,6 21,5 6,8

CLASSI DI ETÀ
14-17 11,0 51,6 26,5 5,6 18,7 57,8 15,1 3,0
18-19 9,2 54,2 24,8 7,5 16,8 58,3 17,4 3,4
20-24 10,7 50,8 28,5 6,3 14,6 61,9 17,3 2,5
25-34 6,6 43,2 34,4 12,2 12,3 57,3 21,4 5,9
35-44 4,8 37,4 39,2 15,1 9,1 53,5 26,2 7,9
45-54 5,8 40,3 37,3 13,1 8,2 53,7 26,3 8,2
55-59 11,7 47,9 28,8 8,4 11,9 57,0 21,8 6,1
60-64 17,3 52,7 20,5 6,2 16,2 56,6 17,9 6,0
65-74 23,0 56,3 12,8 4,6 16,2 58,3 17,0 5,4
75 e più 27,2 51,0 10,1 6,2 14,0 50,0 19,2 11,5
Totale 11,8 46,1 28,4 9,9 12,5 55,6 21,5 6,8

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 
Italia nord-occidentale               13,4 47,1 25,8 9,5 15,5 58,4 16,9 5,0
Italia nord-orientale                 14,4 44,0 28,5 10,2 17,3 57,2 18,0 4,8
Italia centrale                       12,9 43,8 29,4 10,3 12,6 55,5 22,0 6,4
Italia meridionale                    8,9 49,2 28,3 9,7 7,3 54,6 25,3 9,0
Italia insulare                       8,2 44,8 32,7 10,3 7,7 48,9 29,4 10,2
Italia                                11,8 46,1 28,4 9,9 12,5 55,6 21,5 6,8

Qualità del tempo liberoSESSO, CLASSI DI ETÀ E
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE

Quantità di tempo libero
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Gli uomini sono più soddisfatti delle donne della qualità del loro tempo libero (71,8 per cento rispetto al 
64,6 per cento delle donne), mentre non si registrano differenze di genere rispetto alla quantità di tempo libero a 
disposizione. 

Il grado di soddisfazione della quantità e qualità del tempo libero è fortemente influenzato da variabili quali 
età e territorio. Se infatti tra i 14 e i 24 anni la quantità di tempo libero a disposizione risulta molto o abbastanza 
soddisfacente per circa i due terzi della popolazione, dai 25 anni ai 54 anni i valori risultano significativamente 
più bassi, per poi aumentare dai 55 anni fino alle età più anziane. Questo andamento risulta legato al ciclo 
lavorativo: ha, infatti, più tempo libero a disposizione chi deve ancora entrare nel mondo del lavoro e chi ne è 
uscito (Prospetto 1.1). 

Se si sposta l’analisi a livello territoriale, si vede che al Nord le persone sono più soddisfatte delle quantità e 
qualità del tempo libero mentre al Sud sono più insoddisfatte sulla qualità. In particolare, in Sicilia il 30,7 per 
cento si dichiara poco soddisfatto di come trascorre il proprio tempo libero contro il 21,5 per cento della media 
nazionale (Tavola 1.6). 

1.3 - Momenti del giorno in cui si ha tempo libero 

In un normale giorno lavorativo, la sera è il momento in cui, la maggior parte delle persone ha un po’ di 
tempo libero (65,3 per cento). Di gran lunga inferiore la quota di persone che ha a disposizione del tempo libero 
durante il pomeriggio (38,5 per cento). È interessante, inoltre, notare che è più elevata la quota di persone che 
usufruisce del tempo libero durante la notte (17,9 per cento) che durante la mattina (14,3 per cento) (Prospetto 
1.2).

Le donne più degli uomini hanno a disposizione del tempo libero durante il pomeriggio, con uno scarto di 
10 punti percentuali, mentre gli uomini hanno più tempo libero la sera facendo registrare uno scarto di 10 punti 
percentuali. Per quanto riguarda l’età è interessante sottolineare che la sera e la notte sono i momenti liberi della 
giornata dei giovani di 20-34 anni. 

Prospetto 1.2 - Persone di 14 anni e più per momenti del giorno in cui si ha tempo libero, sesso, classe di età e 
ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più con le stesse caratteristiche) 

Mattino Pomeriggio Sera Notte Mai

SESSO 
Maschi 14,0 33,2 70,2 20,0 3,6
Femmine 14,5 43,4 60,8 15,8 4,4
Totale 14,3 38,5 65,3 17,9 4,0

CLASSI DI ETÀ
14-17 1,3 58,8 69,9 16,5 0,9
18-19 6,1 40,6 74,4 25,3 3,0
20-24 9,3 24,1 77,5 28,3 1,8
25-34 9,4 20,4 71,7 24,3 4,7
35-44 8,5 22,0 67,9 19,6 5,7
45-54 8,1 28,1 65,8 16,5 5,5
55-59 11,6 39,6 64,4 12,5 3,9
60-64 17,9 50,8 59,3 13,2 3,0
65-74 25,2 62,7 54,8 10,6 2,7
75 e più 39,9 74,4 55,6 15,1 3,1
Totale 14,3 38,5 65,3 17,9 4,0

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 
Italia nord-occidentale               14,1 36,4 66,5 16,1 3,9
Italia nord-orientale                 15,5 38,1 68,1 17,4 4,0
Italia centrale                       15,7 40,0 62,3 19,1 4,4
Italia meridionale                    13,4 38,8 66,6 16,8 3,9
Italia insulare                       12,4 40,6 60,4 22,8 4,1
Italia                                14,3 38,5 65,3 17,9 4,0

Momenti del giornoSESSO, CLASSI DI ETÀ E 
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE

Dal punto di vista territoriale non emergono differenze particolarmente significative, anche se l’Italia nord-
orientale si distingue per una quota più elevata di persone che usufruiscono del tempo libero la sera (68,1 per 
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cento) e le Isole per una quota più elevata di persone che hanno a disposizione del tempo libero durante la notte 
(22,8 per cento) (Prospetto 1.2). 

Rispetto al 2000 diminuiscono di 3,5 punti percentuali le persone che dispongono di tempo libero durante la 
sera e aumentano le persone che dichiarano di non avere mai tempo libero (2,9 per cento nel 2000, 4,0 per cento 
nel 2006). 

1.4 - Gli occupati e il tempo libero

Una parte consistente del tempo quotidiano è occupato dagli impegni lavorativi. A tale proposito l’indagine 
ha voluto rilevare come gli occupati percepiscono la differenza tra tempo libero e tempo di lavoro, e quanto il 
lavoro possa sconfinare nel tempo libero. Per il 79,1 per cento degli occupati, il tempo libero e il tempo di 
lavoro sono due cose assolutamente distinte, per l’11,7 per cento sono due cose difficilmente separabili e per il 
4,5 per cento sono due tempi completamente sovrapponibili (Figura 1.2). Sono soprattutto i direttivi, quadri, 
impiegati e gli operai ad affermare che il tempo libero e il tempo di lavoro sono due cose assolutamente distinte 
(82 per cento circa). Tale percentuale tende a diminuire per i dirigenti, gli imprenditori, i liberi professionisti e i 
lavoratori in proprio (rispettivamente 69,2 e 71,4 per cento). Infatti per queste due categorie professionali è 
elevata la quota di chi considera il tempo di lavoro e il tempo libero due cose difficilmente separabili 
(rispettivamente 19,3 e 16,3 per cento) (Tavola 1.15 del cd-rom).  

Figura 1.2 - Persone di 15 anni e più occupate per percezione del tempo libero - Anno 2006 (per 100 persone di 15 
anni e più occupate con le stesse caratteristiche)

Entrando maggiormente nello specifico si rileva che tutte le settimane l’11,4 per cento della popolazione 
lavora anche nel tempo libero. Tale percentuale si triplica tra i dirigenti, imprenditori, liberi professionisti 
(27,5 per cento). Gli uomini dirigenti, imprenditori, liberi professionisti sono maggiormente oberati di lavoro 
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durante il tempo libero rispetto alle colleghe (28,5 per cento contro il 24,4 per cento) (Tavola 1.15 del cd-
rom).  

I motivi per cui le persone si portano il lavoro a casa, o lavorano nel tempo libero sono: per finire il lavoro 
iniziato (39,0 per cento), per l’eccessivo carico di lavoro che eccede il normale orario lavorativo (32,7 per 
cento), per senso del dovere (27,8 per cento), perché gli piace (24,2 per cento ) e per compensare i ritardi (23,1 
per cento) (Tavola 1.9). 

Tavola 1.1 - Persone di 14 anni e più per percezione del tempo libero, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 
persone di 14 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

CLASSI DI ETÀ 

Tempo
al di fuori

degli orari
di lavoro e

di scuola 

Tempo
disponi-

bile per sè

Tempo
di riposo,

relax, 
dormire

Tempo
di diver-
timento

Tempo
di cui non

rendere
conto a

nessuno,
fare quello
che voglio

Tempo
che si 

può do-
nare agli

altri

Tempo
da pas-

sare con
gli amici

Tempo
per la cop-
pia (coniu-

ge, partner,
fidanzato/a)

14 - 17 49,9 41,2 30,7 57,9 11,6 2,9 48,7 8,2
18 - 19 44,0 48,2 37,8 49,9 15,7 3,5 42,7 13,7
20 - 24 36,5 50,1 39,9 46,0 13,7 4,2 40,2 20,1
25 - 34 34,1 50,1 42,1 32,6 15,1 5,0 30,6 23,5
35 - 44 29,6 46,0 39,4 23,2 13,0 6,1 23,6 18,3
45 - 54 29,1 45,3 38,0 18,3 13,4 7,2 21,0 15,3
55 - 59 22,6 45,4 38,2 16,8 16,1 9,8 23,3 15,9
60 - 64 12,6 46,8 34,5 13,8 16,6 10,2 24,1 12,5
65 - 74 7,0 44,0 36,9 12,8 17,4 9,2 26,2 9,6
75 e più 4,0 36,4 35,8 8,4 14,2 7,4 21,5 5,6
Totale 25,8 45,6 38,2 24,3 14,5 6,8 27,3 15,6

14 - 17 45,4 46,6 33,9 53,7 11,1 6,4 46,4 10,8
18 - 19 44,9 59,4 37,6 47,6 12,9 10,2 41,4 20,6
20 - 24 35,3 59,7 42,2 43,5 12,7 8,2 38,1 24,9
25 - 34 27,1 60,8 38,3 28,7 14,1 8,5 26,5 24,0
35 - 44 21,9 59,5 36,6 22,4 14,6 9,1 23,2 16,6
45 - 54 18,6 57,4 37,2 16,5 16,3 11,2 21,7 15,1
55 - 59 13,1 55,8 36,3 14,8 16,3 13,6 20,3 10,5
60 - 64 6,0 51,9 36,3 14,2 16,3 16,3 19,5 10,2
65 - 74 3,1 47,1 38,8 10,3 14,9 13,1 19,6 5,4
75 e più 2,5 34,5 36,2 6,5 10,2 9,9 14,6 2,5
Totale 18,0 53,4 37,4 21,0 14,2 10,6 23,8 13,8

14 - 17 47,7 43,8 32,3 55,9 11,4 4,6 47,6 9,5
18 - 19 44,4 53,6 37,7 48,8 14,3 6,7 42,1 17,0
20 - 24 35,9 54,8 41,1 44,7 13,2 6,2 39,2 22,5
25 - 34 30,6 55,4 40,2 30,6 14,6 6,7 28,5 23,8
35 - 44 25,8 52,7 38,0 22,8 13,8 7,6 23,4 17,5
45 - 54 23,8 51,4 37,6 17,4 14,9 9,3 21,4 15,2
55 - 59 17,6 50,8 37,2 15,8 16,2 11,8 21,7 13,1
60 - 64 9,3 49,3 35,4 14,0 16,5 13,3 21,8 11,3
65 - 74 4,8 45,7 38,0 11,5 16,1 11,3 22,6 7,3
75 e più 3,0 35,3 36,0 7,2 11,7 9,0 17,2 3,7
Totale 21,8 49,7 37,8 22,6 14,4 8,7 25,5 14,7

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE
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Tavola 1.1 segue -  Persone di 14 anni e più per percezione del tempo libero, sesso e classe di età - Anno 2006 (per
100 persone di 14 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

CLASSI DI ETÀ 
Tempo

per la
famiglia

Tempo
per poter

stare fi-
nalmente

da soli

Tempo
"vuoto"

della so- 
litudine

Tempo
inutile,

sprecato

Tempo
da dedi-
care agli

hobby

Tempo
per eva-

dere dalla
routine

Tempo
per stu-

diare, la-
vorare

Altro

14 - 17 7,3 4,4 0,4 0,0 19,0 7,3 2,2 0,4
18 - 19 10,3 4,4 2,6 0,6 16,7 7,3 2,0 1,6
20 - 24 9,7 4,8 0,2 0,1 15,5 9,8 1,4 0,6
25 - 34 20,4 4,4 0,4 0,3 17,5 8,7 1,1 0,8
35 - 44 40,5 3,8 0,6 0,4 16,0 8,9 1,8 0,5
45 - 54 41,1 3,7 0,6 0,4 16,9 8,5 1,7 0,7
55 - 59 38,2 4,1 0,8 0,8 16,6 9,7 2,7 1,1
60 - 64 32,9 3,6 1,2 1,1 16,8 6,3 1,9 1,4
65 - 74 30,1 4,2 2,4 1,6 13,8 4,6 1,8 1,7
75 e più 26,1 2,5 9,0 3,7 9,1 2,8 1,3 2,6
Totale 29,9 3,9 1,5 0,8 15,8 7,7 1,7 1,0

14 - 17 11,1 5,3 0,9 0,1 16,9 8,6 1,7 0,3
18 - 19 11,7 6,1 1,3 1,1 17,6 13,9 1,6 1,1
20 - 24 14,4 5,3 1,0 0,7 15,3 12,1 2,1 0,2
25 - 34 29,7 6,1 0,5 0,1 13,6 9,7 1,2 0,4
35 - 44 38,3 5,3 0,4 0,4 11,5 11,4 1,3 0,7
45 - 54 34,9 6,6 0,8 0,3 11,7 11,2 0,8 0,7
55 - 59 34,5 6,0 1,2 0,6 11,0 9,8 1,2 0,7
60 - 64 33,8 5,4 2,1 0,9 10,6 7,2 1,0 1,0
65 - 74 33,1 4,4 4,5 1,1 7,8 6,3 0,7 1,3
75 e più 26,8 2,3 14,2 3,3 4,3 2,1 0,4 3,3
Totale 30,7 5,2 2,9 0,8 11,0 8,9 1,1 1,0

14 - 17 9,2 4,8 0,7 0,1 18,0 7,9 2,0 0,3
18 - 19 11,0 5,2 2,0 0,8 17,1 10,5 1,8 1,3
20 - 24 12,0 5,1 0,6 0,4 15,4 10,9 1,7 0,4
25 - 34 25,1 5,2 0,5 0,2 15,6 9,2 1,2 0,6
35 - 44 39,4 4,5 0,5 0,4 13,8 10,1 1,5 0,6
45 - 54 38,0 5,2 0,7 0,3 14,3 9,9 1,3 0,7
55 - 59 36,3 5,1 1,0 0,7 13,7 9,7 1,9 0,9
60 - 64 33,4 4,5 1,7 1,0 13,7 6,7 1,4 1,2
65 - 74 31,7 4,4 3,5 1,3 10,5 5,5 1,2 1,5
75 e più 26,6 2,3 12,3 3,4 6,1 2,4 0,7 3,0
Totale 30,3 4,6 2,2 0,8 13,3 8,3 1,4 1,0

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE
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Tavola 1.2 - Persone di 14 anni e più per percezione del tempo libero, regione, ripartizione geografica e tipo di 
comune - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona)

TERRITORIO

Tempo
al di fuori

degli orari
di lavoro e

di scuola 

Tempo
disponi-

bile per sè

Tempo
di riposo,

relax, 
dormire

Tempo
di diver-
timento

Tempo
di cui non

rendere
conto a

nessuno,
fare quello
che voglio

Tempo
che si 

può do-
nare agli

altri

Tempo
da pas-

sare con
gli amici

Tempo
per la cop-
pia (coniu-

ge, partner,
fidanzato/a)

REGIONI
Piemonte                              22,7 47,8 38,3 22,3 15,0 10,4 25,3 14,3
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       22,2 50,3 36,0 22,9 16,5 9,7 22,2 15,0
Lombardia                             20,2 50,9 37,0 22,5 15,0 9,8 25,8 15,6
Trentino-Alto Adige 22,0 46,7 38,3 23,8 15,6 9,8 26,8 17,5
   Bolzano / Bozen 25,0 46,5 45,9 26,6 16,1 10,0 30,5 16,3
  Trento 19,1 46,8 31,1 21,1 15,2 9,7 23,2 18,5
Veneto                                20,3 48,8 38,7 21,4 15,8 10,5 26,8 16,2
Friuli-Venezia Giulia                 21,6 47,9 31,6 17,7 14,4 8,9 24,9 13,7
Liguria 23,2 49,4 37,0 20,6 13,3 9,0 24,6 15,5
Emilia-Romagna 20,8 49,7 39,1 22,5 13,8 7,1 27,2 16,1
Toscana                               20,9 46,9 36,5 21,0 13,9 8,0 24,9 15,5
Umbria                                20,1 51,5 41,0 24,3 12,6 6,5 24,5 14,4
Marche                                24,4 49,7 40,4 21,1 16,4 8,4 26,1 16,1
Lazio                                 22,0 50,9 33,2 22,4 15,9 7,2 26,3 14,9
Abruzzo                               24,7 56,0 31,8 21,1 13,4 7,5 25,4 12,1
Molise                                25,0 48,7 38,3 20,1 12,8 6,1 26,7 11,0
Campania                              23,6 53,0 38,6 26,2 12,6 10,0 24,6 14,7
Puglia 21,5 48,3 38,4 24,3 14,8 7,0 27,3 12,1
Basilicata                            24,9 49,3 40,9 20,6 14,4 7,7 26,2 11,4
Calabria 19,9 46,6 41,3 18,8 13,2 7,7 21,3 11,6
Sicilia                               22,6 47,5 41,8 26,6 12,3 8,5 22,4 13,0
Sardegna 23,4 51,3 35,9 16,9 15,0 8,4 27,4 14,6
Italia 21,8 49,7 37,8 22,6 14,4 8,7 25,5 14,7

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               21,2 49,9 37,4 22,2 14,8 9,9 25,5 15,2
Italia nord-orientale                 20,8 48,9 38,0 21,6 14,9 9,0 26,7 16,0
Italia centrale                       21,8 49,5 35,9 21,9 15,1 7,6 25,7 15,2
Italia meridionale                    22,7 50,7 38,4 23,7 13,5 8,4 25,1 13,0
Italia insulare                       22,8 48,5 40,3 24,1 13,0 8,5 23,6 13,4
Italia 21,8 49,7 37,8 22,6 14,4 8,7 25,5 14,7

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 20,8 53,3 34,3 24,0 15,0 8,3 26,0 14,6
Periferia dell'area metropolitana     22,6 51,9 37,6 25,1 14,7 10,1 27,6 16,0
Fino a 2.000 abitanti                  19,0 45,1 42,5 20,4 15,0 9,3 26,2 13,2
Da 2.001 a 10.000 abitanti             21,2 47,6 41,6 21,5 14,1 9,0 25,5 14,7
Da 10.001 a 50.000 abitanti           22,2 49,4 37,0 22,7 13,7 8,3 24,4 15,3
50.001 abitanti e più                23,3 49,9 34,6 22,1 14,7 8,3 24,7 13,3
Italia 21,8 49,7 37,8 22,6 14,4 8,7 25,5 14,7
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Tavola 1.2 segue -  Persone di 14 anni e più per percezione del tempo libero, regione, ripartizione geografica e tipo 
di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona)

TERRITORIO
Tempo

per la
famiglia

Tempo
per poter

stare fi-
nalmente

da soli

Tempo
"vuoto"

della so- 
litudine

Tempo
inutile,

sprecato

Tempo
da dedi-
care agli

hobby

Tempo
per eva-

dere dalla
routine

Tempo
per stu-

diare, la-
vorare

Altro

REGIONI
Piemonte                              29,8 3,9 2,1 0,5 15,6 8,4 1,9 1,4
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       30,6 5,3 2,1 0,6 17,1 7,7 1,4 1,3
Lombardia                             30,5 5,3 2,2 0,6 15,2 9,0 1,7 1,0
Trentino-Alto Adige                   34,9 5,5 1,1 0,5 20,7 7,9 2,4 1,6
   Bolzano / Bozen 34,4 6,5 1,2 0,4 24,3 6,7 2,1 1,4
  Trento 35,3 4,6 1,0 0,6 17,3 9,0 2,6 1,8
Veneto                                31,8 5,6 1,5 0,4 16,4 9,2 1,7 1,0
Friuli-Venezia Giulia                 29,1 5,4 2,4 0,8 15,4 9,6 2,1 1,3
Liguria                               31,3 4,2 2,5 0,5 13,4 8,1 1,7 1,0
Emilia-Romagna                        30,1 4,9 2,4 1,1 14,8 8,0 1,4 1,4
Toscana                               30,7 4,3 2,5 0,7 13,9 6,2 1,1 1,3
Umbria                                33,2 4,6 2,3 1,2 13,3 9,1 1,4 0,8
Marche                                34,4 4,8 2,0 0,9 16,6 9,8 1,3 0,8
Lazio                                 31,9 4,8 2,2 0,9 12,9 8,9 1,4 1,4
Abruzzo                               28,3 3,1 1,5 1,0 9,6 6,6 1,3 0,8
Molise                                27,3 3,2 3,1 1,9 10,6 7,4 1,8 1,4
Campania                              27,6 5,0 2,6 1,4 9,6 8,6 0,9 0,4
Puglia                                28,2 3,8 1,8 0,9 9,5 8,3 0,9 0,8
Basilicata                            30,3 4,0 3,4 1,4 10,8 7,2 1,3 0,9
Calabria                              30,6 3,3 2,3 1,2 11,6 5,9 1,1 0,5
Sicilia                               30,3 3,7 2,7 0,9 10,3 7,8 0,9 0,9
Sardegna                              29,7 4,4 2,7 0,8 12,6 7,7 1,0 0,6
Italia                                30,3 4,6 2,2 0,8 13,3 8,3 1,4 1,0

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               30,4 4,8 2,2 0,6 15,1 8,7 1,7 1,1
Italia nord-orientale                 31,1 5,3 1,9 0,7 16,0 8,7 1,7 1,2
Italia centrale                       32,0 4,6 2,3 0,9 13,8 8,2 1,3 1,3
Italia meridionale                    28,4 4,1 2,2 1,2 9,9 7,8 1,0 0,6
Italia insulare                       30,2 3,9 2,7 0,9 10,9 7,8 1,0 0,8
Italia                                30,3 4,6 2,2 0,8 13,3 8,3 1,4 1,0

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 26,4 4,7 2,2 0,7 13,2 7,9 1,4 1,1
Periferia dell'area metropolitana     30,9 5,2 1,9 0,6 12,6 8,6 1,5 1,6
Fino a 2.000 abitanti                  32,3 4,1 2,4 1,1 14,9 8,0 1,8 0,8
Da 2.001 a 10.000 abitanti             32,7 4,6 2,2 0,9 13,9 8,6 1,4 0,9
Da 10.001 a 50.000 abitanti           30,9 4,2 2,3 0,9 12,7 8,1 1,2 1,0
50.001 abitanti e più                28,4 4,9 2,4 0,8 13,6 8,4 1,4 0,9
Italia                                30,3 4,6 2,2 0,8 13,3 8,3 1,4 1,0
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Tavola 1.3 -  Persone di 14 anni e più per momenti della giornata in cui hanno tempo libero, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più dello stesso sesso e classe di età)  

CLASSI DI ETÀ Mattina Pomeriggio Sera Notte Mai

14 - 17 2,2 65,2 70,0 16,8 0,4
18 - 19 5,3 40,1 75,6 28,5 2,1
20 - 24 9,2 22,7 79,2 30,7 1,8
25 - 34 7,5 16,3 76,4 27,4 4,3
35 - 44 6,6 16,4 74,1 21,9 4,7
45 - 54 7,1 20,6 71,3 18,9 5,4
55 - 59 12,9 32,0 71,0 14,2 3,8
60 - 64 21,2 46,9 65,1 14,8 2,2
65 - 74 31,7 60,4 58,1 11,6 2,3
75 e più 43,6 71,5 57,2 15,9 2,7
Totale 14,0 33,2 70,2 20,0 3,6

14 - 17 0,4 52,0 69,8 16,3 1,3
18 - 19 7,0 41,2 73,2 21,9 4,0
20 - 24 9,4 25,5 75,8 25,7 1,7
25 - 34 11,3 24,5 67,0 21,3 5,1
35 - 44 10,5 27,7 61,5 17,3 6,7
45 - 54 8,9 35,3 60,5 14,3 5,5
55 - 59 10,5 46,7 58,3 11,0 3,9
60 - 64 14,6 54,6 53,5 11,6 3,7
65 - 74 19,9 64,6 52,1 9,7 3,0
75 e più 37,7 76,1 54,6 14,7 3,4
Totale 14,5 43,4 60,8 15,8 4,4

14 - 17 1,3 58,8 69,9 16,5 0,9
18 - 19 6,1 40,6 74,4 25,3 3,0
20 - 24 9,3 24,1 77,5 28,3 1,8
25 - 34 9,4 20,4 71,7 24,3 4,7
35 - 44 8,5 22,0 67,9 19,6 5,7
45 - 54 8,1 28,1 65,8 16,5 5,5
55 - 59 11,6 39,6 64,4 12,5 3,9
60 - 64 17,9 50,8 59,3 13,2 3,0
65 - 74 25,2 62,7 54,8 10,6 2,7
75 e più 39,9 74,4 55,6 15,1 3,1
Totale 14,3 38,5 65,3 17,9 4,0

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE
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Tavola 1.4 -  Persone di 14 anni e più per momenti della giornata in cui hanno tempo libero, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona)  

TERRITORIO Mattina Pomeriggio Sera Notte Mai

REGIONI
Piemonte                              15,1 38,2 66,6 17,0 4,0
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       13,7 34,6 64,4 16,4 6,0
Lombardia                             13,4 34,6 66,4 15,9 3,8
Trentino-Alto Adige                   16,2 37,0 69,5 22,9 2,6
   Bolzano / Bozen 16,7 38,0 70,9 27,6 2,6
  Trento 15,9 36,1 68,1 18,5 2,6
Veneto                                15,3 37,4 68,8 16,3 4,4
Friuli-Venezia Giulia                 12,9 36,1 63,8 14,6 4,8
Liguria                               15,4 42,0 67,3 14,4 3,6
Emilia-Romagna                        16,2 39,6 68,2 18,2 3,5
Toscana                               15,5 41,1 63,8 20,6 4,7
Umbria                                12,9 38,8 64,3 23,1 4,3
Marche                                18,4 42,4 62,2 18,5 4,3
Lazio                                 15,4 38,7 61,0 17,7 4,2
Abruzzo                               12,5 39,4 67,8 20,5 3,5
Molise                                14,5 39,4 62,3 16,7 4,0
Campania                              15,0 39,7 66,9 19,3 3,8
Puglia                                12,0 34,4 69,1 13,8 4,4
Basilicata                            13,5 44,2 66,3 12,7 4,7
Calabria                              12,2 43,4 60,3 15,0 3,6
Sicilia                               12,4 42,7 62,0 17,7 4,4
Sardegna                              12,3 34,6 56,0 37,6 3,1
Italia                                14,3 38,5 65,3 17,9 4,0

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               14,1 36,4 66,5 16,1 3,9
Italia nord-orientale                 15,5 38,1 68,1 17,4 4,0
Italia centrale                       15,7 40,0 62,3 19,1 4,4
Italia meridionale                    13,4 38,8 66,6 16,8 3,9
Italia insulare                       12,4 40,6 60,4 22,8 4,1
Italia                                14,3 38,5 65,3 17,9 4,0

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 16,3 39,8 62,8 18,3 4,6
Periferia dell'area metropolitana     12,7 37,6 64,9 16,2 4,2
Fino a 2.000 abitanti                  12,4 37,1 66,8 19,8 3,9
Da 2.001 a 10.000 abitanti             13,1 37,6 66,8 18,0 4,2
Da 10.001 a 50.000 abitanti           14,5 38,3 66,1 17,2 3,4
50.001 abitanti e più                16,0 40,0 64,0 18,7 4,1
Italia                                14,3 38,5 65,3 17,9 4,0
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Tavola 1.5 -  Persone di 14 anni e più per grado di soddisfazione della quantità e della qualità del tempo libero, 
sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più della stesso sesso e classe di età)

Molto Abba-
stanza Poco Per

niente Molto Abba-
stanza Poco Per

niente

14 - 17 13,0 55,6 22,6 4,2 21,6 59,4 12,5 2,0
18 - 19 11,5 58,0 20,6 5,5 19,5 58,8 14,1 2,8
20 - 24 11,6 51,4 26,5 6,4 16,2 62,6 14,9 2,2
25 - 34 6,7 43,3 34,4 12,0 13,4 58,9 19,5 4,9
35 - 44 4,5 37,1 40,1 14,5 9,9 56,3 23,8 6,5
45 - 54 5,9 39,3 38,3 12,8 8,8 56,3 24,0 7,1
55 - 59 15,0 47,6 26,0 8,3 14,6 58,7 19,1 4,4
60 - 64 20,9 50,5 20,3 5,1 18,8 56,9 15,5 5,5
65 - 74 27,2 55,1 10,8 3,3 19,9 59,9 12,9 4,0
75 e più 29,3 51,9 9,1 5,0 17,6 52,0 16,2 9,3
Totale 12,6 45,7 28,4 9,4 14,2 57,6 19,0 5,4

14 - 17 8,8 47,2 30,7 7,0 15,7 56,2 17,8 4,0
18 - 19 6,8 50,3 29,4 9,5 13,9 57,8 21,0 4,0
20 - 24 9,8 50,2 30,5 6,2 13,0 61,1 19,7 2,8
25 - 34 6,4 43,1 34,5 12,4 11,1 55,6 23,2 6,8
35 - 44 5,1 37,6 38,3 15,7 8,4 50,6 28,6 9,3
45 - 54 5,7 41,3 36,3 13,5 7,6 51,1 28,5 9,3
55 - 59 8,7 48,1 31,3 8,5 9,5 55,4 24,3 7,8
60 - 64 13,8 54,9 20,8 7,3 13,5 56,3 20,3 6,5
65 - 74 19,5 57,4 14,5 5,6 13,2 57,0 20,5 6,5
75 e più 26,0 50,4 10,8 7,0 11,9 48,7 21,0 12,9
Totale 11,1 46,4 28,4 10,4 10,8 53,8 23,8 8,0

14 - 17 11,0 51,6 26,5 5,6 18,7 57,8 15,1 3,0
18 - 19 9,2 54,2 24,8 7,5 16,8 58,3 17,4 3,4
20 - 24 10,7 50,8 28,5 6,3 14,6 61,9 17,3 2,5
25 - 34 6,6 43,2 34,4 12,2 12,3 57,3 21,4 5,9
35 - 44 4,8 37,4 39,2 15,1 9,1 53,5 26,2 7,9
45 - 54 5,8 40,3 37,3 13,1 8,2 53,7 26,3 8,2
55 - 59 11,7 47,9 28,8 8,4 11,9 57,0 21,8 6,1
60 - 64 17,3 52,7 20,5 6,2 16,2 56,6 17,9 6,0
65 - 74 23,0 56,3 12,8 4,6 16,2 58,3 17,0 5,4
75 e più 27,2 51,0 10,1 6,2 14,0 50,0 19,2 11,5
Totale 11,8 46,1 28,4 9,9 12,5 55,6 21,5 6,8

MASCHI E FEMMINE

Quantità di tempo libero Qualità del tempo libero

MASCHI

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ 
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Tavola 1.6 -  Persone di 14 anni e più per grado di soddisfazione della quantità e della qualità del tempo libero, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più della 
stessa zona)  

Molto Abba-
stanza Poco Per

niente Molto Abba-
stanza Poco Per

niente

REGIONI
Piemonte                              13,1 48,5 26,8 8,3 16,0 59,3 16,7 4,9
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       13,0 46,2 25,7 8,8 14,3 59,6 16,8 3,6
Lombardia                             13,7 45,5 25,5 10,2 15,6 57,4 16,7 5,1
Trentino-Alto Adige 20,1 49,5 20,4 6,7 22,6 58,8 12,9 2,4
   Bolzano / Bozen 21,6 52,5 17,8 6,0 24,3 60,0 11,2 2,3
  Trento 18,6 46,7 22,9 7,4 21,0 57,6 14,5 2,5
Veneto                                14,2 42,4 30,8 10,8 17,3 55,7 20,1 5,3
Friuli-Venezia Giulia                 12,7 43,3 27,1 9,3 15,5 54,7 16,4 6,2
Liguria 12,2 52,4 25,0 8,5 14,0 61,1 18,8 4,5
Emilia-Romagna 13,7 44,8 28,3 10,5 16,7 59,2 17,1 4,5
Toscana                               15,8 45,0 27,3 9,5 15,4 56,1 20,7 5,5
Umbria                                11,7 43,6 29,5 11,1 13,4 53,9 20,8 7,8
Marche                                12,3 49,2 26,7 9,1 12,3 59,2 20,0 6,1
Lazio                                 11,2 41,4 31,7 11,0 10,7 54,3 23,6 6,8
Abruzzo                               7,5 49,7 31,7 8,7 7,7 56,8 27,2 5,7
Molise                                11,6 50,7 26,8 7,1 10,4 55,4 24,0 6,3
Campania                              8,7 49,9 28,1 10,1 6,1 53,4 26,8 10,6
Puglia 8,4 49,5 27,5 10,3 6,9 56,5 23,7 8,8
Basilicata                            13,7 47,1 26,0 9,6 11,5 51,3 25,0 8,6
Calabria 9,3 46,4 29,4 8,5 9,2 53,4 23,7 7,4
Sicilia                               7,8 44,5 34,0 10,7 7,1 48,0 30,7 11,3
Sardegna 9,2 45,8 28,8 9,0 9,3 51,5 25,5 7,2
Italia 11,8 46,1 28,4 9,9 12,5 55,6 21,5 6,8

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               13,4 47,1 25,8 9,5 15,5 58,4 16,9 5,0
Italia nord-orientale                 14,4 44,0 28,5 10,2 17,3 57,2 18,0 4,8
Italia centrale                       12,9 43,8 29,4 10,3 12,6 55,5 22,0 6,4
Italia meridionale                    8,9 49,2 28,3 9,7 7,3 54,6 25,3 9,0
Italia insulare                       8,2 44,8 32,7 10,3 7,7 48,9 29,4 10,2
Italia 11,8 46,1 28,4 9,9 12,5 55,6 21,5 6,8

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 12,8 42,5 29,0 11,7 10,9 52,8 23,0 9,5
Periferia dell'area metropolitana     10,5 45,8 29,1 11,1 12,2 56,2 20,7 7,6
Fino a 2.000 abitanti                  13,2 49,9 24,4 9,1 16,2 56,8 18,5 5,3
Da 2.001 a 10.000 abitanti             11,4 47,0 28,9 9,0 12,3 57,4 21,2 5,6
Da 10.001 a 50.000 abitanti           11,4 46,6 28,8 9,4 12,6 55,4 21,9 6,5
50.001 abitanti e più                12,6 46,0 27,4 9,9 12,9 55,1 21,5 6,3
Italia 11,8 46,1 28,4 9,9 12,5 55,6 21,5 6,8

Quantità di tempo libero Qualità del tempo libero

TERRITORIO
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Tavola 1.7 -  Persone di 15 anni e più occupate per percezione del tempo libero e del tempo di lavoro, frequenza di 
lavoro nel tempo libero o fuori dall'orario di lavoro, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone 
di 15 anni e più occupate dello stesso sesso e classe di età)  

Due cose
assoluta-

mente
distinte

Due cose 
difficilmente 

separabili

Due cose
completa-

mente
sovrap-

poste

No Sì, tutte le 
settimane

Sì, qualche
volta al mese Sì, raramente

15 - 19 70,1 7,1 2,1 65,9 3,0 4,4 8,3
20 - 24 81,9 7,7 3,4 78,3 4,7 4,2 5,6
25 - 34 81,3 10,4 4,0 71,3 9,6 8,5 5,9
35 - 44 80,2 10,6 5,0 67,6 12,4 9,3 6,5
45 - 54 78,6 12,8 4,6 66,9 12,4 8,5 8,2
55 - 59 78,2 13,8 4,0 66,1 13,7 8,9 6,5
60 - 64 75,3 14,5 4,2 60,2 15,7 11,0 6,6
65 - 74 67,0 14,7 8,9 61,2 16,8 9,2 2,5
75 e più 52,5 12,2 17,2 67,1 12,0 2,8     -
Totale 79,5 11,4 4,5 68,4 11,6 8,6 6,7

15 - 19 73,2     - 10,0 67,5 2,7 5,7 7,1
20 - 24 81,6 10,1 2,7 76,8 3,7 7,1 6,2
25 - 34 80,4 11,0 3,1 66,5 9,2 10,1 8,5
35 - 44 79,9 11,7 4,5 68,0 10,6 9,4 7,9
45 - 54 77,1 12,9 5,0 66,6 13,0 8,7 7,1
55 - 59 74,0 14,9 6,4 56,9 18,4 13,2 5,9
60 - 64 57,6 27,2 4,0 59,2 20,5 6,7 2,3
65 - 74 58,4 16,0 13,0 67,2 14,4 3,3 2,4
75 e più 36,5 30,7     - 67,2     -      -     -
Totale 78,4 12,2 4,4 66,8 11,1 9,4 7,5

15 - 19 71,0 5,1 4,3 66,3 2,9 4,8 8,0
20 - 24 81,8 8,7 3,1 77,7 4,3 5,4 5,8
25 - 34 80,9 10,6 3,6 69,3 9,4 9,2 7,0
35 - 44 80,1 11,0 4,8 67,7 11,7 9,3 7,1
45 - 54 78,0 12,8 4,7 66,8 12,6 8,6 7,8
55 - 59 76,7 14,2 4,8 62,7 15,4 10,4 6,3
60 - 64 70,9 17,6 4,2 60,0 16,9 10,0 5,5
65 - 74 64,9 15,0 9,9 62,7 16,2 7,8 2,5
75 e più 47,8 17,6 12,2 67,1 8,5 2,0     -
Totale 79,1 11,7 4,5 67,8 11,4 8,9 7,0

Lavoro nel tempo libero o fuori dall'orario di lavoro

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

Tempo libero e tempo di lavoro sono:
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Tavola 1.8 -  Persone di 15 anni e più occupate per percezione del tempo libero e del tempo di lavoro, frequenza di 
lavoro nel tempo libero o fuori dall'orario di lavoro, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - 
Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più occupate della stessa zona)

Due cose
assoluta-

mente
distinte

Due cose 
difficilmente 

separabili

Due cose
completa-

mente
sovrap-

poste

No Sì, tutte le 
settimane

Sì, qualche 
volta al mese Sì, raramente

REGIONI
Piemonte                              78,0 11,6 5,0 66,1 11,7 8,3 8,6
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       75,3 11,5 7,2 57,5 16,7 11,9 8,1
Lombardia                             78,7 11,9 3,9 66,5 11,9 9,0 6,9
Trentino-Alto Adige 76,5 13,7 4,7 60,9 16,6 8,8 8,9
   Bolzano / Bozen 79,1 13,0 3,6 63,0 18,0 7,2 8,2
  Trento 74,0 14,5 5,8 58,8 15,3 10,4 9,7
Veneto                                79,2 13,2 5,6 68,5 13,2 9,6 6,8
Friuli-Venezia Giulia                 76,0 11,6 4,9 63,2 14,0 6,1 9,1
Liguria                               80,9 11,1 5,7 67,8 14,2 9,6 6,0
Emilia-Romagna 78,9 13,5 3,8 64,3 11,7 11,3 9,2
Toscana                               79,2 13,0 4,2 69,0 11,4 9,5 6,7
Umbria                                73,1 14,9 6,4 65,7 12,9 9,5 6,3
Marche                                79,2 11,1 4,8 68,5 11,4 8,2 7,8
Lazio                                 80,1 10,9 3,5 67,1 9,4 10,7 7,1
Abruzzo                               80,2 11,5 4,2 73,1 10,2 6,9 5,6
Molise                                78,3 11,5 3,5 67,2 12,9 6,8 5,9
Campania                              81,0 10,1 3,7 71,3 10,9 6,7 5,5
Puglia                                81,0 8,5 4,3 72,2 7,6 7,5 5,4
Basilicata                            72,8 11,2 11,0 71,9 8,7 7,9 6,1
Calabria                              76,3 11,4 5,9 68,3 11,0 8,4 5,7
Sicilia                               81,4 10,6 4,3 71,2 9,5 8,6 6,2
Sardegna                              76,1 11,7 4,0 64,4 11,8 8,1 7,7
Italia                                79,1 11,7 4,5 67,8 11,4 8,9 7,0

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               78,7 11,7 4,4 66,5 12,1 8,9 7,3
Italia nord-orientale                 78,5 13,2 4,8 65,7 13,0 9,8 8,1
Italia centrale                       79,1 11,9 4,2 67,8 10,6 9,9 7,0
Italia meridionale                    79,8 10,1 4,6 71,3 9,8 7,3 5,6
Italia insulare                       79,9 10,9 4,3 69,3 10,2 8,4 6,6
Italia                                79,1 11,7 4,5 67,8 11,4 8,9 7,0

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 79,5 11,0 4,6 63,9 12,0 11,2 8,2
Periferia dell'area metropolitana     79,0 12,9 3,7 68,3 11,0 8,6 7,5
Fino a 2.000 abitanti                  77,5 11,3 6,2 67,8 12,6 7,2 7,3
Da 2.001 a 10.000 abitanti             78,2 12,2 4,7 68,9 11,1 8,5 6,3
Da 10.001 a 50.000 abitanti           79,5 11,6 4,3 69,4 10,5 8,5 6,7
50.001 abitanti e più                80,1 10,9 4,0 66,6 12,5 9,0 7,1
Italia                                79,1 11,7 4,5 67,8 11,4 8,9 7,0

Lavoro nel tempo libero o fuori dall'orario di lavoro

TERRITORIO

Tempo libero e tempo di lavoro sono:
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CLASSI DI ETÀ

Per fare
straordinari,

per arrotondare
lo stipendio

Nella mia
organizzazione
i carichi di lavo-

ro eccedono il
normale orario

Perché il lavo-
ro mi piace

e mi interessa

Per finire il lavoro 
iniziato

Per senso
del dovere

Per fare
carriera,

per maggiore
visibilità

15 - 19 27,4 22,5 42,6 34,8 8,6 29,4
20 - 24 21,5 25,6 39,7 37,4 29,8 9,3
25 - 34 16,1 31,5 28,5 40,6 29,5 8,4
35 - 44 11,5 36,1 25,0 37,1 27,3 3,0
45 - 54 7,0 32,5 24,0 40,7 23,1 1,7
55 - 59 5,8 33,2 22,7 37,8 29,3 0,7
60 - 64 6,7 32,9 21,7 39,9 17,9 1,9
65 - 74      - 16,4 44,0 25,0 27,3     -
75 e più      -     - 35,7 19,9      -     -
Totale 10,7 33,1 25,9 38,8 26,3 3,8

15 - 19 55,2     - 54,2 53,7 26,3     -
20 - 24 13,1 34,0 26,7 51,0 35,9 1,8
25 - 34 7,2 27,6 23,5 40,8 33,3 6,3
35 - 44 6,6 34,2 22,6 40,8 27,6 1,6
45 - 54 5,1 32,6 17,4 35,9 28,7 0,6
55 - 59 1,5 38,7 18,9 32,1 28,9 0,7
60 - 64 5,2 20,5 30,1 52,4 38,9     -
65 - 74      - 15,5 33,0 44,7 48,1     -
75 e più      -     -     -     -      -     -
Totale 6,2 32,1 21,6 39,4 30,0 2,5

15 - 19 35,1 16,3 45,9 40,0 13,5 21,2
20 - 24 17,8 29,3 33,9 43,4 32,5 6,0
25 - 34 12,1 29,7 26,2 40,7 31,2 7,4
35 - 44 9,5 35,4 24,0 38,6 27,4 2,4
45 - 54 6,3 32,6 21,4 38,9 25,2 1,3
55 - 59 4,0 35,6 21,1 35,4 29,2 0,7
60 - 64 6,4 30,1 23,6 42,7 22,6 1,5
65 - 74      - 16,3 42,0 28,6 31,1     -
75 e più      -     - 35,7 19,9      -     -
Totale 8,9 32,7 24,2 39,0 27,8 3,2

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE

Tavola 1.9 -  Persone di 15 anni e più occupate che lavorano nel tempo libero per motivo per cui lavorano, sesso e 
classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più occupate che lavorano nel tempo libero dello 
stesso sesso e classe di età) 
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CLASSI DI ETÀ

Nella mia 
organizzazione il 

lavoro è
organizzato 

male

Per crescita 
professionale,

intellettuale, 
personale

Ho pochi 
interessi,
impegni 

all'esterno

Ho un orario
flessibile e

posso organiz-
zare il lavoro

in base alle
mie esigenze

Per compensare
i ritardi, 

rispettare
le scadenze

La maggior
parte del mio 

lavoro si svolge 
a casa, tele-

lavoro

Altro

15 - 19      - 32,0     - 7,7 13,1      -     -
20 - 24 1,3 27,9 2,6 6,5 13,8 1,7 5,7
25 - 34 6,4 23,6 1,3 17,2 24,2 1,2 2,9
35 - 44 6,5 17,9 0,6 14,8 28,4 1,8 4,4
45 - 54 5,5 13,9 0,7 12,9 22,0 1,3 4,7
55 - 59 1,3 12,0 3,7 15,7 23,0 1,6 4,2
60 - 64 3,1 16,0 3,0 8,6 23,2 2,5 3,7
65 - 74 1,3 16,0 4,3 19,9 21,6 4,9 3,9
75 e più      -     -     - 19,0      -      -     -
Totale 5,4 17,7 1,2 14,4 24,5 1,6 4,1

15 - 19      - 10,1     -     -      -      -     -
20 - 24 3,0 18,1     - 5,5 18,2 3,9 0,4
25 - 34 5,1 22,0 0,2 10,3 20,5 0,7 9,0
35 - 44 4,8 16,7 0,5 11,4 24,9 3,2 4,0
45 - 54 2,4 12,6 0,2 6,4 20,0 2,5 7,1
55 - 59 1,5 10,1 0,2 9,2 13,5 4,3 7,7
60 - 64 0,7 12,5 4,1 6,6 27,6 2,4     -
65 - 74      -     - 8,1 11,7      -      - 10,6
75 e più      -     -     -     -      -      -     -
Totale 3,8 16,3 0,4 9,4 21,1 2,5 6,2

15 - 19      - 25,9     - 5,5 9,5      -     -
20 - 24 2,0 23,6 1,4 6,0 15,7 2,6 3,3
25 - 34 5,8 22,9 0,8 14,1 22,5 0,9 5,7
35 - 44 5,8 17,4 0,6 13,5 27,0 2,4 4,2
45 - 54 4,3 13,4 0,5 10,4 21,2 1,8 5,6
55 - 59 1,4 11,2 2,2 12,9 19,0 2,7 5,7
60 - 64 2,5 15,2 3,2 8,1 24,2 2,5 2,9
65 - 74 1,0 13,1 5,0 18,4 17,7 4,0 5,1
75 e più      -     -     - 19,0      -      -     -
Totale 4,7 17,1 0,9 12,4 23,1 1,9 5,0

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE

Tavola 1.9 segue - Persone di 15 anni e più occupate che lavorano nel tempo libero per motivo per cui lavorano, 
sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più occupate che lavorano nel tempo 
libero dello stesso sesso e classe di età) 
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TERRITORIO

Per fare
straordinari,

per arrotondare
lo stipendio

Nella mia
organizzazione
i carichi di lavo-

ro eccedono il
normale orario

Perché il lavo-
ro mi piace

e mi interessa

Per finire il lavoro 
iniziato

Per senso
del dovere

Per fare
carriera,

per maggiore
visibilità

REGIONI
Piemonte                              9,4 33,8 26,3 46,5 23,2 2,8
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                     10,4 31,5 26,9 44,2 29,3 4,8
Lombardia                             11,1 34,6 26,5 31,9 30,8 4,6
Trentino-Alto Adige                   7,6 37,1 30,3 42,3 26,2 3,1
   Bolzano / Bozen 7,7 45,4 29,7 36,4 25,7 3,4
  Trento 7,6 29,2 30,8 47,9 26,7 2,8
Veneto                                8,9 33,3 28,9 35,4 30,2 2,9
Friuli-Venezia Giulia                 9,6 39,4 29,0 26,4 30,9 2,3
Liguria                               6,8 30,3 27,3 43,6 27,6 1,5
Emilia-Romagna                        7,7 30,5 22,2 37,9 28,7 2,9
Toscana                               8,1 28,6 21,6 36,2 25,3 2,6
Umbria                                9,7 32,2 23,2 38,7 31,6 3,8
Marche                                4,6 33,6 25,4 42,5 28,4 2,3
Lazio                                 10,2 35,0 19,0 40,1 30,1 3,9
Abruzzo                               6,0 36,0 21,4 37,5 25,7 2,2
Molise                                8,2 33,2 25,8 30,3 19,9 3,3
Campania                              4,6 33,1 24,5 41,9 23,6 3,8
Puglia                                10,4 32,6 19,9 45,1 25,4 2,6
Basilicata                            11,7 21,7 23,2 41,5 24,3 4,5
Calabria                              9,8 31,1 18,3 49,4 30,2 2,1
Sicilia                               10,0 27,4 22,2 47,4 25,2 4,0
Sardegna                              7,7 29,4 17,9 41,2 25,8 0,5
Italia                                8,9 32,7 24,2 39,0 27,8 3,2

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                 
Italia nord-occidentale               10,2 33,9 26,5 37,3 28,3 3,8
Italia nord-orientale                 8,4 33,2 26,4 36,2 29,3 2,8
Italia centrale                       8,7 32,5 21,1 39,0 28,4 3,2
Italia meridionale                    7,5 32,5 22,0 43,0 25,2 3,1
Italia insulare                       9,3 28,0 20,9 45,6 25,4 2,9
Italia                                8,9 32,7 24,2 39,0 27,8 3,2

TIPI DI COMUNE                                 
Comune centro dell'area metropolitana 8,9 33,3 24,4 41,1 30,6 3,2
Periferia dell'area metropolitana     12,5 29,3 25,4 37,3 25,6 5,3
Fino a 2.000 abitanti                  8,0 36,5 22,0 45,3 29,6 3,6
Da 2.001 a 10.000 abitanti             10,5 33,8 25,0 35,2 27,2 3,0
Da 10.001 a 50.000 abitanti           8,4 29,7 23,0 39,2 26,4 2,8
50.001 abitanti e più                5,3 35,6 24,3 41,0 29,0 2,7
Italia                                8,9 32,7 24,2 39,0 27,8 3,2

Tavola 1.10 -  Persone di 15 anni e più occupate che lavorano nel tempo libero per motivo per cui lavorano, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più 
occupate che lavorano nel tempo libero della stessa zona) 
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Tavola 1.10 segue - Persone di 15 anni e più occupate che lavorano nel tempo libero per motivo per cui lavorano, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più 
occupate che lavorano nel tempo libero della stessa zona) 

TERRITORIO

Nella mia 
organizzazione il 

lavoro è
organizzato 

male

Per crescita 
professionale,

intellettuale, 
personale

Ho pochi 
interessi, 
impegni 

all'esterno

Ho un orario
flessibile e

posso organiz-
zare il lavoro

in base alle
mie esigenze

Per compensare
i ritardi, 

rispettare
le scadenze

La maggior
parte del mio 

lavoro si svolge 
a casa, tele-

lavoro

Altro

REGIONI
Piemonte                              3,1 19,1 0,5 11,5 24,0 1,5 5,0
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                 6,4 18,6 1,3 15,7 26,9 4,2 3,5
Lombardia                             6,7 17,8 2,0 13,9 23,4 1,6 4,6
Trentino-Alto Adige                   3,8 16,3 1,3 16,4 13,9 4,3 8,3
   Bolzano / Bozen 3,1 14,4 2,6 19,3 7,2 8,9 8,5
  Trento 4,5 18,2     - 13,7 20,4      - 8,1
Veneto                                3,9 20,5 0,4 12,6 22,6 1,9 5,4
Friuli-Venezia Giulia                 2,7 13,3 0,3 14,8 19,2 1,9 6,0
Liguria                               3,5 7,9 0,5 18,0 26,3      - 6,9
Emilia-Romagna                        4,6 14,5 0,2 12,2 21,6 1,6 8,5
Toscana                               6,1 15,7 0,3 10,8 24,9 2,3 2,5
Umbria                                2,0 20,8 0,6 13,6 22,9 2,5 2,3
Marche                                4,5 16,9     - 11,1 23,1 4,7 5,9
Lazio                                 5,0 22,8 1,5 14,0 25,9 3,0 4,6
Abruzzo                               4,7 18,6 1,7 10,1 20,4 2,4 7,0
Molise                                5,1 19,7 1,4 16,5 17,5 2,2 4,4
Campania                              5,8 17,6     - 9,9 28,3 1,9 6,1
Puglia                                1,6 12,2 1,9 9,0 24,9 0,9 2,8
Basilicata                            3,1 16,4     - 9,4 20,7      - 5,7
Calabria                              4,0 14,6     - 11,3 20,0 2,0 3,8
Sicilia                               3,6 15,6 1,0 9,2 20,1 1,2 1,6
Sardegna                              7,8 11,4 1,4 12,4 18,7 1,8 2,7
Italia                                4,7 17,1 0,9 12,4 23,1 1,9 5,0

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                       
Italia nord-occidentale               5,4 17,2 1,4 13,6 23,9 1,5 4,9
Italia nord-orientale                 4,0 17,0 0,4 13,0 21,0 2,0 7,0
Italia centrale                       5,0 19,5 0,8 12,5 24,9 2,9 3,9
Italia meridionale                    4,2 15,8 0,7 10,1 24,6 1,6 4,9
Italia insulare                       4,9 14,3 1,1 10,2 19,7 1,4 1,9
Italia                                4,7 17,1 0,9 12,4 23,1 1,9 5,0

TIPI DI COMUNE                                       
Comune centro dell'area metropolitana 8,6 21,3 1,5 14,4 29,9 1,3 5,9
Periferia dell'area metropolitana     4,8 14,5 0,4 11,7 24,3 1,2 4,3
Fino a 2.000 abitanti                  4,4 17,8 1,7 12,2 23,3 2,5 1,9
Da 2.001 a 10.000 abitanti             3,0 15,9 0,8 11,8 19,0 2,3 5,5
Da 10.001 a 50.000 abitanti           3,5 16,3 0,9 11,8 21,4 1,7 4,9
50.001 abitanti e più                5,0 17,5 0,5 12,5 23,7 2,7 5,0
Italia                                4,7 17,1 0,9 12,4 23,1 1,9 5,0
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2. Il cinema2

2.1 - Chi va al cinema 

Sono 27 milioni 521 mila le persone che nel 2006 sono andate al cinema almeno una volta nei 12 mesi 
precedenti l’intervista, pari al 48,4 per cento della popolazione di 3 anni e più (Figura 2.1).  

In particolare, il 50,3 per cento delle persone di 3 anni e più va al cinema da una a tre volte l’anno, il 25,9 
per cento da quattro a sei volte l’anno, il 15,6 per cento da sette a dodici volte l’anno e l’8,2 per cento più di 
dodici volte l’anno (Tavola 2.1). 

Figura 2.1 - Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema per classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 3 
anni e più con le stesse caratteristiche).

Sono le persone di 6-34 anni a frequentare maggiormente le sale cinematografiche con percentuali che 
superano il 73 per cento. L’interesse per il cinema decresce poi rapidamente all’aumentare dell’età passando dal 
45,0 per cento tra le persone di 45-54 anni fino a raggiungere il minimo tra gli anziani (13,7 per cento tra i 65 e i 
74 anni e il 4,1 per cento tra le persone di settantacinque anni e più) (Figura 2.1).  

Gli uomini vanno al cinema più delle donne (rispettivamente 50,1 e 46,8 per cento) anche se tale tendenza è 
influenzata dall’età. Infatti, le differenze di genere tra i giovani si annullano e in alcuni casi  le ragazze superano 
i coetanei maschi. Ad esempio, tra i giovani di 18-19 anni le ragazze che vanno al cinema sono il 92,9 per cento 
contro l’87,5 per cento dei ragazzi (Tavola 2.1) 

A livello territoriale emerge una maggiore propensione ad andare al cinema tra le persone residenti 
nell’Italia centrale, con valori che superano la media nazionale di 4,3 punti percentuali (52,7 per cento). Sono le 
persone residenti nell’Italia insulare (43,9 per cento) e meridionale (45,9 per cento) ad andare di meno al 
                                                          
Il capitolo è stato redatto da: Laura Zannella.
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cinema. In particolare, le regioni con i tassi di fruizione più elevati sono il Lazio (55,0 per cento), la Toscana 
(51,5 per cento) e le Marche (51,0 per cento), mentre quelle con i livelli di fruizione più bassi sono la Calabria 
(36,2 per cento), il Trentino-Alto Adige (40,0 per cento) e la Sardegna (41,3 per cento) (Tavola 2.2). 

Prospetto 2.1 - Persone di 6 anni e più che sono andate al cinema per frequenza, sesso, classe di età e ripartizione 
geografica - Anni 2000 e 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche) 

1-3 volte l'anno 4-6 volte l'anno 7-12 volte l'anno Più di 12 volte l'anno

SESSO
Maschi 51,1 45,8 51,1 25,3 12,9 10,7
Femmine 56,3 41,1 52,5 23,1 13,8 10,6
Totale 53,8 43,4 51,8 24,2 13,3 10,7

CLASSI DI ETÀ
6-10 42,4 54,3 73,6 18,3 5,2 2,9
11-14 33,9 63,9 60,3 23,8 9,8 6,1
15-17 22,2 75,3 48,7 29,5 14,4 7,4
18-19 19,6 76,1 42,3 27,7 19,7 10,3
20-24 16,9 79,7 37,7 28,7 19,0 14,7
25-34 33,7 62,4 42,8 26,1 16,2 14,9
35-44 48,7 48,9 56,3 22,8 11,8 9,1
45-54 59,2 38,0 57,5 21,5 11,7 9,3
55-59 71,7 25,5 59,5 21,5 9,1 9,9
60-64 77,5 19,7 57,5 22,1 8,3 12,1
65-74 85,6 12,3 59,9 21,3 10,0 8,8
75 e più 91,1 6,7 60,1 13,2 12,2 14,5
Totale 53,8 43,4 51,8 24,2 13,3 10,7

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 50,3 46,5 51,6 24,3 13,1 11,0
Italia nord-orientale 52,4 44,9 47,3 24,7 14,8 13,2
Italia centrale 49,2 46,2 48,4 24,7 14,4 12,5
Italia meridionale 59,0 39,3 57,5 24,0 11,4 7,1
Italia insulare 60,5 37,6 55,1 23,0 13,1 8,8
Totale 53,8 43,4 51,8 24,2 13,3 10,7

SESSO
Maschi 47,2 50,6 49,2 26,3 16,0 8,5
Femmine 50,9 47,1 50,1 25,8 15,9 8,2
Totale 49,1 48,8 49,6 26,0 16,0 8,4

CLASSI DI ETÀ
6-10 24,2 73,8 64,6 24,8 9,3 1,3
11-14 16,0 82,1 49,2 28,5 16,1 6,2
15-17 11,2 86,3 43,7 28,7 18,5 9,0
18-19 8,3 90,1 37,9 31,3 21,1 9,8
20-24 11,3 87,3 36,9 27,3 22,6 13,2
25-34 24,9 73,2 41,5 27,8 20,0 10,7
35-44 43,0 54,4 54,1 25,7 13,3 6,9
45-54 52,6 45,0 56,6 24,7 12,8 5,9
55-59 66,4 31,7 57,8 20,8 12,4 9,0
60-64 74,7 23,2 62,8 18,2 11,0 8,0
65-74 84,6 13,7 54,9 20,7 12,1 12,3
75 e più 94,0 4,1 57,2 18,2 8,8 15,9
Totale 49,1 48,8 49,6 26,0 16,0 8,4

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 44,4 49,5 47,5 26,7 17,3 8,5
Italia nord-orientale 57,9 48,9 49,3 24,6 16,0 10,2
Italia centrale 53,0 53,0 44,9 26,9 18,3 9,9
Italia meridionale 50,8 46,6 53,8 26,4 13,3 6,4
Italia insulare 47,2 44,4 56,2 24,4 13,6 5,8
Totale 49,1 48,8 49,6 26,0 16,0 8,4

(a) Per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche che sono andate al cinema.

2000

2006

No
Frequenza con cui ci si reca al cinema (a)SESSO, CLASSI DI ETÀ

E RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE Sì 
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L’abitudine ad andare al cinema è più diffusa nei comuni centro delle aree metropolitane (54,9 per cento) e 
nelle periferie delle aree metropolitane (53,9 per cento) dove l’offerta infrastrutturale è maggiore. Minore la 
fruizione nei comuni più piccoli e, in particolare, nei comuni con meno di 2 mila abitanti dove si registrano le 
percentuali più basse (39,8 per cento) (Tavola 2.2).  

Se si tiene conto della condizione professionale emerge che sono gli studenti assieme alle persone in cerca 
di prima occupazione ad andare maggiormente al cinema (con percentuali rispettivamente del 90,0 e del 72,6 
per cento). Tra gli occupati sono i direttivi, quadri, impiegati (67,5 per cento) ad avere i livelli di fruizione più 
alti, seguiti dai dirigenti, imprenditori, liberi professionisti (62,8 per cento) mentre sono i lavoratori in proprio 
ad essere gli utenti meno assidui (48,6 per cento). 

A parità di condizione professionale sono le donne ad avere i tassi di fruizione più elevati. Le donne 
occupate, siano esse operaie, impiegate o dirigenti si recano maggiormente al cinema rispetto ai colleghi uomini 
e ciò si verifica anche tra gli studenti e le persone in cerca di nuova occupazione. Ad esempio, le donne 
dirigenti, imprenditori, liberi professionisti vanno al cinema nel 67,4 per cento dei casi rispetto al 61,2 per cento 
dei loro colleghi maschi (Tavola 2.3 del cd-rom).  

Vanno più frequentemente al cinema le persone con titoli di studio più elevati: il 70,9 per cento dei laureati, 
il 65,7 per cento dei diplomati, il 51,1 per cento di coloro che hanno la licenza media e il 27,5 per cento delle 
persone che possiedono al massimo la licenza elementare (Tavola 2.4 del cd-rom).  

Considerando, infine, le persone di 6 anni e più per rendere il dato confrontabile con quello rilevato nel 
2000 si nota che, in sei anni, è aumentata la quota di persone di 6 anni e più che si reca al cinema, passando dal 
43,4 per cento al 48,8 per cento del 2006. Tale aumento si rileva per tutte le classi di età ad eccezione degli 
anziani di 75 anni e più dove si registra un decremento di 2,6 punti percentuali (Prospetto 2.1).  

In particolare, in sei anni è cresciuto l’interesse per il cinema soprattutto da parte dei giovani tanto che la 
quota di ragazzi di 6-14 anni è aumentata di ben 20 punti percentuali; va, inoltre, evidenziato che tra i ragazzi di 
18-19 anni 9 su 10 si sono recati al cinema almeno un volta nei 12 mesi precedenti l’intervista.  

A livello territoriale si registra una riduzione del divario tra Nord e Sud del Paese che aveva caratterizzato 
la fruizione cinematografica nel 2000; ciò è dovuto al forte recupero da parte della popolazione residente 
nell’Italia meridionale (che passa dal 39,3 al 46,6 per cento) e insulare (che passa dal 37,6 al 44,4 per cento) 
(Prospetto 2.1). Gli incrementi più sostanziosi, che superano i 20 punti percentuali, si riscontrano tra i giovani di 
6-14 e tra i ragazzi di 18-19 anni che risiedono rispettivamente nel Sud e nelle Isole. 

2.2 - Le tipologie di film più viste  

I generi cinematografici più visti dalle persone di 3 anni e più che si sono recate almeno una volta al cinema 
nei 12 mesi precedenti l’intervista sono: le commedie (49,8 per cento), i film d’azione e d’avventura (43,3 per 
cento) e i film comici (40,4 per cento). Con percentuali più contenute seguono i cartoni animati (28,5 per cento), 
i film drammatici (27,6 per cento) e i gialli o i thriller (24,4 per cento). Agli ultimi posti si collocano  i musical 
(3,6 per cento) i documentari (3,0 per cento) e i cortometraggi (0,8 per cento) (Prospetto 2.2). 

La graduatoria dei tipi di film è diversa per uomini e donne. I primi, infatti, vanno al cinema per vedere 
prevalentemente film di azione o avventura (52,4 per cento), le commedie (44,5 per cento), i film comici (41,5 
per cento), gialli o thriller (26,6 per cento), cartoni animati e i film di animazione (25,9 per cento); al contrario 
le donne preferiscono le commedie (55,2 per cento), i film comici (39,2 per cento), i film d’azione o d’avventura 
(34,0 per cento) e i film drammatici (31,7 per cento) assieme ai cartoni animati e i film di animazione (31,2 per 
cento).

Rispetto all’età i gusti del pubblico differiscono notevolmente. La commedia è il genere cinematografico 
che unisce i gusti sia delle persone di 18-34 anni che di quelle di 65 anni e più, con valori che si attestano 
intorno al 60 per cento. Il film drammatico è il genere preferito soprattutto dalle persone di 55-59 anni e le 
persone di 75 anni e più con valori prossimi al 40 per cento. I film di azione e avventura attraggono 
maggiormente un pubblico giovanile tra i 15 e i 24 anni con valori che si attestano intorno al 55 per cento, lo 
stesso trend si verifica anche per i film comici mentre i bambini di 3-10 anni preferiscono i cartoni animati (più 
dell’86 per cento) (Prospetto 2.2).  

Gli studenti e i laureati sono interessati a tutte le tipologie di film considerate, infatti presentano le 
percentuali più elevate per quasi tutti i generi cinematografici. 
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Tra gli occupati, i dirigenti, imprenditori, liberi professionisti si recano al cinema prevalentemente per 
vedere film drammatici (37,5 per cento), commedie (62,5 per cento) e gialli, thriller (31,2 per cento) mentre gli 
operai preferiscono film d’azione, avventura (51,4 per cento), film comici (44,3 per cento) e film horror (12,8 
per cento) (Tavola 2.7 del cd-rom).  

Prospetto 2.2 - Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema per tipo di film visto, sesso, classe di età e 
ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 3 e più anni con le stesse caratteristiche che 
sono andate al cinema) 

SESSO, CLASSI DI ETÀ E 
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 

Com-
media

Dram-
matico

Azio-
ne, av-
ventura

Giallo, 
thriller

Comi-
co

Carto-
ni ani-
mati,

anima-
zione

Fanta-
scien-

za, fan-
tasy

Horror
Docu-

menta-
rio

Cor-
tome-
traggi

Musi-
cal

Stori-
co, bio-
grafico

Altro

SESSO 
Maschi 44,5 23,5 52,4 26,6 41,5 25,9 21,0 12,9 3,1 0,8 2,3 8,9 0,8
Femmine 55,2 31,7 34,0 22,2 39,2 31,2 15,2 9,0 3,0 1,0 4,9 9,4 0,9
Totale 49,8 27,6 43,3 24,4 40,4 28,5 18,1 10,9 3,0 0,9 3,6 9,1 0,8

CLASSI DI ETÀ
3 - 5 4,3 0,5 5,1 0,2 9,3 92,7 5,2     - 0,6 0,2 0,4     - 0,2
6 - 10 15,5 1,8 17,3 1,5 24,0 86,4 19,9 1,1 2,7 0,2 1,4 1,0 0,7
11 - 14 39,5 8,5 49,1 10,4 53,6 46,2 34,7 15,0 2,6 0,5 4,5 4,8 0,8
15 - 17 52,3 19,4 55,8 21,1 58,4 24,3 29,2 27,4 1,4 0,4 4,7 8,2 0,9
18 - 19 58,6 30,1 53,4 28,3 57,5 22,7 26,2 30,9 2,4 1,2 4,8 9,0 1,1
20 - 24 60,3 32,9 56,4 35,0 52,3 21,5 22,7 26,2 2,5 1,5 5,2 10,7 0,5
25 - 34 57,4 35,5 52,6 34,7 41,7 22,5 18,9 13,7 3,3 1,3 3,7 10,4 0,8
35 - 44 49,8 28,6 42,5 25,0 35,5 29,6 14,4 5,0 2,3 0,7 3,2 7,2 0,7
45 - 54 53,6 32,3 39,3 23,1 37,1 12,6 13,4 3,2 3,7 0,8 3,4 11,4 0,7
55 - 59 55,0 39,1 34,0 26,3 35,9 6,1 9,2 3,1 4,2 1,1 2,5 15,4 1,1
60 - 64 53,4 36,5 32,4 23,8 35,8 3,8 6,5 2,3 5,3 0,9 4,4 15,7 1,7
65 - 74 58,0 38,0 27,0 24,3 29,5 3,4 6,1 2,4 7,2 0,6 3,9 17,9 2,0
75 e più 58,9 40,1 29,0 25,3 29,8 4,0 6,5 0,3 6,8      - 8,6 21,8 4,1
Totale 49,8 27,6 43,3 24,4 40,4 28,5 18,1 10,9 3,0 0,9 3,6 9,1 0,8

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 
Italia nord-occidentale               51,6 28,0 43,2 26,8 35,1 34,3 19,0 10,5 3,6 1,0 3,7 9,2 0,7
Italia nord-orientale                 48,1 27,2 44,4 23,8 34,0 35,1 20,5 10,3 3,8 0,9 3,6 10,4 0,9
Italia centrale                       54,4 29,3 43,5 25,5 42,6 28,3 17,9 11,1 3,0 1,0 3,4 8,6 1,0
Italia meridionale                    47,3 26,2 42,7 21,8 48,0 20,0 15,7 11,2 1,9 0,6 3,8 8,5 0,7
Italia insulare                       44,8 26,6 42,0 22,9 44,3 20,8 16,9 12,3 2,6 0,7 3,5 9,2 0,9
Italia 49,8 27,6 43,3 24,4 40,4 28,5 18,1 10,9 3,0 0,9 3,6 9,1 0,8

2.3 - Quando si va al cinema 

A tutti coloro che hanno dichiarato di essere stati al cinema almeno sette volte nel corso dell’ultimo anno 
(pari a 6 milioni 558 mila persone di 3 anni e più) è stato chiesto di indicare quando sono stati al cinema. Il 55,0 
per cento ha dichiarato di essere stato al cinema nei fine settimana, il 37,8 per cento quando capita, quando è 
stato possibile, il 22,0 per cento nei giorni feriali, il 18,8 per cento durante le feste e il 16,2 per cento nelle fasce 
orarie in cui è previsto uno sconto. Non emergono differenze di genere significative, mentre l’età è una variabile 
che influenza notevolmente la scelta di quando andare al cinema. Sono soprattutto le persone di 65 anni e più ad 
andare al cinema nei giorni feriali con valori superiori al 43 per cento, i giovani di 20-24 anni, invece, si recano 
al cinema quando capita o è possibile (45,8 per cento) (Prospetto 2.3). 

Tra i bambini e i ragazzi di 3-19 anni spicca la quota di coloro che vanno al cinema durante i fine settimana 
con valori oltre il 61 per cento. Analoga tendenza si registra anche per chi decide di andare la cinema durante le 
feste, dove i ragazzi di 6-19 anni presentano i valori più elevati. Tra coloro che vanno al cinema solo nei giorni e 
nelle fasce orarie in cui è previsto uno sconto si registra una percentuale particolarmente alta tra le persone di 
65-74 anni (21,9 per cento) e di 20-24 anni (22,5 per cento). 

Le regioni del Nord-ovest si caratterizzano, più delle altre, per il maggior numero di persone che vanno al 
cinema nei giorni feriali (24,8 per cento). Nell’Italia nord-orientale è più elevata la quota di coloro che vanno al 
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cinema nei fine settimana (61,5 per cento). Nell’Italia centrale si registra invece la percentuale più elevata di chi 
va al cinema nei giorni e nelle fasce orarie in cui è previsto uno sconto (19,4 per cento) infine, nelle Isole è 
particolarmente elevata la quota di coloro che vanno al cinema quando capita o quando gli è possibile (47,8 per 
cento) (Prospetto 2.3). 

I ritirati dal lavoro preferiscono andare al cinema durante i giorni feriali (37,8 per cento), il fine settimana è 
scelto tanto dai direttivi, quadri, impiegati, che da chi è in cerca di prima occupazione e dagli studenti (58 per 
cento circa). La scelta di andare al cinema nei giorni e nelle fasce orarie in cui è previsto uno sconto è prevalente 
tra i non occupati in particolare tra gli studenti (23,9 per cento) (Tavola 2.11 del cd-rom). 

Prospetto 2.3 - Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema 7 volte o più per momento in cui sono andate al 
cinema, sesso, classe di età e ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più con 
le stesse caratteristiche che sono andate al cinema 7 volte o più) 

SESSO, CLASSI DI ETÀ E
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE Nei giorni feriali

Nei giorni e nelle
fasce orarie in
cui è previsto

uno sconto

Nei fine settimana Durante le feste
Quando capita,

quando mi
è possibile

SESSO 
Maschi 21,9 15,5 55,0 17,7 37,7
Femmine 22,1 16,9 55,1 20,0 37,8
Totale 22,0 16,2 55,0 18,8 37,8

CLASSI DI ETÀ
3 - 5 12,3     - 74,3 12,9 24,2
6 - 10 13,3 7,5 61,0 32,1 22,3
11 - 14 18,8 8,5 71,9 26,7 28,7
15 - 17 15,4 17,2 69,0 28,2 33,9
18 - 19 17,8 19,5 63,2 27,6 36,0
20 - 24 19,8 22,5 49,3 15,6 45,8
25 - 34 20,6 18,2 55,0 18,7 41,1
35 - 44 22,4 13,9 54,9 16,0 37,4
45 - 54 24,1 11,7 52,8 18,0 36,3
55 - 59 32,3 9,3 43,9 14,0 37,6
60 - 64 33,8 18,3 48,1 8,3 35,3
65 - 74 43,4 21,9 31,0 4,6 29,3
75 e più 49,7 13,8 25,7 7,4 30,1
Totale 22,0 16,2 55,0 18,8 37,8

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 
Italia nord-occidentale               24,8 15,0 54,0 19,5 36,5
Italia nord-orientale                 23,5 15,4 61,5 18,6 32,2
Italia centrale                       22,4 19,4 52,2 18,9 37,6
Italia meridionale                    16,3 15,2 54,6 20,1 41,7
Italia insulare                       19,8 14,8 51,6 13,7 47,8
Italia 22,0 16,2 55,0 18,8 37,8

2.4 - I motivi per cui non si va al cinema 

Sono poco più di 28 milioni, pari al 49,4 per cento, le persone di 3 anni e più che hanno dichiarato di non 
essere mai andate al cinema nei 12 mesi precedenti l’intervista.  

Sono soprattutto gli adulti di 55 anni e più a non andare al cinema e, in particolare, le persone di 75 anni e 
più con valori che si attestano al 94,0 per cento (Tavola 2.1). 

Quote elevate di coloro che non vanno al cinema si evidenziano tra le persone con la licenza elementare 
(70,6 per cento rispetto al 27,4 per cento di coloro che hanno la laurea) e tra i ritirati dal lavoro (83,5 per cento) 
e le casalinghe (69,9 per cento) (Tavola 2.3 e Tavola 2.4 del cd-rom). 

Il 35,7 per cento non va al cinema perché preferisce guardare i film alla televisione; il 19,6 per cento per 
motivi di salute e di età, il 16,4 per cento preferisce altri tipi di passatempo, il 15,9 per cento perché non ci sono 
cinema in zona e il 14,0 per cento dichiara che il cinema costa troppo. (Tavola 2.7).. È interessante sottolineare 
che, mentre gli uomini non si recano al cinema perché preferiscono altri mass media quali la tv (37,2 per cento) 
il dvd o la videocassetta (14,8 per cento), o perché preferiscono semplicemente altri passatempi (19,4 per cento), 
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le donne non si recano al cinema per motivi di famiglia (10,9 per cento) per motivi di salute o di età (23,9 per 
cento) o perché non hanno nessuno con cui andare (5,9 per cento) (Figura 2.2).  

Anche la condizione e la posizione professionale influiscono sui motivi per cui non si va al cinema. Ad 
esempio, gli operai, apprendisti presentano la quota più elevata di coloro che dichiarano che il cinema costa 
troppo (21,7 per cento contro il 6,6 per cento dei dirigenti,imprenditori, liberi professionisti); mentre per i 
lavoratori in proprio e coadiuvanti assieme ai dirigenti,imprenditori, liberi professionisti il motivo prevalente è 
la mancanza di tempo libero (36 per cento circa) (Tavola 2.15 del cd-rom). 

Figura 2.2 - Persone di 3 anni e più che non sono andate al cinema per motivo per cui non sono andate al cinema - 
Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più che non sono andate al cinema)
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Tavola 2.1 - Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema per frequenza, sesso e classe di età - Anno 2006 (per
100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Sì No 1-3 volte
l'anno

4-6 volte
l'anno

7-12 volte
l'anno

Più di 12 volte 
l'anno

3 - 5 34,7 60,4 75,0 22,6 2,4     -
6 - 10 72,2 25,7 63,3 26,1 9,1 1,6
11 - 14 82,2 15,8 50,1 26,9 15,7 7,3
15 - 17 85,9 12,4 47,5 26,7 16,6 9,2
18 - 19 87,5 9,9 37,6 31,6 21,3 9,5
20 - 24 87,6 11,2 39,2 26,8 20,7 13,3
25 - 34 74,1 23,9 39,9 27,5 21,2 11,4
35 - 44 53,5 43,7 52,1 27,1 13,9 6,9
45 - 54 44,3 53,3 55,7 25,7 13,1 5,6
55 - 59 33,4 64,7 57,8 20,6 12,5 9,1
60 - 64 24,2 73,5 62,4 18,0 11,1 8,5
65 - 74 15,7 82,8 56,0 21,4 12,6 10,1
75 e più 5,3 92,5 55,9 21,9 6,9 15,3
Totale 50,1 47,6 49,7 26,2 15,7 8,3

3 - 5 39,3 54,0 78,4 17,3 3,3 1,0
6 - 10 75,6 22,6 65,9 23,4 9,6 1,1
11 - 14 82,0 16,2 48,2 30,1 16,5 5,2
15 - 17 86,7 10,0 39,8 30,9 20,5 8,8
18 - 19 92,9 6,5 38,1 31,0 20,8 10,2
20 - 24 87,0 11,4 34,5 27,8 24,5 13,2
25 - 34 72,3 25,9 43,2 28,0 18,9 9,9
35 - 44 55,3 42,2 56,1 24,3 12,6 7,0
45 - 54 45,8 52,0 57,5 23,7 12,6 6,3
55 - 59 30,1 68,0 57,9 21,0 12,4 8,8
60 - 64 22,3 75,9 63,3 18,3 10,9 7,5
65 - 74 12,1 86,2 53,7 19,9 11,6 14,7
75 e più 3,3 94,9 58,4 14,5 10,6 16,5
Totale 46,8 51,0 50,8 25,6 15,6 8,0

3 - 5 36,9 57,3 76,7 19,9 2,9 0,5
6 - 10 73,8 24,2 64,6 24,8 9,3 1,3
11 - 14 82,1 16,0 49,2 28,5 16,1 6,2
15 - 17 86,3 11,2 43,7 28,7 18,5 9,0
18 - 19 90,1 8,3 37,9 31,3 21,1 9,8
20 - 24 87,3 11,3 36,9 27,3 22,6 13,2
25 - 34 73,2 24,9 41,5 27,8 20,0 10,7
35 - 44 54,4 43,0 54,1 25,7 13,3 6,9
45 - 54 45,0 52,6 56,6 24,7 12,8 5,9
55 - 59 31,7 66,4 57,8 20,8 12,4 9,0
60 - 64 23,2 74,7 62,8 18,2 11,0 8,0
65 - 74 13,7 84,6 54,9 20,7 12,1 12,3
75 e più 4,1 94,0 57,2 18,2 8,8 15,9
Totale 48,4 49,4 50,3 25,9 15,6 8,2

(a) Per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età che sono andate al cinema.

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

Va al cinema Frequenza con cui va al cinema (a)
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Tavola 2.2 -  Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema per frequenza, regione, ripartizione geografica e 
tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più della stessa zona)  

Sì No 1-3 volte
l'anno

4-6 volte
l'anno

7-12 volte
l'anno

Più di 12 volte 
l'anno

REGIONI
Piemonte                              48,6 49,1 47,1 26,5 18,7 7,7
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       44,4 52,2 56,2 25,7 12,5 5,6
Lombardia                             50,3 46,6 48,9 26,6 16,1 8,5
Trentino-Alto Adige 40,0 57,5 61,1 22,7 11,7 4,5
    Bolzano / Bozen 40,5 58,4 62,3 22,0 10,4 5,3
   Trento 39,5 56,7 59,9 23,5 13,0 3,6
Veneto                                49,9 49,7 51,0 25,5 13,3 10,3
Friuli-Venezia Giulia                 47,3 45,8 51,3 22,8 17,0 8,9
Liguria 45,9 53,0 43,8 28,6 18,5 9,2
Emilia-Romagna 50,0 48,6 46,7 23,9 18,7 10,7
Toscana                               51,5 47,5 45,5 28,8 15,8 10,0
Umbria                                46,0 51,1 50,5 25,3 16,0 8,3
Marche                                51,0 48,0 48,8 25,5 17,3 8,3
Lazio                                 55,0 42,5 44,4 25,7 19,7 10,1
Abruzzo                               50,7 48,3 50,7 25,5 14,7 9,0
Molise                                41,5 56,0 56,4 25,3 12,9 5,4
Campania                              48,8 49,8 51,7 28,2 13,5 6,7
Puglia 45,9 50,6 55,5 25,6 12,7 6,1
Basilicata                            43,1 54,5 60,1 24,6 11,2 4,1
Calabria 36,2 59,2 63,4 21,5 11,2 3,8
Sicilia                               44,8 54,1 58,3 24,2 12,4 5,1
Sardegna 41,3 54,6 51,3 25,1 16,2 7,4
Italia 48,4 49,4 50,3 25,9 15,6 8,2

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               49,3 48,0 48,0 26,8 17,0 8,3
Italia nord-orientale                 48,8 49,6 50,1 24,4 15,6 9,9
Italia centrale                       52,7 45,5 45,7 26,6 17,9 9,7
Italia meridionale                    45,9 51,6 54,5 26,2 13,0 6,3
Italia insulare                       43,9 54,3 56,6 24,4 13,3 5,7
Italia 48,4 49,4 50,3 25,9 15,6 8,2

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 54,9 42,5 42,2 26,3 18,9 12,6
Periferia dell'area metropolitana     53,9 45,0 48,5 26,1 16,7 8,8
Fino a 2.000 abitanti                  39,8 58,3 55,3 24,7 13,0 7,0
Da 2.001 a 10.000 abitanti             44,8 53,1 55,5 25,5 13,3 5,8
Da 10.001 a 50.000 abitanti           46,8 51,2 53,4 25,0 14,5 7,0
50.001 abitanti e più                49,6 47,2 46,7 27,6 17,1 8,6
Italia 48,4 49,4 50,3 25,9 15,6 8,2

(a) Per 100 persone di 3 anni e più della stessa zona che sono andate al cinema. 

Va al cinema Frequenza con cui va al cinema (a)

TERRITORIO
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Tavola 2.3 -  Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema per tipo di film visto, sesso e classe di età - Anno 
2006 (per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età che sono andate al cinema)  

CLASSI DI ETÀ Com-
media

Dram-
matico

Azio-
ne, av-
ventura

Giallo, 
thriller

Comi-
co

Carto-
ni ani-
mati,

anima-
zione

Fanta-
scien-

za, fan-
tasy

Horror
Docu-

menta-
rio

Cor-
tome-
traggi

Musi-
cal

Stori-
co, bio-
grafico

Altro

3 - 5 1,4      - 4,3 0,4 8,7 93,7 4,8     - 0,1 0,4      -     -     -
6 - 10 15,1 1,3 20,9 1,9 24,8 84,6 23,7 1,3 2,3 0,1 0,4 0,9 0,9
11 - 14 35,3 4,6 56,1 10,2 55,6 45,8 36,3 13,5 3,1 0,5 2,3 5,4 0,9
15 - 17 41,5 9,7 68,6 23,0 60,2 20,0 31,4 28,9 0,7 0,2 1,7 6,7 0,6
18 - 19 47,9 21,1 64,8 33,4 59,3 14,8 31,9 33,7 1,5 1,0 2,2 6,9 0,9
20 - 24 50,8 26,2 67,1 35,6 52,1 16,6 26,7 29,9 2,6 1,4 3,0 10,1 0,8
25 - 34 53,0 32,7 63,0 40,0 42,6 18,0 22,9 17,7 3,4 1,2 2,9 10,3 0,9
35 - 44 46,2 25,3 52,2 27,1 36,2 26,3 16,9 6,9 2,5 0,6 2,0 7,0 0,7
45 - 54 47,6 27,5 47,8 24,7 39,4 13,7 16,6 4,3 4,2 0,9 2,6 10,7 0,6
55 - 59 52,2 34,7 44,5 24,8 36,8 6,4 9,9 4,0 4,7 0,9 2,2 14,7 1,4
60 - 64 48,5 30,5 39,4 28,6 39,2 2,9 7,0 3,1 5,1 1,1 2,7 15,2 1,2
65 - 74 50,4 36,2 36,7 22,9 28,1 3,8 6,1 2,6 6,3 0,2 3,5 20,4 0,8
75 e più 49,6 43,0 36,1 30,6 32,7 2,0 7,2 0,6 9,2      - 7,3 24,3     -
Totale 44,5 23,5 52,4 26,6 41,5 25,9 21,0 12,9 3,1 0,8 2,3 8,9 0,8

3 - 5 6,9 1,0 5,8     - 9,8 91,9 5,7     - 1,1 0,1 0,8     - 0,3
6 - 10 15,9 2,2 13,7 1,1 23,2 88,2 15,9 0,9 3,2 0,4 2,5 1,0 0,5
11 - 14 43,9 12,4 41,9 10,5 51,6 46,6 33,0 16,6 2,1 0,6 6,7 4,2 0,7
15 - 17 63,6 29,5 42,5 19,0 56,5 28,8 27,0 25,8 2,1 0,6 7,7 9,8 1,1
18 - 19 69,4 39,1 42,0 23,1 55,7 30,7 20,5 28,1 3,3 1,3 7,4 11,2 1,3
20 - 24 69,9 39,8 45,4 34,4 52,5 26,6 18,5 22,4 2,4 1,5 7,4 11,4 0,2
25 - 34 62,0 38,3 42,1 29,4 40,7 27,1 14,9 9,6 3,2 1,4 4,5 10,5 0,8
35 - 44 53,5 32,0 32,8 22,9 34,7 32,8 11,8 3,1 2,0 0,8 4,5 7,3 0,6
45 - 54 59,4 36,7 31,3 21,6 34,8 11,7 10,5 2,1 3,2 0,8 4,2 12,0 0,8
55 - 59 57,9 43,6 23,3 27,8 34,9 5,8 8,5 2,1 3,7 1,3 2,9 16,1 0,9
60 - 64 58,7 43,1 24,9 18,7 32,1 4,7 6,0 1,6 5,5 0,7 6,2 16,2 2,2
65 - 74 66,2 39,9 16,6 25,9 31,1 2,9 6,0 2,2 8,1 1,0 4,3 15,2 3,3
75 e più 68,3 37,2 21,9 20,0 26,9 6,0 5,9     - 4,4      - 9,9 19,3 8,1
Totale 55,2 31,7 34,0 22,2 39,2 31,2 15,2 9,0 3,0 1,0 4,9 9,4 0,9

3 - 5 4,3 0,5 5,1 0,2 9,3 92,7 5,2     - 0,6 0,2 0,4     - 0,2
6 - 10 15,5 1,8 17,3 1,5 24,0 86,4 19,9 1,1 2,7 0,2 1,4 1,0 0,7
11 - 14 39,5 8,5 49,1 10,4 53,6 46,2 34,7 15,0 2,6 0,5 4,5 4,8 0,8
15 - 17 52,3 19,4 55,8 21,1 58,4 24,3 29,2 27,4 1,4 0,4 4,7 8,2 0,9
18 - 19 58,6 30,1 53,4 28,3 57,5 22,7 26,2 30,9 2,4 1,2 4,8 9,0 1,1
20 - 24 60,3 32,9 56,4 35,0 52,3 21,5 22,7 26,2 2,5 1,5 5,2 10,7 0,5
25 - 34 57,4 35,5 52,6 34,7 41,7 22,5 18,9 13,7 3,3 1,3 3,7 10,4 0,8
35 - 44 49,8 28,6 42,5 25,0 35,5 29,6 14,4 5,0 2,3 0,7 3,2 7,2 0,7
45 - 54 53,6 32,3 39,3 23,1 37,1 12,6 13,4 3,2 3,7 0,8 3,4 11,4 0,7
55 - 59 55,0 39,1 34,0 26,3 35,9 6,1 9,2 3,1 4,2 1,1 2,5 15,4 1,1
60 - 64 53,4 36,5 32,4 23,8 35,8 3,8 6,5 2,3 5,3 0,9 4,4 15,7 1,7
65 - 74 58,0 38,0 27,0 24,3 29,5 3,4 6,1 2,4 7,2 0,6 3,9 17,9 2,0
75 e più 58,9 40,1 29,0 25,3 29,8 4,0 6,5 0,3 6,8      - 8,6 21,8 4,1
Totale 49,8 27,6 43,3 24,4 40,4 28,5 18,1 10,9 3,0 0,9 3,6 9,1 0,8

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE
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Tavola 2.4 -  Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema per tipo di film visto, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più della stessa zona che sono 
andate al cinema)  

TERRITORIO Com-
media

Dram-
matico

Azio-
ne, av-

ven-
tura

Giallo,
thriller

Comi-
co

Carto-
ni ani-
mati,

anima-
zione

Fanta-
scien-

za, fan-
tasy

Horror
Docu-
men-
tario

Cor-
tome-
traggi

Musi-
cal

Stori-
co, bio-
grafico

Altro

REGIONI
Piemonte                              48,5 26,7 42,1 25,9 35,6 35,4 17,9 10,3 3,8 1,5 3,4 8,3 0,9
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                   39,4 23,0 40,4 19,4 32,5 42,8 19,7 12,2 6,4 0,8 3,6 7,2 0,7
Lombardia                             52,8 28,7 44,1 26,7 34,6 34,2 19,4 10,7 3,3 0,8 3,9 9,5 0,7
Trentino-Alto Adige                   45,4 25,7 38,3 18,9 24,5 35,7 19,6 11,8 5,8 1,6 3,2 7,9 2,4
    Bolzano / Bozen 47,6 22,6 37,0 19,4 21,8 33,3 17,9 12,8 6,9 2,3 3,5 8,5 4,0
   Trento 43,4 28,8 39,5 18,4 27,2 38,1 21,2 10,9 4,8 1,0 3,0 7,3 0,8
Veneto                                45,4 26,0 45,3 22,4 35,3 35,6 20,3 11,0 3,4 0,6 3,7 10,6 0,7
Friuli-Venezia Giulia                 49,1 28,6 43,5 20,7 36,9 32,3 19,3 9,1 4,9 1,4 3,7 11,6 1,5
Liguria                               53,6 27,8 41,4 30,5 37,6 30,8 19,9 9,4 5,2 1,1 3,6 9,6 0,8
Emilia-Romagna                        51,5 28,4 44,7 27,1 33,5 35,1 21,3 9,6 3,5 1,0 3,5 10,3 0,7
Toscana                               53,0 27,8 40,9 23,8 41,1 28,8 17,5 10,1 3,0 0,6 2,7 7,7 1,2
Umbria                                55,6 26,4 46,3 26,5 47,5 28,3 16,0 14,3 3,5 0,9 3,9 11,4 0,8
Marche                                51,2 25,2 40,5 23,2 41,1 29,1 16,7 10,0 1,5 0,7 3,2 8,1 0,7
Lazio                                 56,1 31,8 45,7 27,1 43,4 27,7 18,8 11,6 3,3 1,2 3,9 8,8 0,9
Abruzzo                               42,4 29,5 41,5 28,1 43,4 25,8 16,6 9,1 3,4 1,4 3,9 6,5 1,0
Molise                                49,5 30,1 37,4 22,0 50,5 24,5 13,8 11,8 2,9 1,2 6,3 10,8 0,7
Campania                              50,9 27,3 46,2 23,0 49,3 17,9 16,9 12,0 1,7 0,5 4,8 8,6 0,7
Puglia                                44,6 24,6 41,0 20,5 44,1 22,6 14,5 10,9 1,9 0,5 2,5 8,4 0,5
Basilicata                            47,7 21,1 39,2 18,3 51,0 17,6 16,1 11,2 2,7 1,6 3,5 7,6 0,9
Calabria                              43,7 24,5 37,0 15,7 55,7 16,2 13,6 11,2 1,3 0,1 3,3 10,1 1,4
Sicilia                               44,6 25,4 40,3 20,4 45,3 20,0 16,5 10,4 2,5 0,7 3,9 8,7 0,8
Sardegna                              45,3 30,2 47,6 31,2 41,0 23,4 18,5 18,5 2,8 0,7 2,3 10,8 1,0
Italia                                49,8 27,6 43,3 24,4 40,4 28,5 18,1 10,9 3,0 0,9 3,6 9,1 0,8

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               51,6 28,0 43,2 26,8 35,1 34,3 19,0 10,5 3,6 1,0 3,7 9,2 0,7
Italia nord-orientale                 48,1 27,2 44,4 23,8 34,0 35,1 20,5 10,3 3,8 0,9 3,6 10,4 0,9
Italia centrale                       54,4 29,3 43,5 25,5 42,6 28,3 17,9 11,1 3,0 1,0 3,4 8,6 1,0
Italia meridionale                    47,3 26,2 42,7 21,8 48,0 20,0 15,7 11,2 1,9 0,6 3,8 8,5 0,7
Italia insulare                       44,8 26,6 42,0 22,9 44,3 20,8 16,9 12,3 2,6 0,7 3,5 9,2 0,9
Italia                                49,8 27,6 43,3 24,4 40,4 28,5 18,1 10,9 3,0 0,9 3,6 9,1 0,8

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 59,0 36,5 43,2 31,8 34,4 26,2 19,0 10,0 4,2 1,1 4,6 10,4 0,7
Periferia dell'area metropolitana     50,4 27,9 44,5 24,3 42,2 27,9 20,2 11,9 2,6 1,2 4,5 9,3 0,8
Fino a 2.000 abitanti                  48,7 22,5 46,2 23,2 44,5 32,7 20,1 12,6 2,7 0,9 2,8 9,2 0,6
Da 2.001 a 10.000 abitanti             46,0 23,6 42,3 20,7 41,1 32,5 17,2 11,6 3,3 0,7 3,3 8,5 0,9
Da 10.001 a 50.000 abitanti           46,4 25,4 42,8 22,9 42,5 26,6 17,3 11,0 2,2 0,6 2,9 8,4 0,7
50.001 abitanti e più                50,5 28,5 43,6 24,8 39,6 27,5 17,4 9,6 3,1 1,0 3,6 9,6 1,2
Italia                                49,8 27,6 43,3 24,4 40,4 28,5 18,1 10,9 3,0 0,9 3,6 9,1 0,8
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Tavola 2.5 -  Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema 7 volte o più per momento in cui sono andate al 
cinema, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di 
età che sono andate al cinema 7 volte o più)  

CLASSI DI ETÀ Nei giorni feriali

Nei giorni e nelle
fasce orarie in
cui è previsto

uno sconto

Nei fine settimana Durante le feste
Quando capita,

quando mi
è possibile

3 - 5      -     - 100,0 24,8     -
6 - 10 14,2 9,0 66,4 27,4 22,1
11 - 14 20,7 6,3 75,5 24,2 25,4
15 - 17 17,9 19,2 69,2 27,7 31,4
18 - 19 17,9 16,7 62,5 28,5 39,0
20 - 24 19,4 21,4 48,9 16,1 46,7
25 - 34 21,8 16,3 54,0 16,4 42,2
35 - 44 19,2 16,4 53,6 14,8 36,9
45 - 54 25,2 11,5 51,7 18,1 33,9
55 - 59 30,8 9,3 41,2 12,7 41,7
60 - 64 33,0 8,2 49,4 5,9 39,6
65 - 74 40,6 22,6 36,1 5,3 24,4
75 e più 39,0 8,8 31,0 7,9 23,7
Totale 21,9 15,5 55,0 17,7 37,7

3 - 5 18,6     - 61,1 6,8 36,6
6 - 10 12,5 6,0 55,5 37,0 22,6
11 - 14 16,7 10,9 67,9 29,5 32,3
15 - 17 13,2 15,3 68,9 28,6 36,2
18 - 19 17,7 22,3 63,9 26,7 32,9
20 - 24 20,0 23,5 49,8 15,1 45,0
25 - 34 19,2 20,5 56,2 21,4 39,9
35 - 44 25,7 11,2 56,4 17,3 37,8
45 - 54 23,0 12,0 53,8 17,9 38,6
55 - 59 33,8 9,3 46,7 15,3 33,2
60 - 64 34,8 29,8 46,7 11,1 30,2
65 - 74 46,0 21,1 26,3 3,9 33,9
75 e più 58,4 17,9 21,4 7,1 35,3
Totale 22,1 16,9 55,1 20,0 37,8

3 - 5 12,3     - 74,3 12,9 24,2
6 - 10 13,3 7,5 61,0 32,1 22,3
11 - 14 18,8 8,5 71,9 26,7 28,7
15 - 17 15,4 17,2 69,0 28,2 33,9
18 - 19 17,8 19,5 63,2 27,6 36,0
20 - 24 19,8 22,5 49,3 15,6 45,8
25 - 34 20,6 18,2 55,0 18,7 41,1
35 - 44 22,4 13,9 54,9 16,0 37,4
45 - 54 24,1 11,7 52,8 18,0 36,3
55 - 59 32,3 9,3 43,9 14,0 37,6
60 - 64 33,8 18,3 48,1 8,3 35,3
65 - 74 43,4 21,9 31,0 4,6 29,3
75 e più 49,7 13,8 25,7 7,4 30,1
Totale 22,0 16,2 55,0 18,8 37,8

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE
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Tavola 2.6 -  Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema 7 volte o più per momento in cui sono andate al 
cinema, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più 
della stessa zona che sono andate al cinema 7 volte o più)  

TERRITORIO Nei giorni feriali

Nei giorni e nelle
fasce orarie in
cui è previsto

uno sconto

Nei fine settimana Durante le feste
Quando capita,

quando mi
è possibile

REGIONI
Piemonte                              22,1 13,2 49,4 19,3 41,8
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       19,8 13,0 56,6 16,0 46,3
Lombardia                             26,3 14,8 56,1 19,0 33,7
Trentino-Alto Adige 28,7 4,2 51,0 22,6 47,5
    Bolzano / Bozen 27,7 0,9 43,0 21,4 45,2
   Trento 29,6 7,3 58,5 23,7 49,5
Veneto                                25,0 12,7 61,1 19,3 31,3
Friuli-Venezia Giulia                 20,0 15,4 62,4 19,0 30,4
Liguria 24,2 21,1 54,7 22,7 38,3
Emilia-Romagna 22,4 19,0 62,7 17,4 31,8
Toscana                               23,3 18,9 60,8 17,2 26,7
Umbria                                21,5 13,2 50,1 24,2 41,8
Marche                                23,3 20,5 61,5 22,4 29,4
Lazio                                 21,8 20,1 45,5 18,5 45,0
Abruzzo                               19,6 10,2 55,8 25,9 39,8
Molise                                21,6 14,7 52,1 30,5 51,0
Campania                              15,3 16,4 56,3 19,8 44,5
Puglia 16,0 19,2 55,2 16,9 36,2
Basilicata                            23,8 9,8 51,8 17,9 36,1
Calabria 13,6 4,9 43,6 22,4 47,7
Sicilia                               16,4 11,1 50,6 13,8 50,2
Sardegna 27,9 23,6 54,0 13,4 42,1
Italia 22,0 16,2 55,0 18,8 37,8

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               24,8 15,0 54,0 19,5 36,5
Italia nord-orientale                 23,5 15,4 61,5 18,6 32,2
Italia centrale                       22,4 19,4 52,2 18,9 37,6
Italia meridionale                    16,3 15,2 54,6 20,1 41,7
Italia insulare                       19,8 14,8 51,6 13,7 47,8
Italia 22,0 16,2 55,0 18,8 37,8

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 26,7 21,3 47,4 15,5 41,5
Periferia dell'area metropolitana     24,0 17,3 57,3 14,9 39,2
Fino a 2.000 abitanti                  22,2 15,3 44,6 20,2 43,5
Da 2.001 a 10.000 abitanti             19,0 12,1 61,6 26,8 35,5
Da 10.001 a 50.000 abitanti           20,1 13,8 58,7 19,4 33,8
50.001 abitanti e più                19,6 16,0 54,1 16,8 37,9
Italia 22,0 16,2 55,0 18,8 37,8
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CLASSI DI ETÀ

Nella 
zona

non ci
sono

cinema

Prefe-
risco

guarda-
re i film

alla tele-
visione

Prefe-
risco

guarda-
re i film

in video-
casset-

ta o
dvd

Il ci-
nema 
costa

troppo

Non ho
abba-

stanza
tempo
libero

Motivi di
salute,
di età

Motivi
di fa-

miglia

La pro-
gramma-

zione
non è

interes-
sante

Non mi
piace il
cinema
preferi-
sco al-
tri pas-

satempi

Non ho
nessu-
no con 
cui an-

dare

Altro

3 - 5 13,1 13,0 20,9 5,9 0,6 28,4 2,8 1,6 8,6 9,3 13,0
6 - 10 28,5 21,5 25,0 15,9 2,8 13,6 3,0 3,1 8,2 13,5 2,4
11 - 14 32,8 29,4 30,5 20,8 2,9 9,7 1,7 1,6 20,1 13,2 0,6
15 - 17 34,3 36,7 31,1 29,1 6,9 2,0     - 9,4 25,1 8,4     -
18 - 19 37,5 30,3 23,6 32,0 7,6     -     - 6,3 16,5     - 2,7
20 - 24 21,1 43,9 38,9 20,7 13,2 1,8 0,8 3,5 19,0 3,4     -
25 - 34 13,7 32,7 23,8 23,9 24,3 1,9 14,8 1,8 17,7 1,1 4,3
35 - 44 13,9 35,6 24,6 20,3 30,2 1,9 16,0 2,3 17,0 0,9 2,8
45 - 54 14,6 42,2 18,6 16,4 29,3 2,4 6,0 3,5 22,9 1,2 2,1
55 - 59 16,4 44,0 14,5 14,3 19,1 2,9 5,4 2,4 23,7 1,4 3,6
60 - 64 13,0 45,5 8,5 13,5 12,1 10,2 4,1 5,4 22,6 0,8 2,8
65 - 74 18,3 43,9 5,2 12,8 5,5 19,7 3,7 2,7 22,7 2,6 2,4
75 e più 14,4 27,7 1,8 6,1 1,5 53,9 2,8 2,6 15,0 1,5 2,5
Totale 16,0 37,2 14,8 14,9 15,8 14,6 6,8 2,9 19,4 2,3 3,1

3 - 5 12,8 9,6 18,1 8,6 0,9 28,5 3,9 3,0 4,6 6,5 12,9
6 - 10 27,5 22,2 31,6 17,5 0,9 11,3 2,7 1,2 3,5 20,6 3,8
11 - 14 35,3 30,0 23,9 24,7 5,0 9,2 3,2 1,5 12,2 16,7 1,1
15 - 17 37,3 46,9 24,7 31,3 8,1 3,2 1,7 4,3 16,9 17,6 2,7
18 - 19 30,1 41,2 18,6 26,2 8,9 5,9 13,8 11,5 14,9 3,9     -
20 - 24 21,8 37,3 30,8 23,6 17,2 1,4 5,7 8,3 14,8 2,3 4,5
25 - 34 16,1 29,5 21,9 22,6 28,3 1,7 32,3 2,3 13,0 2,4 2,6
35 - 44 15,4 35,4 20,3 20,7 26,0 1,0 23,0 2,8 14,9 3,0 1,9
45 - 54 16,7 44,3 14,1 15,4 23,9 3,3 12,0 2,8 18,9 4,8 2,7
55 - 59 15,9 46,2 7,2 13,8 16,6 7,1 11,3 2,2 16,1 5,6 3,1
60 - 64 15,2 45,9 7,0 12,9 7,4 14,0 8,9 2,0 17,5 6,9 2,9
65 - 74 17,0 40,6 3,3 10,3 3,7 32,0 6,4 2,4 14,9 7,2 2,1
75 e più 11,2 17,4 0,4 4,1 1,0 68,5 2,3 0,9 8,6 6,2 3,1
Totale 15,8 34,5 10,2 13,1 12,3 23,9 10,9 2,2 13,8 5,9 2,9

3 - 5 13,0 11,5 19,6 7,1 0,7 28,5 3,3 2,2 6,7 8,1 13,0
6 - 10 28,1 21,8 28,0 16,6 1,9 12,6 2,9 2,2 6,1 16,7 3,0
11 - 14 34,0 29,7 27,2 22,7 3,9 9,5 2,5 1,5 16,2 15,0 0,9
15 - 17 35,6 41,1 28,3 30,0 7,4 2,5 0,8 7,2 21,5 12,4 1,2
18 - 19 34,7 34,4 21,7 29,8 8,1 2,2 5,2 8,3 15,9 1,5 1,7
20 - 24 21,4 40,6 34,8 22,1 15,2 1,6 3,3 5,9 16,9 2,9 2,2
25 - 34 14,9 31,1 22,8 23,2 26,4 1,8 23,9 2,1 15,3 1,8 3,4
35 - 44 14,6 35,5 22,5 20,5 28,2 1,5 19,4 2,6 16,0 1,9 2,3
45 - 54 15,6 43,2 16,3 15,9 26,6 2,8 9,0 3,1 20,9 3,0 2,4
55 - 59 16,2 45,2 10,6 14,0 17,8 5,2 8,6 2,3 19,6 3,6 3,3
60 - 64 14,2 45,7 7,7 13,2 9,7 12,1 6,6 3,7 20,0 3,9 2,9
65 - 74 17,6 42,0 4,1 11,4 4,5 26,5 5,2 2,5 18,3 5,1 2,3
75 e più 12,4 21,2 0,9 4,8 1,2 63,0 2,5 1,5 11,0 4,5 2,9
Totale 15,9 35,7 12,4 14,0 13,9 19,6 9,0 2,6 16,4 4,3 3,0

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE

Tavola 2.7 -  Persone di 3 anni e più che non sono andate al cinema per motivo per cui non sono andate al cinema, 
sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età che 
non sono andate al cinema) 
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Tavola 2.8 -  Persone di 3 anni e più che non sono andate al cinema per motivo per cui non sono andate al cinema, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più della 
stessa zona che non sono andate al cinema) 

TERRITORIO

Nella 
zona

non ci
sono

cinema

Prefe-
risco

guarda-
re i film

alla tele-
visione

Prefe-
risco

guarda-
re i film

in video-
casset-

ta o
dvd

Il ci-
nema 
costa

troppo

Non ho
abba-

stanza
tempo
libero

Motivi di
salute,
di età

Motivi
di fa-

miglia

La pro-
gramma-

zione
non è

interes-
sante

Non mi
piace il
cinema
preferi-
sco al-
tri pas-

satempi

Non ho
nessu-
no con 
cui an-

dare

Altro

REGIONI
Piemonte                              8,9 35,8 11,8 17,8 13,7 18,3 8,7 2,7 18,8 3,8 4,5
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                   10,8 36,2 13,6 8,3 21,0 16,1 7,9 3,0 18,4 4,4 2,4
Lombardia                             8,6 36,4 14,1 12,9 14,8 16,8 10,1 3,2 17,8 4,2 3,0
Trentino-Alto Adige 19,6 39,7 10,2 10,6 14,4 12,6 7,0 6,7 21,3 3,9 4,2
    Bolzano / Bozen 26,4 41,6 7,7 8,3 13,7 8,1 6,9 9,2 19,3 4,8 4,7
   Trento 12,9 37,9 12,7 13,0 15,1 17,1 7,1 4,2 23,3 2,9 3,6
Veneto                                12,2 34,4 12,9 12,3 17,4 18,5 10,0 2,6 18,4 5,1 3,8
Friuli-Venezia Giulia                 12,0 31,1 9,2 10,8 16,3 22,0 8,5 2,3 19,0 4,3 3,1
Liguria 10,2 32,8 12,6 14,8 12,9 21,0 7,6 2,5 14,7 3,0 2,5
Emilia-Romagna 5,9 38,4 13,1 13,3 10,7 21,2 7,6 3,3 17,5 4,1 5,5
Toscana                               8,1 39,1 11,9 13,5 11,2 20,2 8,4 3,2 18,1 3,8 2,8
Umbria                                10,7 38,2 12,3 10,9 17,0 20,1 11,0 1,5 14,5 3,7 2,9
Marche                                14,4 36,4 8,3 10,1 14,4 22,7 8,3 1,5 22,0 4,1 3,5
Lazio                                 11,6 31,3 10,9 13,8 17,3 22,1 8,7 2,8 16,2 5,2 3,3
Abruzzo                               23,2 35,2 7,0 13,6 12,5 22,5 6,8 2,5 16,7 3,9 2,6
Molise                                33,6 33,4 7,4 9,3 13,7 22,2 9,2 0,9 15,5 5,5 1,9
Campania                              26,0 36,1 15,4 17,2 13,3 20,8 9,1 1,6 12,8 5,8 1,1
Puglia 22,1 39,5 11,5 15,1 12,9 19,4 10,5 1,2 14,8 3,9 2,6
Basilicata                            30,2 37,7 8,2 15,1 12,9 21,3 7,9 1,6 11,3 3,3 2,6
Calabria 34,8 37,3 10,2 8,1 15,4 19,4 5,3 2,7 14,4 3,5 2,3
Sicilia                               20,6 35,7 13,9 16,9 11,2 20,1 9,4 2,0 13,9 3,5 2,3
Sardegna 35,5 24,2 10,3 12,5 13,5 18,4 9,6 2,7 14,4 3,7 1,4
Italia 15,9 35,7 12,4 14,0 13,9 19,6 9,0 2,6 16,4 4,3 3,0

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               8,9 35,8 13,2 14,5 14,3 17,7 9,4 3,0 17,7 3,9 3,4
Italia nord-orientale                 10,6 36,1 12,3 12,3 14,5 19,3 8,6 3,3 18,4 4,5 4,4
Italia centrale                       10,8 35,2 11,0 12,9 14,8 21,4 8,7 2,6 17,5 4,5 3,1
Italia meridionale                    26,5 37,2 12,2 14,5 13,4 20,4 8,6 1,7 14,0 4,6 2,0
Italia insulare                       24,3 32,8 13,0 15,8 11,8 19,7 9,5 2,2 14,0 3,5 2,1
Italia 15,9 35,7 12,4 14,0 13,9 19,6 9,0 2,6 16,4 4,3 3,0

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 5,2 32,6 13,9 23,1 12,8 23,9 9,5 2,8 14,5 4,3 4,1
Periferia dell'area metropolitana     16,1 35,5 14,2 13,4 15,0 15,9 10,3 1,7 17,0 3,9 2,6
Fino a 2.000 abitanti                  35,1 32,7 8,8 8,3 15,4 18,9 8,2 1,5 15,3 4,8 1,9
Da 2.001 a 10.000 abitanti             26,6 35,7 11,3 10,8 14,5 18,5 8,7 2,9 16,9 4,2 2,2
Da 10.001 a 50.000 abitanti           12,2 36,9 12,9 13,0 13,3 18,9 8,4 2,3 16,9 4,3 3,4
50.001 abitanti e più                3,3 37,8 12,5 16,6 13,4 21,9 9,3 3,4 16,4 4,3 3,5
Italia 15,9 35,7 12,4 14,0 13,9 19,6 9,0 2,6 16,4 4,3 3,0
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3. Il teatro3

3.1 - Chi va a teatro 

Il 18,3 per cento della popolazione di 3 anni e più, pari a 10 milioni 410 mila persone, si è recata a teatro 
almeno una volta nei 12 mesi precedenti l’intervista. In particolare il 78,7 per cento va a teatro a1 massimo tre volte 
l’anno e il 13,3 per cento ci va da quattro a sei volte l’anno. Molto più ridotta la quota di chi frequenta il teatro dalle 
sette alle dodici volte l’anno (5,2 per cento) e di quelli che ci si recano più di dodici volte l’anno (2,8 per cento). Le 
donne sono andate a teatro più degli uomini: il 20,3 per cento contro il 16,2 per cento (Prospetto 3.1). 

Prospetto 3.1 - Persone di 3 anni e più che sono andate a teatro per frequenza, sesso, classe di età e ripartizione 
geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più con le stesse caratteristiche) 

No Sì 1-3 volte
l'anno

4-6 volte
l'anno

7-12 volte
l'anno

Più di 12 volte 
l'anno

SESSO
Maschi 80,2 16,2 79,6 12,7 4,9 2,8
Femmine 76,2 20,3 78,1 13,6 5,5 2,8
Totale 78,2 18,3 78,7 13,3 5,2 2,8

CLASSI DI ETÀ
3-5 71,0 21,9 91,5 6,5 1,4 0,5
6-10 64,9 30,0 89,7 7,5 2,3 0,5
11-14 66,9 29,1 86,9 9,9 1,8 1,4
15-17 75,4 20,2 89,4 7,3 1,6 1,7
18-19 77,1 18,7 81,8 14,3 2,7 1,2
20-24 80,2 16,1 83,0 12,6 3,0 1,5
25-34 77,4 18,9 77,0 15,7 4,6 2,7
35-44 75,9 20,5 78,8 14,4 4,8 2,0
45-54 77,3 19,5 73,9 14,9 7,8 3,4
55-59 76,8 20,0 72,3 14,9 7,3 5,5
60-64 79,5 17,8 75,9 14,0 7,3 2,8
65-74 84,6 12,8 68,6 15,6 8,9 6,8
75 e più 91,8 5,5 73,9 11,6 9,1 5,4
Totale 78,2 18,3 78,7 13,3 5,2 2,8

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 76,4 19,6 79,0 13,2 5,2 2,6
Italia nord-orientale 75,9 21,5 77,3 13,6 6,4 2,8
Italia centrale 76,1 20,8 76,9 15,2 5,5 2,5
Italia meridionale 82,2 13,7 81,9 10,8 4,2 3,1
Italia insulare 81,2 15,5 79,4 13,0 3,9 3,8
Totale 78,2 18,3 78,7 13,3 5,2 2,8

(a) Per 100 persone di 3 anni e più  con le stesse caratteristiche che sono andate a teatro 

Va a teatro Frequenza con cui va a teatro (a)
SESSO, CLASSI DI ETÀ E
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE

Sono soprattutto i bambini e i ragazzi in età compresa tra 6 e 14 anni ad andare a teatro (va comunque 
tenuto presente che anche il circo è considerato nel teatro). Chi presenta valori sotto la media nazionale sono le 
persone di 60 anni in su. Il livello più basso di fruizione è raggiunto dalle persone di 75 anni e più con il 5,5 per 
cento (Prospetto 3.1) 

In quasi tutte le classi di età le donne mostrano, rispetto agli uomini, un interesse maggiore nei confronti del 
teatro. In particolare, le ragazze di 15-24 anni presentano uno scarto di circa 10 punti percentuali rispetto ai loro 
coetanei maschi (Tavola 3.1). 

Si va di più a teatro nelle regioni del Nord-est (21,5 per cento) e del Centro (20,8 per cento) mentre minori 
sono i tassi di fruizione nel Sud e nelle Isole. La fruizione del teatro è particolarmente elevata nella provincia 
autonoma di Bolzano (36,1 per cento) nel Lazio (23,1 per cento) assieme all’Emilia-Romagna e la provincia 
                                                          
Il capitolo è stato redatto da: Laura Zannella.
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SESSO, CLASSI DI ETÀ E
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE

Teatro
di prosa Rivista Balletto Musical,

operetta
Teatro

dialettale

Teatro per
bambini

e ragazzi
Circo

SESSO
Maschi 37,2 9,3 8,6 22,6 23,6 16,6 16,6
Femmina 39,3 8,4 15,2 27,2 21,8 17,8 15,7
Totale 38,4 8,8 12,3 25,2 22,6 17,3 16,1

CLASSI DI ETÀ
3-5 0,3     - 3,1 2,7 1,3 71,2 49,0
6-10 4,3 0,9 10,1 10,0 6,2 68,3 37,4
11-14 19,4 1,5 14,4 30,2 16,6 42,2 27,3
15-17 37,7 2,5 16,4 30,3 19,8 14,2 15,9
18-19 50,3 2,0 19,1 36,1 25,3 4,3 6,0
20-24 43,2 6,0 16,3 28,9 23,8 4,2 14,1
25-34 42,7 7,2 12,2 30,1 20,5 8,7 14,9
35-44 38,6 9,7 11,4 25,2 20,5 14,5 19,4
45-54 48,7 11,6 12,5 25,2 28,6 8,2 8,9
55-59 50,5 16,4 13,6 27,9 34,2 2,7 4,0
60-64 48,7 15,6 11,8 25,8 34,3 2,0 6,4
65-74 50,6 15,0 12,6 25,2 31,5 2,8 4,2
75 e più 46,8 14,4 12,5 30,5 25,5 3,3 3,6
Totale 38,4 8,8 12,3 25,2 22,6 17,3 16,1

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 37,9 8,4 14,4 28,7 17,6 17,0 12,4
Italia nord-orientale 36,6 5,3 13,3 23,3 22,9 25,6 11,3
Italia centrale 46,5 14,1 9,6 23,5 17,4 14,6 12,9
Italia meridionale 32,8 9,4 12,0 22,9 33,9 13,8 24,3
Italia insulare 36,1 5,0 10,8 27,3 27,4 11,5 30,0
Totale 38,4 8,8 12,3 25,2 22,6 17,3 16,1

autonoma di Trento (22 per cento circa). Sono la Calabria (11,3 per cento) e il Molise (12,7 per cento) a 
presentare i valori più bassi (Tavola 3.2). 

L’abitudine ad andare a teatro è più diffusa nelle aree metropolitane (24,7 per cento nei comuni centro delle 
aree metropolitane, 20,3 per cento nelle periferie delle aree metropolitane) e nei comuni con più di 50 mila 
abitanti (19,9 per cento) (Tavola 3.2). 

Marcate le differenze sociali: i direttivi, quadri, impiegati (30,6 per cento), i dirigenti, imprenditori e liberi 
professionisti (28,8 per cento) e gli studenti (23,5 per cento) hanno i livelli più alti di partecipazione a spettacoli 
teatrali. Coloro che, invece, si recano meno a teatro sono gli operai (10,5 per cento) le persone in cerca di nuova 
occupazione e le casalinghe (12,3 per cento). È interessante osservare come, a parità di condizione e posizione nella 
professione, le percentuali delle donne che si recano a teatro sono sempre più elevate di quelle maschili: il 35,9 per 
cento delle donne dirigenti, imprenditori, liberi professionisti contro il 26,3 per cento degli uomini in analoga 
posizione, il 35,4 per cento delle donne direttivi, quadri, impiegati a fronte del 25,1 per cento degli uomini in analoga 
posizione e il 28,5 per cento delle studentesse (contro il 17,9 per cento degli studenti uomini) (Tavola 3.3 del cd-rom). 

Vanno di più a teatro, infine, le persone laureate (40,3 per cento) e diplomate (25,0 per cento) piuttosto che 
quelle con bassi titoli di studio (12,0 per cento delle persone con licenza elementare) (Tavola 3.4 del cd-rom). 

3.2 - Le tipologie di spettacoli teatrali più viste 

Il teatro di prosa è lo spettacolo più visto (38,4 per cento di chi va a teatro), segue il musical, l’operetta 
(25,2 per cento) e il teatro dialettale (22,6 per cento). Il 17,3 per cento si reca a teatro per andare a vedere 
spettacoli per bambini e ragazzi e per andare al circo (16,1 per cento). Il balletto (12,3 per cento) e la rivista (8,8 
per cento) sono gli spettacoli teatrali meno visti.  

Prospetto 3.2 - Persone di 3 anni e più che sono andate a teatro per tipo di spettacolo fruito, sesso, classe di età e 
ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più con le stesse caratteristiche che 
sono andate a teatro) 
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La graduatoria dei tipi di spettacoli è sostanzialmente simile per entrambi i sessi, anche se si registra una 
leggere prevalenza a favore delle donne per quanto riguarda il teatro di prosa (39,3 per cento contro 37,2 per 
cento), il musical o l’operetta (27,2 per cento contro 22,6 per cento) e il balletto (15,2 per cento contro 8,6 per 
cento). Le altre tipologie di spettacoli vengono fruite in egual misura sia dagli uomini che dalle donne 
(Tavola 3.3).  

Il tipo di spettacolo teatrale scelto dipende molto dall’età. Il teatro di prosa appassiona tanto i giovani di 18-
19 anni che gli adulti di 55-59 anni nonché gli anziani di 65-74 anni con valori che si attestano attorno al 50 per 
cento. La rivista è un genere teatrale che riscontra particolare interesse tra gli adulti di 55 anni in su. In 
particolare, le persone di 55-59 anni presentano valori doppi rispetto alla media nazionale. Sono i giovani di 18-
19 anni a preferire il musical, operetta (36,1 per cento) e il balletto (19,1 per cento). Il teatro dialettale riscontra, 
invece, l’interesse di un pubblico adulto, in particolare delle persone di 55-64 anni (34 per cento circa). I 
bambini di 3-5 anni si recano a teatro prevalentemente per andare a vedere spettacoli per bambini e ragazzi 
(71,2 per cento) e per andare al circo (49,0 per cento) (Prospetto 3.2).  

A livello territoriale si riscontra che il teatro di prosa (46,5 per cento) e la rivista (14,1 per cento) sono i 
generi teatrali maggiormente diffusi nell’Italia centrale. Il musical e l’operetta, assieme al balletto, sono 
spettacoli maggiormente fruiti nel Nord-ovest (rispettivamente 28,7 e 14,4 per cento). Nell’Italia meridionale è 
più diffuso il teatro dialettale (33,9 per cento). Nelle Isole le persone che vanno al circo presentano valori quasi 
doppi rispetto alla media nazionale, mentre il teatro per bambini e ragazzi e più diffuso nel Nord-est (25,6 per 
cento) (Prospetto 3.2).
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Sì No 1-3 volte
l'anno

4-6 volte
l'anno

7-12 volte
l'anno

più di 12 volte 
l'anno

3 - 5 18,0 76,1 92,6 5,9 0,2 1,2
6 - 10 29,0 65,9 89,5 8,2 1,9 0,4
11 - 14 25,6 70,5 87,2 10,2 1,1 1,4
15 - 17 15,6 80,7 95,6 3,0 1,2 0,2
18 - 19 12,8 82,2 79,6 14,6 2,4 3,4
20 - 24 11,1 84,8 84,6 10,0 4,4 1,0
25 - 34 15,1 81,2 79,2 14,8 3,8 2,2
35 - 44 17,3 79,0 79,9 12,9 5,1 2,1
45 - 54 17,4 79,3 73,1 15,6 7,6 3,7
55 - 59 18,3 78,5 72,5 16,2 6,9 4,4
60 - 64 15,7 81,3 78,5 12,2 5,2 4,2
65 - 74 12,5 85,1 69,7 16,5 8,1 5,8
75 e più 6,7 90,5 71,3 10,8 10,1 7,8
Totale 16,2 80,2 79,6 12,7 4,9 2,8

3 - 5 26,1 65,5 90,7 7,0 2,3     -
6 - 10 31,2 63,8 89,9 6,8 2,6 0,7
11 - 14 32,6 63,2 86,6 9,6 2,4 1,4
15 - 17 25,0 69,7 85,3 10,2 1,9 2,6
18 - 19 25,1 71,6 83,0 14,2 2,9     -
20 - 24 21,1 75,4 82,1 14,0 2,2 1,7
25 - 34 22,7 73,7 75,6 16,2 5,1 3,0
35 - 44 23,8 72,6 77,9 15,6 4,5 2,0
45 - 54 21,6 75,4 74,6 14,3 8,0 3,1
55 - 59 21,6 75,2 72,1 13,9 7,6 6,3
60 - 64 20,0 77,7 73,9 15,5 8,9 1,7
65 - 74 13,1 84,2 67,8 14,9 9,6 7,7
75 e più 4,8 92,6 76,1 12,4 8,2 3,3
Totale 20,3 76,2 78,1 13,6 5,5 2,8

3 - 5 21,9 71,0 91,5 6,5 1,4 0,5
6 - 10 30,0 64,9 89,7 7,5 2,3 0,5
11 - 14 29,1 66,9 86,9 9,9 1,8 1,4
15 - 17 20,2 75,4 89,4 7,3 1,6 1,7
18 - 19 18,7 77,1 81,8 14,3 2,7 1,2
20 - 24 16,1 80,2 83,0 12,6 3,0 1,5
25 - 34 18,9 77,4 77,0 15,7 4,6 2,7
35 - 44 20,5 75,9 78,8 14,4 4,8 2,0
45 - 54 19,5 77,3 73,9 14,9 7,8 3,4
55 - 59 20,0 76,8 72,3 14,9 7,3 5,5
60 - 64 17,8 79,5 75,9 14,0 7,3 2,8
65 - 74 12,8 84,6 68,6 15,6 8,9 6,8
75 e più 5,5 91,8 73,9 11,6 9,1 5,4
Totale 18,3 78,2 78,7 13,3 5,2 2,8

(a) Per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età che sono andate a teatro.

Va a teatro Frequenza con cui va a teatro (a)

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

Tavola 3.1 -  Persone di 3 anni e più che sono andate a teatro per frequenza, sesso e classe di età - Anno 2006 (per
100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 
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Tavola 3.2 - Persone di 3 anni e più che sono andate a teatro per frequenza, regione, ripartizione geografica e tipo di 
comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più della stessa zona) 

Sì No 1-3 volte
l'anno

4-6 volte
l'anno

7-12 volte
l'anno

più di 12 volte 
l'anno

REGIONI
Piemonte                              17,6 79,1 77,0 12,6 7,7 2,7
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       19,6 75,6 90,6 6,9 1,0 1,5
Lombardia                             20,8 74,5 80,0 13,1 4,4 2,5
Trentino-Alto Adige 29,4 67,9 78,6 13,5 5,4 2,5
     Bolzano / Bozen 36,1 62,6 80,8 12,0 4,6 2,5
  Trento 22,9 72,9 75,2 15,6 6,7 2,4
Veneto                                19,9 78,9 81,1 12,0 4,6 2,3
Friuli-Venezia Giulia                 19,7 72,4 69,7 21,0 6,0 3,3
Liguria 17,9 80,1 76,5 16,3 4,2 3,1
Emilia-Romagna 22,1 75,4 74,9 13,3 8,6 3,2
Toscana                               19,1 78,6 78,1 14,0 5,8 2,1
Umbria                                15,9 80,6 77,1 15,1 6,2 1,6
Marche                                20,0 78,1 82,8 12,9 3,4 0,9
Lazio                                 23,1 73,0 74,6 16,4 5,7 3,3
Abruzzo                               15,6 82,2 79,4 8,7 8,1 3,8
Molise                                12,7 82,9 85,6 10,6 3,8     -
Campania                              14,0 82,4 82,1 9,6 4,6 3,7
Puglia 14,0 81,5 82,9 11,9 2,2 3,0
Basilicata                            14,1 82,4 84,7 12,8 2,1 0,5
Calabria 11,3 82,6 79,7 13,4 4,8 2,1
Sicilia                               15,9 81,7 79,2 13,2 3,6 4,0
Sardegna 14,0 79,7 80,3 12,1 4,8 2,8
Italia 18,3 78,2 78,7 13,3 5,2 2,8

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               19,6 76,4 79,0 13,2 5,2 2,6
Italia nord-orientale                 21,5 75,9 77,3 13,6 6,4 2,8
Italia centrale                       20,8 76,1 76,9 15,2 5,5 2,5
Italia meridionale                    13,7 82,2 81,9 10,8 4,2 3,1
Italia insulare                       15,5 81,2 79,4 13,0 3,9 3,8
Italia 18,3 78,2 78,7 13,3 5,2 2,8

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 24,7 71,9 73,3 15,3 6,2 5,2
Periferia dell'area metropolitana     20,3 76,6 78,6 14,7 4,2 2,5
Fino a 2.000 abitanti                  14,6 81,9 82,9 11,7 3,9 1,5
Da 2.001 a 10.000 abitanti             14,9 81,6 82,9 11,0 4,9 1,2
Da 10.001 a 50.000 abitanti           16,8 79,9 81,5 12,3 4,6 1,6
50.001 abitanti e più                19,9 75,9 75,5 14,0 6,4 4,1
Italia 18,3 78,2 78,7 13,3 5,2 2,8

(a) Per 100 persone di 3 anni e più della stessa zona che sono andate a teatro.

Va a teatro Frequenza con cui va a teatro (a)

TERRITORIO
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Tavola 3.3 - Persone di 3 anni e più che sono andate a teatro per tipo di spettacolo visto, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età che sono andate a teatro) 

CLASSI DI ETÀ Teatro
di prosa Rivista Balletto Musical,

operetta
Teatro

dialettale

Teatro per
bambini

e ragazzi
Circo

3 - 5      -     - 2,0 3,1 2,7 74,4 42,8
6 - 10 5,7 0,8 5,5 9,6 6,7 62,2 37,8
11 - 14 20,8 1,2 8,5 27,1 19,1 42,4 29,3
15 - 17 38,6 2,4 12,4 21,0 20,3 13,2 17,6
18 - 19 45,1 2,9 13,7 25,1 34,7 3,9 9,4
20 - 24 41,9 8,8 16,3 26,6 25,9 2,2 14,4
25 - 34 44,2 7,0 6,9 27,3 20,8 6,6 12,7
35 - 44 36,9 8,6 9,2 20,5 20,3 11,3 19,7
45 - 54 47,6 12,9 8,7 23,9 30,8 9,0 11,2
55 - 59 49,3 18,6 8,1 27,5 33,8 1,4 4,2
60 - 64 46,2 17,7 11,9 25,5 35,9 1,4 4,5
65 - 74 46,3 17,1 8,6 24,8 34,2 1,9 5,2
75 e più 48,9 13,8 6,5 32,7 25,6 2,9 5,9
Totale 37,2 9,3 8,6 22,6 23,6 16,6 16,6

3 - 5 0,6     - 3,9 2,5 0,3 68,8 53,5
6 - 10 2,9 1,0 14,8 10,5 5,6 74,4 37,1
11 - 14 18,2 1,8 19,3 32,7 14,6 42,0 25,6
15 - 17 37,2 2,5 19,1 36,5 19,5 14,9 14,7
18 - 19 53,1 1,5 22,0 42,1 20,1 4,4 4,2
20 - 24 43,9 4,4 16,3 30,2 22,6 5,2 13,9
25 - 34 41,7 7,2 15,7 32,0 20,2 10,2 16,4
35 - 44 39,9 10,5 13,1 28,8 20,7 17,0 19,2
45 - 54 49,6 10,7 15,4 26,3 27,0 7,6 7,1
55 - 59 51,5 14,6 17,9 28,3 34,5 3,7 3,9
60 - 64 50,6 14,0 11,7 26,0 33,0 2,5 7,9
65 - 74 54,0 13,3 15,7 25,5 29,3 3,5 3,4
75 e più 44,9 14,9 17,6 28,7 25,5 3,6 1,6
Totale 39,3 8,4 15,2 27,2 21,8 17,8 15,7

3 - 5 0,3     - 3,1 2,7 1,3 71,2 49,0
6 - 10 4,3 0,9 10,1 10,0 6,2 68,3 37,4
11 - 14 19,4 1,5 14,4 30,2 16,6 42,2 27,3
15 - 17 37,7 2,5 16,4 30,3 19,8 14,2 15,9
18 - 19 50,3 2,0 19,1 36,1 25,3 4,3 6,0
20 - 24 43,2 6,0 16,3 28,9 23,8 4,2 14,1
25 - 34 42,7 7,2 12,2 30,1 20,5 8,7 14,9
35 - 44 38,6 9,7 11,4 25,2 20,5 14,5 19,4
45 - 54 48,7 11,6 12,5 25,2 28,6 8,2 8,9
55 - 59 50,5 16,4 13,6 27,9 34,2 2,7 4,0
60 - 64 48,7 15,6 11,8 25,8 34,3 2,0 6,4
65 - 74 50,6 15,0 12,6 25,2 31,5 2,8 4,2
75 e più 46,8 14,4 12,5 30,5 25,5 3,3 3,6
Totale 38,4 8,8 12,3 25,2 22,6 17,3 16,1

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE
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Tavola 3.4 - Persone di 3 anni e più che sono andate a teatro per tipo di spettacolo visto, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più della stessa zona che sono 
andate a teatro)  

TERRITORIO Teatro
di prosa Rivista Balletto Musical,

operetta
Teatro

dialettale

Teatro per
bambini

e ragazzi
Circo

REGIONI
Piemonte                              37,8 7,0 12,5 25,5 16,7 17,6 14,0
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                    32,8 7,0 7,2 23,5 36,2 16,0 14,1
Lombardia                             36,7 8,3 15,1 30,0 18,9 17,1 11,7
Trentino-Alto Adige 29,4 9,2 7,7 21,6 45,4 20,8 7,6
     Bolzano / Bozen 24,2 12,0 5,3 22,0 46,6 20,7 8,0
  Trento 37,5 5,0 11,3 21,0 43,7 21,0 7,0
Veneto                                35,2 4,0 13,1 20,5 26,6 25,8 14,2
Friuli-Venezia Giulia                 50,2 6,3 15,2 24,8 27,3 15,3 7,4
Liguria 46,9 12,4 15,5 28,5 9,2 14,9 13,2
Emilia-Romagna 36,8 5,2 14,6 26,4 11,1 29,4 10,4
Toscana                               46,8 5,5 8,7 20,2 16,5 16,8 13,9
Umbria                                45,8 8,5 20,0 29,1 23,0 15,9 12,0
Marche                                41,2 7,0 14,1 25,4 28,3 16,8 8,6
Lazio                                 47,7 21,4 7,8 24,3 14,5 12,6 13,6
Abruzzo                               31,7 7,9 12,6 23,3 35,6 16,7 27,7
Molise                                42,0 7,0 13,9 22,7 22,2 15,6 25,4
Campania                              37,6 10,3 11,0 21,7 33,3 14,4 20,9
Puglia 26,4 9,8 9,1 24,0 37,2 12,3 27,3
Basilicata                            33,1 5,6 16,4 17,8 34,3 14,5 37,9
Calabria 31,0 7,9 20,4 26,4 28,2 12,6 20,4
Sicilia                               37,9 6,1 9,2 27,2 31,9 8,8 29,5
Sardegna 29,9 1,2 16,3 27,6 11,7 20,9 31,4
Italia 38,4 8,8 12,3 25,2 22,6 17,3 16,1

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               37,9 8,4 14,4 28,7 17,6 17,0 12,4
Italia nord-orientale                 36,6 5,3 13,3 23,3 22,9 25,6 11,3
Italia centrale                       46,5 14,1 9,6 23,5 17,4 14,6 12,9
Italia meridionale                    32,8 9,4 12,0 22,9 33,9 13,8 24,3
Italia insulare                       36,1 5,0 10,8 27,3 27,4 11,5 30,0
Italia 38,4 8,8 12,3 25,2 22,6 17,3 16,1

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 50,3 14,4 12,6 25,1 14,4 12,5 11,5
Periferia dell'area metropolitana     35,7 9,2 10,5 27,8 23,2 16,8 16,9
Fino a 2.000 abitanti                  26,8 7,8 12,2 24,7 31,7 15,9 19,8
Da 2.001 a 10.000 abitanti             30,2 5,5 11,2 24,3 29,6 19,8 18,5
Da 10.001 a 50.000 abitanti           33,7 7,3 12,2 24,6 25,1 19,1 18,5
50.001 abitanti e più                45,6 8,2 14,9 25,3 17,7 18,4 13,9
Italia 38,4 8,8 12,3 25,2 22,6 17,3 16,1
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1-3 volte
l'anno

4-6 volte
l'anno

7-12 volte
l'anno

Più di 12 volte 
l'anno

SESSO
Maschi 59,7 37,8 54,6 18,9 9,1 17,5
Femmine 81,6 15,8 63,7 17,6 6,9 11,8
Totale 71,0 26,5 57,4 18,5 8,4 15,7

CLASSI DI ETÀ
6-10 65,1 31,2 66,3 16,6 8,6 8,4
11-14 50,7 46,7 58,0 19,8 8,5 13,8
15-17 41,8 54,8 57,1 19,7 8,1 15,1
18-19 48,2 48,9 57,2 19,3 9,1 14,4
20-24 54,6 42,5 57,9 20,2 8,0 13,9
25-34 64,0 33,5 59,1 18,6 7,3 15,0
35-44 67,0 30,3 57,7 17,6 8,6 16,1
45-54 71,2 26,2 55,6 16,9 7,7 19,7
55-59 79,6 18,1 53,6 19,7 9,0 17,7
60-64 81,4 16,5 51,7 19,8 9,2 19,3
65-74 86,9 11,2 51,1 19,0 11,6 18,3
75 e più 94,3 3,4 55,7 18,0 12,2 14,1
Totale 71,0 26,5 57,4 18,5 8,4 15,7

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 68,7 28,4 59,9 16,3 7,6 16,2
Italia nord-orientale 70,0 28,2 52,3 19,2 9,3 19,3
Italia centrale 70,3 27,2 55,1 19,9 8,7 16,2
Italia meridionale 73,2 24,0 60,8 19,0 8,3 11,9
Italia insulare 74,6 22,9 57,4 19,7 8,4 14,6
Totale 71,0 26,5 57,4 18,5 8,4 15,7

(a) Per 100 persone di 6 anni e più  con le stesse caratteristiche che hanno visto spettacoli sportivi.

Frequenza con cui cui hanno visto spettacoli sportivi (a)
SESSO, CLASSI DI ETÀ E 
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE SìNo

4. Gli spettacoli sportivi4

4.1 - Chi fruisce degli spettacoli sportivi 

La visione di spettacoli sportivi ha interessato nei 12 mesi precedenti l’intervista il 26,5 per cento della 
popolazione di 6 anni e più con delle forti differenze di genere: la quota di maschi che hanno assistito a questo 
tipo di spettacoli è, infatti, più del doppio rispetto a quella delle femmine (37,8 per cento contro 15,8 per cento). 

Sono soprattutto i giovani tra gli 11 e i 24 anni ad assistere a spettacoli sportivi, con un picco nella classe di 
età 15-17 anni (54,8 per cento), mentre a partire dai 25 anni i livelli di fruizione decrescono notevolmente per 
ridursi all’11,2 per cento tra le persone di 65-74 anni e scendere al 3,4 per cento tra gli ultrasettantacinquenni 
(Prospetto 4.1). 

Le differenze tra uomini e donne sono forti in tutte le classi di età: ad esempio, tra i maschi di 20-24 anni la 
quota di persone che hanno assistito a spettacoli sportivi è del 56,6 per cento rispetto al 28,2 per cento delle 
coetanee (Tavola 4.1). 

A livello territoriale la quota maggiore di spettatori di manifestazioni sportive si riscontra nel Nord (28 per 
cento circa), mentre nel Sud e nelle Isole tale quota si attesta intorno al 23 per cento circa (Prospetto 4.1). La 
provincia autonoma di Trento (30,6 per cento) con la Valle d'Aosta (30,0 per cento) e la Lombardia (29,9 per 
cento) presentano la quota più alta di spettatori di spettacoli sportivi (Tavola 4.2). 

Prospetto 4.1 - Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per frequenza, sesso, classe di età e 
ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche)

                                                          
Il capitolo è stato redatto da: Laura Zannella.
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Sono gli studenti ad assistere maggiormente a eventi sportivi (50,2 per cento) seguiti dai dirigenti, 
imprenditori e liberi professionisti (38,5 per cento). Anche a parità di condizione professionale si riscontrano 
forti differenze di genere: ad esempio, il 64,0 per cento degli studenti maschi assistono a questo tipo di 
spettacoli contro il 37,6 per cento delle studentesse (Tavola 4.3 del cd-rom). 

Considerando, infine, il titolo di studio si evidenzia, per tutte le classi di età, che la quota di persone che 
assistono a spettacoli sportivi è abbastanza omogenea per laureati, diplomati e persone con la licenza media ed è 
invece più bassa per le persone con la licenza elementare o nessun titolo (Tavola 4.4 del cd-rom). 

La maggior parte delle persone che hanno assistito a spettacoli sportivi si sono recate a vedere questo tipo 
di manifestazioni al massimo sei volte all’anno (il 57,4 per cento 1-3 volte l’anno e il 18,5 per cento 4-6 volte 
l’anno). Emerge però una quota significativa di spettatori assidui che svolgono tale attività più di 12 volte 
all’anno (15,7 per cento). La quota maggiore di spettatori assidui si riscontra tra le persone di 55-74 anni con 
valori superiori al 17 per cento (Prospetto 4.1). Rispetto al 2000 non si registrano cambiamenti per questo 
genere di spettacoli, la quota di persone che hanno assistito a spettacoli sportivi rimane stabile nel tempo. 

4.2 - Tipi di spettacoli sportivi 

Così come è nella storia e nella tradizione sportiva del nostro Paese, il calcio si conferma lo spettacolo 
sportivo più visto (63,8 per cento). Di molto inferiore la quota di persone che hanno assistito a partite di 
pallavolo (14,2 per cento), di pallacanestro (11,6 per cento) e a gare di ciclismo (8,1 per cento). Raccolgono 
preferenze attorno al 6 per cento gli incontri di tennis e gare di sci e di altri sport invernali. In fondo alla 
graduatoria si trovano le gare di motociclismo (5,4 per cento) e gli incontri di pugilato, lotta, wrestling (2,3 per 
cento).

Prospetto 4.2 - Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per tipo di spettacolo, sesso, classe di 
età e ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche 
che hanno visto spettacoli sportivi)

Calcio Tennis Palla-
volo

Pallaca-
nestro Ciclismo Automo-

bilismo
Motoci-
clismo

Sci e
altri sport
invernali

Pugilato,
lotta,

wrestling
Altro

SESSO
Maschi 72,4 5,9 10,1 11,2 8,7 7,8 6,0 5,5 2,8 11,2
Femmine 44,3 6,5 23,4 12,5 6,7 4,7 3,9 8,9 1,1 25,5
Totale 63,8 6,1 14,2 11,6 8,1 6,9 5,4 6,6 2,3 15,6

CLASSI DI ETÀ
6-10 54,6 4,4 13,0 12,3 4,6 3,7 3,6 6,9 1,1 28,7
11-14 60,5 6,6 29,0 17,6 4,8 5,0 4,4 5,9 3,0 18,8
15-17 66,3 5,2 25,5 14,4 5,3 7,2 5,6 5,4 4,8 17,4
18-19 68,4 5,7 21,7 14,6 5,4 9,4 6,4 4,2 4,7 14,2
20-24 72,2 5,2 14,6 14,3 5,0 10,2 7,1 6,4 2,9 12,4
25-34 67,7 6,1 13,1 9,4 7,3 8,1 6,4 7,4 2,5 12,9
35-44 61,1 6,4 10,8 10,9 9,0 6,5 6,0 7,5 1,3 17,0
45-54 59,4 6,6 12,0 12,4 8,5 6,7 5,2 7,8 1,4 14,7
55-59 63,0 6,3 9,3 9,3 11,1 5,8 3,1 5,7 1,7 12,4
60-64 61,2 7,8 8,1 7,8 15,5 5,7 3,2 6,6 2,2 13,5
65-74 68,2 5,6 6,6 5,3 17,4 4,6 3,7 2,9 1,7 12,3
75 e più 64,8 4,9 3,0 8,3 12,7 2,7 1,9 1,3 2,5 8,1
Totale 63,8 6,1 14,2 11,6 8,1 6,9 5,4 6,6 2,3 15,6

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 60,2 5,9 12,2 11,5 10,7 6,2 5,2 10,5 1,9 16,3
Italia nord-orientale 56,0 5,8 17,0 12,4 10,7 8,2 7,2 10,0 2,7 18,0
Italia centrale 63,0 7,9 13,7 10,6 6,6 6,3 6,5 4,5 2,5 16,3
Italia meridionale 72,6 5,2 14,9 11,5 5,8 5,5 3,3 2,6 2,4 13,0
Italia insulare 71,9 5,0 13,3 12,5 3,6 10,1 4,5 1,2 2,0 12,6
Totale 63,8 6,1 14,2 11,6 8,1 6,9 5,4 6,6 2,3 15,6

SESSO, CLASSI DI ETÀ E 
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE

Tipi di spettacoli sportivi
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Alcuni spettacoli sportivi si connotano come prettamente maschili, mentre per altri la quota di donne è 
sempre superiore a quella degli uomini come accade per le partite di pallavolo (23,4 per cento delle donne 
contro il 10,1 per cento degli uomini), le gare di sci e di altri sport invernali (8,9 per cento contro il 5,5 per cento 
degli uomini), e altri tipi di spettacoli sportivi (25,5 per cento rispetto al 11,2 per cento dei maschi). Si 
caratterizzano come spettacoli maschili, invece, le partite di calcio (72,4 per cento rispetto al 44,3 per cento 
delle femmine), le gare di ciclismo (8,7 per cento rispetto al 6,7 per cento delle donne), le gare di automobilismo 
(7,8 per cento contro il 4,7 per cento delle donne ) e motociclismo (6,0 per cento contro 3,9 per cento delle 
donne). Sono eventi sportivi trasversali che attirano l’attenzione tanto degli uomini che delle donne le partite di 
tennis e di pallacanestro (Prospetto 4.2). 

L’interesse per le diverse manifestazioni sportive varia molto in relazione all’età; fanno eccezione solo le 
partite di calcio dove, ad esclusione dei bambini di 6-10 anni, la quota di persone che assistono a questo tipo di 
spettacolo è sempre superiore al 60 per cento con un picco del 72,2 per cento tra i 20 e i 24 anni. Per quanto 
riguarda gli altri spettacoli sportivi si registra, ad esempio, che le partite di pallavolo e pallacanestro attirano 
prevalentemente un pubblico giovanile di 11-19 anni (con valori rispettivamente superiori al 21 per cento e al 14 
per cento), le gare di automobilismo attirano soprattutto l’interesse dei giovani tra i 18 e i 34 anni (con valori 
superiori all’8 per cento). Di contro, le gare di ciclismo sono seguite soprattutto dalle persone dai 55 anni in su e 
con un picco tra le persone di 65-74 anni (17,4 per cento) (Prospetto 4.2).  
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Tavola 4.1 -  Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per frequenza, sesso e classe di età - Anno 
2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Sì No 1-3 volte
l'anno

4-6 volte
l'anno

7-12 volte
l'anno

più di 12 volte 
l'anno

6 - 10 34,7 61,2 64,0 16,3 8,9 10,8
11 - 14 52,1 45,3 53,2 18,2 10,8 17,8
15 - 17 67,0 31,1 51,9 20,0 8,8 19,3
18 - 19 59,5 36,5 55,3 16,0 11,4 17,2
20 - 24 56,6 40,4 54,9 20,2 9,1 15,8
25 - 34 47,6 49,8 55,5 20,1 7,9 16,5
35 - 44 41,1 56,1 57,1 17,9 8,4 16,5
45 - 54 38,7 59,0 53,5 17,8 7,9 20,7
55 - 59 30,6 67,1 51,0 20,1 10,1 18,8
60 - 64 26,4 71,5 49,9 20,8 9,9 19,4
65 - 74 19,9 78,3 47,9 19,7 13,0 19,4
75 e più 7,8 90,1 53,8 20,5 11,3 14,4
Totale 37,8 59,7 54,6 18,9 9,1 17,5

6 - 10 27,4 69,2 69,5 17,1 8,3 5,0
11 - 14 41,2 56,2 64,3 21,8 5,4 8,5
15 - 17 41,9 53,2 65,8 19,2 7,0 8,0
18 - 19 37,5 60,8 60,5 24,8 5,1 9,7
20 - 24 28,2 69,1 64,0 20,2 5,7 10,1
25 - 34 19,4 78,1 68,0 14,9 5,9 11,2
35 - 44 19,1 78,2 58,9 17,0 9,0 15,1
45 - 54 14,0 83,1 61,1 14,6 7,2 17,1
55 - 59 6,6 91,1 64,7 18,0 4,3 13,0
60 - 64 6,7 91,3 58,6 16,0 6,3 19,1
65 - 74 4,0 94,0 64,4 16,2 5,8 13,6
75 e più 0,8 96,8 68,1 2,0 17,5 12,4
Totale 15,8 81,6 63,7 17,6 6,9 11,8

6 - 10 31,2 65,1 66,3 16,6 8,6 8,4
11 - 14 46,7 50,7 58,0 19,8 8,5 13,8
15 - 17 54,8 41,8 57,1 19,7 8,1 15,1
18 - 19 48,9 48,2 57,2 19,3 9,1 14,4
20 - 24 42,5 54,6 57,9 20,2 8,0 13,9
25 - 34 33,5 64,0 59,1 18,6 7,3 15,0
35 - 44 30,3 67,0 57,7 17,6 8,6 16,1
45 - 54 26,2 71,2 55,6 16,9 7,7 19,7
55 - 59 18,1 79,6 53,6 19,7 9,0 17,7
60 - 64 16,5 81,4 51,7 19,8 9,2 19,3
65 - 74 11,2 86,9 51,1 19,0 11,6 18,3
75 e più 3,4 94,3 55,7 18,0 12,2 14,1
Totale 26,5 71,0 57,4 18,5 8,4 15,7

(a) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno visto spettacoli sportivi.

Hanno visto spettacoli sportivi Frequenza con cui hanno visto spettacoli sportivi (a)

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ
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Tavola 4.2 - Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per frequenza, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona) 

Sì No 1-3 volte
l'anno

4-6 volte
l'anno

7-12 volte
l'anno

più di 12 volte 
l'anno

REGIONI
Piemonte                              26,0 71,5 56,6 19,4 9,5 14,5
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       30,0 66,1 62,5 18,7 4,4 14,4
Lombardia                             29,9 66,8 62,5 14,8 7,1 15,5
Trentino-Alto Adige 34,4 63,2 56,2 19,1 9,1 15,6
  Bolzano / Bozen 38,3 60,9 57,9 17,4 10,6 14,1
  Trento 30,6 65,4 54,2 21,3 7,2 17,3
Veneto                                29,2 70,2 54,1 19,7 8,9 17,3
Friuli-Venezia Giulia                 31,4 62,0 52,8 16,6 9,2 21,3
Liguria 26,4 72,5 51,1 17,2 6,5 25,2
Emilia-Romagna 24,6 73,6 48,4 19,3 9,8 22,5
Toscana                               28,7 69,7 47,6 19,4 11,2 21,8
Umbria                                28,2 68,7 57,0 20,6 5,2 17,2
Marche                                27,2 71,6 55,6 18,1 7,0 19,3
Lazio                                 26,0 70,7 60,4 20,8 7,9 11,0
Abruzzo                               27,8 70,7 54,3 20,5 8,8 16,5
Molise                                23,8 73,7 61,3 20,3 9,2 9,2
Campania                              24,1 73,9 62,3 19,7 8,7 9,3
Puglia 22,9 73,2 59,7 18,9 8,4 13,1
Basilicata                            22,6 74,5 57,4 19,2 11,4 12,0
Calabria 23,5 72,0 64,9 15,4 5,8 13,9
Sicilia                               20,8 77,4 59,0 19,7 8,0 13,4
Sardegna 29,3 65,9 54,0 19,7 9,2 17,1
Italia 26,5 71,0 57,4 18,5 8,4 15,7

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               28,4 68,7 59,9 16,3 7,6 16,2
Italia nord-orientale                 28,2 70,0 52,3 19,2 9,3 19,3
Italia centrale                       27,2 70,3 55,1 19,9 8,7 16,2
Italia meridionale                    24,0 73,2 60,8 19,0 8,3 11,9
Italia insulare                       22,9 74,6 57,4 19,7 8,4 14,6
Italia 26,5 71,0 57,4 18,5 8,4 15,7

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 25,8 71,4 56,0 20,5 7,7 15,8
Periferia dell'area metropolitana     26,8 71,2 60,2 18,2 8,8 12,8
Fino a 2.000 abitanti                  26,0 71,7 59,5 18,7 7,4 14,4
Da 2.001 a 10.000 abitanti             26,4 71,3 60,3 17,9 8,1 13,7
Da 10.001 a 50.000 abitanti           26,7 71,0 56,6 17,4 8,8 17,2
50.001 abitanti e più                26,8 69,8 52,5 19,5 8,8 19,2
Italia 26,5 71,0 57,4 18,5 8,4 15,7

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visto spettacoli sportivi.

Hanno visto spettacoli sportivi Frequenza con cui hanno visto spettacoli sportivi (a)

TERRITORIO
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Tavola 4.3 - Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per tipo di spettacolo sportivo visto, sesso e 
classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più  dello stesso e classe di età che hanno visto 
spettacoli sportivi) 

CLASSI DI ETÀ Calcio Tennis Palla-
volo

Pallaca-
nestro Ciclismo Automo-

bilismo
Motoci-
clismo

Sci e
altri

sport
inver-

nali

Pugi-
lato,
lotta,
wres-

tling

Altro

6 - 10 73,7 4,7 8,3 13,7 5,4 4,5 5,6 5,6 1,5 14,5
11 - 14 76,5 5,8 17,9 19,8 4,2 7,2 5,2 4,9 4,6 8,9
15 - 17 78,9 5,7 16,1 14,3 5,6 9,5 7,6 3,7 6,1 11,2
18 - 19 79,6 3,1 15,0 13,9 4,9 11,7 8,1 4,0 7,2 6,5
20 - 24 80,8 4,9 8,9 15,7 5,0 9,8 6,6 4,3 3,9 8,8
25 - 34 75,7 6,1 9,9 9,2 7,1 9,0 6,8 5,8 3,0 10,1
35 - 44 68,9 6,5 9,2 10,2 10,2 7,8 6,8 6,5 1,4 12,6
45 - 54 64,7 6,1 10,2 11,9 9,0 7,3 5,9 7,7 1,8 13,6
55 - 59 67,8 5,7 6,6 7,7 11,7 6,2 3,2 4,3 2,2 10,9
60 - 64 65,7 7,8 7,7 6,2 16,7 6,8 4,0 6,8 2,1 13,0
65 - 74 74,6 5,9 5,7 5,2 18,1 5,0 4,0 2,8 2,0 9,1
75 e più 70,8 5,1 2,6 6,6 10,9 3,1 2,2 1,0 2,9 6,6
Totale 72,4 5,9 10,1 11,2 8,7 7,8 6,0 5,5 2,8 11,2

6 - 10 28,2 3,9 19,5 10,3 3,3 2,6 0,8 8,8 0,6 48,4
11 - 14 39,5 7,7 43,6 14,7 5,6 2,1 3,3 7,3 1,0 31,8
15 - 17 45,2 4,3 41,5 14,5 4,8 3,4 2,3 8,2 2,7 27,9
18 - 19 49,3 10,0 33,0 15,9 6,4 5,5 3,6 4,6 0,5 27,2
20 - 24 54,7 5,8 26,2 11,3 4,9 11,1 8,1 10,8 0,9 19,6
25 - 34 48,4 6,3 20,9 10,0 8,0 6,0 5,5 11,3 1,4 19,9
35 - 44 43,9 6,2 14,4 12,4 6,4 3,7 4,3 9,8 1,1 26,7
45 - 54 45,1 8,0 16,9 13,8 7,2 5,1 3,3 8,0 0,5 17,7
55 - 59 42,6 9,1 21,1 16,2 8,7 3,7 2,6 11,7     - 18,5
60 - 64 43,5 8,1 9,8 14,2 10,5 1,1      - 5,8 2,8 15,3
65 - 74 41,3 4,5 10,3 6,0 14,3 2,9 2,3 3,4 0,5 25,5
75 e più 26,8 3,9 5,4 18,9 23,7     -      - 3,2     - 17,5
Totale 44,3 6,5 23,4 12,5 6,7 4,7 3,9 8,9 1,1 25,5

6 - 10 54,6 4,4 13,0 12,3 4,6 3,7 3,6 6,9 1,1 28,7
11 - 14 60,5 6,6 29,0 17,6 4,8 5,0 4,4 5,9 3,0 18,8
15 - 17 66,3 5,2 25,5 14,4 5,3 7,2 5,6 5,4 4,8 17,4
18 - 19 68,4 5,7 21,7 14,6 5,4 9,4 6,4 4,2 4,7 14,2
20 - 24 72,2 5,2 14,6 14,3 5,0 10,2 7,1 6,4 2,9 12,4
25 - 34 67,7 6,1 13,1 9,4 7,3 8,1 6,4 7,4 2,5 12,9
35 - 44 61,1 6,4 10,8 10,9 9,0 6,5 6,0 7,5 1,3 17,0
45 - 54 59,4 6,6 12,0 12,4 8,5 6,7 5,2 7,8 1,4 14,7
55 - 59 63,0 6,3 9,3 9,3 11,1 5,8 3,1 5,7 1,7 12,4
60 - 64 61,2 7,8 8,1 7,8 15,5 5,7 3,2 6,6 2,2 13,5
65 - 74 68,2 5,6 6,6 5,3 17,4 4,6 3,7 2,9 1,7 12,3
75 e più 64,8 4,9 3,0 8,3 12,7 2,7 1,9 1,3 2,5 8,1
Totale 63,8 6,1 14,2 11,6 8,1 6,9 5,4 6,6 2,3 15,6

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE
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Tavola 4.4 - Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per tipo di spettacolo sportivo visto, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che 
hanno visto spettacoli sportivi) 

TERRITORIO Calcio Tennis Palla-
volo

Pallaca-
nestro Ciclismo Automo-

bilismo
Motoci-
clismo

Sci e
altri

sport
inver-

nali

Pugi-
lato,
lotta,
wres-

tling

Altro

REGIONI
Piemonte                              56,1 6,2 11,8 12,6 11,3 7,2 5,9 22,0 2,0 14,9
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                    45,5 2,8 5,1 7,3 10,2 9,3 5,8 45,6 0,6 17,1
Lombardia                             61,3 5,6 12,9 12,2 10,3 5,9 5,1 6,2 1,6 16,5
Trentino-Alto Adige 54,5 4,8 17,9 3,8 13,6 4,4 3,7 33,6 2,0 18,8
  Bolzano / Bozen 50,9 5,1 9,1 2,9 12,4 3,7 2,0 42,3 1,9 24,1
 Trento 58,7 4,6 28,4 4,8 15,0 5,2 5,8 23,2 2,2 12,6
Veneto                                56,4 5,9 16,6 13,5 10,0 10,0 7,7 8,1 2,9 17,8
Friuli-Venezia Giulia                 53,1 4,7 15,7 16,9 6,8 5,0 6,2 11,5 1,5 19,0
Liguria 65,5 7,1 9,6 4,2 11,6 5,1 4,1 6,1 3,5 18,6
Emilia-Romagna 57,2 6,5 17,8 12,1 12,1 8,2 8,0 4,2 3,0 17,8
Toscana                               65,4 7,2 11,5 8,5 11,1 7,0 7,9 4,4 2,8 12,8
Umbria                                66,2 4,8 16,6 4,7 5,0 8,4 10,6 3,9 1,6 18,2
Marche                                56,6 5,2 18,3 14,8 8,5 4,0 7,5 3,5 2,1 17,7
Lazio                                 62,5 9,9 13,4 11,9 2,9 6,1 4,4 5,1 2,5 18,2
Abruzzo                               69,7 4,9 10,1 12,4 11,1 5,6 4,4 7,6 1,6 11,8
Molise                                69,7 5,0 13,8 11,0 6,2 4,1 4,8 4,1 1,5 16,6
Campania                              73,5 5,8 11,4 13,0 6,4 5,9 2,9 2,0 2,6 13,8
Puglia 70,7 5,9 21,5 12,6 3,6 3,6 1,7 1,5 2,4 12,6
Basilicata                            74,0 4,7 16,0 7,6 2,9 9,6 6,9 4,2 3,6 12,4
Calabria 76,1 2,7 15,6 5,5 5,1 7,2 5,6 1,6 2,2 11,9
Sicilia                               73,6 4,4 12,1 11,8 2,8 12,3 4,8 1,0 1,5 10,5
Sardegna 68,3 6,2 15,7 14,0 5,2 5,4 3,9 1,7 3,1 17,1
Italia 63,8 6,1 14,2 11,6 8,1 6,9 5,4 6,6 2,3 15,6

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               60,2 5,9 12,2 11,5 10,7 6,2 5,2 10,5 1,9 16,3
Italia nord-orientale                 56,0 5,8 17,0 12,4 10,7 8,2 7,2 10,0 2,7 18,0
Italia centrale                       63,0 7,9 13,7 10,6 6,6 6,3 6,5 4,5 2,5 16,3
Italia meridionale                    72,6 5,2 14,9 11,5 5,8 5,5 3,3 2,6 2,4 13,0
Italia insulare                       71,9 5,0 13,3 12,5 3,6 10,1 4,5 1,2 2,0 12,6
Italia 63,8 6,1 14,2 11,6 8,1 6,9 5,4 6,6 2,3 15,6

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 65,2 9,2 9,9 11,5 3,3 4,3 2,6 8,4 3,1 16,5
Periferia dell'area metropolitana     63,6 5,1 13,7 12,2 7,2 6,9 5,9 3,9 2,6 18,3
Fino a 2.000 abitanti                  60,2 3,9 13,1 7,0 11,5 11,0 8,3 10,5 1,2 12,4
Da 2.001 a 10.000 abitanti             64,7 5,4 15,7 8,3 10,6 7,0 6,1 8,0 1,8 14,0
Da 10.001 a 50.000 abitanti           63,6 5,9 15,8 14,3 9,3 7,5 5,8 5,2 2,3 14,4
50.001 abitanti e più                62,7 5,9 13,9 13,7 6,3 6,3 4,7 5,5 2,3 17,9
Italia 63,8 6,1 14,2 11,6 8,1 6,9 5,4 6,6 2,3 15,6
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5. Le visite a musei, mostre ed altri luoghi d’interesse5

5.1 - Le visite a musei, mostre, monumenti e città d’arte  

Oltre agli spettacoli e intrattenimenti quali cinema, teatro, eventi sportivi, l’indagine ha rilevato, nei 12 mesi 
precedenti l'intervista, la fruizione da parte della popolazione di 6 anni e più, di musei, siti archeologici e città 
d’arte, nonché le visite a monumenti storici come chiese, palazzi, castelli eccetera. 

Il tipo di visita culturale maggiormente praticata è quella a monumenti storici con il 37,2 per cento, seguita 
da quella a centri storici o città d’arte con il 35,8 per cento. Il 25,5 per cento della popolazione di 6 anni e più 
visita musei e il 22,7 per cento visita mostre esposizioni d’arte. Valori più contenuti (14,3 per cento) si 
registrano per la visita ai siti archeologici (Figura 5.1).  

Figura 5.1 - Persone di 6 anni e più che hanno visitato musei, mostre ed altri luoghi di interesse, per sesso, classe 
di età e ripartizione geografica - Anni 2000 e 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse 
caratteristiche)

In linea generale possiamo dire che rispetto alle attività culturali considerate risulta un maggior attivismo delle 
donne rispetto agli uomini ad eccezione delle visite a siti archeologici e a centri storici, città d’arte dove non si 
rilevano differenze di genere.  

L’analisi delle diverse fasce di età mette in luce uno spaccato molto interessante di questo ambito di attività 
svolte nel tempo libero. Sono i giovani fino ai 19 anni ad essere i più attivi, in particolare i ragazzi di 11-14 anni 
raggiungono il primato per quanto riguarda la visita a monumenti storici (59,2 per cento), a centri storici (52,0 per 
cento), a musei (49,1 per cento) e a siti archeologici (25,1 per cento). I ragazzi di 18-19 anni sono i maggiori 
frequentatori di mostre e di esposizioni d’arte (35,3 per cento). L’attenzione delle ragazze per questo ambito di 
attività è nettamente superiore a quella dei coetanei maschi tranne che per le visite a siti archeologici e a 
                                                          
Il capitolo è stato redatto da: Laura Zannella.
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SESSO, CLASSI  DI ETÀ E
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE Musei

Mostre,
esposizione

d'arte
Siti archeologici

Monumenti storici
(chiese, palazzi,
castelli abbazie,

ville, giardini)

Centri storici,
città d'arte

SESSO 
Maschi 27,5 23,7 15,9 38,4 38,2
Femmine 27,7 24,1 14,6 38,2 36,6
Totale 27,7 23,9 15,3 38,4 37,4

CLASSI DI ETÀ 
6 - 10 36,4 20,6 20,4 42,0 37,6
11 - 14 47,5 30,5 23,1 53,4 47,3
15 - 17 40,1 30,0 20,4 51,1 47,2
18 - 19 34,0 32,8 18,0 47,1 47,2
20 - 24 31,8 29,2 15,7 45,7 46,5
25 - 34 28,4 27,2 16,0 43,7 45,5
35 - 44 30,6 27,8 18,7 44,2 43,7
45 - 54 30,8 27,8 18,1 42,4 42,3
55 - 59 26,7 23,2 14,9 37,1 35,9
60 - 64 24,2 21,6 12,1 33,3 31,0
65 - 74 14,7 13,9 7,6 21,2 19,4
75 e più 7,8 7,2 3,4 10,9 9,1
Totale 27,7 23,9 15,3 38,4 37,4

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 
Italia nord-occidentale               31,4 27,0 14,6 42,3 41,0
Italia nord-orientale                 34,6 29,2 17,6 46,7 45,7
Italia centrale                       28,7 24,4 16,5 40,5 41,2
Italia meridionale                    20,2 17,6 13,0 31,6 30,1
Italia insulare                       21,5 20,4 15,2 26,6 24,5
Italia                                27,7 23,9 15,3 38,4 37,4

SESSO 
Maschi 24,6 21,5 14,5 36,1 35,8
Femmine 26,4 23,8 14,0 38,3 35,9
Totale 25,5 22,7 14,3 37,2 35,8

CLASSI DI ETÀ 
6 - 10 39,5 22,3 19,7 45,4 37,7
11 - 14 49,1 33,3 25,1 59,2 52,0
15 - 17 45,3 32,3 21,7 52,2 49,4
18 - 19 39,9 35,3 17,7 47,8 48,3
20 - 24 27,8 26,5 14,2 41,7 43,6
25 - 34 26,2 25,7 14,9 41,6 43,7
35 - 44 24,7 23,5 15,7 41,0 41,1
45 - 54 27,5 26,6 16,2 41,5 39,9
55 - 59 25,9 25,3 15,8 38,5 36,5
60 - 64 22,1 21,6 12,4 34,0 31,2
65 - 74 16,7 14,7 8,7 23,9 20,7
75 e più 6,3 5,9 3,3 9,6 7,8
Totale 25,5 22,7 14,3 37,2 35,8

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 
Italia nord-occidentale               29,3 26,5 12,8 42,3 39,1
Italia nord-orientale                 29,9 26,2 14,8 42,3 42,7
Italia centrale                       27,2 23,6 16,6 39,6 39,0
Italia meridionale                    19,3 16,3 13,0 29,6 29,1
Italia insulare                       19,9 19,8 15,5 28,9 25,6
Italia                                25,5 22,7 14,3 37,2 35,8

2006

2000

monumenti storici dove si registra una sostanziale uniformità di comportamenti. Ad esempio, per le visite a musei 
nella classe di età 15-19 anni si registra uno scarto di 15,8 punti percentuali a favore delle ragazze. Analoga 
tendenza si registra anche per le mostre ed esposizioni d’arte e per le visite ai centri storici e città d’arte, con un 
vantaggio delle ragazze superiore rispettivamente ai 13 punti percentuali e ai 17 punti percentuali. Tale divario si 
registra nelle fasce di età successive fino ai 44 anni anche se le distanze sono più contenute (Tavola 5.1).  

Prospetto 5.1 - Persone di 6 anni e più che hanno effettuato visite culturali almeno una volta negli ultimi 12 mesi 
precedenti l’intervista per tipo di visita culturale, sesso, classe di età e ripartizione geografica - 
Anni 2000 e 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche) 



61

Sono le persone residenti al Nord e in particolare nel Nord-est le più attive; fanno eccezione le visite ai siti 
archeologici dove si registra un vantaggio a favore dell’Italia insulare (15,5 per cento rispetto al 12,8 per cento 
del Nord-ovest). Le differenze più forti rispetto al Sud si evidenziano per le visite a monumenti storici (più del 
42 per cento al Nord contro il 29 per cento circa nel Sud e nelle Isole) e ai musei (29,9 per cento nel Nord-est 
rispetto al 19,3 per cento nel Sud), per le mostre e le esposizioni d’arte (26,2 per cento nel Nord-est contro il 
16,3 per cento nel Sud) (Prospetto 5.1).  

La regione italiana in cui si va maggiormente a visitare musei è il Trentino-Alto Adige (35,3 per cento) 
mentre il Lazio e la Sardegna sono le regioni che presentano i tassi più elevati per quanto riguarda la visita a siti 
archeologici (20,2 per cento) (Tavola 5.2).  

I dirigenti, gli imprenditori e i liberi professionisti sono i più attivi in questo ambito di attività culturali, 
seguiti dagli studenti e dai direttivi, quadri, impiegati. Le casalinghe, i ritirati dal lavoro e gli operai sono, 
invece, le persone meno dedite a questo tipo di attività. Ad esempio, il 40,3 per cento dei dirigenti, imprenditori 
e liberi professionisti si reca almeno una volta l’anno a visitare esposizioni d’arte e mostre, contro il 13 per 
cento circa delle casalinghe e dei ritirati dal lavoro. Il divario diviene ancora più ampio per quanto riguarda la 
visita a centri storici o a città d'arte dove i dirigenti, imprenditori, liberi professionisti presentano valori più che 
doppi rispetto alle casalinghe.  

Analizzando la condizione professionale congiuntamente con il sesso emerge che, mentre tra le persone più 
attive (dirigenti, imprenditori, liberi professionisti e studenti) il vantaggio è sempre a favore delle donne, per ciò 
che riguarda i ritirati dal lavoro, ovvero la categoria meno interessata, si registra una sostanziale uniformità di 
comportamenti rispetto al genere (Tavola 5.3 del cd-rom). 

Ovviamente visitano maggiormente musei, mostre, esposizioni d’arte, siti archeologici, monumenti e centri 
storici le persone in possesso di titoli di studio elevati. Le differenze per titolo di studio si mantengono anche a 
parità di età (Tavola 5.4 del cd-rom). 

Dal 2000 al 2006 diminuisce l’interesse per questo ambito di attività svolte nel tempo libero ad eccezione 
delle visite ai siti archeologici e ai monumenti storici dove i livelli di fruizione rimangono pressoché invariati. 
Ad abbassare i livelli di fruizione sono gli uomini, infatti in questi sei anni l’interesse da parte di questi ultimi è 
diminuito sia per le visite ai musei (circa 3 punti percentuali) sia per le mostre esposizioni d’arte e le visite ai 
centri storici (con un calo superiore ai 2 punti percentuali).  

Tra i visitatori più giovani fino ai 19 anni cresce l’interesse per questo ambito di attività, mentre nelle 
generazioni adulte si registra un calo di partecipazione. Ad esempio, in sei anni è aumentato il numero di ragazzi 
di 15-17 anni che visitano musei (45,3 per cento nel 2006 rispetto al 34,0 per cento nel 2000) assieme alla quota 
di ragazzi di 18-19 anni (39,9 per cento nel 2006 rispetto al 31,8 per cento), mentre per gli adulti di 35-44 anni 
si evidenzia un decremento di 6 punti percentuali (Prospetto 5.1). 

A livello territoriale si riscontra una minore partecipazione in questo ambito di attività culturali da parte 
della popolazione residente nel Nord, mentre per le altre ripartizioni non emergono significative variazioni; ciò 
fa sì che per alcune attività vi sia uno schiacciamento sui livelli di fruizione più bassi, come, ad esempio, per la 
visita ai siti archeologici dove al Nord-est si registra un calo di quasi 3 punti percentuali; di conseguenza i tassi 
di fruizione più alti si registrano nell’Italia insulare (Prospetto 5.1).  

5.2 - Dove ci si reca a visitare musei 

L’indagine è entrata ulteriormente nello specifico chiedendo agli intervistati che hanno visitato musei 
almeno una volta negli ultimi 12 mesi la località in cui si è svolta la visita.

Il 50,1 per cento dei visitatori di 6 anni e più abbina la visita a musei allo spostamento in un’altra regione 
italiana, il 31,9 per cento si reca invece in un'altra provincia, mentre il 31,1 per cento si reca in un altro comune 
della sua provincia e il 29,3 per cento rimane nel suo stesso comune. Il 23,4 per cento dichiara di aver visitato 
musei all’estero (Prospetto 5.2). 

I visitatori più anziani di 75 anni e più visitano, in primo luogo, i musei del loro comune (51,4 per cento), 
seguiti dalle persone di 65-74 anni (35,6 per cento) e dai bambini di 6-10 anni (36,5 per cento), mentre tra i 20 e 
i 64 anni si registra la quota più elevata di coloro che visitano musei nelle altre regioni italiane, con percentuali 
che superano il 50 per cento. Tra le persone di 60-64 anni, assieme ai ragazzi di 11-14 anni, si registra la quota 
più elevata (37 per cento circa) di visitatori che si recano in un’altra provincia. Sono invece di più i giovanissimi 
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(6-10 anni) a visitare musei in un altro comune della provincia di appartenenza (42,0 per cento). La visita a 
musei all’estero è un’attività prevalente tra i visitatori di 18-19 anni (40,7 per cento) Non emergono significative 
differenze rispetto al genere, anche a parità di età.  

Analizzando il fenomeno a livello territoriale emerge che le persone residenti nell’Italia centrale visitano 
maggiormente i musei nel proprio comune (42,4 per cento), mentre si spostano di meno per visitare musei in un 
altro comune della propria provincia (28,4 per cento) o in un'altra regione (48,4 per cento). Sono le persone 
residenti al Nord a visitare maggiormente i musei all’estero con valori superiori al 26 per cento (Prospetto 5.2). 

Prospetto 5.2 - Persone di 6 anni e più che hanno visitato musei per luogo di visita, sesso, classe di età e 
ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche che 
hanno visitato musei) 

Nel suo comune In un altro comune della 
sua provincia In un'altra provincia In un'altra

regione italiana All'estero

SESSO 
Maschi 30,0 31,4 32,4 50,3 23,8
Femmine 28,7 30,8 31,5 49,8 22,9
Totale 29,3 31,1 31,9 50,1 23,4

CLASSI DI ETÀ 
6 - 10 36,5 42,0 30,9 32,0 8,3
11 - 14 32,4 38,5 36,8 43,2 12,2
15 - 17 23,1 25,3 28,9 52,9 20,4
18 - 19 21,6 29,6 23,9 44,2 40,7
20 - 24 28,8 30,6 33,5 50,0 30,2
25 - 34 25,1 28,5 31,0 52,9 29,0
35 - 44 26,9 31,0 30,8 53,0 25,8
45 - 54 29,2 30,5 33,0 54,7 25,9
55 - 59 29,1 32,4 33,4 56,4 27,8
60 - 64 28,9 27,5 36,4 52,1 22,5
65 - 74 35,6 27,3 32,1 50,6 18,0
75 e più 51,4 26,7 25,1 38,7 10,6
Totale 29,3 31,1 31,9 50,1 23,4

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               25,2 32,7 32,0 49,2 26,0
Italia nord-orientale                 24,8 29,6 33,5 56,2 27,6
Italia centrale                       42,4 28,4 31,8 48,4 25,0
Italia meridionale                    27,3 33,3 28,9 51,2 13,4
Italia insulare                       28,7 31,5 33,8 39,3 20,2
Italia                                29,3 31,1 31,9 50,1 23,4

Luoghi di visita
SESSO, CLASSI  DI ETÀ E
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE

5.3 - Visite naturalistiche, parchi ricreativi e sagre    

Gli spettacoli e gli intrattenimenti rappresentano aspetti caratteristici del tempo libero. L’indagine, quindi, 
oltre a rilevare la fruizione di musei, mostre, esposizioni d’arte ha rilevato anche le visite di carattere 
naturalistico, la frequentazione di sagre paesane e le visite a parchi ricreativi.  

Le sagre paesane, le fiere e le manifestazioni enogastronomiche sono manifestazioni particolarmente 
seguite dalla popolazione di 11 anni e più (52,6 per cento); seguono le località paesaggisticamente rilevanti 
(35,5 per cento della popolazione di 6 anni e più). Percentuali più contenute si registrano per zoo, acquari e orti 
botanici (15,8 per cento della popolazione di 6 anni e più) e per riserve naturali (16,0 per cento della 
popolazione di 6 anni e più). Il 13,0 per cento della popolazione di 11 anni e più frequenta parchi ricreativi 
almeno una volta l’anno (Prospetto 5.3). 

A differenza delle visite più a carattere culturale (come le visite a mostre, musei eccetera) le differenze di 
genere in questo ambito di attività sono pressoché nulle ad eccezione delle visite alle riserve naturali e la 
frequentazioni di sagre paesane, fiere e manifestazioni enogastronomiche dove si registra un maggior attivismo 
a favore degli uomini.  
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L’interesse per questo ambito di attività varia fortemente in relazione all’età. Sono i giovani di 6-14 anni a 
visitare maggiormente zoo, acquari, orti botanici con valori più che doppi rispetto alla media nazionale. Sono 
sempre i ragazzi in questa fascia di età ad avere i tassi di fruizione più elevati per quanto riguarda le visite alle 
riserve naturali (26 per cento circa dei giovani di 6-14 anni contro il 16,0 per cento della media nazionale). 
Inoltre, sono soprattutto i giovani di 11-17 anni a visitare parchi ricreativi come Gardaland, Disneyland (27 per 
cento circa). Al contrario, la frequentazione di sagre paesane, fiere e manifestazioni enogastronomiche si 
caratterizzano per essere attività trasversali poiché richiamano l’attenzione tanto dei giovani quanto degli adulti 
(con valori superiori al 51 per cento tra le persone di 11-59 anni) assieme alle visite a località rilevanti dal punto 
di vista paesaggistico (con valori superiori al 40 per cento tra le persone di 11-54 anni). 

Anche per queste tipologie di visite si registra un maggior attivismo nelle regioni settentrionali. Ad 
esempio, le visite a località rilevati dal punto di vista paesaggistico sono più diffuse nel Nord (40 per cento 
circa) e, in particolare nel Friuli-Venezia Giulia (43,4 per cento), nella provincia autonoma di Trento (42,8 per 
cento) e nel Veneto (41,7 per cento), mentre è un’attività meno diffusa in Calabria (23,2 per cento) Basilicata 
(22,8 per cento) e in Sicilia (25,1 per cento). 

Dal 2000 al 2006 l’interesse per questo ambito di attività svolte nel tempo libero rimane sostanzialmente 
invariato ad eccezione delle visite a parchi ricreativi e la frequentazione di sagre paesane dove si registra un 
incremento rispettivamente di 2,7 e 3,6 punti percentuali.  

Prospetto 5.3 -  Persone di 6 anni e più che hanno effettuato visite a località paesaggisticamente rilevanti, zoo, 
acquari, orti botanici, riserve naturali, parchi ricreativi, sagre e fiere per sesso, classe di età e 
ripartizione geografica. - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche) 

SESSO, CLASSI DI ETÀ E
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE

Località rilevanti dal 
punto di vista 
paesaggistico

Zoo, acquari, orti 
botanci Riserve naturali

Visita parchi ricreativi 
(Gardaland, Disney, 

ecc.)

Visita sagre paesane, 
fiere, manifestazioni 

enogastronomiche

SESSO 
Maschi 36,0 15,7 17,4 13,4 54,8
Femmine 35,0 15,8 14,7 12,6 50,5
Totale 35,5 15,8 16,0 13,0 52,6

CLASSI DI ETÀ 
6-10' 37,9 38,1 25,0 - -
11 - 14 44,6 31,5 27,0 28,9 51,6
15 - 17 43,7 21,1 20,9 26,6 51,8
18 - 19 43,8 19,0 18,3 24,2 56,2
20 - 24 44,5 18,8 18,2 18,8 57,2
25 - 34 44,0 19,4 19,6 18,2 60,8
35 - 44 42,1 20,9 19,9 18,4 61,2
45 - 54 40,2 13,4 17,7 10,8 57,7
55 - 59 37,1 10,8 15,1 6,6 55,1
60 - 64 30,1 7,8 12,0 4,6 52,0
65 - 74 20,3 5,8 6,2 3,5 43,6
75 e più 7,6 1,8 2,3 1,3 22,1
Totale 35,5 15,8 16,0 13,0 52,6

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 
Italia nord-occidentale               40,7 18,9 16,6 16,0 50,1
Italia nord-orientale                 41,8 18,2 18,8 17,8 63,6
Italia centrale                       37,7 15,2 17,7 11,8 53,5
Italia meridionale                    27,2 12,5 12,6 10,1 49,1
Italia insulare                       26,2 12,0 14,2 5,8 45,7
Italia 35,5 15,8 16,0 13,0 52,6
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Tavola 5.1 -  Persone di 6 anni e più per visita a musei, mostre ed altri luoghi di interesse, frequenza della visita, 
sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

6-10 55,8 37,7 90,5 7,5 1,1 0,8 71,9 19,1 88,2 6,3 0,9 4,6 73,9 17,3 84,8 8,5 1,7 4,9
11-14 48,9 47,4 87,5 10,3 1,4 0,8 62,8 31,8 87,7 9,5 1,7 1,1 69,8 24,0 88,9 8,4 0,8 1,9
15-17 59,9 37,6 88,7 9,0 2,3     - 71,0 25,8 88,4 7,3 2,9 1,3 78,6 18,4 91,5 4,3 1,0 3,1
18-19 63,4 32,4 79,3 16,9 0,6 3,2 67,1 28,5 85,7 12,1 0,1 2,1 77,4 17,0 86,1 7,3 4,3 2,3
20-24 73,5 22,5 81,9 10,0 3,7 4,5 76,4 18,9 76,1 13,7 3,0 7,2 83,8 11,1 80,0 10,8 3,5 5,7
25-34 73,6 22,7 81,1 11,6 5,1 2,2 73,0 22,8 83,2 10,1 4,6 2,0 81,2 13,8 80,6 11,5 2,5 5,3
35-44 73,3 22,7 82,0 10,7 3,8 3,5 73,4 21,9 82,1 11,1 2,9 3,8 79,1 15,5 86,7 7,8 2,5 3,0
45-54 69,5 26,9 78,0 14,6 4,1 3,3 69,0 25,9 81,7 12,3 3,2 2,7 76,6 17,7 84,4 9,2 2,7 3,7
55-59 69,7 26,3 72,9 16,9 5,6 4,7 68,5 25,8 74,3 15,1 6,4 4,2 77,6 16,1 81,1 10,7 4,3 4,0
60-64 73,7 22,6 74,5 17,5 3,4 4,6 73,1 21,8 78,0 14,0 3,7 4,2 80,3 14,2 77,0 13,9 4,0 5,0
65-74 78,9 17,8 76,6 14,6 4,1 4,7 79,9 15,1 74,4 17,2 3,5 4,9 85,2 9,7 81,0 11,5 2,5 4,9
75 e più 87,9 9,2 77,2 9,5 5,4 7,9 88,7 7,8 79,1 9,3 6,4 5,2 91,0 5,2 73,9 12,1 4,7 9,4
Totale 71,6 24,6 81,0 12,3 3,6 3,1 73,6 21,5 81,4 11,8 3,5 3,4 80,1 14,5 83,6 9,6 2,7 4,1

6-10 52,8 41,5 90,3 7,7 1,2 0,8 66,6 25,9 90,4 5,9 1,2 2,5 71,2 22,4 89,1 5,9 2,2 2,8
11-14 45,8 51,0 87,6 10,7 1,2 0,5 60,9 34,7 89,6 7,0 2,4 1,0 69,1 26,2 87,6 9,4 1,2 1,8
15-17 41,3 53,4 83,4 13,2 2,4 1,1 54,8 39,2 86,8 9,4 2,9 0,9 68,0 25,3 90,8 4,6 2,4 2,2
18-19 49,5 48,0 80,3 15,8 2,2 1,8 53,8 42,6 81,3 13,5 2,8 2,4 76,5 18,4 88,1 6,7 2,2 3,0
20-24 63,1 33,3 75,8 16,3 6,2 1,8 61,7 34,2 78,5 15,5 4,1 1,9 77,3 17,5 80,8 14,6 1,7 2,8
25-34 67,7 29,7 81,2 12,8 3,0 3,0 67,9 28,6 83,2 10,5 3,7 2,6 80,2 15,9 84,5 9,4 2,5 3,6
35-44 69,2 26,8 82,4 12,1 2,7 2,8 69,7 25,2 81,2 13,3 2,9 2,6 77,7 15,8 85,9 7,8 2,6 3,7
45-54 67,5 28,1 78,5 12,6 5,3 3,6 67,1 27,3 80,9 10,8 4,9 3,3 77,6 14,8 82,5 8,3 4,7 4,5
55-59 70,4 25,5 80,5 12,9 4,2 2,4 70,0 24,8 80,3 12,9 5,0 1,8 78,6 15,5 85,7 9,1 1,4 3,8
60-64 74,3 21,6 75,6 15,2 3,6 5,6 73,7 21,4 76,5 13,0 4,7 5,7 83,4 10,5 74,2 11,3 5,8 8,7
65-74 81,4 15,8 76,6 13,2 6,0 4,1 82,9 14,2 75,0 14,7 4,6 5,8 88,4 8,0 79,9 5,9 6,7 7,5
75 e più 92,8 4,6 76,0 13,1 3,6 7,4 92,1 4,8 80,4 9,8 2,3 7,4 94,6 2,1 78,0 7,6     - 14,4
Totale 70,0 26,4 81,1 12,6 3,5 2,7 71,7 23,8 81,8 11,6 3,7 2,9 80,6 14,0 84,5 8,5 2,9 4,1

6-10 54,4 39,5 90,4 7,6 1,2 0,8 69,3 22,3 89,4 6,1 1,1 3,4 72,6 19,7 87,1 7,1 2,0 3,8
11-14 47,4 49,1 87,5 10,5 1,3 0,7 61,8 33,3 88,7 8,2 2,1 1,0 69,5 25,1 88,3 8,9 1,0 1,9
15-17 50,8 45,3 85,6 11,4 2,4 0,6 63,1 32,3 87,5 8,5 2,9 1,1 73,4 21,7 91,1 4,5 1,8 2,6
18-19 56,7 39,9 79,9 16,2 1,5 2,4 60,6 35,3 83,1 12,9 1,7 2,3 77,0 17,7 87,1 7,0 3,2 2,6
20-24 68,3 27,8 78,3 13,7 5,2 2,9 69,1 26,5 77,6 14,9 3,7 3,8 80,6 14,2 80,5 13,1 2,4 4,0
25-34 70,7 26,2 81,1 12,2 3,9 2,7 70,5 25,7 83,2 10,4 4,1 2,3 80,7 14,9 82,7 10,4 2,5 4,4
35-44 71,3 24,7 82,2 11,4 3,2 3,2 71,6 23,5 81,6 12,2 2,9 3,2 78,4 15,7 86,3 7,8 2,5 3,3
45-54 68,5 27,5 78,2 13,6 4,7 3,4 68,1 26,6 81,3 11,5 4,1 3,1 77,1 16,2 83,5 8,8 3,6 4,1
55-59 70,1 25,9 76,8 14,9 4,9 3,5 69,3 25,3 77,4 14,0 5,7 3,0 78,2 15,8 83,5 9,9 2,8 3,9
60-64 74,0 22,1 75,0 16,4 3,5 5,0 73,4 21,6 77,3 13,5 4,2 5,0 81,9 12,4 75,8 12,8 4,8 6,6
65-74 80,2 16,7 76,6 13,9 5,1 4,4 81,6 14,7 74,7 15,8 4,1 5,4 86,9 8,7 80,4 8,7 4,6 6,2
75 e più 91,0 6,3 76,6 11,1 4,6 7,6 90,8 5,9 79,8 9,6 4,4 6,3 93,2 3,3 75,5 10,3 2,8 11,4
Totale 70,8 25,5 81,1 12,5 3,6 2,9 72,6 22,7 81,6 11,7 3,6 3,1 80,4 14,3 84,1 9,0 2,8 4,1

(a) Per 100 persone di 6 anni e più che dello stesso sesso e classe di età hanno visitato musei.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno visitato mostre, esposizioni d’arte.
(c) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno visitato siti archeologici.

MASCHI E FEMMINE

Visita siti archeologici

No Sì

Frequenza della visita (c)

CLASSI DI ETÀ

Frequenza della visita (a)

No

FEMMINE

Frequenza della visita (b)

Visita mostre, esposizioni d’arteVisita musei

No Sì Sì

MASCHI
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Tavola 5.1 segue - Persone di 6 anni e più per visita a musei, mostre ed altri luoghi di interesse, frequenza della 
visita, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe 
di età) 

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

6-10 50,9 42,0 82,8 11,9 2,9 2,4 58,5 33,2 79,7 13,5 3,0 3,9
11-14 39,9 56,3 80,6 13,3 4,5 1,6 45,0 50,9 80,9 14,5 3,2 1,4
15-17 53,4 44,0 72,3 19,9 5,4 2,5 55,6 41,6 76,8 17,2 2,7 3,3
18-19 57,1 38,6 73,9 20,6 3,4 2,2 54,8 40,5 71,7 20,3 3,9 4,0
20-24 60,7 34,9 69,5 17,5 6,9 6,1 59,4 36,2 69,7 18,0 6,8 5,5
25-34 58,7 37,2 70,0 17,9 7,3 4,8 55,0 41,0 69,4 17,9 8,7 4,0
35-44 57,9 38,0 71,9 17,2 6,9 4,0 55,7 40,0 71,9 17,8 6,5 3,8
45-54 54,6 41,4 70,2 19,2 6,5 4,1 54,9 40,7 72,5 17,6 6,2 3,7
55-59 57,1 39,0 68,2 18,8 8,9 4,1 56,9 38,1 68,5 20,3 6,8 4,4
60-64 61,4 35,1 71,7 18,7 5,7 3,8 61,4 34,4 73,5 17,1 5,6 3,7
65-74 71,6 24,8 71,8 16,8 7,1 4,3 73,4 22,3 73,7 17,6 4,4 4,3
75 e più 83,8 13,2 74,3 15,2 4,4 6,0 85,1 12,0 80,6 9,0 5,6 4,8
Totale 59,9 36,1 72,3 17,4 6,4 3,9 59,8 35,8 72,7 17,3 6,1 3,9

6-10 44,9 49,1 82,1 11,7 3,6 2,6 50,9 42,5 84,1 9,4 4,1 2,5
11-14 34,4 62,3 76,5 18,0 3,0 2,4 42,0 53,2 80,8 13,7 3,0 2,5
15-17 33,3 60,9 71,8 16,8 7,5 3,9 36,4 57,7 75,7 16,7 5,1 2,5
18-19 39,4 57,6 69,5 21,1 6,9 2,6 39,8 56,8 70,1 20,1 8,0 1,8
20-24 47,5 48,6 69,0 21,4 6,5 3,2 45,0 51,0 74,0 17,4 6,5 2,1
25-34 51,1 46,0 70,6 18,0 6,5 5,0 50,4 46,5 68,7 21,0 6,3 3,9
35-44 51,6 44,1 73,1 17,3 5,7 3,9 52,9 42,2 75,1 16,9 4,8 3,2
45-54 53,7 41,6 72,2 16,4 6,3 5,1 55,6 39,1 73,3 16,8 5,2 4,7
55-59 57,8 38,0 71,4 17,9 7,6 3,1 60,2 35,0 74,4 18,5 4,6 2,5
60-64 63,8 32,9 71,0 19,0 4,5 5,5 67,3 27,9 75,4 15,5 4,1 4,9
65-74 73,8 23,3 77,2 14,8 3,4 4,7 77,1 19,4 80,4 12,1 3,3 4,1
75 e più 89,5 7,5 80,1 11,1 3,5 5,3 91,6 5,3 82,7 8,3 3,0 6,0
Totale 57,9 38,3 73,1 17,2 5,7 4,1 59,8 35,9 74,7 16,8 5,1 3,4

6-10 48,0 45,4 82,5 11,8 3,3 2,5 54,9 37,7 82,1 11,3 3,6 3,1
11-14 37,2 59,2 78,5 15,7 3,7 2,0 43,5 52,0 80,9 14,1 3,1 2,0
15-17 43,6 52,2 72,0 18,1 6,6 3,3 46,2 49,4 76,2 16,9 4,1 2,8
18-19 48,5 47,8 71,3 20,9 5,4 2,4 47,6 48,3 70,8 20,2 6,2 2,8
20-24 54,2 41,7 69,2 19,7 6,7 4,4 52,2 43,6 72,2 17,7 6,6 3,5
25-34 54,9 41,6 70,3 18,0 6,8 4,9 52,7 43,7 69,0 19,6 7,4 3,9
35-44 54,8 41,0 72,5 17,3 6,3 3,9 54,3 41,1 73,5 17,3 5,7 3,5
45-54 54,1 41,5 71,2 17,8 6,4 4,6 55,2 39,9 72,9 17,2 5,7 4,2
55-59 57,5 38,5 69,8 18,4 8,2 3,6 58,6 36,5 71,4 19,4 5,7 3,5
60-64 62,6 34,0 71,4 18,9 5,1 4,6 64,3 31,2 74,4 16,4 4,9 4,3
65-74 72,8 23,9 74,6 15,7 5,1 4,5 75,4 20,7 77,1 14,8 3,9 4,2
75 e più 87,4 9,6 77,1 13,2 4,0 5,7 89,1 7,8 81,5 8,7 4,5 5,3
Totale 58,8 37,2 72,7 17,3 6,0 4,0 59,8 35,8 73,8 17,0 5,6 3,6

(d) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno visitato  monumenti storici.
(e) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno visitato centri storici, città d'arte.

Visita monumenti storici

No Sì

MASCHI

MASCHI E FEMMINE

CLASSI DI ETÀ
Sì

Frequenza della visita (d)

No

FEMMINE

Frequenza della visita (e)

Visita centri storici, città d'arte
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Tavola 5.2 - Persone di 6 anni e più per visita a musei, mostre ed altri luoghi di interesse, frequenza della visita, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa 
zona) 

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

REGIONI
Piemonte                              66,7 29,9 79,0 12,7 4,4 3,9 66,7 26,9 80,9 11,4 3,6 4,1 68,8 14,0 84,6 10,0 1,8 3,7
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste               67,7 26,4 80,7 13,8 3,6 1,8 67,7 28,7 78,8 12,2 2,5 6,5 64,5 19,6 82,3 9,5 2,3 5,9
Lombardia                             65,2 29,5 81,7 11,7 3,4 3,1 65,2 27,0 84,4 10,4 2,6 2,5 66,3 12,4 83,2 9,3 2,5 5,0
Trentino-Alto Adige                   61,5 35,3 81,8 12,0 4,2 2,1 61,5 29,9 85,1 9,2 3,6 2,0 66,2 14,5 84,3 7,5 4,9 3,3
   Bolzano / Bozen 64,8 33,2 80,6 12,3 4,6 2,5 64,8 26,5 84,6 7,6 4,7 3,1 70,5 16,2 79,8 9,2 6,6 4,4
  Trento 58,3 37,4 82,7 11,7 3,8 1,7 58,3 33,1 85,5 10,5 2,8 1,2 62,1 12,8 89,8 5,4 2,8 1,9
Veneto                                70,1 28,8 80,1 13,6 4,0 2,4 70,1 25,2 82,2 12,1 3,3 2,4 72,8 13,8 83,5 10,7 2,2 3,6
Friuli-Venezia Giulia                 60,8 31,6 77,8 16,3 3,5 2,5 60,8 29,0 81,2 14,0 2,7 2,1 62,8 17,1 83,3 10,1 3,3 3,3
Liguria                               70,4 27,4 80,4 13,6 4,0 2,1 70,4 22,6 77,5 13,5 5,6 3,4 74,0 11,2 86,4 7,6 2,4 3,6
Emilia-Romagna                        68,5 29,2 75,7 16,8 5,1 2,4 68,5 25,5 75,7 15,2 4,4 4,6 71,5 15,3 85,5 6,3 3,7 4,5
Toscana                               70,6 26,6 77,1 16,4 4,5 2,1 70,6 23,5 78,7 14,6 4,1 2,6 72,3 13,4 82,6 8,5 4,8 4,2
Umbria                                73,0 22,7 80,8 12,2 4,2 2,8 73,0 21,9 83,6 9,7 4,3 2,3 73,1 13,5 83,6 9,3 3,3 3,8
Marche                                71,4 26,2 83,4 11,4 2,3 2,9 71,4 23,5 79,1 12,7 5,3 3,0 72,8 13,4 84,8 9,6 1,7 3,9
Lazio                                 66,8 28,7 73,9 16,2 4,9 5,0 66,8 23,9 73,8 15,1 6,3 4,8 70,3 20,2 76,2 13,7 4,7 5,4
Abruzzo                               71,3 25,2 85,4 11,6 1,7 1,3 71,3 22,3 85,0 8,9 3,6 2,5 73,2 15,3 85,6 5,7 2,5 6,2
Molise                                80,4 16,3 88,0 9,2 0,4 2,4 80,4 15,0 85,3 10,4 3,0 1,3 80,8 13,3 87,0 7,9 2,5 2,6
Campania                              77,4 19,4 89,9 6,6 2,2 1,3 77,4 14,6 86,5 9,3 1,4 2,8 80,9 15,4 89,0 5,9 1,8 3,3
Puglia                                77,2 17,8 88,1 7,2 1,2 3,4 77,2 16,6 85,0 8,5 2,7 3,8 78,0 10,8 86,5 6,4 1,2 5,9
Basilicata                            77,3 19,5 91,0 6,0 1,3 1,7 77,3 17,6 87,3 9,9 0,3 2,5 78,6 10,5 90,1 4,5 1,7 3,7
Calabria                              75,8 18,3 86,3 8,2 3,3 2,2 75,8 16,6 85,3 9,5 2,8 2,5 76,9 9,4 82,7 9,7 3,8 3,9
Sicilia                               78,9 18,8 85,2 9,6 2,1 3,0 78,9 18,9 84,7 9,2 3,4 2,7 78,3 14,0 86,5 8,9 2,4 2,2
Sardegna                              71,0 23,1 82,2 12,8 2,7 2,2 71,0 22,4 82,5 11,9 3,1 2,5 70,4 20,2 87,6 9,0 1,5 1,9
Italia                                70,8 25,5 81,1 12,5 3,6 2,9 70,8 22,7 81,6 11,7 3,6 3,1 72,6 14,3 84,1 9,0 2,8 4,1

                                                                                 
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               66,2 29,3 80,8 12,2 3,8 3,2 66,2 26,5 82,8 11,0 3,2 3,0 67,8 12,8 83,9 9,4 2,3 4,5
Italia nord-orientale                 67,7 29,9 78,4 14,9 4,3 2,4 67,7 26,2 80,0 13,2 3,7 3,1 70,7 14,8 84,3 8,6 3,2 3,9
Italia centrale                       69,1 27,2 76,6 15,3 4,4 3,7 69,1 23,6 76,8 14,2 5,3 3,6 71,5 16,6 79,3 11,6 4,3 4,8
Italia meridionale                    76,6 19,3 88,4 7,6 1,9 2,1 76,6 16,3 85,7 9,1 2,2 3,0 78,7 13,0 87,4 6,4 1,9 4,3
Italia insulare                       76,9 19,9 84,4 10,6 2,3 2,8 76,9 19,8 84,1 9,9 3,3 2,6 76,3 15,5 86,9 8,9 2,1 2,1
Italia                                70,8 25,5 81,1 12,5 3,6 2,9 70,8 22,7 81,6 11,7 3,6 3,1 72,6 14,3 84,1 9,0 2,8 4,1

                                                                                 
TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 63,4 32,6 73,5 16,0 6,4 4,1 63,4 28,0 74,4 15,3 5,9 4,4 66,8 18,2 80,5 10,6 4,4 4,5
Periferia dell'area metropolitana     69,8 26,8 84,0 9,6 2,9 3,5 69,8 22,4 81,5 10,8 3,8 3,9 72,3 15,2 83,3 9,2 2,3 5,1
Fino a 2.000 abitanti                  73,0 23,2 82,2 11,0 3,6 3,2 73,0 21,8 84,5 9,3 2,8 3,4 73,7 11,4 84,2 8,4 1,3 6,0
Da 2.001 a 10.000 abitanti             73,9 22,7 85,4 10,3 2,3 2,1 73,9 20,2 85,2 10,4 2,3 2,1 75,5 12,1 87,0 7,1 2,3 3,6
Da 10.001 a 50.000 abitanti           73,4 23,0 82,5 11,9 2,8 2,8 73,4 21,0 83,4 10,3 2,8 3,6 74,5 13,7 85,1 9,2 1,9 3,9
50.001 abitanti e più                68,7 27,1 79,6 14,8 3,4 2,1 68,7 24,6 81,4 12,8 3,9 1,9 70,6 15,0 83,7 9,4 3,6 3,3
Italia                                70,8 25,5 81,1 12,5 3,6 2,9 70,8 22,7 81,6 11,7 3,6 3,1 72,6 14,3 84,1 9,0 2,8 4,1

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visitato musei.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visitato mostre, esposizioni d’arte.
(c) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visitato siti archeologici.

Visita siti archeologici

No Sì

Frequenza della visita (c)

Sì

Frequenza della visita (b)

Visita mostre, esposizioni d’arte

TERRITORIO

Frequenza della visita (a)

No

Visita musei

No Sì
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Tavola 5.2 segue - Persone di 6 anni e più per visita a musei, mostre ed altri luoghi di interesse, frequenza della 
visita, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e 
più della stessa zona) 

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

REGIONI
Piemonte                              53,7 42,6 72,1 18,6 5,6 3,7 57,2 38,9 74,4 17,7 4,3 3,6
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       55,6 38,5 75,3 16,2 4,6 4,0 58,0 35,1 76,1 15,4 3,7 4,8
Lombardia                             51,3 43,5 73,3 17,7 5,3 3,7 53,7 40,1 75,7 16,4 4,4 3,5
Trentino-Alto Adige                   53,4 43,1 74,4 15,6 6,0 4,0 57,9 38,6 75,5 15,1 5,2 4,2
   Bolzano / Bozen 56,8 40,9 73,3 16,4 5,6 4,8 63,0 34,5 75,4 15,6 4,4 4,6
  Trento 50,2 45,3 75,4 14,9 6,3 3,4 53,0 42,5 75,6 14,7 5,8 3,9
Veneto                                55,9 42,6 71,9 18,4 6,1 3,7 55,2 43,2 70,6 19,5 6,7 3,1
Friuli-Venezia Giulia                 48,1 44,0 70,6 18,7 7,1 3,6 51,6 40,8 74,8 15,7 6,5 2,9
Liguria                               61,6 35,4 68,5 19,6 7,1 4,8 62,7 34,3 71,9 17,7 7,0 3,4
Emilia-Romagna                        56,3 41,2 69,1 19,4 6,9 4,6 53,4 43,7 71,0 19,1 6,2 3,7
Toscana                               57,3 39,7 70,4 19,3 6,5 3,8 54,2 42,1 69,6 19,1 7,4 3,8
Umbria                                57,5 37,8 74,9 15,7 5,5 3,9 57,9 37,2 72,8 16,6 6,9 3,7
Marche                                58,5 38,7 73,5 17,1 6,6 2,8 57,9 38,8 73,3 17,8 6,1 2,7
Lazio                                 55,2 40,2 63,8 18,4 10,4 7,4 57,4 37,3 64,6 20,5 8,5 6,4
Abruzzo                               57,9 38,0 76,5 15,7 3,9 3,8 58,4 37,5 78,8 14,1 4,0 3,1
Molise                                67,9 28,7 74,8 17,6 4,8 2,9 69,5 26,9 77,4 15,7 4,0 2,9
Campania                              67,9 28,4 79,3 14,6 3,8 2,2 67,7 28,2 80,0 14,0 4,0 2,0
Puglia                                64,4 30,6 78,7 13,6 3,6 4,1 64,9 30,0 76,9 14,9 3,7 4,5
Basilicata                            68,5 28,3 79,1 15,1 2,7 3,2 69,6 27,0 77,4 17,1 2,3 3,2
Calabria                              67,9 26,1 74,5 16,4 4,6 4,5 68,3 25,3 77,5 14,6 4,0 3,9
Sicilia                               68,9 28,8 77,5 13,4 5,8 3,4 71,3 25,8 79,2 12,9 5,1 2,8
Sardegna                              64,3 29,2 74,9 16,8 5,4 2,9 68,1 24,9 77,2 14,7 5,3 2,8
Italia                                58,8 37,2 72,7 17,3 6,0 4,0 59,8 35,8 73,8 17,0 5,6 3,6

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               53,1 42,3 72,6 18,1 5,5 3,8 55,7 39,1 75,0 16,9 4,6 3,5
Italia nord-orientale                 55,0 42,3 70,9 18,5 6,5 4,0 54,4 42,7 71,6 18,6 6,4 3,4
Italia centrale                       56,5 39,6 68,0 18,3 8,3 5,4 56,5 39,0 68,1 19,4 7,7 4,8
Italia meridionale                    66,0 29,6 78,1 14,8 3,8 3,3 66,2 29,1 78,5 14,5 3,8 3,2
Italia insulare                       67,8 28,9 76,8 14,2 5,7 3,2 70,5 25,6 78,8 13,4 5,1 2,8
Italia                                58,8 37,2 72,7 17,3 6,0 4,0 59,8 35,8 73,8 17,0 5,6 3,6

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 53,5 42,1 65,1 19,3 9,3 6,3 55,9 39,2 68,9 18,2 7,6 5,3
Periferia dell'area metropolitana     57,9 38,5 73,9 15,7 6,0 4,4 59,2 36,4 71,5 17,6 6,9 4,0
Fino a 2.000 abitanti                  59,2 37,0 75,7 15,4 4,9 4,1 60,9 35,2 77,5 14,6 4,3 3,7
Da 2.001 a 10.000 abitanti             59,6 36,8 76,6 16,2 4,5 2,6 61,2 34,7 76,4 16,6 4,5 2,4
Da 10.001 a 50.000 abitanti           61,3 34,8 75,5 16,0 4,6 3,9 61,0 34,6 76,6 15,0 4,6 3,8
50.001 abitanti e più                59,4 36,3 68,6 20,5 7,2 3,7 59,4 36,2 70,8 19,8 6,0 3,4
Italia                                58,8 37,2 72,7 17,3 6,0 4,0 59,8 35,8 73,8 17,0 5,6 3,6

(d) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visitato monumenti storici.
(e) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visitato centri storici, città d’arte.

Sì

Frequenza della visita (e)

Visita centri storici, città d'arte

TERRITORIO

Frequenza della visita (d)

No

Visita monumenti storici

No Sì
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Tavola 5.3 -  Persone di 6 anni e più che hanno visitato musei almeno una volta negli ultimi 12 mesi precedenti 
l’intervista per luogo di visita, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello 
stesso sesso e classe di età che hanno visitato musei) 

Nel suo comune In un altro comune 
della sua provincia In un'altra provincia In un'altra regione 

italiana All'estero

6 - 10 36,8 41,6 30,8 31,2 7,5
11 - 14 34,3 39,1 39,0 41,8 11,9
15 - 17 25,4 25,3 28,5 50,8 16,6
18 - 19 23,4 25,6 27,3 44,1 39,5
20 - 24 31,0 30,0 31,1 46,6 31,9
25 - 34 24,6 28,3 30,1 53,8 30,5
35 - 44 26,5 32,9 31,7 53,1 28,4
45 - 54 29,1 29,7 33,2 54,1 26,5
55 - 59 30,0 33,6 35,1 58,0 30,1
60 - 64 26,7 26,8 34,5 58,3 23,5
65 - 74 37,8 27,6 33,6 53,9 18,4
75 e più 50,8 30,2 27,7 41,3 12,2
Totale 30,0 31,4 32,4 50,3 23,8

6 - 10 36,3 42,5 31,0 32,8 9,1
11 - 14 30,4 37,9 34,6 44,5 12,6
15 - 17 21,3 25,2 29,2 54,4 23,2
18 - 19 20,3 32,5 21,5 44,3 41,6
20 - 24 27,2 31,0 35,1 52,3 29,1
25 - 34 25,6 28,6 31,7 52,2 27,9
35 - 44 27,3 29,4 30,1 52,9 23,5
45 - 54 29,2 31,3 32,8 55,2 25,3
55 - 59 28,3 31,3 31,8 55,0 25,5
60 - 64 31,1 28,1 38,4 45,6 21,5
65 - 74 33,5 27,0 30,7 47,4 17,7
75 e più 52,2 22,4 21,8 35,4 8,6
Totale 28,7 30,8 31,5 49,8 22,9

6 - 10 36,5 42,0 30,9 32,0 8,3
11 - 14 32,4 38,5 36,8 43,2 12,2
15 - 17 23,1 25,3 28,9 52,9 20,4
18 - 19 21,6 29,6 23,9 44,2 40,7
20 - 24 28,8 30,6 33,5 50,0 30,2
25 - 34 25,1 28,5 31,0 52,9 29,0
35 - 44 26,9 31,0 30,8 53,0 25,8
45 - 54 29,2 30,5 33,0 54,7 25,9
55 - 59 29,1 32,4 33,4 56,4 27,8
60 - 64 28,9 27,5 36,4 52,1 22,5
65 - 74 35,6 27,3 32,1 50,6 18,0
75 e più 51,4 26,7 25,1 38,7 10,6
Totale 29,3 31,1 31,9 50,1 23,4

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

CLASSI DI ETÀ

Luoghi di visita
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Tavola 5.4 - Persone di 6 anni e più che hanno visitato musei almeno una volta negli ultimi 12 mesi precedenti 
l’intervista per luogo di visita, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 
persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visitato musei) 

Nel suo comune In un altro comune 
della sua provincia In un'altra provincia In un'altra

regione italiana All'estero

REGIONI
Piemonte                              31,2 36,9 32,4 47,9 24,3
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       30,2 36,2 14,8 56,1 26,8
Lombardia                             19,9 32,5 33,2 48,5 26,9
Trentino-Alto Adige                   24,9 47,4 16,9 43,9 31,8
   Bolzano / Bozen 21,4 47,1 17,2 41,5 42,3
  Trento 27,9 47,7 16,8 46,0 22,9
Veneto                                21,6 26,4 38,6 56,3 27,1
Friuli-Venezia Giulia                 21,6 26,6 32,5 57,4 28,4
Liguria                               40,7 21,6 25,3 56,6 25,1
Emilia-Romagna                        29,3 28,9 32,8 59,2 26,8
Toscana                               32,7 30,5 42,7 47,1 26,6
Umbria                                26,5 28,8 20,8 68,3 22,7
Marche                                24,3 29,9 29,3 60,1 24,8
Lazio                                 55,5 26,6 26,9 43,6 24,3
Abruzzo                               26,2 30,0 33,5 57,8 16,7
Molise                                13,3 20,9 20,9 74,5 18,1
Campania                              29,0 41,4 28,1 42,0 12,5
Puglia                                25,9 29,3 29,2 61,4 14,4
Basilicata                            31,1 24,9 15,8 52,2 10,0
Calabria                              26,8 23,8 32,2 49,3 11,5
Sicilia                               26,6 30,2 35,6 40,8 18,9
Sardegna                              33,6 34,6 29,7 35,6 23,4
Italia                                29,3 31,1 31,9 50,1 23,4

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               25,2 32,7 32,0 49,2 26,0
Italia nord-orientale                 24,8 29,6 33,5 56,2 27,6
Italia centrale                       42,4 28,4 31,8 48,4 25,0
Italia meridionale                    27,3 33,3 28,9 51,2 13,4
Italia insulare                       28,7 31,5 33,8 39,3 20,2
Italia                                29,3 31,1 31,9 50,1 23,4

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 66,6 20,3 21,1 41,8 25,2
Periferia dell'area metropolitana     15,7 47,8 29,4 48,0 20,8
Fino a 2.000 abitanti                  9,4 35,7 36,1 50,2 25,3
Da 2.001 a 10.000 abitanti             9,1 34,1 37,1 51,1 22,2
Da 10.001 a 50.000 abitanti           21,0 30,8 34,5 52,7 21,6
50.001 abitanti e più                40,8 26,2 34,5 56,0 26,4
Italia                                29,3 31,1 31,9 50,1 23,4

TERRITORIO

Luoghi di visita
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Tavola 5.5 - Persone di 6 anni e più per visita a località rilevanti, zoo, riserve naturali ed altri luoghi di interesse, 
frequenza della visita, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso 
sesso e classe di età) 

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

6-10 55,4 36,0 79,9 11,5 4,9 3,7 56,2 36,3 89,3 7,5 1,0 2,2 68,5 22,4 82,4 9,8 2,7 5,0
11-14 51,7 43,3 76,6 13,5 6,7 3,2 63,7 31,2 88,9 6,8 3,2 1,2 68,0 26,9 86,0 10,3 2,8 0,9
15-17 57,9 38,8 74,1 14,8 6,8 4,4 78,1 19,0 86,2 7,3 2,0 4,5 77,0 20,3 81,1 13,9 0,8 4,2
18-19 58,7 37,0 70,4 20,6 4,9 4,1 77,2 18,4 87,0 7,2 1,2 4,6 77,1 17,8 81,2 8,8 1,9 8,0
20-24 56,3 39,2 66,8 15,0 9,5 8,6 78,4 16,6 86,9 8,0 1,1 4,0 75,8 18,1 81,1 8,6 5,0 5,3
25-34 53,2 42,3 65,4 20,9 8,7 5,0 78,3 16,7 87,9 7,3 1,6 3,2 74,3 20,4 79,1 12,8 3,0 5,2
35-44 53,8 41,6 67,6 20,4 6,2 5,9 74,4 20,0 90,1 6,4 1,1 2,5 73,8 20,6 78,5 12,1 3,6 5,9
45-54 53,7 41,4 68,4 20,2 5,9 5,5 79,5 13,9 87,1 6,6 1,4 4,9 74,0 19,9 75,6 13,2 5,3 5,9
55-59 57,1 37,8 62,6 19,7 11,2 6,6 80,5 12,7 85,4 4,9 3,6 6,1 75,4 17,9 75,8 10,4 7,0 6,8
60-64 61,1 33,8 71,2 15,9 7,5 5,4 85,6 8,4 81,4 7,4 4,0 7,2 79,6 14,1 79,7 12,7 3,1 4,6
65-74 73,4 21,6 71,3 18,4 5,8 4,5 88,2 6,0 90,0 5,2 0,8 4,0 86,1 7,9 79,0 9,7 5,4 5,9
75 e più 85,9 10,7 74,9 12,3 8,3 4,6 94,1 2,2 81,1 9,0     - 9,9 92,6 3,5 84,3 4,8     - 10,9
Totale 59,2 36,0 69,0 18,5 7,2 5,4 78,7 15,7 88,1 6,8 1,6 3,5 76,8 17,4 79,2 11,6 3,8 5,4

6-10 52,8 39,9 82,3 10,4 4,8 2,6 53,8 40,1 91,2 5,7 1,6 1,5 63,5 28,0 86,2 9,0 2,1 2,8
11-14 49,4 46,0 77,9 15,6 3,9 2,6 64,0 31,9 91,0 7,1 1,2 0,7 68,1 27,1 85,8 11,9 2,0 0,3
15-17 45,0 48,8 72,6 20,2 5,6 1,7 70,0 23,3 90,0 7,4 2,1 0,6 71,6 21,5 87,2 8,5 2,3 2,0
18-19 44,7 51,1 67,3 20,6 9,0 3,0 76,2 19,7 89,3 4,7 0,5 5,5 77,0 18,9 84,0 6,1 4,7 5,2
20-24 45,7 49,9 67,1 21,4 7,5 4,0 74,1 21,0 90,9 5,8 1,5 1,8 76,4 18,2 84,9 9,0 3,6 2,5
25-34 50,8 45,6 68,5 19,3 7,6 4,6 74,1 22,0 90,9 7,1 0,6 1,4 76,4 18,9 82,3 11,1 2,5 4,1
35-44 52,2 42,5 72,9 15,3 7,4 4,4 72,4 21,8 90,9 4,9 1,7 2,5 73,9 19,2 84,3 9,8 2,5 3,4
45-54 55,2 39,0 69,9 17,0 7,5 5,6 79,9 12,8 85,3 6,7 1,1 6,9 76,5 15,6 78,5 10,2 3,9 7,4
55-59 58,8 36,5 71,9 17,4 7,1 3,6 84,9 9,1 83,8 5,7 2,6 7,9 81,8 12,5 77,7 12,0 4,4 5,9
60-64 68,6 26,4 72,0 17,8 3,4 6,8 86,9 7,3 77,3 6,5 1,8 14,4 83,5 9,9 76,7 8,3 4,6 10,4
65-74 77,8 19,1 76,7 14,2 3,9 5,2 90,5 5,6 83,4 5,1 1,9 9,6 90,7 4,9 76,6 7,4 5,1 10,9
75 e più 91,1 5,7 76,9 11,3 5,2 6,6 95,1 1,5 76,9 0,6 1,2 21,2 94,8 1,5 76,8 0,7 1,3 21,3
Totale 60,5 35,0 72,0 17,0 6,7 4,4 79,0 15,8 89,1 6,0 1,4 3,5 79,5 14,7 82,4 9,8 3,0 4,7

6-10 54,1 37,9 81,1 10,9 4,8 3,1 55,0 38,1 90,3 6,5 1,3 1,9 66,1 25,0 84,4 9,4 2,4 3,8
11-14 50,6 44,6 77,3 14,6 5,3 2,9 63,9 31,5 89,9 6,9 2,2 1,0 68,1 27,0 85,9 11,1 2,4 0,6
15-17 51,6 43,7 73,3 17,7 6,1 2,9 74,2 21,1 88,2 7,3 2,0 2,4 74,3 20,9 84,2 11,2 1,5 3,1
18-19 52,0 43,8 68,7 20,6 7,2 3,5 76,7 19,0 88,1 5,9 0,9 5,0 77,0 18,3 82,6 7,5 3,3 6,6
20-24 51,0 44,5 67,0 18,6 8,4 6,1 76,3 18,8 89,1 6,8 1,3 2,8 76,1 18,2 83,0 8,8 4,3 3,9
25-34 52,0 44,0 67,0 20,0 8,1 4,8 76,2 19,4 89,6 7,2 1,0 2,2 75,3 19,6 80,6 12,0 2,7 4,7
35-44 53,0 42,1 70,2 17,8 6,8 5,1 73,4 20,9 90,5 5,7 1,4 2,5 73,8 19,9 81,2 11,0 3,1 4,7
45-54 54,5 40,2 69,1 18,6 6,7 5,6 79,7 13,4 86,2 6,6 1,3 5,9 75,3 17,7 76,9 11,9 4,6 6,6
55-59 58,0 37,1 67,3 18,5 9,1 5,0 82,8 10,8 84,7 5,3 3,1 6,9 78,7 15,1 76,6 11,1 5,9 6,4
60-64 64,9 30,1 71,6 16,7 5,7 6,0 86,2 7,8 79,5 7,0 3,0 10,5 81,5 12,0 78,4 10,9 3,7 7,0
65-74 75,8 20,3 74,1 16,2 4,8 4,9 89,5 5,8 86,5 5,2 1,4 7,0 88,6 6,2 77,9 8,7 5,3 8,1
75 e più 89,1 7,6 75,8 11,8 6,9 5,5 94,7 1,8 78,9 4,5 0,7 15,9 94,0 2,3 81,3 3,1 0,5 15,1
Totale 59,8 35,5 70,5 17,7 6,9 4,9 78,9 15,8 88,6 6,4 1,5 3,5 78,2 16,0 80,7 10,8 3,5 5,1

(a) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno visitato località rilevanti dal punto di vista paesaggistico.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno visitato zoo, acquari, orti botanici.
(c) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno visitato riserve naturali.

No

Visita località rilevanti
dal punto di vista paesaggistico

No Sì

Frequenza della visita (a) Frequenza della visita (c)Frequenza della visita (b)

Visita zoo, acquari, orti botanici

CLASSI DI ETÀ
Sì

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE

Visita riserve naturali

No Sì



71

Tavola 5.6 - Persone di 6 anni e più per visita a località rilevanti, zoo, riserve naturali ed altri luoghi di interesse, 
frequenza della visita, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 
6 anni e più della stessa zona) 

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

1-3
volte

4-6
volte

7-12
volte

Più
di 12
volte

REGIONI
Piemonte                              54,7 41,2 69,7 17,6 6,7 5,9 76,8 18,4 89,7 6,5 0,9 2,9 77,4 17,5 81,3 9,8 4,0 4,9
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste              52,5 40,7 69,7 16,8 6,2 7,4 74,4 17,3 84,8 6,5 2,6 6,1 67,7 24,6 77,5 10,6 3,3 8,5
Lombardia                             52,0 41,4 71,0 17,0 6,6 5,4 73,1 19,3 90,4 5,8 1,3 2,5 74,8 16,7 80,3 11,4 2,9 5,4
Trentino-Alto Adige                   59,5 36,3 65,6 18,4 7,3 8,7 71,9 24,2 91,2 4,5 2,6 1,8 70,5 25,5 78,7 11,9 4,2 5,1
   Bolzano / Bozen 67,1 29,5 65,8 18,0 8,5 7,8 69,7 27,5 91,4 4,1 2,7 1,8 68,0 28,9 78,3 12,2 4,4 5,1
  Trento 52,3 42,8 65,5 18,7 6,5 9,3 74,0 20,9 90,8 4,9 2,4 1,9 73,0 22,3 79,2 11,6 4,0 5,2
Veneto                                56,4 41,7 66,9 20,1 8,1 4,9 80,5 17,3 91,5 4,6 1,5 2,3 80,2 17,0 81,7 10,0 4,1 4,2
Friuli-Venezia Giulia                 48,9 43,4 69,2 18,4 7,5 4,9 73,0 18,1 92,6 4,3 0,8 2,3 72,8 18,7 82,5 11,1 2,4 4,0
Liguria                               61,2 35,5 67,5 18,0 9,1 5,4 77,3 18,5 89,8 6,1 2,6 1,6 81,4 13,4 83,7 11,2 3,0 2,2
Emilia-Romagna                        54,1 42,6 68,7 19,8 6,6 4,9 78,7 18,0 89,0 5,7 2,2 3,1 76,9 19,3 79,3 11,6 3,8 5,4
Toscana                               55,6 40,3 65,6 20,4 10,0 4,1 79,5 15,0 86,6 7,7 1,2 4,5 77,5 17,2 81,2 10,4 4,2 4,2
Umbria                                59,5 35,5 66,2 20,9 7,9 5,0 80,3 13,6 90,4 4,7 0,5 4,4 80,2 13,5 79,7 12,1 2,1 6,1
Marche                                60,3 36,1 71,3 17,2 6,4 5,1 80,9 14,6 87,9 8,3 1,3 2,5 79,2 15,4 81,8 11,4 3,0 3,8
Lazio                                 57,5 36,8 67,0 20,8 8,2 4,1 77,5 15,9 86,4 7,0 1,7 5,0 74,1 19,4 77,6 12,2 4,4 5,8
Abruzzo                               61,2 34,1 75,5 15,9 4,2 4,4 79,8 14,5 82,6 9,2 1,3 6,9 71,3 23,7 78,9 11,2 3,0 6,9
Molise                                70,9 25,1 70,0 20,5 5,4 4,1 85,1 10,4 86,5 9,2 0,6 3,7 81,4 14,1 79,1 11,5 5,8 3,6
Campania                              68,2 27,5 76,4 14,3 5,8 3,5 80,9 14,5 85,7 7,7 1,9 4,7 82,4 12,2 84,6 8,2 2,6 4,6
Puglia                                67,1 27,5 75,1 14,0 5,4 5,4 82,3 11,6 89,8 5,7 0,5 4,0 82,8 10,4 82,1 8,1 2,6 7,2
Basilicata                            73,0 22,8 77,4 16,1 2,9 3,7 86,6 8,8 85,6 8,2 0,9 5,3 84,9 10,1 86,0 7,3 2,6 4,1
Calabria                              70,0 23,2 74,9 15,2 5,3 4,7 83,7 8,8 82,3 7,5 3,8 6,4 81,0 11,3 79,7 9,9 4,8 5,7
Sicilia                               71,8 25,1 77,7 13,4 5,2 3,7 84,3 12,5 86,8 8,2 1,2 3,7 81,7 14,5 82,2 11,5 2,4 3,9
Sardegna                              63,6 29,4 70,4 18,0 5,9 5,8 81,6 10,3 87,3 4,9 2,5 5,3 78,4 13,3 76,8 12,1 4,3 6,8
Italia                                59,8 35,5 70,5 17,7 6,9 4,9 78,9 15,8 88,6 6,4 1,5 3,5 78,2 16,0 80,7 10,8 3,5 5,1

                                                                                                 
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               53,7 40,7 70,3 17,3 6,8 5,6 74,6 18,9 90,1 6,0 1,3 2,5 76,2 16,6 80,8 10,9 3,2 5,0
Italia nord-orientale                 55,0 41,8 67,8 19,6 7,4 5,2 78,2 18,2 90,7 5,0 1,8 2,6 77,3 18,8 80,5 11,0 3,8 4,7
Italia centrale                       57,4 37,7 67,0 20,2 8,6 4,3 78,8 15,2 86,9 7,2 1,4 4,5 76,3 17,7 79,4 11,5 4,0 5,1
Italia meridionale                    67,8 27,2 75,6 14,7 5,4 4,3 82,0 12,5 86,1 7,4 1,6 4,9 81,4 12,6 82,3 9,0 3,0 5,7
Italia insulare                       69,8 26,2 75,7 14,7 5,4 4,3 83,6 12,0 86,9 7,5 1,5 4,1 80,9 14,2 80,9 11,6 2,8 4,6
Italia                                59,8 35,5 70,5 17,7 6,9 4,9 78,9 15,8 88,6 6,4 1,5 3,5 78,2 16,0 80,7 10,8 3,5 5,1

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell 'area metropolitana 56,5 38,1 67,9 18,5 8,3 5,3 77,7 16,3 88,5 6,6 2,2 2,7 77,7 15,4 81,2 10,2 3,8 4,8
Periferia dell'area metropolitana     58,2 37,1 69,5 18,2 7,8 4,4 76,8 17,5 88,4 5,1 1,2 5,2 76,4 17,2 83,4 9,0 3,2 4,4
Fino a 2.000 abitanti                  60,3 35,4 71,2 16,5 6,0 6,3 78,4 16,5 89,6 6,2 0,7 3,6 76,4 18,2 80,3 10,8 2,7 6,2
Da 2.001 a 10.000 abitanti             61,0 34,7 73,3 16,5 6,2 4,1 79,0 16,2 90,8 5,5 1,4 2,3 78,6 16,2 80,2 11,3 3,5 4,9
Da 10.001 a 50.000 abitanti           60,7 34,8 71,7 17,1 6,1 5,1 79,5 15,2 87,4 7,6 1,0 4,0 79,1 15,3 81,3 10,6 3,0 5,1
50.001 abitanti e più                60,9 34,2 67,4 19,8 7,6 5,3 80,4 13,9 86,6 6,9 2,5 4,0 78,7 15,7 78,2 12,1 4,2 5,5
Italia                                59,8 35,5 70,5 17,7 6,9 4,9 78,9 15,8 88,6 6,4 1,5 3,5 78,2 16,0 80,7 10,8 3,5 5,1

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visitato località rilevanti dal punto di vista paesaggistico.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visitato zoo, acquari, orti botanici.
(c) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visitato riserve naturali.

TERRITORIO
Sì

Visita riserve naturali

No Sì

Frequenza della visita (c)Frequenza della visita (b)

Visita zoo, acquari, orti botanici

No

Visita località rilevanti
dal punto di vista paesaggistico

No Sì

Frequenza della visita (a)
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Tavola 5.7 - Persone di 11 anni e più per visita a parchi ricreativi, sagre paesane o fiere, sesso e classe di età - Anno 
2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

No Sì No Sì

11-14 65,0 28,6 43,4 50,2
15-17 71,6 25,3 45,6 51,3
18-19 72,6 23,1 44,0 51,8
20-24 79,8 15,6 43,3 52,1
25-34 79,4 17,4 38,1 58,7
35-44 78,5 18,1 35,1 61,5
45-54 84,5 12,0 36,8 59,7
55-59 89,6 7,5 40,5 56,7
60-64 91,9 5,1 40,1 56,9
65-74 92,7 4,2 46,2 50,8
75 e più 95,4 1,9 67,1 30,2
Totale 83,2 13,4 41,7 54,8

11-14 64,9 29,1 40,9 53,1
15-17 66,2 28,0 41,8 52,3
18-19 71,8 25,3 36,2 60,9
20-24 74,6 22,1 34,3 62,4
25-34 78,0 19,1 34,2 62,8
35-44 78,0 18,6 35,6 60,9
45-54 86,6 9,7 40,5 55,8
55-59 90,6 5,8 42,7 53,7
60-64 92,8 4,0 49,8 47,1
65-74 94,4 2,9 59,6 37,7
75 e più 95,8 0,9 79,5 17,2
Totale 84,0 12,6 46,0 50,5

11-14 64,9 28,9 42,2 51,6
15-17 69,0 26,6 43,7 51,8
18-19 72,2 24,2 40,2 56,2
20-24 77,2 18,8 38,8 57,2
25-34 78,7 18,2 36,1 60,8
35-44 78,2 18,4 35,4 61,2
45-54 85,6 10,8 38,7 57,7
55-59 90,1 6,6 41,6 55,1
60-64 92,3 4,6 44,9 52,0
65-74 93,6 3,5 53,5 43,6
75 e più 95,7 1,3 74,8 22,1
Totale 83,6 13,0 43,9 52,6

CLASSI DI ETÀ

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

Visita sagre paesane, fiere, manifestazioni enogastronomicheVisita parchi ricreativi (Gardaland, Disney, ecc.)



73

Tavola 5.8 - Persone di 11 anni e più per visita a parchi ricreativi, sagre paesane o fiere, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona) 

REGIONI
Piemonte                              85,1 12,0 43,7 53,4
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       81,3 13,7 40,7 54,3
Lombardia                             76,3 18,6 46,8 48,2
Trentino-Alto Adige                   79,1 19,6 39,4 59,3
   Bolzano / Bozen 80,6 17,5 44,2 53,8
  Trento 77,7 21,6 34,8 64,5
Veneto                                78,8 20,3 34,5 64,6
Friuli-Venezia Giulia                 84,5 8,4 32,6 60,3
Liguria                               86,8 11,4 45,7 52,5
Emilia-Romagna                        80,4 17,3 33,1 64,6
Toscana                               86,1 11,4 40,2 57,3
Umbria                                84,0 12,4 32,8 63,5
Marche                                83,2 14,5 36,2 61,6
Lazio                                 84,8 11,3 49,3 46,8
Abruzzo                               83,3 13,9 40,5 56,7
Molise                                88,6 8,1 43,6 53,1
Campania                              84,2 12,4 50,5 46,1
Puglia                                86,6 9,1 46,0 49,7
Basilicata                            89,6 6,8 40,5 55,9
Calabria                              89,6 4,7 45,4 48,9
Sicilia                               91,2 6,2 55,3 42,1
Sardegna                              89,8 4,3 37,8 56,3
Italia                                83,6 13,0 43,9 52,6

                     
RIPARTIZIONI
GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               79,9 16,0 45,7 50,1
Italia nord-orientale                 80,0 17,8 34,2 63,6
Italia centrale                       84,9 11,8 43,3 53,5
Italia meridionale                    85,9 10,1 46,9 49,1
Italia insulare                       90,8 5,8 50,9 45,7
Italia                                83,6 13,0 43,9 52,6

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 85,5 10,9 60,1 36,3
Periferia dell'area metropolitana 82,5 14,0 47,5 49,0
Fino a 2.000 abitanti                  84,6 12,6 31,7 65,5
Da 2.001 a 10.000 abitanti             82,2 14,6 35,2 61,6
Da 10.001 a 50.000 abitanti           83,5 13,2 40,3 56,3
50.001 abitanti e più                84,5 11,5 49,6 46,4
Italia                                83,6 13,0 43,9 52,6

TERRITORIO

Visita parchi ricreativi (Gardaland, Disney, ecc.) Visita sagre paesane, fiere, manifestazioni 
enogastronomiche

No Sì No Sì
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11-14 15-17 18-19 20-24 25-34 35-44 45-54 55-59 60-64 65-74 75 e più

ITALIA NORD-OCCIDENTALE
Maschi 88,4 93,1 92,2 98,2 91,6 90,0 84,8 86,3 78,0 72,5 56,0 84,3
Femmine 91,3 90,6 95,5 90,6 94,7 92,5 88,0 81,9 82,5 70,1 49,6 82,3
Totale 89,8 91,9 93,9 94,3 93,1 91,3 86,4 84,1 80,3 71,2 51,9 83,3

ITALIA NORD-ORIENTALE
Maschi 87,8 97,5 98,6 92,9 94,0 92,7 88,6 85,7 79,6 69,3 64,7 86,1
Femmine 92,9 95,1 93,4 94,3 95,3 94,6 92,5 82,9 80,4 68,3 53,8 83,9
Totale 90,4 96,4 96,1 93,6 94,7 93,6 90,6 84,3 80,0 68,8 57,9 85,0

ITALIA CENTRALE
Maschi 88,8 94,5 96,9 95,0 92,5 89,1 88,5 76,1 71,5 57,6 35,8 79,7
Femmine 93,0 91,0 96,5 96,9 94,6 89,3 88,9 70,4 71,7 57,3 42,5 78,0
Totale 90,8 92,7 96,7 95,9 93,5 89,2 88,7 73,0 71,6 57,4 39,9 78,8

ITALIA MERIDIONALE
Maschi 80,4 92,6 90,9 92,4 93,1 89,5 85,0 79,4 67,6 59,8 46,4 81,4
Femmine 91,3 91,5 97,9 96,0 92,6 88,0 81,6 74,0 63,4 53,9 37,8 77,8
Totale 85,8 92,1 94,4 94,1 92,8 88,8 83,3 76,5 65,6 56,6 41,1 79,5

ITALIA INSULARE
Maschi 89,3 96,6 89,7 89,8 93,2 91,4 83,3 79,1 67,8 62,5 45,8 81,7
Femmine 92,6 97,2 94,9 95,6 93,5 92,9 83,7 82,4 72,8 59,0 38,9 80,5
Totale 90,8 97,0 92,1 92,6 93,3 92,1 83,5 80,9 70,3 60,6 41,7 81,1

ITALIA
Maschi 86,2 94,4 93,3 94,0 92,8 90,4 86,1 82,1 73,6 65,2 50,1 82,8
Femmine 92,0 92,6 96,0 94,5 94,1 91,3 87,1 78,0 75,0 62,7 45,4 80,5
Totale 89,1 93,5 94,6 94,2 93,5 90,8 86,6 80,0 74,3 63,8 47,2 81,6

Classi di età
TotaleSESSO E RIPARTIZIONI 

GEOGRAFICHE

6. La musica6

6.1 - Chi ascolta la musica 

Nel 2006 oltre 42 milioni e 700 mila persone hanno dichiarato di ascoltare la musica, pari all’81,6 per cento 
della popolazione di 11 anni più. Oltre 8 milioni di persone, invece, hanno dichiarato di non ascoltare mai la 
musica, pari al 15,4 per cento della popolazione di 11 anni e più. 

I livelli di fruizione musicale sono leggermente più alti per gli uomini (82,8 per cento rispetto all’80,5 per 
cento delle donne). L’età influenza in modo evidente l’ascolto della musica: infatti, mentre nelle età più giovani 
e adulte l’ascolto della musica riguarda la quasi totalità delle persone, siano esse uomini o donne, a partire dai 
45 anni si registra un calo progressivo delle persone che si dedicano a questa attività, a tal punto che tra la 
popolazione con 75 anni e più solo il 47,2 per cento dichiara di ascoltare la musica. Anche le differenze di 
genere sono però legate all’età. Tra le persone fino a 44 anni sono le donne ad ascoltare di più la musica. In 
particolare, tra gli 11 e i 14 anni il 92,0 per cento delle ragazze ascolta musica rispetto all’86,2 per cento dei 
ragazzi. Dai 44 anni in poi la forbice a favore dei maschi aumenta: il 50,1 per cento dei maschi 
ultrasettantacinquenni ascoltano la musica rispetto al 45,4 per cento delle coetanee. 

I livelli di fruizione musicale più alti si riscontrano nel Nord del Paese (oltre l’83 per cento), mentre in Italia 
centrale e in Italia meridionale la quota di persone che si dedica all’ascolto della musica è più contenuta 
(rispettivamente il 78,8 e il 79,5 per cento). Se però si considerano le diverse fasce d’età, le differenze tra Nord e 
Sud del Paese si fanno più marcate (Prospetto 6.1). 

Prospetto 6.1 - Persone di 11 anni e più che ascoltano musica per classe di età, sesso e ripartizione geografica - 
Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche)

                                                          
Il capitolo è stato redatto da: Adolfo Morrone.
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A partire dai 45 anni, infatti, le differenze diventano sempre più forti e, in particolare, nelle fasce di età più 
anziane la quota di fruitori della musica è molto più alta al Nord. Tra la popolazione con 75 anni e più, infatti, la 
quota di coloro che hanno dichiarato di ascoltare la musica è pari al 57,9 per cento in Italia nord-orientale e al 
51,9 per cento in Italia nord-occidentale, mentre in Italia meridionale tale quota scende al 41,1 per cento 
(Prospetto 6.1). 

Rispetto alla dimensione professionale, la quota maggiore di coloro che ascoltano la musica si riscontra tra 
gli studenti (95,0 per cento) e tra le persone in cerca di prima occupazione (90,7 per cento). Tra gli occupati le 
quote più alte di ascolto della musica si riscontrano tra i direttivi, quadri, impiegati (93,3 per cento) con una 
differenza di circa cinque punti rispetto agli operai (88,4 per cento) (Tavola 6.3 del cd-rom). 

Aspetti interessanti emergono se si considerano congiuntamente l’età e il titolo di studio. La percentuale di 
coloro che ascoltano la musica supera il 91 per cento fra le persone che hanno conseguito la laurea o il diploma 
superiore e scende al 62,1 per cento fra chi possiede la licenza elementare o nessun titolo di studio. La distanza tra 
laureati e persone con titoli di studio bassi aumenta però all’aumentare dell’età: infatti, se tra le persone di 25-44 
anni è di circa 17 punti percentuali diventa di 35 punti tra le persone con 65 anni e più (Tavola 6.4 del cd-rom). 

L’ascolto della musica è un comportamento frequente che fa parte del vissuto quotidiano. Il 56,2 per cento 
delle persone di 11 anni e più che ascoltano musica l’ascoltano tutti i giorni, il 32,9 per cento una o più volte a 
settimana, il 7,3 per cento una o più volte al mese; solo il 3,7 per cento dei fruitori dichiara di ascoltare la 
musica meno di una volta al mese (Prospetto 6.2). 

Prospetto 6.2 -  Persone di 11 anni e più per ascolto della musica, frequenza dell’ascolto, sesso, classe di età e 
ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche)

Tutti i giorni Una o più volte
a settimana

Una o più volte
al mese Più raramente

SESSO
Maschi 14,1 82,8 55,9 33,4 7,0 3,6
Femmine 16,6 80,5 56,4 32,4 7,5 3,7
Totale 15,4 81,6 56,2 32,9 7,3 3,7

CLASSI DI ETÀ
11-14 5,6 89,1 58,6 35,2 4,5 1,7
15-17 2,7 93,5 77,2 20,6 1,9 0,3
18-19 2,1 94,6 80,0 18,8 1,0 0,2
20-24 2,6 94,2 74,0 23,4 2,0 0,6
25-34 3,6 93,5 69,0 26,3 3,5 1,2
35-44 6,1 90,8 60,8 31,4 5,7 2,1
45-54 10,5 86,6 52,2 36,4 7,8 3,7
55-59 17,4 80,0 45,9 37,8 10,4 5,9
60-64 23,1 74,3 38,5 41,4 12,6 7,5
65-74 33,5 63,8 34,8 43,3 13,6 8,3
75 e più 50,1 47,2 27,4 42,1 18,1 12,3
Totale 15,4 81,6 56,2 32,9 7,3 3,7

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 13,3 83,3 55,5 32,8 7,7 4,0
Italia nord-orientale 12,9 85,0 58,3 30,5 7,5 3,7
Italia centrale 18,3 78,8 56,3 32,2 7,8 3,7
Italia meridionale 17,2 79,5 54,5 35,8 6,5 3,2
Italia insulare 15,8 81,1 57,0 32,8 6,4 3,8
Italia 15,4 81,6 56,2 32,9 7,3 3,7

(a) Per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche che ascoltano musica.

SìSESSO, CLASSI DI ETÀ E
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE

Frequenza di ascolto della musica (a)

No

Chi ascolta la musica, dunque, lo fa molto frequentemente; i più assidui sono i giovani fra i 15 e i 24 anni 
fra i quali oltre il 74 per cento ascolta la musica tutti i giorni, con punte dell’80,0 per cento tra i 18 e i 19 anni. 

La quota di coloro che giornalmente si dedicano all’ascolto della musica diminuisce all’aumentare dell’età: 
a partire dai 60 anni, infatti, quasi la metà della popolazione si dedica quotidianamente a questa attività, mentre 
tra le persone con 75 anni e più tale quota scende al 27,4 per cento. 
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Radio Tv Dischi
in vinile

Audio-
cassette

Cd, dvd 
originali

Cd, dvd 
maste-
rizzati

File
musicali Altro

Sentire
musica
mentre
svolge

altre attività

Sentire
musica

come attività
prevalente

da solo

Sentire
musica

come attività
prevalente

con altri

SESSO
Maschi 85,5 55,8 9,5 30,9 58,7 37,7 24,3 2,6 79,9 59,7 45,1
Femmine 84,9 63,6 7,5 28,9 54,1 34,7 17,6 1,8 89,0 55,5 43,5
Totale 85,2 59,8 8,5 29,9 56,3 36,2 20,9 2,2 84,5 57,5 44,3

CLASSI DI ETÀ
11-14 74,0 73,9 9,4 27,4 74,8 60,6 46,0 3,7 79,2 74,2 66,1
15-17 80,8 74,4 9,9 26,9 76,9 68,4 60,3 3,5 89,7 81,7 73,6
18-19 85,7 72,9 9,8 28,5 78,9 71,4 59,3 2,5 92,0 81,8 73,1
20-24 89,1 66,3 8,4 31,3 77,6 63,6 47,9 2,7 89,7 74,3 66,1
25-34 90,8 60,0 6,9 33,3 72,6 50,9 30,2 2,5 89,4 64,2 55,3
35-44 90,3 54,3 8,3 33,0 67,4 40,9 17,7 2,2 87,4 56,7 43,2
45-54 87,9 52,9 8,3 31,5 54,8 29,8 11,6 1,9 84,0 50,9 34,6
55-59 83,9 53,0 9,3 31,1 41,2 17,5 5,3 1,9 82,4 44,9 30,3
60-64 81,5 56,4 9,9 28,2 30,5 9,7 3,3 1,1 80,9 44,0 27,6
65-74 75,9 63,9 8,8 24,3 19,1 4,9 1,5 1,8 78,0 44,8 26,7
75 e più 69,0 67,9 9,1 15,8 10,5 1,5 0,6 1,2 68,8 47,1 26,8
Totale 85,2 59,8 8,5 29,9 56,3 36,2 20,9 2,2 84,5 57,5 44,3

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 84,9 57,7 9,5 32,9 60,0 32,7 20,9 2,1 86,2 57,8 44,1
Italia nord-orientale 84,5 58,1 9,4 31,0 58,8 35,8 19,6 2,7 86,2 59,0 44,0
Italia centrale 83,2 58,4 10,2 27,8 58,5 36,9 22,6 2,4 84,0 57,0 45,5
Italia meridionale 86,8 62,9 6,0 27,0 50,7 38,6 20,5 1,9 82,6 56,1 44,5
Italia insulare 87,0 63,8 6,5 30,0 51,5 39,2 20,9 1,9 82,7 58,4 42,7
Italia 85,2 59,8 8,5 29,9 56,3 36,2 20,9 2,2 84,5 57,5 44,3

TITOLO DI STUDIO
Laurea 86,4 53,0 12,5 32,8 75,9 44,9 29,4 2,2 87,2 66,9 48,5
Diploma superiore 88,5 58,5 10,4 32,9 71,6 45,3 27,7 2,4 88,1 62,2 48,1
Licenza media 87,1 59,6 7,9 31,3 56,2 37,2 19,8 2,2 85,6 57,0 45,5
Licenza elementare 76,5 65,0 5,3 21,8 27,2 18,0 9,8 1,8 76,5 48,0 34,9
Totale 85,2 59,8 8,5 29,9 56,3 36,2 20,9 2,2 84,5 57,5 44,3

SESSO
CLASSI DI ETÀ
RIPARTIZIONI
GEOGRAFICHE E
TITOLO DI STUDIO

Mezzo di ascolto Modalità di ascolto

La ripartizione geografica in cui i fruitori musicali sono più assidui è l’Italia nord-orientale, dove il 58,3 per 
cento dichiara di dedicarsi quotidianamente all’ascolto della musica, segue l’Italia insulare (57,0 per cento) e 
centrale (56,3 per cento) mentre in Italia meridionale si riscontra la quota più bassa (54,5 per cento) (Prospetto 6.2). 

6.2 - Mezzi e modalità di ascolto della musica 

Il mezzo di ascolto più diffuso è la radio, utilizzata dall’85,2 per cento delle persone di 11 anni e più che 
ascoltano musica, segue la televisione (59,8 per cento) e i cd, dvd originali (56,3 per cento). Ad un livello 
intermedio si colloca l’uso dei cd, dvd masterizzati (36,2 per cento), seguito dalle audiocassette (29,9 per cento) 
e dall’uso di file musicali (20,9 per cento). Residuale, infine, la quota di persone che utilizzano dischi in vinile 
per ascoltare musica (8,5 per cento).  

L’uso della radio per ascoltare musica è maggiore tra le persone tra i 20 e i 54 anni (oltre l’87 per cento) 
mentre l’uso della televisione è più elevato tra i giovanissimi fino ai 19 anni (oltre il 72 per cento). Appannaggio 
delle generazioni più giovani anche il ricorso a cd e dvd originali, cd e dvd masterizzati e l’uso di file musicali. 
Ad esempio, il 60,3 per cento delle persone di 15-17 anni che ascoltano musica usa file musicali rispetto all’1,5 
per cento delle persone di 65-74 anni. Infine, il ricorso ai dischi in vinile per ascoltare musica rappresenta una 
passione trasversale a tutte le età. 

L’uso della radio e della televisione per ascoltare la musica, come pure l’uso di cd e dvd masterizzati, è 
maggiore in Italia meridionale e insulare rispetto al resto del Paese. Al contrario, in Italia del nord e in Italia 
centrale è maggiore che nel Mezzogiorno l’uso di cd e dvd originali e l’uso di dischi in vinile (Prospetto 6.3). 

Prospetto 6.3 -  Persone di 11 anni e più che ascoltano la musica per mezzi con cui la ascoltano, modalità di 
ascolto, sesso, classe di età, ripartizione geografica e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone 
di 11 anni e più con le stesse caratteristiche che ascoltano la musica)
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Con riferimento alle modalità di fruizione, la musica per la maggior parte delle persone si ascolta svolgendo 
altre attività: così dichiara l’84,5 per cento degli ascoltatori di 11 anni e più e, in particolare, l’89,0 per cento 
delle donne (rispetto al 79,9 per cento degli uomini), mentre l’ascolto della musica come attività 
prevalentemente solitaria riguarda il 57,5 per cento della popolazione ed è più diffusa tra gli uomini (59,7 per 
cento degli uomini contro il 55,5 per cento delle donne). Ascoltare la musica prevalentemente con altre persone 
coinvolge il 44,3 per cento delle persone di 11 anni e più, anche questa modalità di ascolto è più diffusa tra gli 
uomini (45,1 per cento contro il 43,5 per cento delle donne) (Prospetto 6.3). 

6.3 - I generi di musica più ascoltati 

Fra i generi di musica più ascoltati prevale nettamente la musica pop, leggera ascoltata dall’86,8 per cento 
delle persone di 11 anni e più che ascoltano musica. Segue, anche se a grande distanza, l’ascolto della musica 
rock (49,8 per cento), della musica latino americana (44,9 per cento) e della musica classica (36,5 per cento). 
Con percentuali comprese tra il 30 e il 20 per cento troviamo, invece, generi come la disco, house (30,1 per 
cento), il blues (29,5 per cento), il folk (27,4 per cento), il jazz (26,4 per cento) il rap, hip hop (26,3 per cento) e 
la musica per bambini (20,0 per cento). Dedicate, infine, ad un pubblico di nicchia la musica country (19,4 per 
cento), la musica lirica, opera (19,4 per cento), l’etnica, word music (18,9 per cento) la new age (17,6 per cento) 
il punk, ska (15,2 per cento), la musica elettronica (13,8 per cento) e la metal dark (12,7 per cento) (Figura 6.1).   

Figura 6.1 - Persone di 11 anni e più che ascoltano la musica per genere di musica ascoltato - Anno 2006 (per 100 
persone di 11 anni e più che ascoltano la musica)

Le donne ascoltano di più la musica pop, leggera, latino americana, classica, lirica, opera e la musica per 
bambini, mentre tutti gli altri generi prevalgono tra gli uomini. Le differenze più significative si riscontrano per 
il genere rock (il 55,3 per cento degli uomini contro il 44,5 per cento delle donne), blues (33,0 per cento degli 
uomini contro il 26,2 per cento) e il genere metal dark (16,0 per cento contro il 9,6 per cento), mentre per quanto 
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riguarda la musica per bambini, ascoltata dalle donne durante le attività svolte con i figli, hanno dichiarato di 
ascoltarla il 24,7 per cento delle donne contro il 15,0 per cento degli uomini (Tavola 6.3). 

I gusti musicali sono indubbiamente collegati all’età: la musica classica, lirica e, in parte, quella folk, 
tradizionale vengono maggiormente apprezzate al crescere dell’età. La quota di ascoltatori di musica classica 
cresce progressivamente soprattutto a partire dai 25 anni, con quote di fruitori che superano il 30 per cento e che 
raggiungono il 47,2 per cento tra le persone di 65-74 anni e il 52,2 per cento tra la popolazione con 75 anni e 
più. La musica lirica, opera viene ascoltata, in particolare, dai 60 anni in poi (con quote che superano il 30 per 
cento) e soprattutto dalla popolazione con 75 anni e più (43,5 per cento) e, in particolare, dagli uomini di questa 
età (45,5 per cento). Anche il genere rock è più apprezzato nell’età adulta e, in particolare, dai 45 ai 74 anni (con 
quote superiori al 30 per cento). Tutti gli altri generi musicali, infine, sono apprezzati di più dai giovani fino ai 
24 anni e l’interesse verso di essi diminuisce progressivamente al crescere dell’età (Tavola 6.3). 

Dal punto di vista territoriale le differenze più significative nelle preferenze musicali si riscontrano per la 
musica classica, che al Nord è ascoltata da oltre il 40 per cento delle persone che ascoltano musica mentre in 
Italia meridionale e insulare le quote sono molto più basse (rispettivamente 31,7 e 29,6 per cento). A livello 
regionale le differenze sono notevoli: il tasso di ascolto di musica classica è del 47,0 per cento in Friuli-Venezia 
Giulia rispetto al 26,8 per cento della Basilicata (Tavola 6.4). 

Notevole anche il divario dovuto al titolo di studio. Per quasi tutti i generi considerati si evidenziano 
notevoli differenze tra le persone con titoli di studio alti e quelle con titoli di studio bassi. In particolare per i 
generi come la musica classica le differenze sono particolarmente consistenti. Ascoltano musica classica il 61,3 
per cento dei laureati rispetto al 30,4 per cento delle persone con la licenza elementare e tali differenze sono 
costanti anche a parità di età. Nel caso di altri generi come la musica pop, però, le differenze sono molto più 
contenute. Fa eccezione la musica latino americana che è ascoltata di più dalle persone con il diploma o la 
licenza media (oltre il 48 per cento) rispetto ai laureati (44,8 per cento) (Tavola 6.8 del cd-rom). 

Infine, l’analisi della dimensione professionale mostra come alcuni generi musicali siano particolarmente 
apprezzati dagli studenti. È il caso della musica rock ascoltata dal 78,8 per cento degli studenti (rispetto al 48,8 
per cento del totale), la musica punk e ska (42,3 per cento rispetto al 14,3 per cento) e la musica disco, house 
(59,7 per cento rispetto al 29,1 per cento). I dirigenti, imprenditori, liberi professionisti ascoltano più delle altre 
condizioni professionali considerate musica classica (49,1 per cento), jazz (40,9 per cento) e blues (44,3 per 
cento). La musica classica risulta particolarmente apprezzata anche dai ritirati dal lavoro (48,3 per cento) che 
sono anche la categoria con la quota più alta di ascoltatori di musica lirica (36,8 per cento). Infine, la musica 
latino americana è apprezzata soprattutto dalle persone in cerca di prima e in cerca di nuova occupazione (oltre 
il 54 per cento) (Tavola 6.7 del cd-rom). 

6.4 - Le trasformazioni avvenute 

Tra il 2000 e il 2006 l’ascolto della musica è leggermente calato passando dall’83,7 per cento del 2000 
all’81,6 del 2006.  

I fruitori di musica sono calati soprattutto tra le donne (dall’82,6 per cento del 2000 all’80,5 per cento del 
2006), tra i giovani di 15-17 anni (dal 95,2 per cento al 93,5 per cento) e tra gli ultrasessantacinquenni. In 
particolare, la quota di fruitori di musica è diminuita dal 67,0 per cento al 63,8 per cento tra le persone di 65-74 
anni e dal 52,7 per cento al 47,2 per cento tra gli ultrasettantacinquenni (Prospetto 6.4). Se si considera il titolo 
di studio si evidenzia che il calo è dovuto esclusivamente alle persone con titoli di studio bassi. Tra le persone 
con la licenza media il calo è di circa due punti percentuali (dall’89,2 per cento all’87,1 per cento) ma tra le 
persone con la licenza elementare il calo è molto più consistente (dal 52,7 per cento al 47,2 per cento).  

Cambiano i supporti usati per ascoltare la musica. Emerge l’uso dei file musicali e dei cd e dvd masterizzati 
dall’utente, che nel 2000 non erano ancora rilevati. Diminuisce il ricorso alla televisione (dal 65,2 per cento del 
2000 al 59,8 per cento del 2006) e si è dimezzato l’uso delle audiocassette (dal 56,9 per cento del 2000 al 29,9 
per cento del 2006). Resta, invece, costante l’uso della radio e l’uso dei dischi in vinile. L’uso dei dischi in 
vinile, infatti, dopo aver registrato un crollo tra il 1995 e il 2000 per la diffusione dei cd, si è ormai stabilizzato 
divenendo un fenomeno di nicchia che coinvolge appassionati di tutte le età.  

I generi musicali ascoltati sono solo parzialmente confrontabili tra il 2000 e il 2006 in quanto è cambiato il 
criterio di classificazione. Considerando i generi che non hanno subito variazioni rilevanti si nota un leggero 
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aumento nell’ascolto della musica leggera e pop, della musica etnica e della musica per bambini. Al contrario 
diminuisce l’ascolto di musica classica e di musica lirica. 

Prospetto 6.4 - Persone di 11 anni e più per sesso, classe di età, ascolto della musica e genere di musica ascoltato - 
Anni 2000 e 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche)

Maschi Fem-
mine

11-14 15-17 18-19 20-24 25-34 35-44 45-54 55-59 60-64 65-74 75 e 
più

ASCOLTA MUSICA 83,8 82,6 89,3 95,2 92,8 94,5 93,2 90,8 85,3 80,8 74,7 67,0 52,7 83,7

GENERI DI MUSICA (a)
Musica classica 37,1 39,0 19,3 19,8 26,3 29,7 34,3 39,0 43,9 44,2 46,2 48,0 48,7 38,1
Musica lirica, opera 20,2 21,5 5,8 6,5 7,9 11,6 12,3 16,2 23,4 31,9 35,9 40,0 44,3 20,9
Pop, musica leggera 83,6 85,8 85,4 86,5 89,4 90,9 92,0 91,3 86,3 80,1 75,5 68,7 61,5 84,7
Rock, Punk (b) 42,5 33,2 64,8 71,5 75,1 71,2 54,4 39,1 26,2 14,2 8,7 5,3 3,3 37,7
Metal, dark 13,6 7,5 21,6 32,4 34,2 25,3 14,2 7,6 4,3 1,5 1,4 0,8 0,8 10,4
Jazz, Blues 33,0 25,9 27,4 35,8 42,1 45,9 43,1 35,0 25,0 16,2 14,0 10,3 4,5 29,4
Techno, rap 23,8 19,5 46,5 59,0 61,5 52,7 32,2 16,7 7,8 3,3 2,3 1,4 1,0 21,6
Disco, house 33,2 28,9 51,7 67,5 67,8 62,2 48,7 30,1 16,7 8,8 5,8 3,3 2,1 31,0
Etnica, world music 16,9 14,8 19,9 25,2 30,9 30,5 23,5 18,0 11,3 5,2 3,9 3,1 2,4 15,9
Folk, regionale, tradizionale 28,7 26,8 15,2 19,1 20,6 22,8 22,1 25,3 32,9 33,2 39,8 38,6 32,7 27,8
New age 19,8 18,8 26,8 33,9 34,9 35,7 29,7 22,1 12,8 6,1 4,3 2,9 1,8 19,3
Country 21,8 17,3 15,3 20,4 29,0 29,7 25,7 24,8 19,9 11,6 10,5 6,1 3,2 19,5
Musica per bambini 13,4 22,3 27,5 9,2 9,3 12,0 23,7 26,7 13,5 12,9 14,3 12,8 9,4 18,0
Latino americana 44,5 47,4 47,4 54,3 58,3 61,4 56,2 53,4 46,3 37,2 31,0 22,4 13,2 46,0

ASCOLTA MUSICA 82,8 80,5 89,1 93,5 94,6 94,2 93,5 90,8 86,6 80,0 74,3 63,8 47,2 81,6

GENERI DI MUSICA (a)
Musica classica 34,9 38,0 17,7 18,8 22,3 26,2 31,7 35,2 41,5 44,4 45,5 47,2 52,2 36,5
Musica lirica, opera 18,0 20,7 6,2 7,4 7,7 9,8 12,5 14,6 19,3 27,0 31,5 37,3 43,5 19,4
Pop, musica leggera 85,5 88,0 89,0 86,2 87,3 89,1 90,7 90,9 89,7 86,7 83,0 76,0 68,0 86,8
Rock, Punk, ska 55,7 45,0 72,0 79,2 77,7 78,6 69,1 57,3 45,9 33,0 22,9 12,2 5,9 50,3
Metal, dark 16,0 9,6 30,4 35,9 38,1 29,4 19,0 10,4 5,8 2,5 2,4 1,2 0,7 12,7
Jazz, Blues 37,6 30,3 27,9 33,4 38,8 42,4 43,6 42,6 34,9 27,7 22,3 16,3 10,4 33,9
Rap, hip hop, Elettronica (c) 31,6 27,4 62,5 70,9 68,5 62,7 43,9 30,5 15,5 8,6 4,6 2,9 1,3 29,5
Disco, house 32,3 28,0 49,2 62,3 64,1 59,0 46,2 34,0 19,0 9,5 6,2 3,6 1,9 30,1
Etnica, world music 19,5 18,4 18,4 27,4 30,1 30,1 28,1 23,1 17,5 9,9 7,7 4,0 2,4 18,9
Folk, regionale, tradizionale 28,1 26,6 16,3 18,9 25,2 24,0 26,2 25,9 30,5 31,9 34,4 32,0 27,8 27,4
New age 17,9 17,4 19,3 25,3 28,0 25,9 25,7 23,4 15,7 8,9 6,0 3,5 1,5 17,6
Country 21,9 17,0 16,8 16,5 20,9 23,3 24,8 24,7 22,0 16,4 12,4 8,2 4,1 19,4
Musica per bambini 15,0 24,7 27,5 14,2 14,9 15,1 26,4 30,8 14,7 13,2 14,2 12,0 8,0 20,0
Latino americana 41,1 48,5 45,0 46,1 50,1 54,1 55,2 53,0 46,5 39,1 33,7 25,3 15,0 44,9

(a) Per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche che ascoltano musica.
(b) Nel 2000 lo ska non era rilevato
(c) Nel 2006 erano previsti due item distinti: Rap, hip hop; Elettronica (techno, jungle, hardcore, drum & bass, ecc.)

Totale

2000

CLASSI DI ETÀSESSO

2006

6.5 - I concerti 

Nell’ambito del questionario è stato chiesto a tutta la popolazione se si è recata a concerti e se ha 
frequentato luoghi in cui si balla almeno una volta negli ultimi 12 mesi precendenti l’intervista. 

Per quanto riguarda i concerti il 9,4 per cento delle persone di 11 anni e più ha si è recata a concerti rock, 
pop, seguono i concerti di altro genere (7,5 per cento) e a distanza i concerti di musica classica (5,0 per cento), 
quelli di jazz e blues (3,8 per cento), i concerti folk, traditional (3,6 per cento) e i concerti di musica lirica, opera 
(3,5 per cento). Il 18,3 per cento della popolazione di 11 anni e più ha frequentato discoteche e il 13,7 per cento 
balere e i night club (Prospetto 6.5). 
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Rispetto ai tipi di concerti ascoltati esistono leggere differenze di genere. Le donne, infatti, più degli uomini 
ascoltano concerti di musica lirica, opera (il 4,1 per cento delle donne contro il 3,0 per cento degli uomini), 
mentre gli uomini ascoltano più delle donne concerti di musica rock, pop (10,4 per cento rispetto all’8,4 per 
cento delle donne) e jazz e blues (4,6 per cento rispetto al 3,1 per cento). I maschi frequentano più delle donne 
anche i luoghi in cui si balla. La quota di maschi che si è recata in discoteca è del 20,3 per cento rispetto al 16,3 
per cento delle donne e anche per le balere e i night club si riscontra una differenza di circa due punti 
percentuali. (Prospetto 6.5). 

L’ascolto dei diversi tipi di concerti varia sensibilmente con l’età. I concerti di musica classica, ad esempio, 
sono più apprezzati tra i 45 e i 59 anni (oltre il 6,5 per cento) e quelli di musica lirica, opera tra i 55 e i 74 anni 
(circa il 5 per cento). L’interesse per i concerti rock, pop e quelli jazz, blues invece è maggiore fra i giovani: 
oltre il 20 per cento dei giovani tra i 15 e i 24 anni, infatti, segue concerti rock, pop, con punte che raggiungono 
il 26,9 per cento tra i 20 e i 24 anni. Leggermente più adulto il pubblico dei concerti jazz, blues con punte del 7 
per cento circa tra le persone dai 20 ai 34 anni. I concerti folk, traditional, infine, sono frequentati soprattutto da 
persone tra i 18 e i 34 anni (Prospetto 6.5). 

Prospetto 6.5 - Persone di 11 anni e più per tipo di concerto a cui hanno assistito, tipo di luogo in cui si recano per 
ballare, sesso, classe di età e ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con 
le stesse caratteristiche)

Musica 
classica

Lirica
opera

Rock,
pop Jazz, blues Folk, 

traditional Altro genere Discoteche Balere, night club, 
altro

SESSO
Maschi 4,7 3,0 10,4 4,6 3,9 7,8 20,3 14,5
Femmine 5,3 4,1 8,4 3,1 3,3 7,2 16,3 12,9
Totale 5,0 3,5 9,4 3,8 3,6 7,5 18,3 13,7

CLASSI DI ETÀ
11-14 3,7 3,3 11,0 2,5 3,2 10,1 14,1 8,9
15-17 3,0 2,2 19,8 3,0 4,2 14,8 46,2 22,6
18-19 4,5 3,1 24,7 5,5 6,5 18,6 65,1 32,6
20-24 4,8 3,0 26,9 7,7 6,1 16,4 60,7 30,9
25-34 5,0 2,8 18,4 6,7 5,2 11,0 38,2 22,3
35-44 4,9 3,2 10,1 5,1 4,6 7,2 16,3 14,0
45-54 6,5 3,8 6,3 3,5 3,6 6,3 8,5 11,7
55-59 7,0 5,6 3,2 2,7 3,0 5,0 5,0 10,6
60-64 5,3 4,8 1,9 1,7 2,9 4,5 3,0 8,6
65-74 5,2 4,7 0,7 1,4 1,4 3,0 2,1 6,2
75 e più 2,6 2,1 0,3 0,8 0,7 1,8 1,1 1,8
Totale 5,0 3,5 9,4 3,8 3,6 7,5 18,3 13,7

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 6,1 4,4 9,8 3,9 3,1 7,3 18,3 13,3
Italia nord-orientale 5,8 4,5 11,3 4,1 3,9 8,4 20,1 14,5
Italia centrale 5,2 3,5 10,4 3,8 2,9 7,1 17,9 14,0
Italia meridionale 3,4 2,3 7,5 3,8 4,2 7,6 17,3 13,6
Italia insulare 4,1 2,8 7,4 3,3 4,0 6,9 17,7 13,0
Italia 5,0 3,5 9,4 3,8 3,6 7,5 18,3 13,7

Concerti 
SESSO, CLASSI DI ETÀ E 
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 

Luoghi dove ballare

Frequentare la discoteca è quasi esclusivamente appannaggio dei giovani tra i 15 e i 34 anni (oltre il 38 per 
cento) con punte di oltre il 60 per cento tra i ragazzi dai 18 ai 24 anni. Anche le balere e i night club sono 
frequentati essenzialmente da giovani tra i 15 e i 34 anni (oltre il 22 per cento), infatti, solo il 10 per cento circa 
delle persone dai 45 ai 59 anni si reca in questi luoghi per ballare (Prospetto 6.5). 

Prendendo in considerazione il territorio emerge che il Nord e il Centro sono avvantaggiati sia per la quota 
di persone che si reca a concerti sia per la quota di persone che frequenta luoghi in cui si balla. In particolare, 
l’11,3 per cento delle persone residenti nell’Italia nord-orientale si è recata a concerti di musica rock, pop 
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rispetto al 7,4 per cento dell’Italia insulare e al 7,5 per cento dell’Italia meridionale. Analogamente il 20,1 per 
cento dei residenti in Italia nord-orientale si è recata in discoteca rispetto a poco più del 17 per cento dei 
residenti nel Sud (Prospetto 6.5).  

I concerti di musica classica e i concerti di musica lirica o l’opera sono più apprezzati dai dirigenti, 
imprenditori e liberi professionisti (rispettivamente 10,0 per cento e 6,1 per cento) e il divario con gli operai è 
molto ampio: solo il 2,3 per cento degli operai si reca a concerti di musica classica e l’1,1 per cento a concerti di 
musica lirica o all’opera (Tavola 6.15 del cd-rom). La percentuale maggiore di persone che seguono concerti di 
musica rock o pop si registra fra gli studenti, il 28,3 per cento dei quali ha dichiarato di essere andato almeno 
una volta a concerti di questo genere nei 12 mesi precedenti l’intervista, così come i concerti di musica jazz o 
blues (7,5 per cento) che sono seguiti però in egual misura anche dai direttivi quadri e impiegati (7,5 per cento) 
e dai dirigenti, imprenditori e liberi professionisti (7,3 per cento) (Tavola 6.19 del cd-rom). Sempre fra gli 
studenti si riscontrano le quote più alte di persone che frequentano discoteche (56,6 per cento) e balere, night 
club o altri luoghi dove ballare (28,7 per cento) (Tavola 6.27 del cd-rom). 

L’analisi del titolo di studio mostra come tra i laureati si riscontri la più alta quota di persone che hanno 
seguito concerti di musica classica (16,6 per cento rispetto al 5,0 per cento della media della popolazione) e 
concerti di  musica lirica, opera (11,4 per cento contro il 3,5 per cento della media della popolazione). Inoltre, 
analizzando congiuntamente l’età e il titolo di studio si evidenzia che a parità di titolo di studio sono molto di 
più gli anziani che fruiscono di questo tipo di concerti. Il 29,9 per cento dei laureati di 65 anni e più ha fruito di 
concerti di musica classica rispetto al 13,1 per cento dei laureati di 25-44 anni (Tavola 6.16 del cd-rom). I 
laureati, comunque, hanno livelli di fruizione più elevati per tutti i generi di concerti considerati. Al contrario, 
per quanto riguarda la frequenza di luoghi in cui si balla, sono i diplomati ad avere i livelli più elevati sia per la 
frequentazione di discoteche (27,7 per cento rispetto al 21,7 per cento dei laureati) sia per la frequentazione di 
balere, night club e altri luoghi in cui ballare (19,1 per cento rispetto al 15,7 per cento) (Tavola 6.28 del cd-
rom). 

Rispetto al 2000 la situazione è sostanzialmente invariata: l’unica variazione significativa riguarda 
l’aumento della quota di persone che si recano a concerti di altra musica (dal 5,8 per cento del 2000 al 7,5 per 
cento del 2006). 

6.6 - Il luogo di ascolto della musica dal vivo 

Il 33,1 per cento della popolazione di 11 anni e più ha ascoltato musica dal vivo in spazi all’aperto nei 12 
mesi precedenti l’intervista e il 17,7 per cento ha ascoltato musica in pub, bar e altri locali generici, al terzo 
posto l’ascolto della musica dal vivo in discoteca (12,1 per cento). L’ascolto della musica in locali specializzati 
in musica dal vivo, invece, ha riguardato una quota minore di persone (il 9,8 per cento) così come l’ascolto della 
musica in centri sociali (3,2 per cento) e in rave o raduni (2,4 per cento) (Prospetto 6.6). 

L’ascolto della musica nei pub e in locali specializzati è più diffusa tra i giovani di 15-34 anni. In 
particolare il 50,1 per cento dei giovani tra i 20 e i 24 anni ha frequentato pub e il 22,2 per cento ha ascoltato 
musica in locali specializzati. Anche l’ascolto della musica dal vivo in discoteca coinvolge essenzialmente un 
pubblico giovane: sono, infatti, le persone tra i 15 e i 34 anni ad ascoltare di più la musica dal vivo in discoteca 
(oltre il 25 per cento). L’ascolto della musica in spazi all’aperto, invece, pur essendo più diffuso tra i giovani 
coinvolge le persone di tutte le età con quote che superano il 30per cento fino ai 59 anni. (Prospetto 6.6). 

In generale, tutti i luoghi di ascolto della musica dal vivo risultano più frequentati dagli uomini. Ma se si 
scende più nel dettaglio e si analizza congiuntamente il sesso e l’età degli intervistati emergono ulteriori 
differenziazioni. Tra gli 11 e i 17 anni, infatti, la quota di ragazze che si sono recate ad ascoltare musica nei 
diversi luoghi considerati è sempre più alta rispetto a quella dei loro coetanei. Ad esempio, il 14,9 per cento 
delle ragazze di 15-17 anni si è recata in locali specializzati in musica dal vivo rispetto al 9,1 per cento dei 
coetanei maschi e il 47,3 per cento delle ragazze di questa età ha ascoltato musica dal vivo in spazi all’aperto 
rispetto al 40,2 per cento dei ragazzi. A partire dai 18 anni le differenze di genere prima si livellano per poi 
riapparire a vantaggio dei maschi (Tavola 6.15). 

L’interesse per i luoghi di ascolto della musica varia nelle diverse ripartizioni territoriali. L’ascolto della 
musica in locali specializzati è più diffuso al Nord e al Centro (circa 11 per cento contro il 7 per cento circa del 
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Sud), mentre l’ascolto in spazi all’aperto prevale in Italia meridionale (38,2 per cento). Minori, infine, le 
differenze territoriali per gli altri luoghi considerati (Prospetto 6.6). 

Prospetto 6.6 - Persone di 11 anni e più per luogo in cui si recano ad ascoltare musica dal vivo, sesso, classe di età 
e ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche)

SESSO, CLASSI DI ETÀ E 
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 

Pub, bar,
locali

generici

Locali
specializzati

in musica
dal vivo

Discoteca Spazi 
all'aperto

Rave,
raduni

Centri
sociali Altro

SESSO
Maschi 20,0 10,4 13,7 33,8 2,8 3,4 3,4
Femmine 15,5 9,2 10,6 32,5 2,0 3,0 3,4
Totale 17,7 9,8 12,1 33,1 2,4 3,2 3,4

CLASSI DI ETÀ
11-14 11,2 5,8 9,0 37,0 2,8 4,0 4,7
15-17 33,0 11,9 33,6 43,7 5,0 4,4 3,3
18-19 49,2 18,6 47,8 48,5 9,0 4,9 1,8
20-24 50,1 22,2 42,7 47,0 6,2 5,6 1,6
25-34 37,8 18,0 25,3 43,1 3,3 3,6 3,1
35-44 18,2 11,2 9,5 39,1 2,0 2,6 3,1
45-54 11,1 8,2 5,1 36,2 1,5 2,7 3,8
55-59 6,3 6,5 3,2 30,6 1,2 3,1 4,3
60-64 4,0 4,2 2,2 26,5 1,4 3,2 4,2
65-74 3,0 3,6 1,7 18,0 1,5 3,3 3,7
75 e più 1,5 1,6 0,8 8,8 0,8 2,0 3,0
Totale 17,7 9,8 12,1 33,1 2,4 3,2 3,4

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 17,6 11,1 11,9 30,7 2,3 3,5 3,6
Italia nord-orientale 18,5 10,6 13,3 33,4 2,9 4,2 3,4
Italia centrale 18,2 11,5 12,0 29,7 2,4 3,5 3,0
Italia meridionale 16,4 7,3 12,1 38,2 2,2 2,4 3,3
Italia insulare 18,1 7,3 11,2 33,4 2,1 2,2 3,7
Italia 17,7 9,8 12,1 33,1 2,4 3,2 3,4

Con riferimento alla condizione professionale, coloro che maggiormente frequentano luoghi in cui si può 
ascoltare musica dal vivo sono gli studenti, seguiti dalle persone in cerca di prima occupazione. In particolare, il 
45,9 per cento degli studenti di 15 anni e più frequenta pub, bar, locali generici e il 48,7 per cento spazi 
all’aperto in cui si può ascoltare musica (Tavola 6.31 del cd-rom). 
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Tavola 6.1 -  Persone di 11 anni e più per ascolto di musica, frequenza con cui la ascoltano, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di  età)  

No Sì Tutti i
giorni

Una o più
volte a

settimana 

Una o più
volte al

mese

Qualche
volta

all'anno

11 - 14 8,2 86,2 49,8 41,7 5,9 2,6
15 - 17 3,4 94,4 72,3 24,6 2,6 0,5
18 - 19 2,6 93,3 78,2 20,5 1,1 0,1
20 - 24 2,6 94,0 72,5 24,8 1,8 0,9
25 - 34 4,2 92,8 69,9 25,6 3,3 1,2
35 - 44 6,3 90,4 61,2 31,0 5,7 2,1
45 - 54 10,8 86,1 53,2 35,8 7,5 3,5
55 - 59 15,5 82,1 48,4 35,7 10,5 5,4
60 - 64 23,6 73,6 35,7 43,9 12,9 7,5
65 - 74 32,3 65,2 31,5 45,7 13,8 8,9
75 e più 46,9 50,1 24,4 46,0 16,6 13,0
Totale 14,1 82,8 55,9 33,4 7,0 3,6

11 - 14 2,9 92,0 67,1 28,9 3,2 0,8
15 - 17 2,0 92,6 82,4 16,4 1,2 0,1
18 - 19 1,6 96,0 81,8 17,0 0,9 0,2
20 - 24 2,6 94,5 75,6 21,9 2,2 0,3
25 - 34 3,1 94,1 68,1 27,0 3,7 1,2
35 - 44 5,9 91,3 60,3 31,9 5,8 2,0
45 - 54 10,2 87,1 51,1 36,8 8,2 3,8
55 - 59 19,2 78,0 43,4 39,8 10,4 6,3
60 - 64 22,5 75,0 41,2 38,9 12,3 7,5
65 - 74 34,5 62,7 37,7 41,1 13,5 7,7
75 e più 52,0 45,4 29,5 39,4 19,1 11,9
Totale 16,6 80,5 56,4 32,4 7,5 3,7

11 - 14 5,6 89,1 58,6 35,2 4,5 1,7
15 - 17 2,7 93,5 77,2 20,6 1,9 0,3
18 - 19 2,1 94,6 80,0 18,8 1,0 0,2
20 - 24 2,6 94,2 74,0 23,4 2,0 0,6
25 - 34 3,6 93,5 69,0 26,3 3,5 1,2
35 - 44 6,1 90,8 60,8 31,4 5,7 2,1
45 - 54 10,5 86,6 52,2 36,4 7,8 3,7
55 - 59 17,4 80,0 45,9 37,8 10,4 5,9
60 - 64 23,1 74,3 38,5 41,4 12,6 7,5
65 - 74 33,5 63,8 34,8 43,3 13,6 8,3
75 e più 50,1 47,2 27,4 42,1 18,1 12,3
Totale 15,4 81,6 56,2 32,9 7,3 3,7

(a) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che ascoltano musica.

Ascolta musica Frequenza di ascolto (a)

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ
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Tavola 6.2 - Persone di 11 anni e più per ascolto di musica, frequenza con cui la ascoltano, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona) 

No Sì Tutti i
giorni

Una o più
volte a

settimana 

Una o più
volte al

mese

Qualche
volta

all'anno

REGIONI
Piemonte                              14,3 82,9 53,5 33,7 8,5 4,2
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       12,3 82,9 61,9 28,2 6,6 3,3
Lombardia                             12,1 83,7 57,3 31,8 7,1 3,8
Trentino-Alto Adige 8,6 88,3 62,4 29,3 4,9 3,4
   Bolzano / Bozen 4,4 93,7 67,2 26,6 3,8 2,3
  Trento 12,6 83,2 57,3 32,1 6,1 4,5
Veneto                                13,7 85,4 58,8 30,4 7,6 3,3
Friuli-Venezia Giulia                 9,7 83,1 62,9 29,3 5,1 2,6
Liguria 17,0 81,5 49,8 36,6 9,4 4,1
Emilia-Romagna 13,8 84,3 55,5 31,3 8,6 4,5
Toscana                               21,1 76,8 51,3 34,7 9,3 4,7
Umbria                                20,2 76,2 59,4 30,9 7,1 2,6
Marche                                20,4 77,9 56,4 32,2 8,0 3,4
Lazio                                 15,5 80,9 59,0 30,8 7,0 3,2
Abruzzo                               19,3 78,8 53,6 34,9 7,8 3,7
Molise                                23,0 73,6 54,4 32,6 8,9 4,1
Campania                              17,7 80,1 53,4 39,0 5,4 2,2
Puglia 15,7 80,2 56,0 33,2 7,0 3,8
Basilicata                            13,7 83,2 59,0 30,8 6,4 3,9
Calabria 17,7 77,0 53,9 34,3 7,7 4,0
Sicilia                               16,5 81,4 56,2 33,5 6,5 3,8
Sardegna 13,8 80,1 59,5 30,8 6,0 3,7
Italia 15,4 81,6 56,2 32,9 7,3 3,7

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               13,3 83,3 55,5 32,8 7,7 4,0
Italia nord-orientale                 12,9 85,0 58,3 30,5 7,5 3,7
Italia centrale                       18,3 78,8 56,3 32,2 7,8 3,7
Italia meridionale                    17,2 79,5 54,5 35,8 6,5 3,2
Italia insulare                       15,8 81,1 57,0 32,8 6,4 3,8
Italia 15,4 81,6 56,2 32,9 7,3 3,7

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 14,2 82,5 52,2 35,6 8,3 3,9
Periferia dell'area metropolitana     13,0 84,4 58,3 32,8 6,0 2,9
Fino a 2.000 abitanti                  17,6 79,3 57,1 31,9 6,7 4,3
Da 2.001 a 10.000 abitanti             16,0 81,2 56,6 31,9 7,3 4,1
Da 10.001 a 50.000 abitanti           16,3 80,9 56,9 32,4 7,1 3,5
50.001 abitanti e più                15,1 81,2 56,1 33,1 7,5 3,3
Italia 15,4 81,6 56,2 32,9 7,3 3,7

(a) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che ascoltano musica.

Ascolta musica Frequenza di ascolto (a)

TERRITORIO
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Tavola 6.3 - Persone di 11 anni e più che ascoltano musica per genere di musica ascoltato, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stesso sesso e classe di età che ascoltano musica) 

CLASSI DI ETÀ Musica
classica

Musica
 lirica,
opera

Pop,
musica
leggera

Rock Punk,
ska

Metal,
dark Jazz Blues Rap,

hip hop

11 - 14 16,0 5,7 86,1 73,1 31,8 33,2 22,1 22,3 54,6
15 - 17 14,5 6,2 81,7 78,4 44,0 40,2 23,5 29,3 62,4
18 - 19 21,4 8,5 82,2 78,9 43,3 42,6 31,7 35,2 60,0
20 - 24 24,5 10,0 86,5 80,9 39,5 36,5 35,4 38,3 56,0
25 - 34 28,7 11,8 90,0 74,4 26,6 24,8 35,8 41,8 40,0
35 - 44 33,6 13,3 90,2 62,5 15,0 13,3 35,3 41,5 27,1
45 - 54 40,6 17,0 89,6 52,1 9,3 7,6 32,4 35,2 15,3
55 - 59 45,7 26,3 86,0 40,7 3,9 3,4 26,3 29,2 9,5
60 - 64 45,2 30,9 81,5 25,3 3,6 3,3 20,9 21,6 4,7
65 - 74 47,0 35,7 73,3 14,3 2,0 1,7 16,0 15,1 2,9
75 e più 54,6 45,5 63,7 6,6 0,7 0,7 12,4 11,5 1,0
Totale 34,9 18,0 85,5 55,3 17,4 16,0 29,5 33,0 27,3

11 - 14 19,5 6,7 91,9 68,2 36,4 27,8 24,1 21,8 60,8
15 - 17 23,5 8,7 91,1 74,9 40,8 31,2 26,6 26,8 64,6
18 - 19 23,3 6,8 92,5 74,7 45,2 33,5 27,8 31,6 63,6
20 - 24 28,0 9,7 91,8 74,2 34,2 22,3 32,5 36,1 57,0
25 - 34 34,6 13,2 91,4 62,7 18,7 13,3 32,2 35,9 37,9
35 - 44 37,0 15,9 91,6 51,3 9,7 7,5 29,7 34,5 26,5
45 - 54 42,3 21,5 89,8 39,7 5,8 4,0 22,6 26,5 12,2
55 - 59 43,2 27,7 87,4 25,2 2,2 1,6 16,3 18,4 5,7
60 - 64 45,9 32,1 84,5 20,4 1,9 1,6 15,1 15,4 3,8
65 - 74 47,4 38,7 78,4 10,4 0,9 0,8 10,1 10,7 2,6
75 e più 50,6 42,1 70,8 5,4 1,0 0,8 6,4 5,9 1,2
Totale 38,0 20,7 88,0 44,5 13,1 9,6 23,5 26,2 25,4

11 - 14 17,7 6,2 89,0 70,6 34,2 30,4 23,1 22,1 57,7
15 - 17 18,8 7,4 86,2 76,7 42,5 35,9 25,0 28,1 63,4
18 - 19 22,3 7,7 87,3 76,9 44,2 38,1 29,8 33,4 61,8
20 - 24 26,2 9,8 89,1 77,6 36,9 29,4 34,0 37,2 56,5
25 - 34 31,7 12,5 90,7 68,5 22,6 19,0 34,0 38,8 38,9
35 - 44 35,2 14,6 90,9 57,0 12,4 10,4 32,5 38,0 26,8
45 - 54 41,5 19,3 89,7 45,8 7,5 5,8 27,3 30,7 13,7
55 - 59 44,4 27,0 86,7 32,9 3,0 2,5 21,2 23,7 7,6
60 - 64 45,5 31,5 83,0 22,8 2,7 2,4 18,0 18,5 4,2
65 - 74 47,2 37,3 76,0 12,2 1,4 1,2 12,8 12,7 2,7
75 e più 52,2 43,5 68,0 5,9 0,9 0,7 8,8 8,1 1,1
Totale 36,5 19,4 86,8 49,8 15,2 12,7 26,4 29,5 26,3

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE
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Tavola 6.3 segue - Persone di 11 anni e più che ascoltano musica per genere di musica ascoltato, sesso e classe di 
età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che ascoltano 
musica) 

CLASSI DI ETÀ Disco
house

Elettroni-
ca (tech-

no, jungle
hardcore

drum &
bass, ecc.)

Folk, re-
gionale,
tradizio-

nale

Rock New age Country
Musica

per
bambini

Latino
ameri-

cana
Altro

11 - 14 49,3 31,2 16,5 16,2 18,5 16,7 20,9 34,4 5,9
15 - 17 60,4 44,9 25,6 17,3 23,7 14,3 8,6 34,1 3,9
18 - 19 64,5 46,0 26,7 24,4 22,8 20,1 7,8 37,3 4,6
20 - 24 60,2 39,0 26,8 23,6 22,9 24,9 8,4 46,1 4,8
25 - 34 48,7 26,4 28,0 26,5 25,0 26,6 16,2 49,7 6,5
35 - 44 37,2 16,3 24,2 27,4 24,2 28,1 26,1 49,7 5,8
45 - 54 20,9 8,7 19,5 31,0 16,9 26,6 12,1 42,4 6,8
55 - 59 9,8 2,7 10,5 31,7 9,8 19,7 8,9 38,3 5,1
60 - 64 6,8 2,7 8,7 37,6 7,4 15,0 11,0 33,3 5,4
65 - 74 4,4 1,2 5,2 34,6 3,5 9,3 10,2 26,0 6,0
75 e più 1,6 0,6 2,7 29,2 1,2 4,5 6,0 15,3 5,7
Totale 32,3 17,3 19,5 28,1 17,9 21,9 15,0 41,1 5,9

11 - 14 49,2 22,9 20,3 16,3 20,1 16,9 33,9 55,2 4,6
15 - 17 64,5 33,2 29,3 20,5 26,9 18,9 20,3 59,0 6,1
18 - 19 63,8 35,9 33,6 26,1 33,4 21,7 22,3 63,5 4,6
20 - 24 57,8 25,1 33,5 24,3 28,9 21,6 21,8 62,3 4,8
25 - 34 43,8 15,8 28,3 25,9 26,5 23,0 36,5 60,6 5,2
35 - 44 30,8 9,2 22,1 24,3 22,7 21,3 35,6 56,4 5,5
45 - 54 17,2 3,7 15,6 29,9 14,6 17,6 17,2 50,5 4,4
55 - 59 9,2 2,0 9,3 32,0 7,9 13,2 17,5 39,9 5,0
60 - 64 5,7 0,9 6,7 31,2 4,5 9,8 17,4 34,0 3,6
65 - 74 2,8 0,6 2,9 29,8 3,5 7,3 13,6 24,7 5,8
75 e più 2,2 0,8 2,3 26,9 1,7 3,8 9,3 14,8 7,0
Totale 28,0 10,3 18,4 26,6 17,4 17,0 24,7 48,5 5,2

11 - 14 49,2 27,0 18,4 16,3 19,3 16,8 27,5 45,0 5,3
15 - 17 62,3 39,3 27,4 18,9 25,3 16,5 14,2 46,1 5,0
18 - 19 64,1 41,1 30,1 25,2 28,0 20,9 14,9 50,1 4,6
20 - 24 59,0 32,1 30,1 24,0 25,9 23,3 15,1 54,1 4,8
25 - 34 46,2 21,1 28,1 26,2 25,7 24,8 26,4 55,2 5,8
35 - 44 34,0 12,8 23,1 25,9 23,4 24,7 30,8 53,0 5,6
45 - 54 19,0 6,1 17,5 30,5 15,7 22,0 14,7 46,5 5,6
55 - 59 9,5 2,4 9,9 31,9 8,9 16,4 13,2 39,1 5,1
60 - 64 6,2 1,8 7,7 34,4 6,0 12,4 14,2 33,7 4,5
65 - 74 3,6 0,9 4,0 32,0 3,5 8,2 12,0 25,3 5,9
75 e più 1,9 0,7 2,4 27,8 1,5 4,1 8,0 15,0 6,5
Totale 30,1 13,8 18,9 27,4 17,6 19,4 20,0 44,9 5,5

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE
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Tavola 6.4 - Persone di 11 anni e più che ascoltano musica per genere di musica ascoltato, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che  ascoltano 
musica) 

TERRITORIO Musica
classica

Musica
 lirica,
opera

Pop,
musica
leggera

Rock Punk,
ska

Metal,
dark Jazz Blues Rap,

hip hop

REGIONI
Piemonte                              40,7 21,7 87,6 49,9 14,6 11,8 27,3 29,3 25,9
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       39,4 20,9 82,1 52,3 17,6 13,7 28,7 32,6 29,9
Lombardia                             40,0 21,3 85,1 49,7 14,0 12,8 25,6 28,8 26,8
Trentino-Alto Adige 42,2 18,7 77,5 48,7 16,9 15,3 25,8 30,0 27,6
   Bolzano / Bozen 41,7 17,3 75,0 48,2 16,4 14,9 26,1 30,5 26,5
  Trento 42,7 20,3 80,2 49,2 17,5 15,6 25,5 29,4 28,8
Veneto                                39,9 20,9 86,8 47,9 15,0 12,5 24,4 28,3 26,8
Friuli-Venezia Giulia                 47,0 26,7 87,1 53,9 16,4 12,6 29,6 33,3 27,8
Liguria 38,2 21,3 85,5 51,7 14,0 11,9 26,7 29,6 24,3
Emilia-Romagna 39,1 22,2 87,7 52,7 14,0 12,1 27,4 29,4 25,5
Toscana                               37,9 20,8 87,5 54,3 15,5 13,6 27,5 30,9 26,1
Umbria                                36,9 16,4 85,4 51,7 17,3 13,1 33,3 31,9 28,2
Marche                                31,9 15,3 89,1 53,0 14,7 13,1 24,3 28,7 26,3
Lazio                                 38,5 21,5 88,2 56,3 16,8 13,8 30,5 33,4 27,4
Abruzzo                               34,2 17,3 87,6 50,4 15,6 12,8 26,2 29,4 25,4
Molise                                30,6 14,3 84,0 46,8 15,9 12,8 26,3 29,8 24,6
Campania                              33,0 16,3 84,7 43,8 15,4 12,3 25,9 29,8 24,9
Puglia 30,4 16,6 89,9 49,1 16,5 12,7 26,8 30,1 26,3
Basilicata                            26,8 14,3 86,0 44,6 13,9 12,5 23,8 24,4 25,3
Calabria 30,7 16,1 84,7 45,9 14,7 12,5 25,9 27,2 26,4
Sicilia                               29,4 15,7 88,8 44,8 15,1 12,0 23,3 26,3 25,7
Sardegna 30,1 14,8 87,1 53,6 17,8 14,4 25,5 29,9 28,7
Italia 36,5 19,4 86,8 49,8 15,2 12,7 26,4 29,5 26,3

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               40,0 21,4 85,8 50,0 14,2 12,4 26,2 29,1 26,4
Italia nord-orientale                 40,6 21,8 86,3 50,4 15,0 12,6 26,2 29,4 26,5
Italia centrale                       37,3 20,1 87,9 54,9 16,1 13,6 28,9 31,9 26,9
Italia meridionale                    31,7 16,3 86,5 46,3 15,6 12,5 26,1 29,3 25,6
Italia insulare                       29,6 15,5 88,4 47,0 15,8 12,6 23,8 27,2 26,4
Italia 36,5 19,4 86,8 49,8 15,2 12,7 26,4 29,5 26,3

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 44,7 25,7 86,2 50,9 15,4 12,6 31,5 33,0 26,5
Periferia dell'area metropolitana     35,5 17,0 87,0 49,8 15,3 12,9 27,1 30,4 28,6
Fino a 2.000 abitanti                  35,0 16,5 83,0 46,8 14,7 11,7 21,5 24,9 24,4
Da 2.001 a 10.000 abitanti             34,5 17,1 85,5 47,3 14,4 12,8 23,5 26,0 25,3
Da 10.001 a 50.000 abitanti           33,9 18,2 87,5 52,5 16,3 13,3 26,7 30,3 27,1
50.001 abitanti e più                37,0 21,4 89,3 49,5 14,6 12,0 27,1 31,2 25,4
Italia 36,5 19,4 86,8 49,8 15,2 12,7 26,4 29,5 26,3
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Tavola 6.4 segue - Persone di 11 anni e più che ascoltano musica per genere di musica ascoltato, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stessa 
zona che ascoltano musica) 

TERRITORIO Disco
house

Elettroni-
ca (tech-

no, jungle
hardcore

drum &
bass, ecc.)

Folk, re-
gionale,
tradizio-

nale

Rock New age Country
Musica

per
bambini

Latino
ameri-

cana
Altro

REGIONI
Piemonte                              32,5 15,0 19,5 27,1 18,5 19,4 20,6 42,4 4,9
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       37,0 18,0 29,9 42,3 24,5 29,0 24,7 48,6 5,3
Lombardia                             30,5 13,2 18,6 25,1 18,3 20,4 20,4 41,9 6,1
Trentino-Alto Adige 37,9 19,5 25,7 43,2 20,0 29,6 22,8 41,2 7,5
   Bolzano / Bozen 43,1 21,4 23,0 51,3 17,6 29,1 19,8 35,9 7,5
  Trento 32,3 17,5 28,6 34,5 22,7 30,2 26,0 46,8 7,4
Veneto                                33,3 15,6 20,3 24,5 19,4 20,2 21,7 41,5 5,1
Friuli-Venezia Giulia                 29,0 13,1 26,8 35,5 24,2 26,6 19,5 49,8 5,7
Liguria 29,7 13,9 20,6 24,5 18,0 19,0 17,5 42,4 4,1
Emilia-Romagna 30,1 13,8 21,1 28,4 17,1 20,2 17,8 39,3 5,6
Toscana                               32,4 15,8 19,8 20,0 16,6 18,3 18,9 41,5 5,4
Umbria                                30,1 13,8 19,2 24,2 17,6 21,3 20,9 52,5 5,7
Marche                                33,1 13,7 19,0 20,0 17,7 19,5 19,1 42,8 5,3
Lazio                                 28,4 14,0 19,9 24,7 19,4 22,3 22,4 48,7 5,3
Abruzzo                               26,4 13,1 17,5 28,7 15,6 19,7 20,5 49,4 6,1
Molise                                28,4 13,8 19,6 33,6 16,3 21,0 19,4 49,2 4,5
Campania                              26,8 12,9 16,0 33,2 15,2 16,3 18,0 46,2 4,8
Puglia 30,7 11,9 17,0 26,1 16,4 16,4 21,5 47,7 5,2
Basilicata                            27,8 12,2 16,2 38,3 14,2 15,1 20,7 52,7 5,6
Calabria 29,1 12,7 17,8 36,0 16,6 16,7 17,7 49,8 5,9
Sicilia                               27,8 12,3 14,4 24,2 16,5 16,4 19,0 51,5 6,7
Sardegna 27,9 13,6 22,7 41,6 15,6 20,0 19,6 44,4 4,3
Italia 30,1 13,8 18,9 27,4 17,6 19,4 20,0 44,9 5,5

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               31,0 13,8 19,2 25,7 18,4 20,0 20,2 42,1 5,5
Italia nord-orientale                 32,0 15,0 21,8 28,8 19,1 21,8 20,1 41,5 5,6
Italia centrale                       30,4 14,5 19,7 22,6 18,2 20,6 20,8 45,9 5,4
Italia meridionale                    28,3 12,6 16,8 31,3 15,8 16,7 19,4 47,8 5,2
Italia insulare                       27,8 12,6 16,5 28,6 16,3 17,3 19,1 49,8 6,1
Italia 30,1 13,8 18,9 27,4 17,6 19,4 20,0 44,9 5,5

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 26,7 13,6 20,5 24,9 16,9 19,1 17,3 42,7 4,2
Periferia dell'area metropolitana     31,8 14,6 19,7 25,5 18,7 19,9 21,9 46,9 5,7
Fino a 2.000 abitanti                  30,7 12,9 18,6 34,5 15,9 21,3 22,6 45,8 5,1
Da 2.001 a 10.000 abitanti             30,5 13,8 18,0 30,9 17,1 18,6 21,2 45,3 5,8
Da 10.001 a 50.000 abitanti           31,6 13,9 18,0 25,9 18,7 20,1 19,5 45,4 6,0
50.001 abitanti e più                29,0 13,5 19,8 25,4 17,4 18,9 18,9 43,6 5,5
Italia 30,1 13,8 18,9 27,4 17,6 19,4 20,0 44,9 5,5
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Tavola 6.5 - Persone di 11 anni e più che ascoltano musica per mezzo di ascolto, modalità di ascolto, sesso e classe 
di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che ascoltano musica) 

Radio Tv
Dischi

in
vinile

Audio-
cas-
sette

CD, DVD 
originali

CD, DVD 
maste-
rizzati

File 
musicali 

(MP3, 
WMA, 

Midi, 
ecc.)

Altro

Sentire
musica
mentre
svolge

altre
attività

Sentire
musica

come
attività
preva-

lente
da solo

Sentire
musica

come
attività
preva-

lente
con altri

11 - 14 70,7 70,9 8,0 26,1 72,9 58,1 46,7 3,9 75,8 72,7 60,8
15 - 17 73,5 68,3 7,8 24,7 77,0 66,3 61,7 2,5 87,3 78,2 70,1
18 - 19 80,4 66,9 9,7 26,2 79,4 70,8 64,9 2,6 88,0 80,3 69,6
20 - 24 86,5 62,3 8,7 30,5 77,0 61,9 50,5 3,5 87,2 74,8 65,3
25 - 34 90,7 56,3 7,8 32,4 72,9 51,4 34,5 3,2 85,3 66,3 55,8
35 - 44 90,8 51,7 10,1 33,5 68,2 41,7 21,5 2,7 83,3 59,4 44,1
45 - 54 89,6 48,5 9,9 32,7 57,1 32,4 15,3 2,1 78,7 54,1 35,4
55 - 59 86,6 47,7 10,2 32,4 45,4 20,0 7,9 3,3 76,9 47,4 30,4
60 - 64 83,5 51,4 11,6 30,5 34,2 12,4 5,2 1,3 73,3 47,0 29,0
65 - 74 78,0 60,5 10,3 29,6 22,7 6,1 2,0 2,2 70,5 46,1 28,8
75 e più 69,5 63,9 11,2 21,3 14,9 2,3 0,7 1,4 61,4 51,3 33,7
Totale 85,5 55,8 9,5 30,9 58,7 37,7 24,3 2,6 79,9 59,7 45,1

11 - 14 77,2 76,7 10,8 28,7 76,6 63,1 45,4 3,6 82,5 75,7 71,2
15 - 17 88,7 80,9 12,0 29,3 76,9 70,6 58,8 4,5 92,2 85,5 77,4
18 - 19 91,3 79,1 10,0 30,9 78,4 72,0 53,6 2,3 96,1 83,2 76,8
20 - 24 91,8 70,5 8,0 32,0 78,2 65,3 45,2 2,0 92,2 73,8 66,9
25 - 34 91,0 63,6 6,0 34,1 72,4 50,4 25,9 1,8 93,5 62,2 54,8
35 - 44 89,8 56,9 6,6 32,6 66,6 40,0 13,9 1,7 91,7 54,0 42,3
45 - 54 86,3 57,1 6,7 30,4 52,5 27,2 8,1 1,7 89,1 47,9 33,8
55 - 59 81,2 58,2 8,4 29,8 37,2 15,0 2,7 0,5 87,7 42,4 30,2
60 - 64 79,5 61,4 8,2 26,0 26,9 7,1 1,5 1,0 88,3 41,0 26,2
65 - 74 74,1 66,8 7,5 19,8 16,0 3,8 1,0 1,5 84,6 43,6 24,8
75 e più 68,6 70,7 7,7 12,1 7,6 0,9 0,4 1,1 73,7 44,3 22,2
Totale 84,9 63,6 7,5 28,9 54,1 34,7 17,6 1,8 89,0 55,5 43,5

11 - 14 74,0 73,9 9,4 27,4 74,8 60,6 46,0 3,7 79,2 74,2 66,1
15 - 17 80,8 74,4 9,9 26,9 76,9 68,4 60,3 3,5 89,7 81,7 73,6
18 - 19 85,7 72,9 9,8 28,5 78,9 71,4 59,3 2,5 92,0 81,8 73,1
20 - 24 89,1 66,3 8,4 31,3 77,6 63,6 47,9 2,7 89,7 74,3 66,1
25 - 34 90,8 60,0 6,9 33,3 72,6 50,9 30,2 2,5 89,4 64,2 55,3
35 - 44 90,3 54,3 8,3 33,0 67,4 40,9 17,7 2,2 87,4 56,7 43,2
45 - 54 87,9 52,9 8,3 31,5 54,8 29,8 11,6 1,9 84,0 50,9 34,6
55 - 59 83,9 53,0 9,3 31,1 41,2 17,5 5,3 1,9 82,4 44,9 30,3
60 - 64 81,5 56,4 9,9 28,2 30,5 9,7 3,3 1,1 80,9 44,0 27,6
65 - 74 75,9 63,9 8,8 24,3 19,1 4,9 1,5 1,8 78,0 44,8 26,7
75 e più 69,0 67,9 9,1 15,8 10,5 1,5 0,6 1,2 68,8 47,1 26,8
Totale 85,2 59,8 8,5 29,9 56,3 36,2 20,9 2,2 84,5 57,5 44,3

Modalità di ascolto

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

CLASSI DI ETÀ

Mezzo di ascolto
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Tavola 6.6 - Persone di 11 anni e più che ascoltano musica per mezzo di ascolto, modalità di ascolto, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona 
che ascoltano musica ) 

Radio Tv
Dischi

in
vinile

Audio-
cas-
sette

CD, DVD 
originali

CD, DVD 
maste-
rizzati

File 
musicali 

(MP3, 
WMA, 

Midi, 
ecc.)

Altro

Sentire
musica
mentre
svolge

altre
attività

Sentire
musica

come
attività
preva-

lente
da solo

Sentire
musica

come
attività
preva-

lente
con altri

REGIONI
Piemonte                              85,1 60,3 11,2 32,9 57,3 32,4 19,9 2,1 86,7 59,8 47,5
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       89,6 55,9 12,1 36,8 61,3 34,3 20,9 2,6 91,2 63,6 50,7
Lombardia                             85,9 56,9 8,4 32,7 61,4 33,0 21,5 1,9 85,9 57,1 42,4
Trentino-Alto Adige 87,9 55,4 9,2 30,2 60,1 34,4 21,3 3,0 88,8 61,8 47,4
   Bolzano / Bozen 89,6 58,5 8,8 23,4 54,4 28,7 19,5 3,5 89,6 62,8 49,2
  Trento 86,1 52,1 9,7 37,4 66,2 40,5 23,2 2,4 88,0 60,7 45,6
Veneto                                84,8 55,4 8,4 29,3 59,6 38,8 20,3 2,6 84,9 57,5 43,5
Friuli-Venezia Giulia                 85,8 60,3 10,9 35,0 59,2 32,0 19,0 2,5 87,7 58,4 45,6
Liguria 78,2 55,3 10,8 34,0 58,3 31,3 20,3 3,0 86,1 55,9 44,9
Emilia-Romagna 82,8 61,1 10,2 31,9 57,4 33,8 18,6 2,7 86,5 60,1 43,4
Toscana                               82,4 60,5 9,1 30,4 57,9 33,1 19,3 2,2 82,8 58,7 45,5
Umbria                                82,4 63,9 12,3 32,3 57,8 37,9 20,4 2,8 80,7 56,7 43,5
Marche                                82,3 59,3 8,8 23,8 55,1 37,2 21,5 2,2 83,5 54,2 43,2
Lazio                                 84,1 56,0 11,1 26,5 60,0 39,2 25,5 2,6 85,4 56,8 46,3
Abruzzo                               85,7 61,2 6,2 27,0 57,1 37,3 19,4 2,6 85,4 52,3 38,8
Molise                                89,2 65,3 8,1 31,2 51,9 42,5 18,0 1,8 86,0 55,4 41,5
Campania                              86,1 61,2 5,5 24,5 47,7 37,8 22,1 2,0 82,8 56,6 45,5
Puglia 86,9 64,2 6,3 27,1 52,0 40,1 19,1 1,5 81,6 56,0 44,2
Basilicata                            90,0 66,7 7,0 30,6 49,3 41,6 22,8 2,1 82,4 58,4 44,7
Calabria 87,9 64,6 6,2 32,4 52,3 37,2 18,8 1,7 81,6 56,7 46,6
Sicilia                               88,1 64,2 6,2 28,3 49,1 38,4 19,8 1,8 82,4 59,4 42,6
Sardegna 84,0 62,5 7,4 35,0 58,8 41,5 24,4 2,3 83,3 55,4 43,1
Italia 85,2 59,8 8,5 29,9 56,3 36,2 20,9 2,2 84,5 57,5 44,3

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               84,9 57,7 9,5 32,9 60,0 32,7 20,9 2,1 86,2 57,8 44,1
Italia nord-orientale                 84,5 58,1 9,4 31,0 58,8 35,8 19,6 2,7 86,2 59,0 44,0
Italia centrale                       83,2 58,4 10,2 27,8 58,5 36,9 22,6 2,4 84,0 57,0 45,5
Italia meridionale                    86,8 62,9 6,0 27,0 50,7 38,6 20,5 1,9 82,6 56,1 44,5
Italia insulare                       87,0 63,8 6,5 30,0 51,5 39,2 20,9 1,9 82,7 58,4 42,7
Italia 85,2 59,8 8,5 29,9 56,3 36,2 20,9 2,2 84,5 57,5 44,3

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 82,4 58,4 9,6 26,3 58,1 38,0 23,6 2,4 87,4 59,6 44,8
Periferia dell'area metropolitana     85,4 59,0 10,6 28,3 57,8 40,6 24,3 2,3 84,2 59,4 49,4
Fino a 2.000 abitanti                  86,0 58,7 7,9 36,7 55,3 32,6 17,1 1,2 83,4 55,9 42,5
Da 2.001 a 10.000 abitanti             86,2 60,1 7,9 33,2 55,7 35,0 18,9 2,4 84,0 56,7 44,2
Da 10.001 a 50.000 abitanti           85,8 61,4 7,7 28,4 55,4 35,8 20,7 2,3 83,2 55,6 42,7
50.001 abitanti e più                84,7 59,2 8,2 29,2 56,3 34,8 20,4 2,0 85,4 59,0 43,2
Italia 85,2 59,8 8,5 29,9 56,3 36,2 20,9 2,2 84,5 57,5 44,3

Modalità di ascolto

TERRITORIO

Mezzo di ascolto
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Tavola 6.7 -  Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica classica, lirica e opera per frequenza, 
sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di  età)  

Sì 1-3
volte

4-6
volte

7 volte
e più Sì 1-3

volte
4-6

volte
7 volte

e più

11 - 14 2,7 79,4 11,5 9,1 2,1 88,7 6,8 4,5
15 - 17 1,1 93,6 6,4     - 1,2 97,2      - 2,8
18 - 19 3,4 70,5 22,7 6,8 1,8 71,0 21,3 7,7
20 - 24 4,2 81,8 8,0 10,2 2,1 80,7 10,4 8,9
25 - 34 4,4 82,8 6,6 10,6 2,1 80,6 6,6 12,8
35 - 44 4,1 72,7 15,0 12,3 2,2 72,6 11,9 15,5
45 - 54 5,9 82,9 8,0 9,0 3,1 86,1 7,6 6,3
55 - 59 7,6 67,9 16,2 15,9 4,9 82,3 7,4 10,2
60 - 64 5,0 69,4 15,2 15,4 4,7 75,5 13,2 11,3
65 - 74 5,7 67,2 19,5 13,3 4,8 72,2 19,6 8,3
75 e più 4,0 65,7 21,7 12,6 2,8 69,1 11,1 19,8
Totale 4,7 75,0 13,2 11,8 3,0 78,0 11,3 10,7

11 - 14 4,6 85,0 11,5 3,5 4,5 96,1 3,9     -
15 - 17 5,1 83,0 6,8 10,2 3,3 88,3 3,1 8,7
18 - 19 5,8 68,6 24,5 6,9 4,4 85,6 5,4 9,0
20 - 24 5,4 89,1 6,5 4,5 4,0 90,3 1,2 8,5
25 - 34 5,5 81,6 8,4 9,9 3,5 83,8 6,5 9,6
35 - 44 5,7 82,1 9,1 8,8 4,1 89,4 5,0 5,6
45 - 54 7,0 76,2 16,9 6,9 4,6 83,9 7,6 8,5
55 - 59 6,4 74,5 13,9 11,6 6,4 82,6 9,0 8,4
60 - 64 5,6 77,8 20,1 2,1 4,9 95,1 4,9     -
65 - 74 4,8 62,5 17,1 20,4 4,6 74,5 13,0 12,5
75 e più 1,8 75,6 21,0 3,4 1,7 77,0 16,7 6,3
Totale 5,3 77,6 13,3 9,1 4,1 84,9 7,5 7,6

11 - 14 3,7 82,9 11,5 5,6 3,3 93,6 4,9 1,5
15 - 17 3,0 85,0 6,8 8,3 2,2 90,7 2,2 7,0
18 - 19 4,5 69,3 23,8 6,9 3,1 81,2 10,2 8,6
20 - 24 4,8 85,9 7,1 7,0 3,0 87,0 4,3 8,6
25 - 34 5,0 82,1 7,6 10,2 2,8 82,6 6,6 10,8
35 - 44 4,9 78,0 11,6 10,3 3,2 83,4 7,5 9,1
45 - 54 6,5 79,2 12,9 7,9 3,8 84,8 7,6 7,6
55 - 59 7,0 71,1 15,1 13,9 5,6 82,5 8,3 9,2
60 - 64 5,3 73,8 17,8 8,4 4,8 85,5 9,0 5,6
65 - 74 5,2 64,9 18,3 16,9 4,7 73,4 16,0 10,5
75 e più 2,6 69,8 21,4 8,7 2,1 73,0 13,9 13,1
Totale 5,0 76,4 13,2 10,4 3,5 82,1 9,0 8,9

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

Concerti di musica classica Concerti di musica lirica e opera
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Tavola 6.8 - Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica classica, lirica e opera per frequenza, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della 
stessa zona) 

Sì 1-3
volte

4-6
volte

7 volte
e più Sì 1-3

volte
4-6

volte
7 volte

e più

REGIONI
Piemonte                              6,3 70,6 20,9 8,5 4,7 83,2 13,8 3,1
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                      6,7 72,5 14,1 13,4 3,4 69,0 16,5 14,6
Lombardia                             6,4 75,5 14,4 10,1 4,3 85,9 4,3 9,7
Trentino-Alto Adige                   8,1 78,8 13,7 7,5 5,2 88,1 6,1 5,9
   Bolzano / Bozen 11,1 78,5 15,2 6,2 5,4 86,9 10,7 2,4
  Trento 5,3 79,3 10,6 10,1 5,0 89,3 1,2 9,4
Veneto                                5,7 78,0 14,7 7,3 4,5 87,1 6,1 6,8
Friuli-Venezia Giulia                 6,2 76,5 12,3 11,3 4,6 81,0 13,1 6,0
Liguria                               3,9 73,3 17,5 9,2 3,8 74,2 19,4 6,4
Emilia-Romagna                        5,2 67,2 17,5 15,3 4,2 75,7 14,0 10,3
Toscana                               4,8 78,9 14,3 6,8 3,5 81,5 8,6 9,9
Umbria                                4,6 76,4 7,9 15,7 3,6 90,9 6,9 2,2
Marche                                4,8 84,3 13,6 2,1 3,7 87,7 9,6 2,7
Lazio                                 5,7 79,3 10,2 10,5 3,4 76,8 12,1 11,1
Abruzzo                               3,4 83,5 5,1 11,4 2,4 93,6      - 6,4
Molise                                3,1 81,8 12,0 6,2 2,0 96,1      - 3,9
Campania                              3,1 80,8 7,3 11,9 1,9 74,6 10,0 15,4
Puglia                                3,8 76,3 8,9 14,8 2,7 87,3 1,3 11,3
Basilicata                            3,1 84,6 7,9 7,5 1,5 84,0      - 16,0
Calabria                              3,7 80,4 12,4 7,2 2,6 82,2 7,4 10,4
Sicilia                               3,7 75,3 10,1 14,6 2,5 76,4 10,9 12,7
Sardegna                              5,5 81,7 6,6 11,7 3,5 74,1 17,0 8,9
Italia                                5,0 76,4 13,2 10,4 3,5 82,1 9,0 8,9

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                            
Italia nord-occidentale               6,1 73,9 16,5 9,6 4,4 83,9 8,6 7,4
Italia nord-orientale                 5,8 74,2 15,3 10,5 4,5 82,4 9,7 7,9
Italia centrale                       5,2 79,6 11,7 8,8 3,5 81,0 10,2 8,8
Italia meridionale                    3,4 79,7 8,5 11,8 2,3 82,8 5,1 12,1
Italia insulare                       4,1 77,5 9,0 13,6 2,8 75,7 12,8 11,5
Italia                                5,0 76,4 13,2 10,4 3,5 82,1 9,0 8,9

TIPI DI COMUNE                                            
Comune centro dell'area metropolitana 8,1 72,0 14,2 13,8 5,1 80,9 11,6 7,5
Periferia dell'area metropolitana     4,5 79,2 11,5 9,3 3,4 81,7 9,3 9,0
Fino a 2.000 abitanti                  4,0 72,7 19,2 8,0 2,7 82,9 10,9 6,2
Da 2.001 a 10.000 abitanti             4,3 80,6 10,6 8,7 3,1 84,0 7,0 9,1
Da 10.001 a 50.000 abitanti           3,8 79,2 12,9 7,9 2,9 83,0 7,4 9,6
50.001 abitanti e più                5,8 73,9 14,8 11,3 4,3 80,4 9,5 10,0
Italia                                5,0 76,4 13,2 10,4 3,5 82,1 9,0 8,9

TERRITORIO

Concerti di musica classica Concerti di musica lirica e opera
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Tavola 6.9 - Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica rock e pop, jazz e blues per frequenza, 
sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Sì 1-3
volte

4-6
volte

7 volte
e più Sì 1-3

volte
4-6

volte
7 volte

e più

11 - 14 9,0 85,4 10,9 3,7 2,3 76,4 14,0 9,6
15 - 17 16,5 88,9 5,9 5,3 3,3 90,1 9,9     -
18 - 19 23,9 84,0 10,6 5,4 6,5 74,5 10,6 15,0
20 - 24 28,0 78,9 15,2 5,9 8,8 73,0 15,9 11,1
25 - 34 20,6 79,0 11,3 9,7 7,7 78,4 11,3 10,3
35 - 44 11,2 87,6 7,4 5,0 5,8 82,8 8,4 8,7
45 - 54 7,3 86,5 6,2 7,4 4,5 77,9 8,6 13,5
55 - 59 4,1 89,8 6,3 3,9 3,5 83,3 9,6 7,2
60 - 64 2,3 76,0 10,6 13,4 1,8 64,0 17,3 18,6
65 - 74 0,7 64,3 11,8 23,8 1,7 75,0 14,1 10,8
75 e più 0,5 27,6 6,3 66,1 1,2 54,8 5,8 39,4
Totale 10,4 82,7 10,0 7,3 4,6 78,2 10,8 11,0

11 - 14 13,0 92,7 5,5 1,8 2,7 87,3 5,0 7,6
15 - 17 23,4 92,0 6,5 1,4 2,7 83,0 11,6 5,5
18 - 19 25,5 80,7 13,3 6,0 4,6 82,1 0,7 17,2
20 - 24 25,8 85,7 9,9 4,4 6,6 77,6 15,6 6,8
25 - 34 16,2 85,1 9,5 5,4 5,7 83,3 11,5 5,2
35 - 44 9,0 90,4 6,4 3,2 4,3 81,7 10,4 7,9
45 - 54 5,3 88,5 4,0 7,4 2,4 79,4 8,1 12,6
55 - 59 2,4 87,4 7,6 4,9 2,0 88,2 6,0 5,8
60 - 64 1,4 96,5 3,5     - 1,5 78,1 21,9     -
65 - 74 0,8 65,3 8,5 26,2 1,1 63,4 10,3 26,3
75 e più 0,2 21,0 9,1 69,9 0,5 68,4      - 31,6
Totale 8,4 87,1 8,1 4,8 3,1 80,8 10,5 8,7

11 - 14 11,0 89,6 7,8 2,6 2,5 82,2 9,3 8,6
15 - 17 19,8 90,7 6,3 3,1 3,0 87,0 10,6 2,4
18 - 19 24,7 82,3 12,0 5,7 5,5 77,5 6,7 15,9
20 - 24 26,9 82,1 12,7 5,2 7,7 75,0 15,8 9,3
25 - 34 18,4 81,7 10,5 7,8 6,7 80,5 11,4 8,1
35 - 44 10,1 88,8 7,0 4,3 5,1 82,4 9,3 8,4
45 - 54 6,3 87,3 5,2 7,4 3,5 78,4 8,4 13,2
55 - 59 3,2 88,9 6,8 4,3 2,7 85,2 8,2 6,6
60 - 64 1,9 83,7 7,9 8,4 1,7 70,5 19,4 10,1
65 - 74 0,7 64,9 9,9 25,2 1,4 70,0 12,5 17,5
75 e più 0,3 24,9 7,4 67,7 0,8 60,5 3,4 36,1
Totale 9,4 84,7 9,1 6,2 3,8 79,3 10,7 10,0

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

Concerti di musica rock e pop Concerti di musica jazz e blues
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Tavola 6.10 - Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica rock e pop, jazz e blues per frequenza, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della 
stessa zona) 

Sì 1-3
volte

4-6
volte

7 volte
e più Sì 1-3

volte
4-6

volte
7 volte

e più

REGIONI
Piemonte                              10,5 87,8 7,5 4,7 4,4 80,6 11,5 7,9
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                      10,1 84,3 8,0 7,7 4,2 81,9 9,8 8,3
Lombardia                             9,8 84,5 10,1 5,4 3,7 74,8 15,3 9,9
Trentino-Alto Adige                   11,9 82,5 9,1 8,4 4,8 87,8 6,5 5,7
   Bolzano / Bozen 12,2 84,3 9,7 6,1 4,3 91,7 8,3     -
  Trento 11,6 80,7 8,5 10,8 5,3 84,8 5,1 10,1
Veneto                                10,7 80,1 12,1 7,8 3,3 81,9 10,9 7,3
Friuli-Venezia Giulia                 10,3 84,6 9,4 6,0 4,3 83,5 9,4 7,1
Liguria                               7,6 80,4 14,0 5,6 3,5 84,1 10,2 5,7
Emilia-Romagna                        12,0 78,2 12,7 9,1 4,6 69,4 16,3 14,3
Toscana                               10,0 86,9 7,8 5,3 2,8 78,3 12,6 9,1
Umbria                                9,7 83,6 11,2 5,3 5,8 83,0 6,5 10,5
Marche                                11,4 84,0 8,8 7,2 3,7 76,7 6,7 16,6
Lazio                                 10,6 85,1 9,5 5,4 4,3 79,9 9,1 10,9
Abruzzo                               10,9 84,4 11,1 4,6 4,6 78,9 11,6 9,6
Molise                                7,3 86,0 10,5 3,5 3,4 85,5 10,0 4,5
Campania                              5,9 86,7 5,2 8,1 3,4 84,3 2,4 13,4
Puglia                                8,4 89,2 4,4 6,3 4,2 82,1 7,1 10,8
Basilicata                            7,0 89,8 7,5 2,7 2,3 80,3 11,8 7,9
Calabria                              8,1 90,5 7,0 2,5 4,0 85,9 10,5 3,6
Sicilia                               6,6 88,9 4,0 7,0 3,2 77,9 9,6 12,5
Sardegna                              10,0 82,9 13,2 3,9 3,7 80,6 14,1 5,3
Italia                                9,4 84,7 9,1 6,2 3,8 79,3 10,7 10,0

                                           
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               9,8 85,1 9,6 5,2 3,9 77,6 13,6 8,8
Italia nord-orientale                 11,3 80,0 11,8 8,2 4,1 77,2 12,6 10,1
Italia centrale                       10,4 85,4 9,0 5,6 3,8 79,5 9,3 11,2
Italia meridionale                    7,5 87,9 6,3 5,8 3,8 83,1 6,6 10,3
Italia insulare                       7,4 86,9 7,1 6,0 3,3 78,7 10,9 10,4
Italia                                9,4 84,7 9,1 6,2 3,8 79,3 10,7 10,0

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 10,7 86,5 6,9 6,5 4,6 80,4 6,5 13,1
Periferia dell'area metropolitana     10,1 85,7 9,6 4,8 4,1 69,6 19,1 11,3
Fino a 2.000 abitanti                  8,2 83,0 11,4 5,6 3,2 77,8 12,6 9,6
Da 2.001 a 10.000 abitanti             8,9 83,7 9,7 6,6 3,3 85,1 8,2 6,6
Da 10.001 a 50.000 abitanti           8,7 84,3 10,2 5,5 3,5 75,9 12,4 11,7
50.001 abitanti e più                10,0 84,7 8,1 7,2 4,5 82,6 9,1 8,3
Italia                                9,4 84,7 9,1 6,2 3,8 79,3 10,7 10,0

TERRITORIO

Concerti di musica rock e pop Concerti di musica jazz e blues
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Tavola 6.11 - Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica folk e etnica, altro genere per frequenza, 
sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Sì 1-3
volte

4-6
volte

7 volte
e più Sì 1-3

volte
4-6

volte
7 volte

e più

11 - 14 2,5 86,1     - 13,9 7,7 78,3 9,6 12,1
15 - 17 3,3 89,6 8,3 2,1 14,1 71,8 14,5 13,7
18 - 19 7,3 80,7 13,3 6,0 18,8 66,2 19,7 14,1
20 - 24 6,4 72,8 19,6 7,6 16,8 72,3 12,4 15,3
25 - 34 5,5 76,4 14,4 9,2 11,5 72,2 13,5 14,3
35 - 44 4,6 82,8 6,7 10,5 6,9 80,7 10,5 8,9
45 - 54 3,8 81,5 11,3 7,1 5,9 81,3 12,6 6,2
55 - 59 3,2 86,8 8,2 5,0 5,4 79,8 11,6 8,6
60 - 64 3,5 70,1 21,6 8,3 5,5 70,8 6,7 22,5
65 - 74 1,7 75,8 16,0 8,1 3,7 70,2 12,0 17,7
75 e più 1,1 38,3 21,7 39,9 2,5 70,6 4,5 24,9
Totale 3,9 78,6 12,3 9,2 7,8 74,8 12,3 12,9

11 - 14 4,0 84,1 10,6 5,3 12,6 82,1 11,8 6,1
15 - 17 5,2 88,6 5,8 5,6 15,4 76,6 14,8 8,6
18 - 19 5,7 79,7 10,8 9,5 18,4 79,9 11,1 9,0
20 - 24 5,8 82,0 9,4 8,5 16,1 77,2 11,9 10,8
25 - 34 4,9 80,6 12,9 6,4 10,6 82,4 9,7 8,0
35 - 44 4,5 86,6 8,4 4,9 7,5 86,5 6,1 7,4
45 - 54 3,4 86,9 6,2 7,0 6,7 83,9 7,6 8,5
55 - 59 2,7 78,4 13,8 7,8 4,6 76,1 14,7 9,2
60 - 64 2,3 90,3 8,3 1,4 3,4 81,1 6,0 12,9
65 - 74 1,2 69,1 16,1 14,8 2,4 73,3 10,9 15,8
75 e più 0,4 51,0 4,9 44,1 1,4 72,6 10,1 17,3
Totale 3,3 83,0 9,8 7,2 7,2 81,2 9,8 9,0

11 - 14 3,2 84,9 6,4 8,7 10,1 80,6 11,0 8,4
15 - 17 4,2 89,0 6,8 4,2 14,8 74,2 14,6 11,1
18 - 19 6,5 80,2 12,3 7,5 18,6 72,8 15,6 11,7
20 - 24 6,1 77,1 14,8 8,1 16,4 74,7 12,2 13,1
25 - 34 5,2 78,4 13,7 7,9 11,0 77,1 11,7 11,2
35 - 44 4,6 84,6 7,5 7,8 7,2 83,6 8,2 8,1
45 - 54 3,6 84,1 8,9 7,1 6,3 82,7 9,9 7,4
55 - 59 3,0 82,8 10,8 6,4 5,0 78,0 13,1 8,9
60 - 64 2,9 78,2 16,2 5,6 4,5 74,8 6,4 18,8
65 - 74 1,4 72,8 16,1 11,2 3,0 71,6 11,5 16,9
75 e più 0,7 43,3 15,1 41,6 1,8 71,6 7,3 21,2
Totale 3,6 80,7 11,1 8,2 7,5 78,0 11,0 10,9

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

Concerti di musica folk e etnica Concerti di musica di altro genere
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Tavola 6.12 - Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica folk e etnica, altro genere per frequenza, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della 
stessa zona) 

Sì 1-3
volte

4-6
volte

7 volte
e più Sì 1-3

volte
4-6

volte
7 volte

e più

REGIONI
Piemonte                              3,8 83,6 9,9 6,6 7,2 80,4 8,6 11,0
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                      8,3 83,9 6,0 10,1 10,2 83,9 10,8 5,4
Lombardia                             2,9 83,7 5,5 10,8 7,5 75,0 12,3 12,7
Trentino-Alto Adige                   9,8 82,9 11,6 5,5 11,9 76,2 12,1 11,7
   Bolzano / Bozen 13,8 84,1 10,6 5,3 11,8 75,6 10,4 14,0
  Trento 6,0 80,3 13,8 5,9 12,0 76,7 13,8 9,6
Veneto                                2,9 86,6 5,0 8,4 8,2 77,5 11,9 10,6
Friuli-Venezia Giulia                 4,4 85,7 12,2 2,1 7,5 77,8 12,8 9,4
Liguria                               2,3 68,2 22,7 9,2 6,1 82,4 8,8 8,8
Emilia-Romagna                        3,6 69,4 17,7 12,9 8,0 73,5 11,8 14,7
Toscana                               2,2 77,6 12,5 9,9 6,0 79,4 11,1 9,5
Umbria                                2,7 89,4 7,9 2,7 8,4 73,2 14,0 12,8
Marche                                2,9 81,7 10,8 7,4 8,2 86,4 7,2 6,5
Lazio                                 3,4 77,6 15,2 7,2 7,3 75,7 10,3 14,1
Abruzzo                               3,8 83,4 12,8 3,7 9,1 80,0 10,6 9,5
Molise                                5,5 69,7 19,4 10,9 8,9 74,1 14,2 11,6
Campania                              3,6 83,2 8,5 8,2 6,8 78,5 9,9 11,5
Puglia                                3,7 82,5 7,4 10,1 7,4 80,6 12,5 6,9
Basilicata                            5,7 85,3 9,1 5,6 8,5 84,1 9,0 7,0
Calabria                              6,8 75,3 18,7 6,1 9,0 78,3 13,1 8,6
Sicilia                               2,2 77,6 9,5 12,9 6,5 84,2 9,0 6,8
Sardegna                              9,6 82,3 13,5 4,2 8,2 73,1 11,5 15,5
Italia                                3,6 80,7 11,1 8,2 7,5 78,0 11,0 10,9

                                           
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               3,1 82,5 8,3 9,2 7,3 77,3 11,0 11,8
Italia nord-orientale                 3,9 79,7 11,8 8,6 8,4 75,9 12,0 12,1
Italia centrale                       2,9 79,0 13,4 7,6 7,1 78,1 10,4 11,5
Italia meridionale                    4,2 81,0 11,3 7,8 7,6 79,4 11,3 9,3
Italia insulare                       4,0 80,5 11,9 7,7 6,9 80,8 9,7 9,4
Italia                                3,6 80,7 11,1 8,2 7,5 78,0 11,0 10,9

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 3,2 79,9 9,9 10,2 6,4 80,1 8,8 11,1
Periferia dell'area metropolitana     3,5 81,0 9,8 9,2 8,2 79,2 9,3 11,5
Fino a 2.000 abitanti                  4,7 79,1 9,1 11,9 8,9 72,9 15,6 11,4
Da 2.001 a 10.000 abitanti             4,6 80,7 12,3 7,0 7,6 78,2 11,2 10,6
Da 10.001 a 50.000 abitanti           2,8 80,9 11,8 7,3 7,6 77,2 11,9 11,0
50.001 abitanti e più                3,3 81,8 10,7 7,5 7,0 78,8 10,6 10,6
Italia                                3,6 80,7 11,1 8,2 7,5 78,0 11,0 10,9

TERRITORIO

Concerti di musica folk e etnica Concerti di musica di altro genere
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Tavola 6.13 - Persone di 11 anni e più che sono andate in discoteca, in balere, night club o altri luoghi dove ballare 
per frequenza, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e 
classe di età) 

Sì 1-3
volte

4-6
volte

7 volte
e più Sì 1-3

volte
4-6

volte
7 volte

e più

11 - 14 12,9 70,5 16,0 13,5 6,7 73,1 14,3 12,5
15 - 17 43,6 45,8 20,4 33,8 18,8 56,7 16,2 27,1
18 - 19 67,8 38,5 21,6 40,0 29,7 43,2 22,4 34,4
20 - 24 60,8 33,6 22,6 43,8 30,1 44,1 24,0 32,0
25 - 34 43,1 44,4 21,0 34,6 24,1 57,5 17,6 24,9
35 - 44 18,4 57,4 20,2 22,4 14,4 65,2 16,7 18,1
45 - 54 8,8 69,1 11,6 19,3 12,0 69,0 11,9 19,1
55 - 59 6,3 62,0 24,4 13,5 11,4 58,1 15,3 26,6
60 - 64 3,5 54,5 14,2 31,4 8,6 50,8 18,5 30,7
65 - 74 2,2 52,2 12,1 35,7 7,7 50,9 18,8 30,3
75 e più 1,5 28,1 7,3 64,5 3,3 52,4 4,9 42,7
Totale 20,3 47,3 20,2 32,5 14,5 57,7 17,4 25,0

11 - 14 15,4 71,6 14,3 14,1 11,1 76,0 14,0 10,0
15 - 17 48,9 51,5 23,0 25,5 26,6 63,2 22,2 14,6
18 - 19 62,2 40,9 19,8 39,3 35,7 55,8 14,1 30,1
20 - 24 60,6 41,6 23,0 35,4 31,7 45,2 25,0 29,8
25 - 34 33,5 54,1 19,2 26,7 20,5 61,9 16,1 22,0
35 - 44 14,0 65,7 17,4 16,9 13,6 69,9 15,3 14,8
45 - 54 8,1 63,9 14,5 21,6 11,4 68,0 14,3 17,7
55 - 59 3,8 62,1 13,0 24,9 9,9 66,6 7,8 25,6
60 - 64 2,6 42,5 22,0 35,4 8,6 47,7 21,9 30,4
65 - 74 2,1 35,3 28,8 36,0 4,9 45,0 19,0 35,9
75 e più 0,9 50,4 30,8 18,8 0,9 17,2 35,0 47,7
Totale 16,3 53,1 19,7 27,2 12,9 60,7 17,2 22,1

11 - 14 14,1 71,1 15,1 13,8 8,9 74,9 14,1 11,0
15 - 17 46,2 48,7 21,7 29,5 22,6 60,4 19,6 20,0
18 - 19 65,1 39,6 20,8 39,7 32,6 49,9 18,0 32,1
20 - 24 60,7 37,5 22,8 39,7 30,9 44,6 24,5 30,9
25 - 34 38,2 48,6 20,2 31,1 22,3 59,5 16,9 23,5
35 - 44 16,3 60,9 19,0 20,0 14,0 67,5 16,0 16,5
45 - 54 8,5 66,6 13,0 20,4 11,7 68,5 13,1 18,4
55 - 59 5,0 62,1 19,9 18,1 10,6 62,2 11,7 26,1
60 - 64 3,0 49,4 17,5 33,1 8,6 49,2 20,2 30,6
65 - 74 2,1 43,2 20,9 35,9 6,2 48,4 18,9 32,7
75 e più 1,1 39,3 19,1 41,6 1,8 41,8 14,0 44,2
Totale 18,3 50,0 20,0 30,0 13,7 59,1 17,3 23,6

MASCHI E FEMMINE

MASCHI

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

Discoteche Balere, night club o altri luoghi dove ballare
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Tavola 6.14 - Persone di 11 anni e più che sono andate in discoteca, in balere, night club o altri luoghi dove ballare 
per frequenza, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni 
e più della stessa zona) 

Sì 1-3
volte

4-6
volte

7 volte
e più Sì 1-3

volte
4-6

volte
7 volte

e più

REGIONI
Piemonte                              18,7 49,1 20,0 30,9 15,0 61,2 13,0 25,8
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                      23,7 52,6 21,6 25,9 22,4 50,8 20,6 28,5
Lombardia                             18,4 44,8 20,2 35,0 12,8 55,0 14,2 30,8
Trentino-Alto Adige                   23,6 48,9 14,8 36,3 20,2 54,3 17,6 28,1
   Bolzano / Bozen 27,1 38,8 14,4 46,8 22,5 45,4 19,4 35,2
  Trento 20,3 61,6 15,3 23,0 18,0 64,8 15,5 19,7
Veneto                                21,7 51,3 17,3 31,4 13,7 59,3 18,2 22,5
Friuli-Venezia Giulia                 17,3 51,5 20,2 28,4 12,8 59,9 20,2 19,9
Liguria                               15,7 50,1 20,2 29,7 10,8 67,6 12,8 19,6
Emilia-Romagna                        18,4 43,6 18,2 38,3 14,7 60,4 16,1 23,4
Toscana                               18,6 42,1 18,5 39,4 11,7 52,4 21,5 26,1
Umbria                                17,7 46,7 17,2 36,1 12,5 54,1 16,7 29,2
Marche                                20,9 47,6 21,4 31,0 14,1 54,7 19,2 26,2
Lazio                                 16,5 52,3 21,4 26,3 15,7 58,3 17,3 24,4
Abruzzo                               19,2 49,8 23,8 26,4 13,6 67,7 16,3 16,0
Molise                                18,4 57,5 25,3 17,3 13,8 65,8 18,1 16,1
Campania                              18,2 57,2 20,3 22,5 13,8 60,4 21,7 17,9
Puglia                                17,1 50,6 22,1 27,2 14,0 61,3 19,1 19,6
Basilicata                            15,4 55,7 23,0 21,3 13,1 61,0 21,8 17,2
Calabria                              14,7 53,1 24,1 22,9 12,3 58,7 23,7 17,6
Sicilia                               18,0 58,0 20,0 22,1 13,6 63,3 15,2 21,5
Sardegna                              16,7 53,5 20,5 26,0 11,0 62,2 16,9 20,9
Italia                                18,3 50,0 20,0 30,0 13,7 59,1 17,3 23,6

                                           
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               18,3 46,6 20,1 33,3 13,3 58,0 13,8 28,3
Italia nord-orientale                 20,1 48,4 17,6 34,0 14,5 59,2 17,5 23,3
Italia centrale                       17,9 47,7 20,1 32,2 14,0 55,9 18,6 25,4
Italia meridionale                    17,3 54,0 21,9 24,1 13,6 61,3 20,6 18,1
Italia insulare                       17,7 56,9 20,1 23,0 13,0 63,1 15,5 21,4
Italia                                18,3 50,0 20,0 30,0 13,7 59,1 17,3 23,6

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 15,7 48,0 20,5 31,5 13,0 54,8 16,0 29,3
Periferia dell'area metropolitana     18,7 49,8 20,9 29,3 15,2 59,9 19,1 21,0
Fino a 2.000 abitanti                  17,0 52,1 17,6 30,3 13,8 60,2 18,1 21,7
Da 2.001 a 10.000 abitanti             18,6 51,5 19,0 29,5 13,1 61,0 16,6 22,4
Da 10.001 a 50.000 abitanti           19,6 51,0 19,4 29,6 14,4 60,3 15,8 23,9
50.001 abitanti e più                18,1 46,8 22,3 31,0 12,9 57,5 20,1 22,3
Italia                                18,3 50,0 20,0 30,0 13,7 59,1 17,3 23,6

TERRITORIO

Discoteche Balere, night club o altri luoghi dove ballare
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Tavola 6.15 - Persone di 11 anni e più per luoghi dove si sono recati ad ascoltare musica dal vivo negli ultimi 12 
mesi precedenti l'intervista, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello 
stesso sesso e classe di  età) 

CLASSI DI ETÀ
Pub, bar,

locali
generici

Locali
specializzati

in musica
dal vivo

Discoteca Spazi 
all'aperto

Rave,
raduni

Centri
sociali Altro

11 - 14 12,1 4,8 7,9 34,2 2,5 3,7 5,3
15 - 17 29,9 9,1 32,0 40,2 5,9 4,6 3,2
18 - 19 49,3 18,1 51,5 45,4 10,0 3,7 1,9
20 - 24 50,0 22,8 44,1 43,9 7,8 5,8 1,1
25 - 34 41,1 19,5 29,7 41,7 4,4 4,0 3,1
35 - 44 21,3 11,7 10,7 38,5 2,2 2,5 3,0
45 - 54 13,1 8,0 5,2 36,1 1,3 2,8 3,2
55 - 59 7,5 6,8 4,0 32,2 1,5 3,0 4,7
60 - 64 5,0 4,7 2,3 28,0 1,5 3,2 4,5
65 - 74 3,7 4,0 1,9 20,9 1,7 4,0 4,1
75 e più 1,8 2,4 0,9 11,4 1,0 2,6 3,4
Totale 20,0 10,4 13,7 33,8 2,8 3,4 3,4

11 - 14 10,2 6,8 10,2 40,0 3,0 4,3 4,1
15 - 17 36,3 14,9 35,2 47,3 4,2 4,2 3,4
18 - 19 49,1 19,1 43,7 51,9 8,0 6,1 1,8
20 - 24 50,3 21,6 41,3 50,1 4,5 5,4 2,1
25 - 34 34,5 16,6 20,8 44,4 2,3 3,1 3,2
35 - 44 14,9 10,6 8,2 39,6 1,8 2,8 3,2
45 - 54 9,1 8,4 5,0 36,3 1,6 2,7 4,3
55 - 59 5,1 6,3 2,4 29,2 1,0 3,2 4,0
60 - 64 3,1 3,7 2,1 25,0 1,3 3,3 4,0
65 - 74 2,4 3,3 1,5 15,6 1,3 2,7 3,5
75 e più 1,2 1,1 0,8 7,2 0,7 1,7 2,8
Totale 15,5 9,2 10,6 32,5 2,0 3,0 3,4

11 - 14 11,2 5,8 9,0 37,0 2,8 4,0 4,7
15 - 17 33,0 11,9 33,6 43,7 5,0 4,4 3,3
18 - 19 49,2 18,6 47,8 48,5 9,0 4,9 1,8
20 - 24 50,1 22,2 42,7 47,0 6,2 5,6 1,6
25 - 34 37,8 18,0 25,3 43,1 3,3 3,6 3,1
35 - 44 18,2 11,2 9,5 39,1 2,0 2,6 3,1
45 - 54 11,1 8,2 5,1 36,2 1,5 2,7 3,8
55 - 59 6,3 6,5 3,2 30,6 1,2 3,1 4,3
60 - 64 4,0 4,2 2,2 26,5 1,4 3,2 4,2
65 - 74 3,0 3,6 1,7 18,0 1,5 3,3 3,7
75 e più 1,5 1,6 0,8 8,8 0,8 2,0 3,0
Totale 17,7 9,8 12,1 33,1 2,4 3,2 3,4

MASCHI

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE
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Tavola 6.16 - Persone di 11 anni e più per luoghi dove si sono recati ad ascoltare musica dal vivo negli ultimi 12 
mesi precedenti l'intervista, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 
persone di 11 anni e più della stessa zona) 

TERRITORIO
Pub, bar,

locali
generici

Locali
specializzati

in musica
dal vivo

Discoteca Spazi 
all'aperto

Rave,
raduni

Centri
sociali Altro

REGIONI
Piemonte                              17,8 10,6 11,6 32,7 2,3 3,7 3,0
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       22,1 10,2 14,4 26,7 3,9 2,2 4,4
Lombardia                             18,0 11,6 12,0 30,0 2,3 3,5 3,9
Trentino-Alto Adige                   23,4 10,2 16,1 38,8 3,3 3,9 3,9
   Bolzano / Bozen 25,4 11,8 19,4 41,1 2,6 4,4 5,1
  Trento 21,4 8,7 13,1 36,7 3,9 3,4 2,8
Veneto                                18,2 10,7 14,8 33,3 3,3 4,4 2,3
Friuli-Venezia Giulia                 18,8 10,6 10,5 35,6 2,6 3,1 3,6
Liguria                               14,8 9,7 11,6 30,0 2,0 3,0 3,3
Emilia-Romagna                        17,6 10,7 11,8 31,7 2,5 4,2 4,6
Toscana                               17,6 10,3 13,0 29,9 2,2 2,8 3,1
Umbria                                18,5 12,1 11,2 34,4 2,7 3,8 2,5
Marche                                19,4 10,2 12,9 29,4 3,5 3,0 3,1
Lazio                                 18,2 12,7 11,1 28,9 2,1 4,0 3,0
Abruzzo                               17,8 7,9 12,9 40,4 3,0 2,7 2,7
Molise                                17,2 7,1 12,4 39,7 2,3 1,7 1,9
Campania                              16,6 8,2 12,9 35,9 1,9 2,9 3,4
Puglia                                16,4 6,8 11,8 37,2 2,4 2,0 3,8
Basilicata                            17,4 5,3 10,9 47,5 2,3 2,3 2,3
Calabria                              14,5 5,8 10,4 42,6 2,2 1,7 3,0
Sicilia                               18,2 6,9 11,5 31,5 2,1 1,8 4,1
Sardegna                              17,8 8,5 10,2 39,1 2,1 3,2 2,6
Italia                                17,7 9,8 12,1 33,1 2,4 3,2 3,4

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                      
Italia nord-occidentale               17,6 11,1 11,9 30,7 2,3 3,5 3,6
Italia nord-orientale                 18,5 10,6 13,3 33,4 2,9 4,2 3,4
Italia centrale                       18,2 11,5 12,0 29,7 2,4 3,5 3,0
Italia meridionale                    16,4 7,3 12,1 38,2 2,2 2,4 3,3
Italia insulare                       18,1 7,3 11,2 33,4 2,1 2,2 3,7
Italia                                17,7 9,8 12,1 33,1 2,4 3,2 3,4

TIPI DI COMUNE                                      
Comune centro dell'area metropolitana 16,1 11,2 10,1 24,1 2,1 3,6 3,7
Periferia dell'area metropolitana     19,0 11,3 13,0 32,0 2,5 4,1 4,0
Fino a 2.000 abitanti                  17,3 8,3 11,2 37,7 3,1 3,4 3,1
Da 2.001 a 10.000 abitanti             18,2 8,8 12,4 39,6 2,3 3,0 3,3
Da 10.001 a 50.000 abitanti           18,1 9,4 13,2 34,6 2,6 3,0 2,8
50.001 abitanti e più                16,8 9,8 11,7 28,5 2,0 2,8 3,8
Italia                                17,7 9,8 12,1 33,1 2,4 3,2 3,4
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Sì No Non
indicato Totale Gratis A pagamento

SESSO
Maschi 54,4 42,1 3,5 100,0 30,8 85,3 22,2
Femmine 47,4 49,5 3,1 100,0 32,8 78,6 33,1
Totale 50,8 45,9 3,3 100,0 31,8 82,0 27,6

CLASSI D'ETÀ
6-10 59,7 34,8 5,5 100,0 45,0 77,2 38,6
11-14 70,1 26,4 3,5 100,0 59,1 86,5 27,8
15-17 73,9 22,5 3,5 100,0 44,2 83,5 31,6
18-19 75,2 22,0 2,8 100,0 40,4 82,3 30,4
20-24 72,3 24,2 3,5 100,0 34,1 79,3 32,1
25-34 69,0 28,0 2,9 100,0 26,7 83,2 26,8
35-44 61,7 35,1 3,3 100,0 25,6 80,9 25,9
45-54 49,8 46,6 3,6 100,0 29,4 81,0 25,5
55-59 41,3 55,3 3,4 100,0 29,4 79,3 24,9
60-64 35,2 61,3 3,5 100,0 28,2 80,9 22,5
65-74 25,7 71,7 2,6 100,0 27,3 85,5 19,2
75 e più 11,0 86,2 2,8 100,0 22,8 89,2 12,7
Totale 50,8 45,9 3,3 100,0 31,8 82,0 27,6

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               55,6 40,4 3,9 100,0 27,7 79,3 29,8
Italia nord-orientale                 55,9 41,9 2,2 100,0 30,0 82,0 26,8
Italia centrale                       51,1 45,7 3,2 100,0 31,4 79,9 30,5
Italia meridionale                    43,8 52,4 3,8 100,0 38,4 84,2 26,0
Italia insulare                       45,1 52,0 2,9 100,0 34,0 86,7 22,6
Italia                                50,8 45,9 3,3 100,0 31,8 82,0 27,6

TITOLO DI STUDIO
Laurea 72,9 24,2 2,9 100,0 25,9 83,0 26,2
Diploma superiore 68,2 28,7 3,1 100,0 28,3 80,2 29,0
Licenza media 52,6 43,9 3,5 100,0 32,0 83,1 25,8
Licenza elementare 29,6 67,1 3,3 100,0 41,2 81,9 29,3
Totale 50,8 45,9 3,3 100,0 31,8 82,0 27,6

(a) Per 100 persone di 6 anni e più che praticano almeno una attività amatoriale.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più che praticano attività amatoriali in modo organizzato.

Modalità della pratica organizzata (b)
SESSO CLASSI DI ETÀ
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE 
E TITOLI DI STUDIO

Pratica almeno una attività amatoriale

In modo 
organizzato (a)

7. Le attività amatoriali7

7.1 - Chi pratica attività amatoriali 

La pratica di attività amatoriali, legate a forme artistico-creative di vivere il tempo libero, è stata analizzata 
chiedendo alle persone di 6 anni e più se, negli ultimi dodici mesi precedenti l’intervista si sono dedicate a: fare 
fotografie; fare film, video amatoriali; disegnare, dipingere, scolpire, svolgere attività artistiche; scrivere diari, 
poesie, racconti; utilizzare il personal computer in modo creativo (web art, computer grafica eccetera); suonare 
qualche strumento; comporre musica; cantare (solista, coro, karaoke); ballare; recitare. 

Sono 27 milioni 985 mila le persone di 6 anni e più che hanno praticato almeno una di queste attività 
amatoriali nei 12 mesi precedenti l’intervista (50,8 per cento). La pratica di attività amatoriali è più elevata tra i 
maschi (54,4 per cento) rispetto alla femmine (47,4 per cento) e, in particolare, tra i giovani raggiungendo il 
picco tra le persone dagli 11 ai 24 anni (oltre il 70 per cento) per poi essere praticate sempre di meno nel corso 
della vita (Prospetto 7.1).  

Prospetto 7.1 - Persone di 6 anni e più per eventuale pratica di attività amatoriali, modalità della pratica, sesso, 
classe di età, ripartizione geografica e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più 
con le stesse caratteristiche) 

                                                          
Il capitolo è stato redatto da: Carolina Facioni.
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Le differenze di genere nella pratica di attività amatoriali non dipendono da un generico minor interesse 
femminile verso questa modalità di fruizione del tempo libero ma, al contrario, sono fortemente influenzate 
dall’età. Fino ai 34 anni, infatti, la quota di donne che praticano attività amatoriali è sempre più alta di quella dei 
coetanei maschi. In particolare, le donne tra i 18 e i 19 anni praticano nell’82,2 per cento dei casi rispetto al 68,6 
per cento dei maschi, con una differenza di oltre 14 punti percentuali (Tavola 7.1). Dai 35 anni in poi i valori 
della pratica femminile scendono bruscamente, con flessioni anche superiori ai 10 punti se si passa da una classe 
di età a quella successiva, mentre il progressivo calo dei valori percentuali maschili nelle classi medio-alte di età 
ha un andamento meno accentuato. 

La pratica di attività amatoriali è più diffusa nel nord Italia. È, infatti, nell’Italia nord-orientale (55,9 per 
cento) e nord-occidentale (55,6 per cento) che si riscontrano le percentuali più alte; appartiene invece all’Italia 
meridionale la percentuale più bassa di praticanti (43,8 per cento) (Prospetto 7.1). Tra le regioni italiane, 
spiccano gli alti valori rilevati nel Trentino-Alto Adige (65,0 per cento), nella Valle d’Aosta (61,4 per cento) e 
nel Veneto (56,4 per cento), mentre le regioni in cui la pratica di attività amatoriali è meno diffusa sono la 
Campania (41,4 per cento), il Molise (41,7 per cento) e la Sicilia (43,9 per cento) (Tavola 7.2).  

La pratica di attività amatoriali è fortemente influenzata dal titolo di studio. Il 72,9 per cento dei laureati 
pratica almeno un’attività amatoriale ma le percentuali dei praticanti decrescono notevolmente al decrescere del 
titolo di studio. Pratica il 68,2 per cento delle persone con il diploma superiore, il 52,6 per cento di quelle con la 
licenza media e solo il 29,6 per cento di quelle con la licenza elementare (Prospetto 7.1). Anche a parità di titolo 
di studio, l’età rimane comunque un fattore rilevante. Praticano, infatti, attività amatoriali l’80,4 per cento dei 
laureati di 25-44 anni mentre tra i laureati ultrasessantacinquenni i livelli di pratica scendono al 51,2 per cento 
(Tavola 7.4 del cd-rom). 

Considerando, infine, la condizione lavorativa i livelli di pratica più elevati si riscontrano tra gli studenti 
(78,7 per cento), mentre le casalinghe (30,0 per cento) e i ritirati dal lavoro (27,4 per cento) sono i meno attivi. 
Notevoli le differenze tra gli occupati con i direttivi, quadri e impiegati che praticano nel 71,4 per cento dei casi 
rispetto al 54,7 per cento degli operai (Tavola 7.3 del cd-rom). 

7.2 - Il tipo di attività praticate 

Entrando nello specifico delle varie espressioni della creatività, l’attività che si colloca al primo posto tra 
quelle preferite dalle persone di 6 anni e più è il fare fotografie (38,1 per cento).  

Segue il ballare (17,9 per cento), usare il pc in modo creativo (14,6), disegnare e dipingere (12,7 per cento) 
e girare video o film amatoriali (12,7 per cento). Inferiore al 10 per cento la quota di chi scrive diari, poesie, 
racconti (8,6 per cento), canta (8,2 per cento), suona (8,0 per cento) e ancora inferiore la quota di chi durante il 
tempo libero recita (3,3 per cento) e compone musica (2,3 per cento) (Figura 7.1).  

Uomini e donne prediligono attività differenti. Le donne praticano molto più dei maschi attività come il 
ballo (20,4 per cento rispetto al 15,1 per cento dei maschi), disegnare, dipingere, scolpire (15,0 per cento 
rispetto al 10,2 per cento dei maschi), scrivere diari, poesie, racconti (11,5 per cento rispetto al 5,5 per cento dei 
maschi) e cantare (9,5 per cento contro il 6,9 per cento dei maschi). Al contrario, i maschi praticano più delle 
donne attività come fotografare (41,8 per cento rispetto al 34,6 per cento delle donne), l’uso creativo del 
personal computer (17,1 per cento rispetto al 12,2 per cento), fare film e video (15,1 per cento rispetto al 10,3 
per cento) e suonare uno strumento musicale (9,7 per cento rispetto all’6,3 per cento) (Figura 7.1).  
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Figura 7.1 - Persone di 6 anni e più per tipo di attività amatoriali praticate e sesso - Anno 2006 (per 100 persone di 6 
anni e più dello stesso sesso) 

7.3 - L’organizzazione delle attività 

Sono 8 milioni 802 mila le persone che dichiarano di praticare almeno un’attività amatoriale in modo 
organizzato, ad esempio seguendo corsi presso scuole pubbliche o private, come pure presso associazioni. 
Complessivamente è il 31,8 per cento del totale dei praticanti attività amatoriali: le donne sono il 32,8 per cento, 
gli uomini il 30,8 per cento. La pratica organizzata, come la pratica in generale, è più diffusa tra i giovani, con 
quote che superano il 40 per cento tra le persone tra i 6 e 19 anni (Prospetto 7.1). 

Un’analisi dei dati sotto il profilo della condizione lavorativa conferma, inoltre, come la pratica organizzata 
riguardi soprattutto i giovani: percentuali particolarmente alte sono, infatti, quelle degli studenti (40,6 per 
cento), cui seguono i valori relativi alle persone in cerca di prima occupazione (35,9 per cento). Interessante 
notare che tra gli occupati la pratica di attività organizzate è molto più contenuta e che non esistono differenze 
tra dirigenti, imprenditori e liberi professionisti e operai (Tavola 7.3 del cd-rom). 

Il rapporto tra modalità di organizzazione gratuita e a pagamento è decisamente sbilanciato in favore della 
pratica con organizzazione gratuita. L’82,0 per cento delle persone che praticano attività in modo organizzato le 
praticano a titolo gratuito mentre solo il 27,6 per cento pratica attività organizzate a pagamento.  

La quota di chi pratica attività organizzate a pagamento è più elevata tra le donne (33,1 per cento rispetto al 
22,2 per cento degli uomini), tra i giovani fino ai 24 anni, tra le persone con il diploma superiore (29,0 per 
cento) e la licenza elementare (29,3 per cento). Infine, dal punto di vista territoriale è più diffusa nell’Italia nord-
occidentale (29,8 per cento) e nell’Italia centrale (30,5 per cento) (Prospetto 7.1). 

7.4 - Le trasformazioni avvenute 

Considerando la popolazione di 11 anni e più è possibile confrontare i dati con quelli rilevati nel 2000. La 
situazione appare sostanzialmente invariata per quasi tutte le attività amatoriali considerate. Fanno eccezione 
attività come fare foto e girare video o film amatoriali che hanno risentito della rivoluzione digitale che ha 
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coinvolto questi due settori e che ha aperto ad un pubblico più vasto tecniche e metodologie che in passato erano 
più costose e di difficile applicazione. In particolare, fare fotografie passa dal 33,7 per cento del 2000 al 38,8 per 
cento del 2006 e fare video, film amatoriali aumenta di quasi cinque punti percentuali passando dall’8,6 per 
cento al 13,1 per cento (Prospetto 7.2). 

Prospetto 7.2 - Persone di 11 anni e più per sesso, classe di età e tipo di attività amatoriali praticate - Anni 2000 e 
2006 (per 100 persone di 11 anni e più) 

Maschi Fem-
mine 11-14 15-17 18-19 20-24 25-34 35-44 45-54 55-59 60-64 65-74 75 e 

più

Fotografare 37,1 30,5 33,9 40,2 48,5 48,5 49,9 46,2 33,4 25,1 19,2 11,6 4,5 33,7
Fare video, film amatoriali 11,1 6,3 6,0 9,0 10,3 9,8 14,3 14,3 8,9 4,4 3,4 1,7 1,0 8,6
Disegnare, dipingere, svolgere
attività artistiche 9,8 12,7 41,3 31,7 25,8 19,2 12,9 10,8 7,5 5,3 4,3 2,6 1,6 11,3
Scrivere diari, poesie, racconti 5,8 11,5 29,7 30,3 28,3 19,7 10,0 5,8 4,7 3,5 2,4 2,3 1,9 8,7
Utilizzare il pc in modo
creativo (a) - - - - - - - - - - - - - -
Suonare 10,5 6,3 40,7 22,1 20,5 15,3 9,0 6,7 4,6 2,7 2,1 2,3 1,3 8,3
Comporre musica 2,9 1,1 8,2 6,9 6,6 5,2 1,9 1,2 0,9 0,3 0,4 0,5 0,5 2,0
Cantare 7,1 9,4 24,9 22,4 23,2 16,6 9,8 6,9 5,0 3,8 3,3 3,0 2,0 8,3
Ballare 16,9 19,5 28,0 39,5 45,4 41,3 26,4 16,7 12,5 11,1 10,2 6,4 2,1 18,2
Recitare 1,9 2,3 12,3 6,6 5,2 3,9 1,8 1,4 1,0 0,7 0,5 0,5 0,5 2,1

Fotografare 42,9 35,0 46,6 56,1 58,6 58,6 57,5 51,3 37,7 29,4 24,3 15,7 5,9 38,8
Fare video, film amatoriali 15,7 10,6 17,0 24,4 25,5 23,5 21,2 18,7 11,0 7,1 4,3 2,5 1,2 13,1
Disegnare, dipingere, svolgere
attività artistiche 8,6 13,4 39,9 26,8 24,9 17,3 13,4 10,4 9,0 7,3 4,9 3,8 2,3 11,1
Scrivere diari, poesie, racconti 5,2 10,7 26,6 23,3 23,3 14,6 10,8 5,8 4,9 4,9 3,9 3,2 2,8 8,0
Utilizzare il pc in modo
creativo (a) 17,2 11,9 35,8 42,1 39,7 31,9 23,4 14,4 9,7 6,1 3,7 1,5 0,9 14,4
Suonare 9,5 5,8 36,8 19,6 16,4 14,0 9,4 6,0 5,0 3,4 2,6 2,5 1,4 7,6
Comporre musica 3,4 1,4 7,9 8,2 9,0 5,1 3,1 1,7 1,3 0,8 0,7 0,7 0,8 2,4
Cantare 6,7 9,0 21,7 19,4 20,7 13,6 10,4 7,6 5,7 4,4 3,8 3,2 2,0 7,9
Ballare 15,4 19,8 29,3 35,3 43,2 36,9 25,3 16,9 14,0 12,5 11,4 8,9 2,8 17,7
Recitare 2,5 2,9 13,7 7,5 7,8 4,1 2,9 1,9 1,5 1,3 1,4 0,9 0,8 2,7

(a) Nel 2000 questa attività non era rilevata.

2006

Totale

2000

Classi di età

ATTIVITÀ AMATORIALI

Sesso

Fare fotografie aumenta di oltre 10 punti percentuali tra i giovani fino a 24 anni ma l’incremento è 
considerevole anche tra gli anziani di 65-74 anni (di circa 4 punti percentuali). Fare video, film amatoriali, 
invece, aumenta considerevolmente tra i giovani dai 18 ai 24 anni con valori più che doppi, ma si mantiene 
costante tra gli ultrasessantenni. La pratica di attività amatoriali come suonare qualche strumento, cantare e 
ballare, al contrario, diminuisce proprio tra i più giovani e, in particolare, tra le persone fino a 18 anni, mentre si 
mantengono costanti – o addirittura aumentano come nel caso del ballo – tra le persone dai 45 ai 74 anni 
(Prospetto 7.2).
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Tavola 7.1 - Persone di 6 anni e più per eventuale pratica di attività amatoriali, modalità della pratica, sesso e classe 
di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età)

Sì No Non
indicato Totale Gratis A pagamento

6-10 53,2 40,8 6,0 100,0 38,4 83,8 25,5
11-14 63,2 32,9 3,9 100,0 56,8 90,7 16,9
15-17 70,9 26,9 2,2 100,0 39,8 85,9 24,3
18-19 68,6 27,4 4,0 100,0 40,0 88,8 25,5
20-24 68,9 27,1 4,0 100,0 32,5 83,6 28,6
25-34 68,5 28,2 3,3 100,0 28,4 85,2 24,3
35-44 63,8 32,8 3,4 100,0 25,5 84,1 22,5
45-54 55,5 41,0 3,5 100,0 28,4 85,1 19,8
55-59 50,2 46,4 3,4 100,0 28,5 84,4 19,6
60-64 41,7 54,6 3,7 100,0 29,1 82,8 20,5
65-74 32,6 64,1 3,2 100,0 27,9 84,6 19,0
75 e più 17,6 79,4 2,9 100,0 24,3 86,6 15,4
Totale 54,4 42,1 3,5 100,0 30,8 85,3 22,2

6-10 66,8 28,3 5,0 100,0 50,7 72,9 47,2
11-14 77,2 19,6 3,2 100,0 61,0 83,2 36,4
15-17 77,2 17,9 5,0 100,0 48,5 81,6 37,5
18-19 82,2 16,2 1,6 100,0 40,8 76,6 34,8
20-24 75,9 21,2 2,9 100,0 35,7 75,7 35,1
25-34 69,5 27,9 2,6 100,0 25,0 81,0 29,7
35-44 59,4 37,4 3,2 100,0 25,6 77,4 29,7
45-54 44,3 52,0 3,7 100,0 30,7 76,4 31,8
55-59 33,1 63,5 3,4 100,0 30,6 72,6 31,8
60-64 28,6 68,1 3,3 100,0 27,0 78,1 25,8
65-74 19,9 77,9 2,2 100,0 26,5 86,8 19,5
75 e più 6,9 90,4 2,7 100,0 20,5 93,8 7,5
Totale 47,4 49,5 3,1 100,0 32,8 78,6 33,1

6-10 59,7 34,8 5,5 100,0 45,0 77,2 38,6
11-14 70,1 26,4 3,5 100,0 59,1 86,5 27,8
15-17 73,9 22,5 3,5 100,0 44,2 83,5 31,6
18-19 75,2 22,0 2,8 100,0 40,4 82,3 30,4
20-24 72,3 24,2 3,5 100,0 34,1 79,3 32,1
25-34 69,0 28,0 2,9 100,0 26,7 83,2 26,8
35-44 61,7 35,1 3,3 100,0 25,6 80,9 25,9
45-54 49,8 46,6 3,6 100,0 29,4 81,0 25,5
55-59 41,3 55,3 3,4 100,0 29,4 79,3 24,9
60-64 35,2 61,3 3,5 100,0 28,2 80,9 22,5
65-74 25,7 71,7 2,6 100,0 27,3 85,5 19,2
75 e più 11,0 86,2 2,8 100,0 22,8 89,2 12,7
Totale 50,8 45,9 3,3 100,0 31,8 82,0 27,6

(a) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che praticano almeno una attività amatoriale.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che praticano attività amatoriali in modo organizzato.

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

Pratica almeno una attività amatoriale In modo 
organizzato

(a)

Modalità della pratica organizzata
(b)
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Tavola 7.2 - Persone di 6 anni e più per eventuale pratica di attività amatoriali, modalità della pratica, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona)

Sì No Non
indicato Totale Gratis A pagamento

REGIONI
Piemonte                              57,2 39,8 3,0 100,0 27,2 77,3 32,5
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       61,4 32,8 5,9 100,0 29,6 87,8 20,0
Lombardia                             55,2 40,1 4,8 100,0 27,9 79,6 29,0
Trentino-Alto Adige                   65,0 33,7 1,3 100,0 31,2 79,1 30,8
   Bolzano / Bozen 66,9 31,2 1,9 100,0 28,4 82,2 28,4
  Trento 63,2 36,1 0,7 100,0 34,2 76,5 32,8
Veneto                                56,4 42,7 1,0 100,0 30,8 84,3 24,0
Friuli-Venezia Giulia                 53,4 39,5 7,2 100,0 26,2 79,4 27,8
Liguria                               53,7 44,8 1,5 100,0 28,1 81,9 28,1
Emilia-Romagna                        54,1 43,6 2,3 100,0 29,6 80,9 28,9
Toscana                               51,2 46,4 2,4 100,0 27,4 75,8 31,7
Umbria                                47,8 48,7 3,5 100,0 34,1 80,8 33,4
Marche                                51,5 46,6 1,9 100,0 28,2 81,7 31,3
Lazio                                 51,5 44,4 4,0 100,0 34,7 81,5 29,2
Abruzzo                               46,3 50,2 3,6 100,0 33,4 84,7 24,8
Molise                                41,7 55,1 3,3 100,0 40,1 84,2 27,6
Campania                              41,4 55,8 2,8 100,0 43,0 85,6 23,0
Puglia                                45,4 50,3 4,3 100,0 35,6 80,2 31,4
Basilicata                            45,8 50,8 3,4 100,0 36,9 84,9 28,0
Calabria 45,6 48,4 6,0 100,0 35,5 87,2 24,7
Sicilia                               43,9 54,1 2,0 100,0 32,6 87,9 21,6
Sardegna 48,9 45,5 5,6 100,0 37,7 83,8 25,0
Italia 50,8 45,9 3,3 100,0 31,8 82,0 27,6

                                
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               55,6 40,4 3,9 100,0 27,7 79,3 29,8
Italia nord-orientale                 55,9 41,9 2,2 100,0 30,0 82,0 26,8
Italia centrale                       51,1 45,7 3,2 100,0 31,4 79,9 30,5
Italia meridionale                    43,8 52,4 3,8 100,0 38,4 84,2 26,0
Italia insulare                       45,1 52,0 2,9 100,0 34,0 86,7 22,6
Italia 50,8 45,9 3,3 100,0 31,8 82,0 27,6

                                
TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 52,6 43,8 3,6 100,0 30,0 79,5 31,2
Periferia dell'area metropolitana     54,5 42,5 3,0 100,0 34,7 81,9 27,2
Fino a 2.000 abitanti                  51,1 45,5 3,4 100,0 30,6 83,8 27,2
Da 2.001 a 10.000 abitanti             50,0 47,0 3,0 100,0 32,8 84,4 24,4
Da 10.001 a 50.000 abitanti           49,0 47,9 3,1 100,0 31,3 81,3 28,6
50.001 abitanti e più                50,2 45,8 4,0 100,0 30,6 80,6 28,5
Italia 50,8 45,9 3,3 100,0 31,8 82,0 27,6

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che praticano almeno una attività amatoriale.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che praticano attività amatoriali in modo organizzato.

Modalità della pratica organizzata
(b)

TERRITORIO

Pratica almeno una attività amatoriale In modo 
organizzato

(a)
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Tavola 7.3 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e classe d'età - Anno 2006 (per 100 persone 
di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

6-10 23,0 33,3 66,7 10,8 0,1 10,8 4,1 33,3 66,7 16,1 0,3 16,5
11-14 41,2 49,0 51,0 25,5 0,2 25,7 16,4 49,3 50,7 28,2 1,0 29,2
15-17 52,0 48,8 51,2 21,6 0,4 22,0 24,7 46,6 53,4 24,1 1,5 25,6
18-19 50,2 50,5 49,5 20,8 1,4 22,1 25,5 41,4 58,6 22,0 1,8 23,8
20-24 52,8 45,1 54,9 16,4 0,6 17,0 22,4 34,3 65,7 17,4 1,4 18,8
25-34 55,8 50,8 49,2 16,5 0,8 17,3 21,5 37,2 62,8 18,6 1,0 19,6
35-44 54,8 46,0 54,0 15,8 0,7 16,6 22,9 36,2 63,8 14,8 0,4 15,2
45-54 45,8 41,1 58,9 17,7 0,6 18,3 15,8 29,3 70,7 17,2 1,4 18,5
55-59 39,2 35,4 64,6 17,8 0,6 18,4 10,6 25,7 74,3 19,5 0,8 20,4
60-64 30,9 31,5 68,5 20,0 0,6 20,6 6,2 33,4 66,6 21,0     - 21,0
65-74 21,8 32,4 67,6 17,1 1,5 18,6 4,0 39,5 60,5 21,9 4,4 26,3
75 e più 10,6 41,8 58,2 15,0 2,3 17,3 2,2 64,2 35,8 5,1 5,7 10,8
Totale 41,8 44,0 56,0 17,3 0,7 18,1 15,1 36,4 63,6 18,1 1,1 19,2

6-10 26,1 35,0 65,0 18,0 1,0 19,0 4,3 42,8 57,2 17,6 2,4 20,0
11-14 52,2 49,2 50,8 20,2 0,6 20,9 17,5 37,9 62,1 20,5 0,5 21,1
15-17 60,4 56,6 43,4 20,7 0,5 21,1 24,2 48,2 51,8 17,0 0,5 17,5
18-19 67,6 55,8 44,2 14,6 0,7 15,3 25,4 39,0 61,0 18,8 0,7 19,5
20-24 64,5 57,6 42,4 16,3 0,8 17,0 24,5 37,6 62,4 13,6 0,5 14,0
25-34 59,2 53,0 47,0 12,7 0,5 13,2 20,8 40,3 59,7 10,6 0,5 11,1
35-44 47,8 44,3 55,7 12,7 0,5 13,2 14,4 30,6 69,4 13,9 0,6 14,5
45-54 29,8 32,4 67,6 16,7 0,8 17,6 6,4 30,8 69,2 19,5 2,7 22,2
55-59 20,4 34,8 65,2 14,4 0,4 14,9 3,8 28,5 71,5 10,9     - 10,9
60-64 17,7 33,6 66,4 10,8 0,7 11,5 2,3 52,6 47,4 15,4 2,2 17,6
65-74 10,6 28,3 71,7 15,6 0,3 15,9 1,2 56,2 43,8 6,2     - 6,2
75 e più 3,0 41,4 58,6 12,6 0,2 12,7 0,6 90,4 9,6 3,8 0,8 4,6
Totale 34,6 46,0 54,0 14,8 0,6 15,4 10,3 37,6 62,4 14,1 0,8 14,9

6-10 24,5 34,1 65,9 14,4 0,6 15,0 4,2 38,0 62,0 16,8 1,4 18,2
11-14 46,6 49,1 50,9 22,6 0,4 23,1 17,0 43,5 56,5 24,3 0,8 25,1
15-17 56,1 52,9 47,1 21,1 0,4 21,5 24,4 47,4 52,6 20,7 1,0 21,7
18-19 58,6 53,4 46,6 17,4 1,0 18,3 25,5 40,2 59,8 20,5 1,3 21,7
20-24 58,6 51,9 48,1 16,3 0,7 17,0 23,5 36,0 64,0 15,4 0,9 16,3
25-34 57,5 51,9 48,1 14,5 0,7 15,2 21,2 38,7 61,3 14,6 0,8 15,4
35-44 51,3 45,2 54,8 14,4 0,6 15,0 18,7 34,0 66,0 14,5 0,5 15,0
45-54 37,7 37,6 62,4 17,3 0,7 18,0 11,0 29,8 70,2 17,9 1,8 19,6
55-59 29,4 35,2 64,8 16,6 0,6 17,2 7,1 26,5 73,5 17,1 0,6 17,7
60-64 24,3 32,2 67,8 16,7 0,7 17,3 4,3 38,6 61,4 19,5 0,6 20,1
65-74 15,7 30,9 69,1 16,6 1,0 17,6 2,5 43,9 56,1 17,8 3,2 21,0
75 e più 5,9 41,7 58,3 14,2 1,6 15,8 1,2 72,5 27,5 4,7 4,1 8,9
Totale 38,1 44,9 55,1 16,1 0,7 16,8 12,7 36,9 63,1 16,4 1,0 17,4

(a) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno fatto fotografie negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno fatto film, video amatoriali negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.

CLASSI DI ETÀ

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE

Fa film, video amatoriali

Sì

di cui:  (b) Organizzazione (b)Organizzazione (a)

Fa fotografie

di cui:  (a)

Sì
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Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

REGIONI
Piemonte                              43,4 41,2 58,8 11,2 0,6 11,8 13,4 32,1 67,9 12,6 0,4 13,0
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                 46,3 51,6 48,4 15,6 0,7 16,3 14,3 38,1 61,9 18,7     - 18,7
Lombardia                             42,2 44,8 55,2 12,0 0,3 12,3 12,5 35,9 64,1 11,9 0,6 12,5
Trentino-Alto Adige                   50,4 50,5 49,5 11,2 0,6 11,8 11,8 39,9 60,1 10,1     - 10,1
   Bolzano / Bozen 50,9 48,5 51,5 8,1 0,8 8,9 10,7 39,5 60,5 8,4     - 8,4
  Trento 49,9 52,5 47,5 14,3 0,3 14,6 12,9 40,2 59,8 11,5     - 11,5
Veneto                                43,0 50,1 49,9 15,8 0,8 16,6 13,7 39,3 60,7 14,8 1,2 16,0
Friuli-Venezia Giulia                 42,1 48,5 51,5 12,0 0,9 12,9 12,8 33,1 66,9 9,7 0,6 10,3
Liguria                               43,0 46,6 53,4 13,7 0,8 14,5 14,0 38,1 61,9 12,0 0,9 12,9
Emilia-Romagna                        42,5 46,8 53,2 14,1 0,9 14,9 13,2 41,4 58,6 11,5 1,2 12,7
Toscana                               40,3 43,8 56,2 13,3 1,0 14,3 14,5 32,2 67,8 12,7 2,0 14,6
Umbria                                34,6 47,9 52,1 16,6 0,6 17,2 12,0 42,3 57,7 16,2 0,6 16,9
Marche                                37,0 50,5 49,5 13,9 0,5 14,5 11,0 37,7 62,3 11,9 0,9 12,8
Lazio                                 37,3 48,0 52,0 19,6 0,3 19,8 14,6 39,7 60,3 20,3 0,3 20,6
Abruzzo                               34,4 48,0 52,0 17,8 0,4 18,2 12,8 45,7 54,3 16,0 1,1 17,1
Molise                                31,0 47,2 52,8 21,9 1,5 23,4 11,4 39,6 60,4 24,6 2,8 27,4
Campania                              29,4 43,8 56,2 27,3 1,4 28,6 11,5 40,7 59,3 27,9 1,4 29,3
Puglia                                31,9 35,0 65,0 16,9 0,9 17,9 10,5 31,6 68,4 19,0 1,3 20,3
Basilicata                            32,0 43,4 56,6 20,6 1,4 22,0 12,7 38,2 61,8 18,9 2,7 21,6
Calabria                              32,5 40,7 59,3 19,7 0,6 20,3 11,5 36,7 63,3 19,5 1,3 20,7
Sicilia                               32,3 41,3 58,7 20,6 0,5 21,1 12,1 32,5 67,5 21,3 0,8 22,1
Sardegna                              37,1 46,8 53,2 22,0 0,8 22,9 10,7 39,1 60,9 23,6 1,0 24,6
Italia                                38,1 44,9 55,1 16,1 0,7 16,8 12,7 36,9 63,1 16,4 1,0 17,4

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                                                 
Italia nord-occidentale               42,7 44,0 56,0 12,0 0,5 12,4 12,9 35,1 64,9 12,2 0,6 12,8
Italia nord-orientale                 43,3 48,7 51,3 14,3 0,8 15,1 13,2 39,5 60,5 12,6 1,0 13,7
Italia centrale                       38,0 46,9 53,1 16,5 0,6 17,0 13,9 37,1 62,9 16,6 0,9 17,5
Italia meridionale                    31,2 41,2 58,8 21,7 1,0 22,7 11,4 38,1 61,9 22,6 1,4 24,0
Italia insulare                       33,5 42,8 57,2 21,0 0,6 21,6 11,7 34,0 66,0 21,8 0,9 22,7
Italia                                38,1 44,9 55,1 16,1 0,7 16,8 12,7 36,9 63,1 16,4 1,0 17,4

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 40,3 43,6 56,4 16,1 0,8 16,9 14,1 34,5 65,5 18,2 1,7 19,9
Periferia dell'area metropolitana     40,7 45,3 54,7 18,1 0,5 18,7 14,8 39,2 60,8 18,6 0,5 19,2
Fino a 2.000 abitanti                  37,5 45,1 54,9 14,9 0,6 15,5 10,6 39,9 60,1 14,2 1,2 15,4
Da 2.001 a 10.000 abitanti             36,9 45,6 54,4 16,3 0,4 16,7 12,1 36,3 63,7 16,0 0,7 16,7
Da 10.001 a 50.000 abitanti           36,7 45,4 54,6 15,4 1,1 16,4 11,8 37,8 62,2 16,5 0,8 17,3
50.001 abitanti e più                38,4 44,1 55,9 15,9 0,5 16,4 12,7 36,2 63,8 14,0 1,1 15,2
Italia                                38,1 44,9 55,1 16,1 0,7 16,8 12,7 36,9 63,1 16,4 1,0 17,4

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno fatto fotografie negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno fatto film, video amatoriali negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.

Organizzazione (a)

Sì
TERRITORIO

Fa fotografie Fa film, video amatoriali

Sì

di cui:  (b) Organizzazione (b)di cui:  (a)

Tavola 7.4 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona) 
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Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

6-10 38,7 76,8 23,2 26,0 0,8 26,7 1,4 34,6 65,4 21,8 3,2 25,0
11-14 31,6 65,3 34,7 35,6 0,7 36,3 7,5 63,6 36,4 35,4 1,0 36,4
15-17 18,3 61,7 38,3 29,0 3,7 32,7 9,2 63,2 36,8 20,1 5,2 25,3
18-19 15,7 41,8 58,2 20,8 6,6 27,4 14,0 50,3 49,7 30,3 6,0 36,3
20-24 11,5 46,4 53,6 23,1 3,1 26,1 8,1 61,1 38,9 25,7 3,5 29,2
25-34 8,9 48,0 52,0 16,0 6,7 22,7 4,8 53,8 46,2 29,4 8,5 37,9
35-44 7,0 43,0 57,0 19,2 4,5 23,7 2,6 57,5 42,5 16,8 4,5 21,3
45-54 7,2 45,2 54,8 21,0 6,2 27,3 2,0 71,0 29,0 19,4 17,2 36,6
55-59 7,2 59,5 40,5 23,9 3,2 27,1 1,3 68,7 31,3 2,8 10,0 12,7
60-64 3,9 69,5 30,5 25,5 1,7 27,2 0,6 50,4 49,6 17,9 14,2 32,0
65-74 4,5 63,8 36,2 14,8 6,9 21,7 0,7 73,4 26,6 20,5 15,5 36,0
75 e più 3,5 76,3 23,7 11,2 5,3 16,4 1,2 91,5 8,5 15,9 10,7 26,6
Totale 10,2 58,2 41,8 23,4 3,6 27,1 3,3 59,9 40,1 24,3 6,9 31,2

6-10 48,9 82,8 17,2 24,3 2,0 26,3 2,3 35,7 64,3 49,5 5,9 55,4
11-14 48,6 68,4 31,6 40,2 1,2 41,5 8,2 39,5 60,5 43,8 3,8 47,6
15-17 35,7 57,3 42,7 29,3 2,0 31,3 7,1 35,4 64,6 25,9 1,8 27,7
18-19 34,8 51,6 48,4 22,3 1,5 23,7 3,8 12,3 87,7 3,5 10,7 14,2
20-24 23,3 43,0 57,0 18,7 2,9 21,6 2,1 33,7 66,3 8,6 4,7 13,3
25-34 17,8 45,6 54,4 15,5 2,5 18,0 1,5 44,3 55,7 21,8 16,1 37,9
35-44 13,9 45,5 54,5 14,5 4,4 18,9 0,7 54,3 45,7 10,0 15,0 24,9
45-54 10,7 53,7 46,3 23,5 8,1 31,6 0,5 63,2 36,8 18,3 61,9 80,2
55-59 7,4 50,0 50,0 14,3 9,1 23,4 0,3 60,4 39,6      -     -     -
60-64 5,8 66,9 33,1 22,2 2,6 24,8 0,8 100,0      -      - 6,3 6,3
65-74 3,3 61,8 38,2 13,6 7,3 20,9 0,7 87,0 13,0      -     -     -
75 e più 1,6 84,9 15,1 15,2 1,5 16,7 0,6 90,7 9,3      - 4,4 4,4
Totale 15,0 57,3 42,7 22,3 3,4 25,7 1,4 47,1 52,9 22,9 9,3 32,2

                                                                 
6-10 43,6 80,0 20,0 25,1 1,4 26,5 1,8 35,3 64,7 38,2 4,8 43,0
11-14 39,9 67,1 32,9 38,4 1,0 39,4 7,9 51,3 48,7 39,7 2,4 42,1
15-17 26,8 58,8 41,2 29,2 2,6 31,8 8,2 51,4 48,6 22,6 3,7 26,3
18-19 24,9 48,4 51,6 21,8 3,2 24,9 9,0 42,6 57,4 24,9 7,0 31,8
20-24 17,3 44,2 55,8 20,2 3,0 23,1 5,1 55,5 44,5 22,2 3,8 25,9
25-34 13,4 46,4 53,6 15,7 3,9 19,6 3,1 51,6 48,4 27,6 10,3 37,9
35-44 10,4 44,6 55,4 16,1 4,5 20,6 1,7 56,8 43,2 15,4 6,7 22,1
45-54 9,0 50,3 49,7 22,5 7,4 29,9 1,3 69,5 30,5 19,1 26,0 45,2
55-59 7,3 54,5 45,5 18,8 6,3 25,1 0,8 67,3 32,7 2,3 8,2 10,5
60-64 4,9 68,0 32,0 23,5 2,3 25,8 0,7 78,8 21,2 7,7 9,7 17,3
65-74 3,8 62,9 37,1 14,2 7,1 21,4 0,7 80,8 19,2 9,3 7,1 16,4
75 e più 2,3 80,0 20,0 12,9 3,7 16,6 0,8 91,2 8,8 9,2 8,1 17,3
Totale 12,7 57,6 42,4 22,7 3,5 26,2 2,3 55,8 44,2 23,8 7,7 31,5

(a) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno disegnato, dipinto, scolpito, svolto attività artistiche negli ultimi 12 mesi prece-
      denti l'intervista.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno composto musica negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.

MASCHI E FEMMINE

Compone musica

Sì

di cui:  (b) Organizzazione (b)Organizzazione (a)

Disegna, dipinge, scolpisce, svolge attività artistiche

di cui:  (a)

Sì
CLASSI DI ETÀ

MASCHI

FEMMINE

Tavola 7.5 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone 
di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 
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volta
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mente
Gratis

A
paga-
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Totale

Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

REGIONI
Piemonte                              13,4 58,7 41,3 19,4 4,5 23,9 2,7 53,6 46,4 27,1 7,3 34,4
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                 17,5 58,4 41,6 23,6 2,9 26,6 3,2 48,1 51,9 29,0     - 29,0
Lombardia                             14,1 59,3 40,7 18,0 3,8 21,8 2,4 52,9 47,1 23,8 4,2 27,9
Trentino-Alto Adige                   18,8 57,4 42,6 16,2 3,0 19,2 3,2 44,4 55,6 24,0 4,4 28,4
   Bolzano / Bozen 19,0 58,3 41,7 14,6 2,6 17,2 2,7 51,2 48,8 20,6 3,5 24,0
  Trento 18,5 56,6 43,4 17,8 3,4 21,2 3,6 39,5 60,5 26,5 5,1 31,6
Veneto                                13,6 56,7 43,3 20,6 1,7 22,2 2,6 50,4 49,6 19,5 5,9 25,4
Friuli-Venezia Giulia                 12,4 59,9 40,1 22,1 3,3 25,3 2,1 46,5 53,5 6,3 2,8 9,0
Liguria                               11,9 60,0 40,0 24,2 6,1 30,3 1,8 63,0 37,0 10,4 4,3 14,8
Emilia-Romagna                        12,9 59,8 40,2 25,2 3,2 28,3 2,9 60,9 39,1 18,1 8,3 26,4
Toscana                               13,4 57,3 42,7 25,4 3,3 28,6 2,1 65,8 34,2 18,9 20,4 39,4
Umbria                                12,2 57,7 42,3 23,8 1,8 25,7 2,3 60,7 39,3 20,8 6,7 27,6
Marche                                13,3 60,3 39,7 22,3 3,9 26,3 2,2 60,5 39,5 23,8 4,5 28,3
Lazio                                 13,9 59,1 40,9 20,7 2,6 23,3 2,6 43,0 57,0 25,3 3,7 28,9
Abruzzo                               11,1 53,3 46,7 22,7 3,1 25,8 2,9 60,7 39,3 27,4 3,0 30,3
Molise                                10,9 52,2 47,8 27,7 7,3 35,0 2,4 69,4 30,6 43,3 26,5 69,8
Campania                              10,8 50,6 49,4 25,6 5,2 30,8 1,6 61,0 39,0 20,8 21,3 42,1
Puglia                                9,8 58,2 41,8 25,8 5,1 30,9 2,1 53,1 46,9 35,4 9,4 44,7
Basilicata                            10,4 55,1 44,9 34,3 2,5 36,8 1,7 60,0 40,0 20,3 20,2 40,6
Calabria                              11,6 56,9 43,1 25,4 1,6 27,0 2,3 64,6 35,4 32,8 4,6 37,4
Sicilia                               11,0 57,6 42,4 27,0 2,6 29,6 2,3 61,6 38,4 26,7 5,4 32,1
Sardegna                              12,6 56,3 43,7 35,0 4,4 39,4 2,0 69,2 30,8 31,1 5,1 36,2
Italia                                12,7 57,6 42,4 22,7 3,5 26,2 2,3 55,8 44,2 23,8 7,7 31,5

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                                                 
Italia nord-occidentale               13,7 59,2 40,8 19,0 4,2 23,2 2,4 53,8 46,2 23,8 5,1 28,9
Italia nord-orientale                 13,7 58,2 41,8 21,8 2,5 24,4 2,7 53,7 46,3 18,3 6,4 24,7
Italia centrale                       13,5 58,6 41,4 22,6 2,9 25,6 2,3 53,1 46,9 22,9 8,8 31,8
Italia meridionale                    10,6 54,1 45,9 25,7 4,3 30,1 2,0 59,4 40,6 28,6 12,6 41,2
Italia insulare                       11,4 57,2 42,8 29,2 3,1 32,3 2,2 63,4 36,6 27,7 5,4 33,0
Italia                                12,7 57,6 42,4 22,7 3,5 26,2 2,3 55,8 44,2 23,8 7,7 31,5

TIPI DI COMUNE                                                                 
Comune centro dell'area metropolitana 13,3 55,8 44,2 18,1 5,1 23,2 2,5 60,5 39,5 27,0 10,0 37,0
Periferia dell'area metropolitana     13,6 59,2 40,8 26,6 3,7 30,3 2,7 52,4 47,6 25,8 9,4 35,2
Fino a 2.000 abitanti                  13,2 59,8 40,2 19,7 3,6 23,3 2,3 51,2 48,8 22,2 2,9 25,0
Da 2.001 a 10.000 abitanti             12,3 58,7 41,3 23,4 2,6 26,0 2,3 52,7 47,3 27,3 7,4 34,7
Da 10.001 a 50.000 abitanti           12,0 55,9 44,1 23,9 3,3 27,2 2,0 57,9 42,1 22,5 6,9 29,4
50.001 abitanti e più                12,8 58,3 41,7 22,7 3,3 26,0 2,6 57,5 42,5 17,0 7,2 24,2
Italia                                12,7 57,6 42,4 22,7 3,5 26,2 2,3 55,8 44,2 23,8 7,7 31,5

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno disegnato, dipinto, scolpito, svolto attività artistiche negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno composto musica negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.

Organizzazione (a)

Sì
TERRITORIO

Disegna, dipinge, scolpisce, svolge attività artistiche Compone musica

Sì

di cui:  (b) Organizzazione (b)di cui:  (a)

Tavola 7.6 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona) 
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Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
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Totale

Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

6-10 10,9 50,8 49,2 22,0 0,1 22,1 11,2 52,8 47,2 45,1 4,3 49,3
11-14 12,3 40,4 59,6 30,0 1,9 31,9 13,3 51,8 48,2 45,5 2,4 47,9
15-17 8,7 45,3 54,7 21,6 2,5 24,1 11,4 62,0 38,0 32,1 3,0 35,1
18-19 9,4 36,9 63,1 17,4 7,7 25,0 14,9 67,9 32,1 23,4 5,7 29,1
20-24 8,1 47,9 52,1 12,1 2,7 14,8 10,8 54,4 45,6 27,0 4,5 31,6
25-34 6,9 43,1 56,9 22,0 2,4 24,4 8,8 54,4 45,6 28,4 5,2 33,6
35-44 4,0 33,5 66,5 16,0 1,2 17,2 6,4 55,3 44,7 25,0 4,2 29,1
45-54 3,8 43,7 56,3 20,4 7,2 27,6 5,3 56,3 43,7 29,4 8,2 37,5
55-59 3,9 50,7 49,3 14,7 3,1 17,8 4,6 56,4 43,6 30,0 2,1 32,2
60-64 2,3 43,6 56,4 28,9 3,8 32,7 3,7 68,7 31,3 36,2 4,9 41,2
65-74 3,5 50,9 49,1 21,9 3,3 25,2 3,4 62,4 37,6 35,1 4,3 39,4
75 e più 3,7 57,1 42,9 19,1 3,2 22,3 2,8 63,2 36,8 32,9 4,2 37,1
Totale 5,5 44,3 55,7 20,4 2,8 23,3 6,9 56,7 43,3 31,4 4,6 36,1

6-10 27,3 59,9 40,1 24,3 0,5 24,8 19,0 66,6 33,4 36,6 4,8 41,4
11-14 41,4 61,4 38,6 32,0 0,2 32,2 30,5 67,4 32,6 46,8 2,2 48,9
15-17 38,6 57,3 42,7 24,3 0,3 24,6 27,9 69,2 30,8 35,3 5,0 40,3
18-19 38,3 49,7 50,3 16,8 0,5 17,2 26,8 49,9 50,1 22,0 3,0 24,9
20-24 21,2 47,3 52,7 14,6 0,3 15,0 16,5 47,9 52,1 21,2 3,9 25,1
25-34 14,7 44,1 55,9 13,6 1,2 14,7 12,1 55,0 45,0 29,6 3,9 33,5
35-44 7,7 43,2 56,8 15,7 2,2 17,9 8,7 58,1 41,9 28,1 3,8 31,9
45-54 5,9 38,2 61,8 25,3 4,9 30,2 6,0 54,9 45,1 28,8 6,0 34,8
55-59 5,7 39,9 60,1 6,4     - 6,4 4,3 60,3 39,7 35,2 1,0 36,2
60-64 5,4 58,3 41,7 25,8 1,0 26,7 3,9 74,2 25,8 27,4 1,3 28,7
65-74 3,0 47,0 53,0 28,8 1,1 29,9 3,0 64,2 35,8 29,2     - 29,2
75 e più 2,3 60,4 39,6 13,5 1,1 14,6 1,5 85,1 14,9 20,7 2,7 23,4
Totale 11,5 50,5 49,5 20,4 1,1 21,5 9,5 60,0 40,0 31,4 3,6 35,0

                                                                 
6-10 18,7 57,2 42,8 23,6 0,4 24,0 14,9 61,2 38,8 39,9 4,6 44,5
11-14 26,6 56,5 43,5 31,5 0,6 32,1 21,7 62,6 37,4 46,4 2,2 48,6
15-17 23,3 55,0 45,0 23,8 0,7 24,5 19,4 67,1 32,9 34,3 4,4 38,7
18-19 23,3 47,0 53,0 16,9 2,0 18,9 20,7 56,6 43,4 22,5 4,0 26,5
20-24 14,6 47,5 52,5 13,9 1,0 14,9 13,6 50,5 49,5 23,6 4,1 27,7
25-34 10,8 43,8 56,2 16,3 1,6 17,8 10,4 54,7 45,3 29,1 4,4 33,5
35-44 5,8 39,8 60,2 15,8 1,8 17,6 7,6 56,9 43,1 26,8 3,9 30,7
45-54 4,9 40,3 59,7 23,4 5,8 29,2 5,7 55,5 44,5 29,0 7,0 36,1
55-59 4,9 44,0 56,0 9,6 1,2 10,8 4,4 58,4 41,6 32,6 1,6 34,2
60-64 3,9 53,9 46,1 26,7 1,8 28,5 3,8 71,5 28,5 31,7 3,1 34,8
65-74 3,2 48,9 51,1 25,4 2,2 27,6 3,2 63,3 36,7 32,0 2,1 34,1
75 e più 2,8 58,8 41,2 16,3 2,1 18,4 2,0 73,6 26,4 27,1 3,5 30,6
Totale 8,6 48,6 51,4 20,4 1,6 22,1 8,2 58,7 41,3 31,4 4,1 35,5

(a) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno scritto diari, poesie, racconti negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno cantato (solista, coro, karaoke) negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.

MASCHI E FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

MASCHI

FEMMINE

Organizzazione (a)

Scrive diari, poesie, racconti

di cui:  (a)

Sì

Canta (solista, coro, karaoke)

Sì

di cui:  (b) Organizzazione (b)

Tavola 7.7 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone 
di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 
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A
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mento

Totale

Almeno
una

volta
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Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

REGIONI
Piemonte                              8,6 45,0 55,0 18,3 1,3 19,6 7,8 69,7 30,3 30,2 3,3 33,5
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                 10,5 42,2 57,8 24,8 0,9 25,8 11,6 67,7 32,3 34,1 3,3 37,4
Lombardia                             7,9 52,5 47,5 15,1 0,7 15,8 8,1 62,7 37,3 31,4 2,1 33,5
Trentino-Alto Adige                   10,9 50,1 49,9 13,3 0,3 13,6 14,0 57,6 42,4 29,4 4,5 33,9
   Bolzano / Bozen 11,7 57,1 42,9 10,2 0,6 10,8 13,9 59,3 40,7 31,1 3,5 34,6
  Trento 10,1 42,3 57,7 16,8     - 16,8 14,1 56,1 43,9 27,7 5,5 33,2
Veneto                                9,8 51,4 48,6 20,3 1,2 21,5 10,5 62,2 37,8 35,3 2,8 38,1
Friuli-Venezia Giulia                 8,9 44,3 55,7 17,4 0,6 18,0 6,5 60,8 39,2 24,0 5,5 29,5
Liguria                               8,6 52,1 47,9 24,6 0,7 25,3 7,8 60,3 39,7 32,1 2,7 34,8
Emilia-Romagna                        9,3 47,1 52,9 24,9 1,8 26,6 7,9 54,6 45,4 28,2 4,1 32,2
Toscana                               9,7 47,7 52,3 14,8 3,3 18,1 6,6 56,6 43,4 31,6 11,8 43,4
Umbria                                9,6 51,4 48,6 17,6     - 17,6 6,3 63,4 36,6 27,6 3,6 31,2
Marche                                9,0 47,3 52,7 23,4 0,6 24,0 7,5 63,2 36,8 26,2 3,7 29,9
Lazio                                 9,9 53,2 46,8 18,7 0,4 19,1 10,4 57,6 42,4 27,4 3,1 30,6
Abruzzo                               9,2 45,1 54,9 19,0 1,4 20,4 8,6 57,6 42,4 25,7 2,6 28,3
Molise                                7,9 50,4 49,6 26,1 7,0 33,1 9,5 48,9 51,1 25,4 7,0 32,5
Campania                              8,2 44,4 55,6 21,7 3,0 24,7 6,7 50,1 49,9 34,7 6,9 41,6
Puglia                                7,4 45,7 54,3 30,1 3,2 33,3 8,1 53,4 46,6 37,4 3,3 40,6
Basilicata                            6,8 51,1 48,9 27,6 3,6 31,2 7,4 51,6 48,4 31,8 6,4 38,2
Calabria                              7,2 45,4 54,6 26,3 1,5 27,8 8,0 57,2 42,8 37,2 4,3 41,6
Sicilia                               7,4 47,6 52,4 24,0 1,9 25,9 6,9 59,1 40,9 29,5 3,7 33,2
Sardegna                              7,0 43,0 57,0 24,1 3,5 27,6 10,0 50,1 49,9 34,7 5,8 40,5
Italia                                8,6 48,6 51,4 20,4 1,6 22,1 8,2 58,7 41,3 31,4 4,1 35,5

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                                                 
Italia nord-occidentale               8,2 50,1 49,9 17,1 0,9 18,0 8,0 64,5 35,5 31,1 2,5 33,7
Italia nord-orientale                 9,6 48,9 51,1 21,0 1,3 22,3 9,4 59,1 40,9 31,4 3,6 35,0
Italia centrale                       9,7 50,6 49,4 17,9 1,3 19,3 8,5 58,4 41,6 28,3 5,4 33,7
Italia meridionale                    7,8 45,3 54,7 24,6 2,8 27,4 7,6 53,0 47,0 34,6 4,9 39,5
Italia insulare                       7,3 46,5 53,5 24,0 2,3 26,4 7,7 56,2 43,8 31,2 4,4 35,6
Italia                                8,6 48,6 51,4 20,4 1,6 22,1 8,2 58,7 41,3 31,4 4,1 35,5

TIPI DI COMUNE                                                                 
Comune centro dell'area metropolitana 9,9 48,3 51,7 18,7 2,2 21,0 8,2 55,9 44,1 27,7 5,8 33,5
Periferia dell'area metropolitana     10,1 44,4 55,6 21,5 1,7 23,2 8,8 57,6 42,4 32,0 5,0 36,9
Fino a 2.000 abitanti                  7,3 49,7 50,3 21,2 2,7 23,9 9,6 59,9 40,1 30,9 2,4 33,4
Da 2.001 a 10.000 abitanti             8,2 49,7 50,3 20,8 0,9 21,6 8,8 62,7 37,3 34,4 3,3 37,7
Da 10.001 a 50.000 abitanti           7,8 48,1 51,9 20,4 1,8 22,2 7,3 55,4 44,6 31,1 3,5 34,6
50.001 abitanti e più                8,5 51,2 48,8 20,7 1,4 22,1 7,8 59,5 40,5 30,0 4,4 34,4
Italia                                8,6 48,6 51,4 20,4 1,6 22,1 8,2 58,7 41,3 31,4 4,1 35,5

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno scritto diari, poesie, racconti negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno cantato (solista, coro, karaoke) negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.

Organizzazione (a)

Sì
TERRITORIO

Scrive diari, poesie, racconti Canta (solista, coro, karaoke)

Sì

di cui:  (b) Organizzazione (b)di cui:  (a)

Tavola 7.8 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona) 
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6-10 15,6 57,9 42,1 23,9 1,6 25,5 11,8 30,5 69,5 46,6 4,0 50,6
11-14 31,1 63,5 36,5 44,0 1,6 45,5 10,5 45,9 54,1 53,1 5,1 58,1
15-17 42,3 62,9 37,1 33,2 2,6 35,7 4,1 43,9 56,1 45,6 9,3 54,9
18-19 39,1 66,2 33,8 30,1 4,8 34,9 6,4 46,3 53,7 28,4 11,1 39,6
20-24 31,5 59,2 40,8 21,9 5,2 27,1 3,9 44,0 56,0 34,2 4,1 38,3
25-34 26,7 54,6 45,4 19,9 3,2 23,0 2,6 43,9 56,1 30,8 13,2 44,1
35-44 17,9 53,6 46,4 17,5 2,9 20,4 1,9 54,4 45,6 34,6 4,0 38,5
45-54 14,0 53,6 46,4 23,6 4,0 27,7 1,6 59,4 40,6 29,1 15,6 44,7
55-59 9,6 46,7 53,3 20,5 3,5 24,0 1,7 62,1 37,9 21,6 9,6 31,2
60-64 5,3 67,0 33,0 25,7 1,7 27,4 1,3 17,8 82,2 32,0 7,0 39,0
65-74 2,6 67,4 32,6 25,9 5,5 31,4 1,1 58,1 41,9 38,1 6,3 44,4
75 e più 1,6 77,0 23,0 11,5 7,5 19,0 0,9 91,8 8,2 4,1 17,6 21,7
Totale 17,1 57,2 42,8 24,0 3,3 27,3 2,9 45,7 54,3 38,1 7,6 45,7

6-10 19,9 53,5 46,5 30,0 2,1 32,0 18,0 39,9 60,1 49,0 3,8 52,8
11-14 40,7 64,7 35,3 35,6 2,2 37,8 17,1 51,1 48,9 46,9 8,4 55,3
15-17 41,8 57,1 42,9 31,1 2,5 33,6 11,2 38,4 61,6 44,8 9,4 54,2
18-19 40,4 54,3 45,7 26,3 4,8 31,1 9,4 38,4 61,6 33,2 6,0 39,3
20-24 32,3 50,1 49,9 19,4 2,2 21,6 4,4 54,7 45,3 38,5 15,9 54,4
25-34 20,1 47,4 52,6 16,5 2,7 19,2 3,1 48,7 51,3 38,4 13,7 52,1
35-44 10,8 45,8 54,2 17,1 1,9 18,9 1,9 50,8 49,2 36,8 14,8 51,7
45-54 5,6 48,0 52,0 24,3 10,1 34,4 1,5 38,0 62,0 44,2 28,5 72,7
55-59 2,9 44,9 55,1 23,6 2,4 26,0 1,0 78,0 22,0 47,3 5,7 53,0
60-64 2,1 69,4 30,6 16,6 7,1 23,7 1,6 64,6 35,4 25,6 9,7 35,4
65-74 0,6 77,7 22,3 14,7     - 14,7 0,8 84,5 15,5 29,9     - 29,9
75 e più 0,5 100,0      -     - 4,5 4,5 0,7 89,5 10,5 10,8 5,7 16,5
Totale 12,2 52,4 47,6 23,2 3,0 26,2 3,6 48,4 51,6 42,0 9,9 51,9

6-10 17,7 55,6 44,4 27,2 1,9 29,0 14,8 36,0 64,0 48,0 3,9 51,9
11-14 35,8 64,2 35,8 39,3 1,9 41,2 13,7 49,1 50,9 49,3 7,1 56,4
15-17 42,1 60,1 39,9 32,2 2,5 34,7 7,5 39,9 60,1 45,0 9,4 54,4
18-19 39,7 60,3 39,7 28,2 4,8 33,0 7,8 41,7 58,3 31,2 8,2 39,4
20-24 31,9 54,6 45,4 20,6 3,7 24,3 4,1 49,6 50,4 36,4 10,3 46,7
25-34 23,4 51,5 48,5 18,4 3,0 21,4 2,9 46,5 53,5 35,0 13,5 48,5
35-44 14,4 50,7 49,3 17,3 2,5 19,9 1,9 52,6 47,4 35,7 9,3 44,9
45-54 9,7 52,0 48,0 23,8 5,8 29,6 1,5 48,9 51,1 36,6 22,0 58,5
55-59 6,1 46,3 53,7 21,3 3,2 24,5 1,3 68,3 31,7 31,6 8,1 39,7
60-64 3,7 67,7 32,3 23,1 3,2 26,3 1,4 44,4 55,6 28,4 8,6 36,9
65-74 1,5 69,6 30,4 23,5 4,3 27,8 0,9 69,9 30,1 34,4 3,5 37,9
75 e più 0,9 85,3 14,7 7,4 6,4 13,8 0,8 90,5 9,5 7,9 11,0 18,8
Totale 14,6 55,1 44,9 23,7 3,2 26,9 3,3 47,2 52,8 40,3 8,9 49,2

(a) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno utilizzato il pc in modo creativo negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno recitato negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.

Sì

di cui:  (b) Organizzazione (b)

CLASSI DI ETÀ

MASCHI

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

Organizzazione (a)

Utilizza il pc in modo creativo

di cui:  (a)

Sì

Recita

Tavola 7.9 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone 
di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 
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Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

REGIONI
Piemonte                              14,3 52,7 47,3 18,9 2,1 21,0 2,9 47,8 52,2 32,6 7,7 40,3
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                 15,8 52,3 47,7 22,2 4,0 26,1 2,9 50,5 49,5 45,5     - 45,5
Lombardia                             14,5 51,1 48,9 18,7 1,7 20,4 3,2 54,4 45,6 39,3 9,0 48,3
Trentino-Alto Adige                   17,2 53,9 46,1 18,6 2,9 21,4 4,2 45,9 54,1 37,8 8,3 46,1
   Bolzano / Bozen 17,8 56,8 43,2 18,1 2,7 20,8 4,1 52,0 48,0 47,5 5,2 52,7
  Trento 16,6 50,8 49,2 19,1 3,0 22,1 4,3 40,4 59,6 29,1 11,2 40,2
Veneto                                15,4 53,0 47,0 18,9 2,3 21,2 3,5 47,7 52,3 37,4 6,9 44,3
Friuli-Venezia Giulia                 13,4 51,5 48,5 19,8 1,7 21,5 3,2 37,3 62,7 25,6 4,7 30,3
Liguria                               12,7 55,6 44,4 22,3 1,8 24,1 2,7 49,3 50,7 52,8 7,0 59,8
Emilia-Romagna                        14,5 53,0 47,0 25,0 4,0 28,9 3,4 39,5 60,5 43,7 12,3 56,0
Toscana                               13,4 51,9 48,1 23,7 4,4 28,1 2,7 49,9 50,1 30,5 22,8 53,4
Umbria                                14,8 57,9 42,1 26,2 1,9 28,1 3,2 41,3 58,7 40,2 7,0 47,2
Marche                                14,6 56,6 43,4 23,8 3,6 27,4 2,8 46,6 53,4 37,7 10,2 47,9
Lazio                                 16,5 57,5 42,5 24,8 3,0 27,7 4,5 49,7 50,3 47,4 7,2 54,6
Abruzzo                               15,0 59,0 41,0 25,0 2,3 27,3 3,8 51,5 48,5 27,5 6,0 33,5
Molise                                16,5 61,9 38,1 28,8 5,1 33,9 4,1 44,1 55,9 34,0 17,1 51,2
Campania                              13,5 57,8 42,2 31,0 4,7 35,7 3,2 46,7 53,3 43,6 12,4 56,0
Puglia                                13,5 57,3 42,7 26,4 6,4 32,8 3,1 46,3 53,7 37,2 6,3 43,5
Basilicata                            16,3 63,4 36,6 29,1 3,0 32,2 2,9 50,6 49,4 49,8 14,4 64,2
Calabria                              16,2 61,6 38,4 27,4 4,2 31,7 3,7 49,4 50,6 48,2 4,1 52,2
Sicilia                               14,6 57,3 42,7 27,5 3,0 30,5 2,8 36,7 63,3 38,2 3,3 41,5
Sardegna                              13,8 58,2 41,8 26,8 3,8 30,7 2,6 41,2 58,8 59,9 11,0 70,9
Italia                                14,6 55,1 44,9 23,7 3,2 26,9 3,3 47,2 52,8 40,3 8,9 49,2

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                                                 
Italia nord-occidentale               14,3 52,0 48,0 19,1 1,8 20,9 3,0 52,2 47,8 38,8 8,4 47,2
Italia nord-orientale                 15,0 52,9 47,1 21,2 2,9 24,1 3,5 43,5 56,5 38,6 8,8 47,4
Italia centrale                       15,1 55,8 44,2 24,4 3,4 27,8 3,6 48,8 51,2 41,8 11,3 53,1
Italia meridionale                    14,2 58,8 41,2 28,4 4,8 33,2 3,3 47,6 52,4 40,8 8,9 49,7
Italia insulare                       14,4 57,6 42,4 27,3 3,2 30,5 2,7 37,8 62,2 43,3 5,1 48,4
Italia                                14,6 55,1 44,9 23,7 3,2 26,9 3,3 47,2 52,8 40,3 8,9 49,2

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 13,5 52,6 47,4 21,6 3,0 24,6 3,9 46,7 53,3 38,1 12,8 50,8
Periferia dell'area metropolitana     15,0 57,4 42,6 26,1 4,0 30,1 3,5 52,3 47,7 40,4 15,6 56,0
Fino a 2.000 abitanti                  13,8 53,2 46,8 20,1 3,1 23,1 3,6 34,9 65,1 41,5 3,6 45,1
Da 2.001 a 10.000 abitanti             14,7 55,8 44,2 24,6 2,7 27,3 3,4 50,0 50,0 41,6 6,6 48,1
Da 10.001 a 50.000 abitanti           15,1 53,8 46,2 24,2 2,9 27,1 2,6 44,3 55,7 44,2 7,8 52,0
50.001 abitanti e più                14,5 57,4 42,6 22,7 4,0 26,7 3,1 47,9 52,1 35,3 6,4 41,7
Italia                                14,6 55,1 44,9 23,7 3,2 26,9 3,3 47,2 52,8 40,3 8,9 49,2

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno utilizzato il pc in modo creativo negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno recitato negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.

di cui:  (a) Organizzazione (a)

Sì
TERRITORIO

Utilizza il pc in modo creativo Recita

Sì

di cui:  (b) Organizzazione (b)

Tavola 7.10 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona) 
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Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

6-10 12,8 62,8 37,2 21,1 29,5 50,7 9,2 45,7 54,3 22,6 13,8 36,5
11-14 33,9 76,5 23,5 56,1 11,0 67,1 12,7 44,1 55,9 38,2 11,1 49,3
15-17 19,2 71,2 28,8 29,3 17,1 46,4 24,3 51,3 48,7 24,1 8,9 33,0
18-19 19,0 67,1 32,9 20,6 16,1 36,7 32,7 66,1 33,9 22,2 11,1 33,3
20-24 17,2 61,0 39,0 30,4 7,8 38,2 31,4 59,7 40,3 14,9 10,6 25,5
25-34 11,5 67,1 32,9 26,7 10,7 37,4 21,6 48,7 51,3 19,2 11,3 30,5
35-44 8,0 56,1 43,9 24,3 5,2 29,5 14,6 38,9 61,1 19,8 15,5 35,2
45-54 7,1 56,4 43,6 28,0 6,9 34,9 11,7 36,8 63,2 25,4 16,7 42,0
55-59 5,9 70,3 29,7 16,8 2,8 19,6 12,9 42,6 57,4 18,2 15,7 33,9
60-64 3,4 50,9 49,1 24,1 5,6 29,8 11,8 46,0 54,0 18,6 18,0 36,6
65-74 3,7 69,9 30,1 25,9 5,7 31,5 10,5 47,7 52,3 23,2 9,9 33,2
75 e più 2,6 55,9 44,1 11,8 5,8 17,5 4,5 54,7 45,3 18,8 9,5 28,3
Totale 9,7 64,7 35,3 30,1 10,5 40,5 15,1 47,2 52,8 20,9 12,9 33,9

6-10 16,5 63,6 36,4 40,0 14,9 54,8 34,2 76,9 23,1 22,3 37,7 60,0
11-14 39,9 75,3 24,7 52,6 13,5 66,0 46,5 69,8 30,2 30,5 22,5 53,0
15-17 20,2 52,1 47,9 38,4 18,4 56,7 46,9 65,8 34,2 21,6 17,3 38,8
18-19 13,5 46,9 53,1 16,1 20,5 36,6 54,5 65,7 34,3 18,2 14,0 32,2
20-24 10,8 45,4 54,6 25,1 3,9 29,0 42,6 59,5 40,5 16,4 16,4 32,8
25-34 7,3 49,3 50,7 22,9 6,4 29,3 29,1 46,9 53,1 16,1 11,9 28,0
35-44 4,0 44,0 56,0 17,6 8,3 25,8 19,3 45,0 55,0 16,6 18,7 35,3
45-54 3,0 59,3 40,7 25,8 14,3 40,0 16,2 42,3 57,7 20,2 18,4 38,6
55-59 1,0 60,0 40,0 12,6     - 12,6 12,1 46,5 53,5 19,8 18,8 38,6
60-64 1,7 49,6 50,4 1,9 3,1 5,0 11,1 47,7 52,3 18,7 14,6 33,3
65-74 1,4 68,9 31,1 24,0 2,7 26,7 7,5 49,5 50,5 18,9 9,5 28,4
75 e più 0,7 90,1 9,9 6,6 0,7 7,4 1,7 64,4 35,6 23,2 5,1 28,3
Totale 6,3 58,5 41,5 32,8 11,1 43,9 20,4 54,5 45,5 19,4 17,8 37,2

6-10 14,5 63,2 36,8 31,4 21,6 52,9 21,2 69,8 30,2 22,4 32,3 54,6
11-14 36,8 75,9 24,1 54,2 12,3 66,5 29,3 64,1 35,9 32,2 20,0 52,2
15-17 19,6 61,6 38,4 33,8 17,7 51,6 35,3 60,7 39,3 22,5 14,3 36,8
18-19 16,4 59,0 41,0 18,8 17,9 36,7 43,2 65,9 34,1 19,8 12,9 32,6
20-24 14,0 55,1 44,9 28,4 6,3 34,7 36,9 59,6 40,4 15,8 13,9 29,7
25-34 9,4 60,2 39,8 25,3 9,0 34,3 25,3 47,7 52,3 17,4 11,6 29,1
35-44 6,0 52,2 47,8 22,1 6,2 28,3 16,9 42,4 57,6 18,0 17,3 35,3
45-54 5,0 57,3 42,7 27,3 9,1 36,5 14,0 40,0 60,0 22,3 17,7 40,0
55-59 3,4 68,6 31,4 16,1 2,4 18,5 12,5 44,6 55,4 19,0 17,3 36,3
60-64 2,6 50,5 49,5 16,8 4,8 21,5 11,4 46,8 53,2 18,7 16,3 35,0
65-74 2,5 69,6 30,4 25,3 4,7 30,0 8,9 48,5 51,5 21,2 9,7 31,0
75 e più 1,4 66,4 33,6 10,2 4,2 14,4 2,8 58,4 41,6 20,5 7,9 28,3
Totale 8,0 62,2 37,8 31,2 10,7 41,9 17,9 51,5 48,5 20,0 15,8 35,8

(a) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno suonato qualche strumento negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno ballato negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

MASCHI

Organizzazione (a)

Suona qualche strumento

di cui:  (a)

Sì

Balla

Sì

di cui:  (b) Organizzazione (b)

Tavola 7.11 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e classe d'età - Anno 2006 (per 100 persone 
di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 
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Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-
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Gratis

A
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mento

Totale

Almeno
una

volta
al mese

Più
rara-

mente
Gratis

A
paga-
mento

Totale

REGIONI
Piemonte                              9,0 63,1 36,9 27,5 10,3 37,9 19,7 50,2 49,8 16,2 15,1 31,3
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                 10,9 61,9 38,1 33,2 5,6 38,8 24,2 59,6 40,4 16,9 6,0 22,9
Lombardia                             8,9 63,6 36,4 32,1 7,6 39,7 19,0 52,4 47,6 17,6 16,7 34,3
Trentino-Alto Adige                   12,7 67,7 32,3 31,6 15,9 47,5 24,5 45,6 54,4 16,0 11,7 27,7
   Bolzano / Bozen 13,1 72,8 27,2 29,6 19,3 48,9 25,5 43,8 56,2 14,3 6,2 20,5
  Trento 12,4 62,5 37,5 33,7 12,5 46,2 23,5 47,5 52,5 17,9 17,4 35,3
Veneto                                8,9 57,3 42,7 29,1 11,2 40,3 21,0 52,5 47,5 19,3 11,3 30,6
Friuli-Venezia Giulia                 7,5 59,1 40,9 21,6 8,4 29,9 19,2 40,3 59,7 14,3 11,6 26,0
Liguria                               6,9 61,1 38,9 28,2 5,4 33,6 15,9 50,8 49,2 18,4 14,9 33,3
Emilia-Romagna                        8,3 67,9 32,1 30,1 10,1 40,2 18,1 49,6 50,4 18,1 15,5 33,6
Toscana                               7,7 60,6 39,4 29,2 16,4 45,6 15,2 52,8 47,2 16,1 19,2 35,2
Umbria                                8,1 66,2 33,8 28,1 13,7 41,8 19,4 58,8 41,2 19,4 19,7 39,1
Marche                                7,7 70,8 29,2 30,6 11,4 42,1 18,5 52,6 47,4 13,7 15,4 29,1
Lazio                                 8,9 62,7 37,3 28,4 13,0 41,5 19,3 55,4 44,6 20,0 17,4 37,4
Abruzzo                               9,8 61,0 39,0 33,8 11,0 44,8 16,2 51,9 48,1 25,3 12,7 38,0
Molise                                6,7 61,7 38,3 38,1 19,6 57,7 17,4 49,0 51,0 22,5 19,9 42,5
Campania                              5,6 61,6 38,4 29,3 17,4 46,7 14,0 52,2 47,8 29,5 17,1 46,6
Puglia                                6,0 58,2 41,8 34,9 9,5 44,4 18,9 51,9 48,1 22,4 18,3 40,7
Basilicata                            8,2 62,5 37,5 26,6 15,4 42,0 18,7 47,3 52,7 31,0 14,8 45,8
Calabria                              8,0 59,9 40,1 36,6 8,5 45,1 14,1 53,5 46,5 25,3 19,2 44,4
Sicilia                               6,6 61,2 38,8 36,4 7,0 43,5 16,0 47,9 52,1 22,3 13,5 35,7
Sardegna                              8,2 55,8 44,2 45,4 6,0 51,4 15,5 50,4 49,6 24,9 18,7 43,5
Italia                                8,0 62,2 37,8 31,2 10,7 41,9 17,9 51,5 48,5 20,0 15,8 35,8

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                                                 
Italia nord-occidentale               8,7 63,3 36,7 30,5 8,2 38,7 18,9 51,7 48,3 17,3 16,0 33,2
Italia nord-orientale                 8,8 62,5 37,5 29,1 11,1 40,2 20,0 49,5 50,5 18,0 12,8 30,9
Italia centrale                       8,3 63,4 36,6 28,9 13,9 42,8 17,9 54,6 45,4 18,0 17,8 35,8
Italia meridionale                    6,6 60,4 39,6 32,7 12,8 45,5 15,9 51,9 48,1 26,0 17,3 43,4
Italia insulare                       7,0 59,6 40,4 39,1 6,7 45,8 15,9 48,5 51,5 22,9 14,7 37,6
Italia                                8,0 62,2 37,8 31,2 10,7 41,9 17,9 51,5 48,5 20,0 15,8 35,8

TIPI DI COMUNE                                                                 
Comune centro dell'area metropolitana 9,1 61,5 38,5 27,9 10,0 38,0 18,2 50,7 49,3 15,6 17,4 33,0
Periferia dell'area metropolitana     8,0 59,9 40,1 33,7 9,7 43,4 20,4 55,0 45,0 21,3 17,7 39,0
Fino a 2.000 abitanti                  8,4 61,9 38,1 28,7 11,3 40,0 18,0 49,0 51,0 20,4 12,9 33,2
Da 2.001 a 10.000 abitanti             8,1 63,0 37,0 32,8 10,5 43,3 17,8 51,5 48,5 20,8 14,1 34,9
Da 10.001 a 50.000 abitanti           6,9 63,6 36,4 32,5 11,4 43,9 17,3 49,8 50,2 20,7 16,3 37,0
50.001 abitanti e più                8,0 61,7 38,3 29,3 11,5 40,9 16,4 52,9 47,1 20,8 15,7 36,5
Italia                                8,0 62,2 37,8 31,2 10,7 41,9 17,9 51,5 48,5 20,0 15,8 35,8

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno suonato qualche strumento negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.
(b) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno ballato negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista.

di cui:  (a) Organizzazione (a)

Sì
TERRITORIO

Suona qualche strumento Balla

Sì

di cui:  (b) Organizzazione (b)

Tavola 7.12 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona) 
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8. Il tempo per sé ed hobby8

8.1 - Le attività del fai da te: bricolage, giardinaggio, ricamo e marmellate 

Generalmente l’idea del tempo libero è associata al tempo trascorso fuori dalle mura domestiche, ma una 
quota consistente della popolazione trascorre parte del proprio tempo libero dedicandosi alla gestione della casa. 

Prospetto 8.1 - Persone di 11 anni e più per tipo di attività svolta nel tempo libero, sesso, classe di età e ripartizione 
geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche ) 

SESSO, CLASSI DI ETÀ
E RIPARTIZIONI
GEOGRAFICHE

Prepara
confetture

di frutta,
ortaggi ecc. 

Effettua
lavori di

manutenzione
in casa

Restaura
mobili,
oggetti

per la casa

Cura 
l'automobile, 

moto, motorino, 
bicicletta

Fa del
giardi-
naggio

Cuce
ricama,

fa la
maglia 

Colleziona
oggetti

Organizza 
feste,
cene,
pranzi

SESSO 
Maschi 8,9 63,9 21,0 66,5 37,7 2,7 14,7 32,0
Femmine 37,2 37,8 9,1 22,6 36,3 45,9 14,4 46,0
Totale 23,6 50,4 14,8 43,8 37,0 25,0 14,6 39,2

CLASSI DI ETÀ 
11-14 6,0 14,2 3,6 24,5 11,0 5,8 25,7 23,7
15-17 8,0 25,2 6,3 33,8 12,8 6,7 23,5 36,7
18-19 8,2 33,0 8,0 44,3 14,0 8,4 21,4 43,0
20-24 9,5 37,1 9,3 51,7 15,4 11,4 18,2 43,5
25-34 16,7 52,0 14,7 56,2 28,2 19,2 17,7 49,6
35-44 22,2 63,4 19,1 55,9 37,4 24,2 15,8 50,5
45-54 28,2 63,8 21,8 50,6 48,7 30,2 15,5 46,6
55-59 34,2 59,6 18,7 44,1 51,9 34,0 14,7 41,8
60-64 32,9 58,1 18,5 42,1 53,2 34,5 11,1 35,8
65-74 37,0 50,5 12,7 32,2 49,6 36,6 7,9 26,7
75 e più 24,9 27,0 6,4 12,8 33,6 28,2 4,3 10,5
Totale 23,6 50,4 14,8 43,8 37,0 25,0 14,6 39,2

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               22,3 54,4 15,9 45,9 37,9 26,4 15,5 40,9
Italia nord-orientale                 25,3 56,2 16,2 51,1 48,6 26,4 15,5 44,5
Italia centrale                       23,2 52,8 17,3 44,6 39,7 24,5 16,0 41,1
Italia meridionale                    25,3 42,5 11,5 37,2 28,0 23,6 12,0 34,0
Italia insulare                       20,6 43,3 12,5 38,8 29,6 23,5 13,6 34,4
Italia                                23,6 50,4 14,8 43,8 37,0 25,0 14,6 39,2

Il 50,4 per cento delle persone di 11 anni e più effettuano lavori di manutenzione in casa (con una frequenza 
mensile del 24,1 per cento), il 43,8 per cento si dedica alla cura dell’automobile, della moto, del motorino o della 
bicicletta (con una frequenza mensile del 22,1 per cento). Oltre un terzo della popolazione fa giardinaggio (con una 
frequenza mensile del 25,0 per cento). Il 25,0 per cento cuce, ricama fa la maglia (con una frequenza mensile del 13,5 
per cento) e il 23,6 per cento si dedica ad attività come la preparazione di confetture o confezioni alimentari per uso 
familiare (con una frequenza mensile dell’8,3 per cento). Molto più contenuta la quota di persone che restaura mobili 
o oggetti per la casa (14,8 per cento) e solo il 4,6 per cento pratica tale attività mensilmente.  

Gli uomini sono i più attivi in tutte quelle attività riconducibili alla sfera del bricolage, come il restaurare 
mobili o oggetti per la casa (21,0 contro il 9,1 per cento delle donne) o effettuare lavori di manutenzione in casa 
(63,9 per cento contro il 37,8 per cento delle donne) o curare l’automobile (66,5 per cento contro il 22,6 per 
cento). Le donne, invece, preferiscono preparare confetture di frutta (37,2 per cento contro l’8,9 per cento degli 
uomini), cucire, ricamare, fare la maglia (45,9 per cento contro il 2,7 per cento degli uomini).   

Ad eccezione della cura dell’automobile, che è un’attività praticata soprattutto dai giovani di 25-34 anni 
(56,2 per cento), per  tutte le altre attività si registra un interesse specialmente tra le persone adulte dai 45 anni 

                                                          
Il capitolo è stato redatto da: Laura Zannella.
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in su. Ad esempio, sono soprattutto le persone di 45-54 a restaurare i mobili o gli oggetti per la casa (21,8 per 
cento), gli anziani di 60-64 anni a dedicarsi maggiormente al giardinaggio (53,2 per cento) così come per il 
cucire, il ricamare, attività diffusa maggiormente tra le persone di 65-74 anni (36,6 per cento).  

A livello territoriale sono le persone residenti nell’Italia meridionale e insulare ad essere le meno attive per 
quanto riguarda questo ambito di attività del tempo libero facendo registrare valori nettamente al di sotto della 
media nazionale. Ad esempio, sono il 43 per cento circa le persone residenti nel Sud che effettuano lavori di 
manutenzione in casa (rispetto al 50,4 per cento della media nazionale) (Prospetto 8.1). 

Figura 8.1 - Persone di 14 anni e più per tipo di attività svolta nel tempo libero - Anni 2000 e 2006 (per 100 persone di 
14 anni e più )

Se si considerano congiuntamente la condizione professionale e il sesso, emerge che in quelle attività che 
sono svolte prevalentemente dagli uomini (come il dedicarsi alla manutenzione della casa e alla cura dei mezzi 
di locomozione) i più attivi sono i direttivi, quadri, impiegati, assieme agli operai e ai lavoratori in proprio con 
valori che superano il 73 per cento per entrambe le attività, mentre, come è ovvio immaginare, le donne 
casalinghe e pensionate sono più dedite alla produzione di marmellate (oltre il 47 per cento) (Tavola 8.7 del cd-
rom). Considerando, infine, le persone di 14 anni e più per rendere il dato confrontabile con quello rilevato nel 
2000 si nota che, in sei anni, non si registrano cambiamenti significativi per quasi tutte le attività ad eccezione 
del cucire ricamare fare la maglia (che passa dal 31,7 per cento al 25,7 per cento) e del preparare confetture di 
frutta, ortaggi, o confezioni alimentari per uso familiare (che passa dal 28,9 per cento al 24,1 per cento) (Figura 
8.1). Questa diminuzione è dovuta ad un minor attivismo delle donne per questi ambiti di attività del tempo 
libero, facendo registrare decrementi di circa 10 punti percentuali  

8.2 - Estetica, shopping, mercati 

Una quota significativa della popolazione ha l’abitudine di trascorrere il tempo libero facendo shopping, 
recandosi dal barbiere/parrucchiere o dall'estetista, o facendo acquisti nei mercati. 
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2000 2006 2000 2006 2000 2006

SESSO
Maschi 22,6 29,0 24,1 20,3 28,7 25,3
Femmine 41,7 47,4 43,4 46,3 47,1 46,5
Totale 32,5 38,5 34,1 33,7 38,2 36,3

CLASSI DI ETÀ
11-14 17,4 22,9 23,2 23,3 31,7 32,2
15-17 27,9 32,1 34,0 29,6 46,4 45,2
18-19 32,4 39,5 40,8 34,8 50,7 49,7
20-24 37,0 40,7 42,1 36,6 53,3 50,7
25-34 35,1 42,1 39,1 37,7 49,0 49,1
35-44 32,3 38,9 35,1 35,7 42,1 43,0
45-54 34,4 40,1 35,2 35,3 37,8 36,6
55-59 34,4 40,8 37,7 37,6 35,9 34,2
60-64 37,2 42,6 35,4 37,9 33,0 29,8
65-74 33,8 41,5 31,3 34,2 27,2 23,7
75 e più 23,1 29,5 17,8 19,3 14,2 10,9
Totale 32,5 38,5 34,1 33,7 38,2 36,3

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               31,8 36,6 34,6 37,5 38,7 38,7
Italia nord-orientale                 30,2 34,3 33,2 32,2 38,5 35,5
Italia centrale                       29,3 35,3 36,2 33,8 40,4 37,4
Italia meridionale                    37,1 45,9 34,3 32,3 37,9 35,4
Italia insulare                       33,2 40,1 30,4 30,1 33,5 32,0
Totale 32,5 38,5 34,1 33,7 38,2 36,3

(a) Per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche che sono andate dal parrucchiere, dall’estetista, sauna, massaggi almeno una volta al mese.
(b) Per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche che sono andate a curiosare, fare acquisti ai mercati almeno una volta al mese.
(c) Per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche che hanno fatto shopping (passeggiato, per negozi e/o fatto acquisti) almeno una volta al mese.

SESSO, CLASSI DI ETÀ
E RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE

Va dal parrucchiere, estetista, sauna, 
massaggi ecc. (a)

Va a curiosare/fare acquisti ai mercati 
(escluso alimentari) (b)

Fa shopping (passeggia,
per negozi e/o fa acquisti) (c )

L'andare dal barbiere/parrucchiere, dall’estetista, e fare shopping sono le attività più diffuse. Circa il 38,5 
per cento della popolazione dichiara di andare dal parrucchiere almeno una volta al mese e il 36,3 per cento di 
fare shopping. Tali percentuali evidenziano una notevole attenzione da parte della popolazione per gli aspetti 
estetici e per il benessere fisico (Prospetto 8.2). 

Va comunque sottolineato che in questa particolare sfera del tempo libero risultano più attive le donne. Sono, 
infatti, il 47,4 per cento le donne che vanno periodicamente dal parrucchiere (almeno una volta al mese), mentre 
gli uomini sono solo il 29,0 per cento. Analoga situazione si riscontra per lo shopping con il 46,5 per cento delle 
donne che si recano nei negozi almeno una volta al  mese contro il 25,3 per cento dei maschi (Tavola 8.1).  

L’andare a curiosare nei mercati (esclusi quelli alimentari) ha coinvolto, nel 2006, il 64,6 per cento della 
popolazione (il 33,7 per cento vi si reca almeno una volta al mese) e anche in questo caso si tratta di un'attività 
più diffusa tra le donne. Infatti, il 46,3 per cento delle donne si reca una o più volte al mese nei mercati contro il 
20,3 per cento degli uomini (Prospetto 8.2). 

Questa sfera del tempo libero presenta qualche diversità se la si analizza dal punto di vista del genere e 
dell'età. Andare dal parrucchiere o dall'estetista è una pratica femminile diffusa soprattutto tra i 15 e i 64 anni 
(fasce in cui si supera l'80 per cento almeno una volta nell’anno), anche se le donne che frequentano 
abitualmente (una o più volte durante la settimana) i centri estetici e i parrucchieri sono quelle di età compresa 
tra i 45-59 anni (13,0 per cento). Anche lo shopping risulta particolarmente praticato dalle donne in età 
compresa tra 18 e 54 anni (Tavola 8.1). 

Se si analizza il fenomeno in un’ottica territoriale emerge una sostanziale omogeneità di comportamenti in 
tutte le ripartizioni, ad eccezione del Mezzogiorno dove la quota di coloro che si recano dal parrucchiere 
mensilmente è più elevata (45,9 per cento contro il 38,5 per cento della media nazionale) (Prospetto 8.2). 

Prospetto 8.2 - Persone di 11 anni e più per attività di cura della persona, frequentazione di mercati, shopping, 
sesso, classe di età e ripartizione geografica - Anni 2000 e 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con 
le stesse caratteristiche) 
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Considerando la condizione professionale emerge che gli impiegati, direttivi e quadri sono le persone che 
evidenziano la maggiore attenzione per gli aspetti estetici e che si dedicano di più allo shopping e a curiosare nei 
mercati. Anche a parità di condizione professionale si conferma comunque la supremazia femminile: ad 
esempio, il 12,6 per cento delle donne impiegati, direttivi e quadri si reca una o più volte alla settimana dal 
parrucchiere e il 14,1 per cento a fare shopping, mentre gli uomini nella stessa condizione professionale sono 
rispettivamente l’1,7 per cento e il 6,0 per cento (Tavola 8.3 del cd-rom). 

Per questo ambito di attività non si registrano cambiamenti significativi rispetto al 2000 ad eccezione del 
recarsi dal barbiere/parrucchiere o dall'estetista, attività per le quali si rileva un incremento di ben 7,6 punti 
percentuali; in particolare è aumentata anche la frequenza con cui ci si reca mensilmente nei centri estetici 
(passando dal 32,5 per cento nel 2000 al 38,5 per cento nel 2006). Tale incremento si registra sia tra gli uomini 
(di 6,4 punti percentuali) che tra le donne (di 5,7 punti percentuali). Inoltre, questo maggiore interesse per la 
cura del proprio corpo ha coinvolto tutte le classi di età, sia i giovani di 18-19 anni, sia gli adulti di 25-34 anni 
sia gli anziani di 65-74 anni dove si sono registrati incrementi di circa 7 punti percentuali. Questa tendenza a 
recarsi maggiormente dal parrucchiere, dall’estetista investe particolarmente l’Italia meridionale, la quota di 
persone residenti nel Meridione che si reca almeno una volta al mese dal parrucchiere, dall’estetista è passata 
dal 37,1 per cento al il 45,9 per cento del 2006 (Prospetto 8.2).  
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Tavola 8.1 - Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età)
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11-14 61,7 1,0 22,3 38,3 35,9 2,9 11,0 22,0 47,2 4,1 14,0 29,1
15-17 69,3 1,5 26,9 40,9 48,2 1,7 12,9 33,7 64,5 4,5 22,8 37,2
18-19 71,7 4,4 30,4 36,9 48,5 2,9 13,1 32,5 67,5 3,9 27,5 36,1
20-24 72,2 3,4 31,9 37,0 51,2 1,7 16,0 33,6 73,4 4,5 29,5 39,5
25-34 71,9 3,1 31,0 37,8 57,1 3,6 17,7 35,8 75,9 6,1 28,3 41,5
35-44 68,8 1,7 26,3 40,8 54,3 4,1 17,1 33,1 70,6 5,0 25,9 39,7
45-54 66,6 0,9 24,8 40,9 52,3 3,1 16,1 33,1 62,1 3,3 21,0 37,8
55-59 67,4 1,7 24,7 41,1 54,2 4,5 18,5 31,2 58,8 4,2 19,1 35,4
60-64 70,8 1,5 28,0 41,4 54,9 7,5 17,2 30,1 54,3 5,3 14,4 34,5
65-74 70,3 1,7 28,2 40,4 52,0 7,6 15,5 28,8 46,5 4,5 11,8 30,1
75 e più 60,4 1,1 23,8 35,5 36,7 7,4 9,8 19,5 28,8 3,8 5,2 19,9
Totale 68,5 1,9 27,1 39,5 51,5 4,4 15,8 31,2 61,1 4,6 20,7 35,8

11-14 71,7 2,5 20,0 49,2 62,9 9,4 23,7 29,8 73,7 14,6 32,3 26,8
15-17 83,3 6,0 30,0 47,3 79,1 10,6 34,9 33,6 86,9 18,7 45,4 22,8
18-19 87,2 8,1 36,5 42,6 83,9 11,7 43,3 29,0 92,3 19,8 49,4 23,1
20-24 89,0 9,3 37,0 42,7 85,2 12,7 43,3 29,2 92,0 18,5 49,2 24,3
25-34 90,3 9,7 40,4 40,2 86,5 12,7 41,3 32,5 90,5 14,3 49,4 26,8
35-44 90,0 10,0 40,1 40,0 83,9 13,1 37,5 33,3 88,4 13,1 42,5 32,8
45-54 90,4 13,0 40,9 36,5 83,8 14,5 36,4 33,0 85,0 10,8 37,8 36,5
55-59 90,3 13,0 41,2 36,1 82,8 14,9 36,3 31,6 80,9 11,1 33,1 36,7
60-64 89,2 12,5 43,3 33,5 79,6 18,8 32,2 28,6 77,1 10,9 28,9 37,4
65-74 87,1 9,6 41,6 36,0 72,8 16,1 27,4 29,3 65,2 7,7 22,2 35,3
75 e più 72,3 4,7 27,6 40,0 43,8 7,1 13,4 23,3 35,6 3,8 8,3 23,6
Totale 86,6 9,6 37,8 39,2 76,9 13,1 33,2 30,6 77,5 11,6 34,9 31,0

11-14 66,6 1,7 21,2 43,7 49,2 6,1 17,2 25,8 60,2 9,3 23,0 28,0
15-17 76,1 3,7 28,4 44,0 63,3 6,0 23,6 33,7 75,4 11,4 33,8 30,2
18-19 79,2 6,2 33,3 39,7 65,6 7,1 27,7 30,8 79,5 11,6 38,1 29,8
20-24 80,6 6,3 34,4 39,8 68,0 7,1 29,5 31,4 82,7 11,4 39,3 31,9
25-34 81,1 6,4 35,7 39,0 71,9 8,1 29,6 34,2 83,2 10,2 38,9 34,1
35-44 79,3 5,8 33,1 40,4 68,9 8,5 27,1 33,2 79,4 9,0 34,0 36,3
45-54 78,7 7,1 33,0 38,6 68,3 8,9 26,4 33,0 73,8 7,1 29,5 37,1
55-59 79,3 7,5 33,2 38,5 69,0 9,9 27,7 31,4 70,3 7,8 26,4 36,1
60-64 80,0 7,0 35,6 37,4 67,3 13,2 24,7 29,3 65,7 8,1 21,7 35,9
65-74 79,5 6,0 35,5 38,0 63,3 12,3 22,0 29,1 56,7 6,2 17,5 33,0
75 e più 67,8 3,3 26,2 38,3 41,1 7,2 12,0 21,8 33,1 3,8 7,1 22,2
Totale 77,8 5,8 32,7 39,3 64,6 8,9 24,8 30,9 69,6 8,2 28,1 33,3

(a) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che sono andate dal parrucchiere, dall’estetista, sauna, massaggi, ecc. 
(b) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che sono andate a curiosare, fare acquisti ai mercati (escluso alimentari).
(c) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno fatto shopping (passeggiato, per negozi e/o fatto acquisti).

Sì

di cui:  (c)

CLASSI DI ETÀ

Va dal parrucchiere, dall’estetista,
fa sauna, massaggi, ecc.

Va a curiosare, fare acquisti ai mercati
(escluso alimentari)

di cui:  (a)

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

Sì Sì

di cui:  (b)

Fa shopping (passeggia,
per negozi e/o fa acquisti)

MASCHI
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Tavola 8.2 - Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona) 
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REGIONI
Piemonte                              78,9 5,6 33,3 40,0 69,2 10,8 26,6 31,8 70,9 8,2 29,2 33,5
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                75,2 4,6 29,7 40,9 65,6 8,8 25,7 31,1 66,5 9,6 28,1 28,8
Lombardia                             79,1 5,8 31,0 42,3 67,2 10,8 27,5 28,9 71,2 9,8 29,8 31,7
Trentino-Alto Adige                   78,8 3,7 26,9 48,2 63,6 5,6 21,5 36,5 70,2 10,5 27,6 32,2
   Bolzano / Bozen 84,3 2,9 28,8 52,6 64,5 5,2 20,5 38,8 72,7 13,4 27,4 31,9
  Trento 73,5 4,4 25,1 44,0 62,7 6,0 22,4 34,3 67,8 7,7 27,7 32,4
Veneto                                76,1 5,2 32,0 39,0 62,3 8,2 24,0 30,1 67,2 7,8 27,8 31,6
Friuli-Venezia Giulia                 72,4 3,6 25,7 43,1 59,3 5,3 21,7 32,4 67,0 6,3 25,5 35,2
Liguria                               80,0 3,7 25,9 50,5 65,6 8,7 24,6 32,3 68,5 7,6 29,4 31,6
Emilia-Romagna                        76,8 5,1 28,5 43,3 68,7 9,0 26,0 33,7 68,5 8,3 27,4 32,8
Toscana                               81,6 5,2 31,7 44,7 69,2 9,0 27,8 32,5 71,9 8,6 31,3 32,0
Umbria                                79,4 5,4 31,5 42,6 60,5 7,2 23,6 29,7 65,3 7,9 25,7 31,7
Marche                                80,6 6,1 32,3 42,2 67,1 9,4 26,1 31,6 69,7 8,3 28,0 33,4
Lazio                                 69,8 4,5 28,5 36,8 63,7 8,6 23,1 32,0 69,5 9,2 27,5 32,8
Abruzzo                               82,2 7,5 34,6 40,1 67,5 6,6 26,4 34,4 73,4 8,5 29,6 35,3
Molise                                83,6 7,7 37,0 38,9 65,2 10,0 25,7 29,6 71,1 10,0 27,9 33,1
Campania                              75,9 8,7 37,1 30,0 60,4 7,9 23,5 29,0 70,2 8,0 28,4 33,8
Puglia                                79,8 9,1 38,4 32,4 62,0 9,3 23,3 29,5 68,3 6,4 27,0 34,8
Basilicata                            84,4 5,3 38,7 40,3 67,3 6,3 29,2 31,9 68,3 7,3 26,9 34,0
Calabria                              81,0 7,1 39,0 34,9 63,3 8,2 24,2 30,9 66,8 7,8 26,9 32,1
Sicilia                               79,9 5,6 37,2 37,1 60,6 9,1 21,3 30,2 69,9 6,3 25,0 38,6
Sardegna                              75,7 1,9 30,2 43,6 60,5 7,4 21,9 31,2 67,5 7,7 26,3 33,5
Italia                                77,8 5,8 32,7 39,3 64,6 8,9 24,8 30,9 69,6 8,2 28,1 33,3

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                                                 
Italia nord-occidentale               79,1 5,5 31,1 42,5 67,6 10,5 26,9 30,1 70,8 9,1 29,6 32,2
Italia nord-orientale                 76,2 4,8 29,5 41,9 64,5 7,9 24,3 32,3 67,9 8,1 27,4 32,5
Italia centrale                       75,8 5,0 30,3 40,5 65,7 8,7 25,1 31,9 70,0 8,8 28,6 32,5
Italia meridionale                    78,9 8,3 37,6 33,0 62,4 8,2 24,1 30,0 69,4 7,6 27,8 34,0
Italia insulare                       78,9 4,6 35,5 38,8 60,6 8,7 21,5 30,5 69,3 6,7 25,3 37,3
Italia                                77,8 5,8 32,7 39,3 64,6 8,9 24,8 30,9 69,6 8,2 28,1 33,3

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 73,5 4,5 27,3 41,7 67,5 8,8 25,3 33,5 73,0 8,5 29,1 35,5
Periferia dell'area metropolitana     77,7 6,2 34,7 36,9 63,9 11,3 25,4 27,1 69,0 9,4 29,6 30,0
Fino a 2.000 abitanti                  78,5 4,6 32,1 41,8 62,0 7,7 24,9 29,4 63,7 7,6 26,5 29,6
Da 2.001 a 10.000 abitanti             79,9 5,8 34,2 39,9 63,9 8,5 24,0 31,4 67,4 7,3 27,3 32,8
Da 10.001 a 50.000 abitanti           78,6 6,9 34,0 37,6 65,3 9,3 25,0 31,0 70,4 7,9 27,5 34,9
50.001 abitanti e più                77,4 5,8 31,9 39,7 63,5 7,9 24,7 30,9 71,3 9,1 28,9 33,3
Italia                                77,8 5,8 32,7 39,3 64,6 8,9 24,8 30,9 69,6 8,2 28,1 33,3

(a) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che sono andate dal parrucchiere, dall’estetista, sauna, massaggi, ecc. 
(b) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che sono andate a curiosare, fare acquisti ai mercati (escluso alimentari).
(c) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che hanno fatto shopping (passeggiato, per negozi e/o fatto acquisti).

Fa shopping (passeggia,
per negozi e/o fa acquisti)

Va dal parrucchiere, dall’estetista,
fa sauna, massaggi, ecc.

Va a curiosare,
fare acquisti ai mercati

(escluso alimentari)

TERRITORIO
di cui:  (c)di cui:  (b)di cui:  (a)

SìSìSì
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Tavola 8.3 - Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età)

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

11-14 3,2 0,5 0,8 1,9 14,4 1,8 3,6 9,0 4,3 0,5 0,5 3,3
15-17 4,7 0,4 0,5 3,7 27,2 2,7 6,8 17,7 7,9 0,8 1,2 5,9
18-19 4,0 0,2 0,3 3,5 37,2 4,7 8,0 24,5 9,3 0,3 1,2 7,8
20-24 4,1 0,5 0,5 3,0 43,6 4,2 11,5 27,9 11,1 0,6 2,7 7,8
25-34 6,1 0,5 1,4 4,2 61,3 6,6 19,9 34,8 18,5 1,1 4,2 13,2
35-44 7,9 0,6 1,8 5,5 76,7 10,0 28,7 37,9 24,8 1,7 6,6 16,5
45-54 9,3 1,0 1,9 6,3 77,5 12,2 32,2 33,1 29,4 2,6 8,0 18,8
55-59 11,9 0,9 2,9 8,1 77,5 12,4 29,6 35,5 28,5 3,0 8,1 17,5
60-64 13,4 1,8 3,1 8,5 77,1 12,8 32,2 32,1 28,5 3,2 6,6 18,7
65-74 16,0 1,8 4,4 9,8 71,7 11,0 26,4 34,4 21,9 2,4 5,5 14,0
75 e più 10,4 0,7 2,8 6,9 45,3 6,5 12,0 26,8 13,0 1,4 3,1 8,4
Totale 8,9 0,9 2,1 5,9 63,9 8,9 23,1 31,9 21,0 1,8 5,3 13,9

11-14 8,8 1,1 1,4 6,3 14,1 2,9 3,4 7,8 3,0 0,0 0,4 2,5
15-17 11,6 0,3 1,9 9,3 23,2 4,0 4,7 14,5 4,7 0,2 0,7 3,7
18-19 12,8 0,4 2,9 9,4 28,6 4,2 6,3 18,1 6,5 0,4 0,5 5,5
20-24 15,0 2,1 3,5 9,4 30,6 6,0 7,2 17,4 7,4 0,6 1,1 5,7
25-34 27,2 2,7 6,8 17,6 42,7 7,6 12,1 23,0 11,0 0,6 2,0 8,5
35-44 36,9 3,3 9,7 23,9 49,8 8,3 13,0 28,5 13,3 0,7 2,3 10,3
45-54 46,6 4,7 11,7 30,2 50,6 9,4 13,6 27,6 14,5 0,9 2,6 10,9
55-59 54,7 6,4 14,9 33,4 43,0 9,1 12,0 21,9 9,5 0,9 1,6 7,0
60-64 52,4 7,2 14,3 30,9 39,3 7,5 10,0 21,7 8,4 0,6 1,4 6,4
65-74 54,4 5,1 15,9 33,4 32,8 6,0 8,6 18,2 5,0 0,3 0,8 4,0
75 e più 33,7 2,5 8,1 23,0 15,8 2,3 4,1 9,4 2,4 0,1 0,5 1,7
Totale 37,2 3,7 9,7 23,8 37,8 6,8 10,0 21,0 9,1 0,6 1,6 6,9

11-14 6,0 0,8 1,1 4,1 14,2 2,3 3,5 8,4 3,6 0,3 0,4 2,9
15-17 8,0 0,4 1,2 6,5 25,2 3,3 5,8 16,1 6,3 0,5 1,0 4,9
18-19 8,2 0,3 1,5 6,4 33,0 4,5 7,2 21,4 8,0 0,4 0,9 6,7
20-24 9,5 1,3 2,0 6,2 37,1 5,1 9,4 22,7 9,3 0,6 1,9 6,8
25-34 16,7 1,6 4,1 10,9 52,0 7,1 16,0 28,9 14,7 0,9 3,1 10,8
35-44 22,2 1,9 5,7 14,6 63,4 9,2 21,0 33,3 19,1 1,2 4,5 13,4
45-54 28,2 2,9 6,9 18,4 63,8 10,8 22,7 30,3 21,8 1,7 5,3 14,8
55-59 34,2 3,7 9,2 21,2 59,6 10,7 20,4 28,4 18,7 1,9 4,7 12,0
60-64 32,9 4,5 8,7 19,7 58,1 10,2 21,0 26,9 18,5 1,9 4,0 12,5
65-74 37,0 3,6 10,7 22,7 50,5 8,3 16,7 25,5 12,7 1,2 2,9 8,5
75 e più 24,9 1,8 6,1 16,9 27,0 3,9 7,1 16,0 6,4 0,6 1,5 4,3
Totale 23,6 2,3 6,0 15,2 50,4 7,8 16,3 26,2 14,8 1,2 3,4 10,3

(a) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno preparato confetture di frutta, ortaggi o confezioni alimentari per uso familiare. 
(b) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno effettuato lavori di manutenzione in casa.
(c) Per 100 persone di 11 anni e più  dello stesso sesso e classe di età che hanno restaurato mobili o oggetti della casa. 

Sì Sì

di cui:  (b)di cui:  (a)

Sì

Restaura mobili o oggetti
della casa

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

CLASSI DI ETÀ

Prepara confetture di frutta, ortaggi o
confezioni alimentari per uso familiare

Effettua lavori di
manutenzione in casa

di cui:  (c)
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Tavola 8.4 - Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona) 

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

REGIONI
Piemonte                              27,8 2,6 6,8 18,4 57,8 8,6 19,6 29,7 17,7 1,4 4,5 11,8
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste          34,3 3,4 9,0 21,9 62,6 10,4 22,3 29,8 23,9 2,1 6,6 15,1
Lombardia                             18,6 1,9 4,5 12,2 52,3 8,4 17,1 26,8 14,8 1,1 3,2 10,5
Trentino-Alto Adige                   34,0 4,0 10,1 19,9 62,4 11,7 22,0 28,8 24,6 1,2 6,0 17,4
   Bolzano / Bozen 34,4 3,7 9,7 21,0 60,4 10,6 20,4 29,4 28,0 1,1 7,1 19,7
  Trento 33,5 4,3 10,4 18,9 64,4 12,7 23,4 28,2 21,5 1,3 4,9 15,2
Veneto                                25,4 3,3 7,1 15,0 57,4 11,8 18,9 26,7 15,3 1,6 3,0 10,7
Friuli-Venezia Giulia                 23,7 2,5 6,3 15,0 55,1 9,5 21,6 24,0 15,6 1,1 3,8 10,7
Liguria                               28,7 2,8 6,8 19,2 57,0 12,0 16,7 28,4 17,4 1,5 4,0 11,9
Emilia-Romagna                        23,7 2,0 5,5 16,1 53,7 8,4 18,9 26,5 15,5 1,1 3,7 10,7
Toscana                               23,4 2,1 6,4 14,8 54,3 8,3 19,9 26,0 20,8 1,8 5,5 13,4
Umbria                                27,4 2,4 8,9 16,0 55,5 13,0 16,9 25,6 17,5 1,2 5,0 11,3
Marche                                24,3 2,8 7,4 14,1 52,2 8,9 17,4 25,9 14,5 1,5 4,0 9,0
Lazio                                 22,1 2,5 6,2 13,5 51,4 8,7 17,3 25,5 15,7 1,1 4,0 10,6
Abruzzo                               29,4 2,4 9,2 17,8 52,2 6,5 15,4 30,3 14,0 1,3 2,7 10,0
Molise                                28,3 3,3 5,9 19,0 44,6 6,8 12,2 25,6 12,4 1,5 2,4 8,6
Campania                              22,9 2,7 5,3 14,9 40,1 4,8 12,2 23,1 10,1 0,7 1,9 7,5
Puglia                                25,1 1,9 6,3 16,9 41,4 4,7 11,7 25,1 11,9 0,9 2,3 8,7
Basilicata                            27,7 2,2 8,9 16,6 44,1 4,3 13,7 26,2 11,1 0,8 3,2 7,1
Calabria                              28,4 3,3 8,0 17,0 44,5 5,6 13,6 25,3 13,3 1,2 2,4 9,7
Sicilia                               20,6 1,5 4,1 15,0 41,8 4,5 11,4 26,0 10,2 0,7 2,3 7,2
Sardegna                              20,4 1,4 5,3 13,6 48,0 7,1 14,7 26,2 19,1 1,1 3,5 14,5
Italia                                23,6 2,3 6,0 15,2 50,4 7,8 16,3 26,2 14,8 1,2 3,4 10,3

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                                                 
Italia nord-occidentale               22,3 2,2 5,4 14,7 54,4 8,9 17,8 27,8 15,9 1,2 3,7 11,1
Italia nord-orientale                 25,3 2,8 6,7 15,9 56,2 10,2 19,4 26,5 16,2 1,3 3,6 11,3
Italia centrale                       23,2 2,4 6,6 14,2 52,8 8,9 18,1 25,7 17,3 1,4 4,6 11,4
Italia meridionale                    25,3 2,5 6,5 16,2 42,5 5,1 12,6 24,9 11,5 0,9 2,2 8,4
Italia insulare                       20,6 1,5 4,4 14,6 43,3 5,1 12,2 26,0 12,5 0,8 2,6 9,1
Italia                                23,6 2,3 6,0 15,2 50,4 7,8 16,3 26,2 14,8 1,2 3,4 10,3

TIPI DI COMUNE                                                                 
Comune centro dell'area
metropolitana 17,6 1,0 4,2 12,3 48,4 5,7 14,5 28,1 14,1 0,7 3,1 10,4
Periferia dell'area metropolitana     23,9 2,9 5,4 15,6 48,2 7,8 15,7 24,6 14,2 1,3 3,0 9,9
Fino a 2.000 abitanti                  29,2 3,6 9,0 16,6 58,3 11,6 21,2 25,5 17,9 1,7 4,5 11,7
Da 2.001 a 10.000 abitanti             27,0 3,1 7,5 16,3 54,2 9,8 18,4 26,0 15,9 1,4 3,8 10,8
Da 10.001 a 50.000 abitanti           24,1 2,3 5,8 16,0 49,8 7,4 15,6 26,8 14,3 1,1 3,3 9,9
50.001 abitanti e più                20,8 1,6 5,1 14,0 45,8 5,9 14,4 25,5 13,9 1,1 3,0 9,9
Italia                                23,6 2,3 6,0 15,2 50,4 7,8 16,3 26,2 14,8 1,2 3,4 10,3

(a) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che hanno preparato confetture di frutta, ortaggi o confezioni alimentari per uso familiare. 
(b) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che hanno effettuato lavori di manutenzione in casa. 
(c) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che hanno restaurato mobili o oggetti della casa. 

Restaura mobili o oggetti
della casa

Prepara confetture di frutta,
ortaggi o confezioni alimentari

per uso familiare

Effettua lavori di
manutenzione in casa

TERRITORIO
di cui:  (c)di cui:  (b)di cui:  (a)

SìSìSì
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Tavola 8.5 - Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

11-14 36,2 6,2 11,9 18,0 12,9 2,8 3,3 6,7 26,0 6,0 7,6 12,4
15-17 49,1 11,1 17,9 20,1 16,3 2,7 4,6 8,9 23,1 4,7 6,2 12,2
18-19 58,3 13,9 19,9 24,5 18,2 4,1 5,6 8,6 23,0 2,5 3,9 16,5
20-24 68,7 13,5 31,3 23,9 17,6 3,8 5,2 8,7 17,8 1,5 4,6 11,6
25-34 75,1 13,2 30,9 31,0 26,2 6,8 8,5 10,9 16,6 1,7 4,3 10,7
35-44 76,9 11,3 32,4 33,2 36,2 11,3 12,5 12,3 15,5 2,0 3,7 9,8
45-54 75,1 11,1 31,2 32,9 47,0 18,6 15,1 13,3 14,3 2,5 3,4 8,5
55-59 74,5 10,9 29,7 33,8 52,4 25,7 15,1 11,6 14,2 1,7 3,4 9,1
60-64 69,3 8,9 28,5 31,9 55,6 28,5 14,8 12,3 11,0 1,7 4,2 5,1
65-74 61,3 8,0 24,6 28,7 54,3 30,3 13,9 10,1 9,2 1,4 2,5 5,2
75 e più 29,8 3,5 10,9 15,5 41,1 22,0 9,7 9,4 5,9 0,9 1,5 3,5
Totale 66,5 10,4 27,2 28,9 37,7 15,5 11,2 11,0 14,7 2,1 3,8 8,9

11-14 12,3 1,0 2,9 8,4 9,1 1,0 2,7 5,5 25,4 4,0 7,7 13,6
15-17 17,7 1,3 4,5 12,0 9,0 0,9 2,1 6,1 24,0 3,5 4,0 16,6
18-19 29,4 1,8 7,8 19,7 9,4 1,4 2,2 5,8 19,8 2,7 4,3 12,9
20-24 34,4 2,8 11,5 20,1 13,1 1,3 3,1 8,6 18,6 2,0 4,2 12,5
25-34 37,4 2,3 11,2 24,0 30,2 8,0 8,6 13,6 18,8 2,2 4,5 12,2
35-44 34,3 2,0 9,3 23,0 38,6 10,8 12,4 15,4 16,1 1,3 3,4 11,4
45-54 26,8 1,3 6,2 19,3 50,4 18,0 14,7 17,6 16,6 2,1 3,2 11,3
55-59 16,0 1,0 5,7 9,3 51,4 22,8 14,8 13,8 15,0 1,9 4,1 9,0
60-64 15,0 1,3 3,5 10,2 50,9 23,6 14,3 13,0 11,3 1,7 2,2 7,3
65-74 8,0 0,6 2,8 4,7 45,6 20,0 12,7 13,0 6,8 1,0 1,3 4,5
75 e più 2,5 0,2 0,7 1,5 29,0 12,1 6,7 10,2 3,3 0,8 0,6 1,9
Totale 22,6 1,4 6,4 14,8 36,3 13,0 10,4 13,0 14,4 1,8 3,2 9,4

11-14 24,5 3,6 7,5 13,3 11,0 1,9 3,0 6,1 25,7 5,0 7,7 13,0
15-17 33,8 6,3 11,4 16,1 12,8 1,8 3,4 7,5 23,5 4,1 5,1 14,3
18-19 44,3 8,1 14,1 22,2 14,0 2,8 4,0 7,2 21,4 2,6 4,1 14,8
20-24 51,7 8,2 21,5 22,0 15,4 2,5 4,2 8,6 18,2 1,7 4,4 12,0
25-34 56,2 7,7 21,0 27,5 28,2 7,4 8,5 12,3 17,7 1,9 4,4 11,4
35-44 55,9 6,7 21,0 28,1 37,4 11,1 12,5 13,8 15,8 1,7 3,6 10,6
45-54 50,6 6,1 18,5 26,0 48,7 18,3 14,9 15,5 15,5 2,3 3,3 9,9
55-59 44,1 5,7 17,2 21,1 51,9 24,2 14,9 12,8 14,7 1,8 3,8 9,1
60-64 42,1 5,1 16,0 21,0 53,2 26,0 14,6 12,7 11,1 1,7 3,2 6,2
65-74 32,2 3,9 12,7 15,6 49,6 24,7 13,2 11,7 7,9 1,2 1,9 4,8
75 e più 12,8 1,5 4,6 6,8 33,6 15,9 7,8 9,9 4,3 0,8 1,0 2,5
Totale 43,8 5,7 16,4 21,6 37,0 14,2 10,8 12,0 14,6 1,9 3,5 9,2

(a) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno curato l'automobile, moto, motorino, bicicletta.
(b) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno fatto del giardinaggio, curato l'orto. 
(c) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno collezionato oggetti.

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

SìSìSì

di cui:  (b)di cui:  (a)

MASCHI

CLASSI DI ETÀ

Cura l'automobile, moto,
motorino, bicicletta

Fa del giardinaggio,
cura l'orto

di cui:  (c)

Colleziona oggetti
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Tavola 8.6 - Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona) 

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

Una
o più
volte
alla

setti-
mana

Una
o più
volte

al
mese

Più
rara-

mente

REGIONI
Piemonte                              46,3 5,6 17,8 23,0 39,8 16,7 10,8 12,3 15,6 2,1 3,7 9,9
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                 53,9 7,5 18,8 27,6 52,7 25,3 14,5 12,8 20,3 3,9 5,2 11,2
Lombardia                             46,6 6,8 16,5 23,4 36,9 14,3 10,8 11,8 15,6 2,1 3,6 9,9
Trentino-Alto Adige                   54,1 5,5 21,6 26,9 51,5 20,3 15,7 15,5 16,4 1,9 4,1 10,3
   Bolzano / Bozen 53,3 4,6 21,3 27,4 48,9 17,5 15,7 15,7 17,5 1,6 4,9 11,0
  Trento 54,8 6,4 21,8 26,5 54,0 23,0 15,8 15,2 15,3 2,2 3,4 9,7
Veneto                                51,9 7,1 21,2 23,6 52,0 23,6 15,1 13,3 15,4 2,4 3,7 9,4
Friuli-Venezia Giulia                 51,4 5,6 22,3 23,5 51,1 22,7 15,4 13,1 14,2 1,7 3,7 8,9
Liguria                               39,6 3,7 14,3 21,6 37,8 15,5 10,0 12,3 14,9 1,4 3,5 10,0
Emilia-Romagna                        49,6 7,1 19,1 23,4 43,4 16,0 13,5 13,9 15,6 2,6 4,7 8,3
Toscana                               48,3 5,5 18,0 24,7 41,9 16,5 12,3 13,1 15,4 2,1 3,5 9,8
Umbria                                49,0 8,1 18,6 22,3 46,3 18,4 13,5 14,4 15,0 2,5 4,2 8,2
Marche                                47,2 6,6 17,5 23,1 42,4 18,6 12,3 11,5 15,0 2,2 3,8 9,0
Lazio                                 40,5 5,0 15,7 19,8 36,3 13,3 10,8 12,2 16,9 1,6 4,6 10,7
Abruzzo                               46,2 5,0 17,1 24,1 39,9 12,0 12,9 15,0 12,2 1,8 2,7 7,7
Molise                                40,4 7,5 15,6 17,3 37,4 13,6 10,6 13,3 11,9 2,4 2,0 7,5
Campania                              33,8 4,4 12,1 17,2 23,4 8,1 6,8 8,5 12,4 1,5 2,4 8,6
Puglia                                37,3 4,7 14,0 18,6 25,7 7,0 7,4 11,3 11,2 1,7 2,4 7,2
Basilicata                            40,3 5,4 16,0 18,9 33,8 12,7 9,4 11,7 11,2 1,4 3,7 6,2
Calabria                              39,4 5,8 14,9 18,7 34,8 13,4 9,7 11,7 12,7 1,8 2,5 8,3
Sicilia                               37,3 4,5 13,5 19,3 25,4 7,6 7,3 10,5 12,4 1,7 2,9 7,8
Sardegna                              43,3 6,4 13,6 23,2 42,1 15,4 11,9 14,8 17,2 1,7 3,7 11,8
Italia                                43,8 5,7 16,4 21,6 37,0 14,2 10,8 12,0 14,6 1,9 3,5 9,2

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                                                 
Italia nord-occidentale               45,9 6,1 16,6 23,1 37,9 15,2 10,7 12,0 15,5 2,0 3,6 9,9
Italia nord-orientale                 51,1 6,8 20,6 23,8 48,6 20,3 14,6 13,7 15,5 2,3 4,1 9,0
Italia centrale                       44,6 5,6 16,9 22,0 39,7 15,4 11,7 12,6 16,0 1,9 4,1 10,0
Italia meridionale                    37,2 4,9 13,8 18,6 28,0 9,3 8,2 10,6 12,0 1,6 2,5 7,9
Italia insulare                       38,8 5,0 13,5 20,3 29,6 9,6 8,5 11,6 13,6 1,7 3,1 8,8
Italia                                43,8 5,7 16,4 21,6 37,0 14,2 10,8 12,0 14,6 1,9 3,5 9,2

TIPI DI COMUNE                                                                 

Comune centro dell'area metropolitana 33,5 2,6 12,0 18,9 22,1 6,4 6,4 9,3 15,4 1,5 3,9 10,1
Periferia dell'area metropolitana     42,9 6,6 15,0 21,2 31,7 12,0 8,7 11,1 16,4 2,2 3,9 10,2
Fino a 2.000 abitanti                  50,7 7,5 18,8 24,4 56,2 25,0 16,7 14,5 15,6 2,3 3,8 9,5
Da 2.001 a 10.000 abitanti             49,1 7,9 19,0 22,2 48,8 20,9 13,8 14,0 13,5 1,9 3,2 8,4
Da 10.001 a 50.000 abitanti           45,3 5,4 17,8 22,2 37,9 13,9 11,3 12,8 13,9 1,9 3,0 8,9
50.001 abitanti e più                40,8 4,5 14,6 21,8 28,4 9,2 8,9 10,3 14,8 2,0 3,7 9,0
Italia                                43,8 5,7 16,4 21,6 37,0 14,2 10,8 12,0 14,6 1,9 3,5 9,2

(a) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che hanno curato l'automobile, moto, motorino, bicicletta.
(b) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che hanno fatto del giardinaggio, curato l'orto. 
(c) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che hanno collezionato oggetti.

TERRITORIO

di cui:  (c)di cui:  (b)di cui:  (a)

SìSìSì

Colleziona oggettiCura l'automobile, moto,
motorino, bicicletta

Fa del giardinaggio,
cura l'orto
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Tavola 8.7 - Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Una o più
volte alla

settimana

Una o più
volte al

mese

Più
rara-

mente

Una o più
volte alla

settimana

Una o più
volte al

mese

Più
rara-

mente

11-14 20,4 1,7 4,9 13,9 1,2 0,3 0,1 0,7
15-17 32,0 2,1 10,1 19,8 2,6 0,3 0,3 2,0
18-19 39,1 3,0 10,6 25,5 1,4      - 0,4 0,9
20-24 37,0 2,3 10,5 24,2 2,0 0,1 0,3 1,5
25-34 40,2 2,4 12,0 25,8 3,0 0,5 0,6 1,9
35-44 40,0 1,8 11,5 26,6 3,5 0,7 0,9 1,9
45-54 36,7 1,6 9,6 25,5 3,0 0,4 0,7 1,9
55-59 31,8 1,8 8,6 21,4 2,5 0,4 0,6 1,5
60-64 27,3 1,3 7,6 18,4 2,4 0,4 0,7 1,3
65-74 18,9 1,2 4,0 13,6 2,9 0,6 0,5 1,7
75 e più 9,0 0,3 1,8 6,9 2,2 0,5 0,4 1,3
Totale 32,0 1,7 8,8 21,4 2,7 0,5 0,6 1,7

11-14 27,2 1,3 7,6 18,3 10,7 1,3 1,6 7,8
15-17 41,6 1,8 12,0 27,8 11,0 0,4 1,8 8,9
18-19 47,2 1,9 12,2 33,1 15,9 2,5 2,5 10,9
20-24 50,0 2,9 16,8 30,4 21,0 3,5 4,5 13,0
25-34 58,9 3,5 19,9 35,5 35,3 6,0 10,2 19,1
35-44 61,4 3,0 20,0 38,3 45,5 8,8 12,5 24,1
45-54 56,1 3,1 15,4 37,7 56,6 15,1 15,7 25,8
55-59 51,0 3,8 14,8 32,4 63,1 19,9 18,2 25,1
60-64 44,2 3,2 10,4 30,7 66,4 22,1 20,7 23,6
65-74 33,2 1,3 8,4 23,5 64,6 22,7 19,3 22,6
75 e più 11,4 0,7 2,1 8,5 44,1 14,3 11,1 18,7
Totale 46,0 2,5 13,7 29,8 45,9 12,3 12,8 20,8

11-14 23,7 1,5 6,2 16,0 5,8 0,8 0,9 4,2
15-17 36,7 2,0 11,0 23,7 6,7 0,3 1,0 5,4
18-19 43,0 2,5 11,4 29,2 8,4 1,2 1,4 5,7
20-24 43,5 2,6 13,6 27,3 11,4 1,8 2,4 7,2
25-34 49,6 3,0 16,0 30,7 19,2 3,2 5,4 10,5
35-44 50,5 2,4 15,7 32,4 24,2 4,7 6,6 12,8
45-54 46,6 2,3 12,5 31,7 30,2 7,9 8,3 14,0
55-59 41,8 2,9 11,8 27,1 34,0 10,5 9,7 13,8
60-64 35,8 2,3 9,0 24,5 34,5 11,3 10,7 12,5
65-74 26,7 1,3 6,4 19,0 36,6 12,7 10,8 13,1
75 e più 10,5 0,6 2,0 7,9 28,2 9,1 7,0 12,1
Totale 39,2 2,1 11,3 25,8 25,0 6,6 6,9 11,6

(a) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno organizzato feste, cene, pranzi. 
(b) Per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno cucito, ricamato, fatto la maglia, ecc. dello stesso sesso e classe di età.

Sì Sì

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

CLASSI DI ETÀ

Organizza feste, cene, pranzi Cuce, ricama, fa la maglia, ecc…

di cui:  (b)di cui:  (a)
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Tavola 8.8 - Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona) 

Una o più
volte alla

settimana

Una o più
volte al

mese

Più
rara-

mente

Una o più
volte alla

settimana

Una o più
volte al

mese

Più
rara-

mente

REGIONI
Piemonte                              43,6 2,3 11,9 29,3 28,6 7,8 8,1 12,7
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       46,1 2,2 15,5 28,4 29,8 9,4 7,7 12,7
Lombardia                             40,5 2,1 11,7 26,6 25,5 7,7 7,2 10,6
Trentino-Alto Adige                   41,7 2,2 12,0 27,5 28,6 7,9 8,1 12,6
   Bolzano / Bozen 39,5 2,4 10,4 26,8 27,6 7,3 8,3 12,1
  Trento 43,7 2,0 13,5 28,2 29,4 8,5 7,9 13,1
Veneto                                46,9 2,3 14,2 30,4 26,2 7,9 7,0 11,4
Friuli-Venezia Giulia                 43,1 2,0 11,8 29,2 25,8 7,6 6,9 11,3
Liguria                               35,9 1,9 11,0 23,1 25,6 5,9 6,8 12,9
Emilia-Romagna                        42,8 2,9 13,4 26,5 26,2 6,8 8,0 11,4
Toscana                               40,0 2,2 12,4 25,4 25,7 6,4 6,3 13,1
Umbria                                42,9 3,2 14,4 25,3 25,7 7,6 6,4 11,6
Marche                                41,4 2,5 11,5 27,5 25,0 7,1 6,7 11,2
Lazio                                 41,4 2,4 13,8 25,2 23,4 5,2 6,9 11,3
Abruzzo                               45,5 1,9 14,2 29,4 25,0 5,6 6,9 12,5
Molise                                37,9 2,2 8,7 27,0 24,0 7,5 5,3 11,2
Campania                              33,3 1,7 9,1 22,5 22,1 4,6 6,6 10,8
Puglia                                31,0 1,4 7,3 22,2 24,1 6,9 6,5 10,7
Basilicata                            35,6 1,9 9,4 24,3 24,6 6,6 6,7 11,3
Calabria                              33,5 2,7 9,8 21,0 25,7 6,6 7,2 11,9
Sicilia                               31,3 1,6 6,8 22,9 23,3 5,5 5,6 12,1
Sardegna                              43,5 2,3 12,5 28,7 24,3 5,4 5,8 13,0
Italia                                39,2 2,1 11,3 25,8 25,0 6,6 6,9 11,6

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                            
Italia nord-occidentale               40,9 2,1 11,7 27,0 26,4 7,6 7,4 11,4
Italia nord-orientale                 44,5 2,5 13,4 28,5 26,4 7,4 7,5 11,5
Italia centrale                       41,1 2,4 13,1 25,5 24,5 6,0 6,7 11,9
Italia meridionale                    34,0 1,8 9,2 23,0 23,6 5,8 6,6 11,1
Italia insulare                       34,4 1,8 8,3 24,3 23,5 5,5 5,7 12,3
Italia                                39,2 2,1 11,3 25,8 25,0 6,6 6,9 11,6

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 37,0 1,7 11,1 24,2 22,8 4,2 6,7 11,8
Periferia dell'area metropolitana     39,0 2,3 12,7 24,0 25,8 7,3 7,0 11,5
Fino a 2.000 abitanti                  40,9 2,7 12,3 25,9 27,9 9,3 8,0 10,6
Da 2.001 a 10.000 abitanti             41,3 2,3 11,8 27,2 27,2 8,1 7,5 11,6
Da 10.001 a 50.000 abitanti           39,1 2,1 10,5 26,5 24,7 6,3 6,7 11,7
50.001 abitanti e più                37,9 2,0 10,8 25,1 22,8 5,5 6,0 11,4
Italia                                39,2 2,1 11,3 25,8 25,0 6,6 6,9 11,6

(a) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che hanno organizzato feste, cene, pranzi. 
(b) Per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona che hanno cucito, ricamato, fatto la maglia, ecc.

TERRITORIO
di cui:  (b)di cui:  (a)

SìSì

Organizza feste, cene, pranzi Cuce, ricama, fa la maglia, ecc…
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No Sì Tutti 
i giorni

Una o più 
volte a

settimana

Qualche 
volte al 

mese

Qualche 
volta 

all'anno

A casa 
propria

A casa di 
amici, 

parenti

Nelle sale 
giochi Altrove

SESSO (b)
Maschi 67,8 28,6 18,2 41,1 23,2 17,4 81,9 28,3 9,3 1,9
Femmine 81,5 14,8 6,5 36,3 29,6 27,6 82,2 22,3 6,4 1,9
Totale 74,8 21,5 14,1 39,4 25,5 21,0 82,0 26,2 8,3 1,9

CLASSI DI ETÀ (b)
3-5 68,2 25,9 12,3 50,0 27,5 10,2 87,9 13,8 2,5 1,1
6-10 34,6 61,5 21,3 54,4 18,8 5,5 86,8 27,2 4,5 1,2
11-14 21,8 75,1 28,5 47,6 18,0 5,9 87,3 38,8 8,5 1,0
15-17 30,0 66,6 22,2 43,7 22,1 12,0 84,2 40,5 11,8 0,4
18-19 37,3 59,4 14,6 42,0 27,1 16,3 80,7 35,8 14,9 1,3
20-24 53,1 43,6 12,0 39,4 26,5 22,1 75,8 34,8 13,6 1,2
25-34 69,7 26,9 5,8 32,1 31,5 30,5 77,6 25,3 9,3 2,6
35-44 78,0 18,6 4,2 27,9 32,0 36,0 82,0 10,7 4,9 3,0
45-54 85,7 10,5 6,1 26,2 27,1 40,5 83,3 7,2 3,1 3,4
55-59 91,6 4,2 5,5 31,4 23,8 39,3 75,8 8,2 7,0 6,6
60-64 93,1 2,9 19,8 29,7 16,5 34,0 74,1 1,6 1,7 5,2
65-74 95,0 1,5 16,5 30,2 21,6 31,7 66,9 6,6 13,3 4,6
75 e più 96,0 0,8 8,2 41,8 12,8 37,1 46,2 8,6 37,4     -
Totale 74,8 21,5 14,1 39,4 25,5 21,0 82,0 26,2 8,3 1,9

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE (b)
Italia nord-occidentale               73,2 22,5 11,1 37,4 27,6 23,9 85,1 25,0 6,3 1,8
Italia nord-orientale                 76,1 21,3 12,5 34,9 27,8 24,8 82,9 25,7 8,6 2,9
Italia centrale                       74,5 22,2 15,8 39,6 22,9 21,6 80,3 26,4 9,3 2,3
Italia meridionale                    75,3 20,7 16,1 44,7 23,4 15,8 80,3 27,7 9,8 1,1
Italia insulare                       76,2 20,4 16,9 40,7 25,2 17,3 79,6 26,5 7,7 1,2
Italia                                74,8 21,5 14,1 39,4 25,5 21,0 82,0 26,2 8,3 1,9

TITOLO DI STUDIO (c)
Laurea 78,7 18,3 3,2 26,3 26,6 43,9 82,0 18,2 5,6 4,0
Diploma superiore 72,5 24,1 7,3 32,0 29,5 31,2 78,7 22,5 6,9 2,7
Licenza media 73,7 22,4 13,8 38,3 27,4 20,6 81,0 28,1 11,7 1,5
Licenza elementare 77,6 18,9 24,1 50,1 18,4 7,5 86,0 30,9 6,6 1,3
Totale 75,1 21,4 14,2 39,0 25,4 21,4 81,8 26,6 8,5 1,9

(a) Per 100 persone di 3 anni e più che giocano con i videogiochi.
(b) Per 100 persone di 3 anni e più con le stesse caratteristiche.
(c) Per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche.

SESSO, CLASSI DI ETÀ,
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
E TITOLO DI STUDIO

Luogo in cui gioca (a)Gioca con i 
videogiochi Frequenza con cui gioca (a)

9. I videogiochi, giochi, concorsi e scommesse9

9.1 - I videogiochi 

I videogiochi rappresentano un importante canale di alfabetizzazione alle nuove tecnologie per i giovani. In Italia 
il 21,5 per cento della popolazione di 3 anni e più gioca con i videogiochi ma, ovviamente, il dato è fortemente 
influenzato dall’età. I bambini cominciano prestissimo ad interessarsi ai videogiochi: infatti li utilizza ben il 25,9 per 
cento dei bambini di 3-5 anni. La percentuale di videogiocatori aumenta notevolmente tra le persone dai 6 ai 10 anni 
(61,5 per cento), raggiunge il picco tra le persone dagli 11 ai 14 anni (75,1 per cento) e si mantiene molto elevata fino 
ai 24 anni (superiore al 43 per cento) per poi decrescere rapidamente fino a raggiungere il 4,2 per cento tra le persone 
di 55-59 anni e meno del 2 per cento tra gli ultrasessantacinquenni (Prospetto 9.1). 

Prospetto 9.1 - Persone di 3 anni e più per uso dei videogiochi, frequenza di uso, luogo di uso, sesso, classe di età, 
ripartizione geografica e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più con le stesse 
caratteristiche) 

                                                          
Il capitolo è stato redatto da: Adolfo Morrone.
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L’uso dei videogiochi è una prerogativa maschile: il 28,6 per cento dei maschi gioca con i videogiochi 
rispetto al 14,8 per cento delle donne e tale prerogativa maschile è costante anche a parità di età. Giocano con i 
videogiochi l’83,5 per cento dei ragazzi di 11-14 anni rispetto al 66,4 per cento delle coetanee (Tavola 9.1). 

Dal punto di vista territoriale l’uso dei videogiochi è leggermente più diffuso al Centro e nel Nord-ovest 
anche se le differenze sono ridotte. Le regioni in cui è maggiore la quota di persone che gioca con i videogiochi 
sono il Lazio e la Lombardia (entrambe con il 23,5 per cento) seguite dal Trentino-Alto Adige (22,7 per cento). 
Friuli-Venezia Giulia (17,3 per cento), Molise (18,7 per cento) e Puglia (18,8 per cento) sono invece le regioni 
in cui tale pratica è meno diffusa (Tavola 9.2). 

L’uso dei videogiochi è più diffuso tra i diplomati (24,1 per cento) e tra le persone con la licenza media 
(22,4 per cento) mentre è meno diffuso tra i laureati (18,3 per cento). Questo dato risente, però, dell’età. Se 
consideriamo, infatti, le persone di 25-44 anni si evidenzia che i diplomati usano i videogiochi nel 25,9 per 
cento dei casi seguiti dai laureati che li usano nel 23,4 per cento dei casi (Tavola 9.4 del cd-rom). 

Considerando la frequenza d’uso si evidenzia che il 14,1 per cento di chi usa i videogiochi ci gioca tutti i giorni, il 
39,4 per cento ci gioca una o più volte a settimana, il 25,5 per cento qualche volta al mese e il 21,0 per cento qualche 
volta all’anno. I videogiocatori più assidui sono i maschi (18,2 per cento gioca tutti i giorni rispetto al 6,5 per cento 
delle donne), i ragazzi dai 6 ai 17 anni (oltre il 20 per cento) e le persone con la licenza elementare (Prospetto 9.1). 

È la propria casa il luogo privilegiato in cui si gioca. L’82,0 per cento delle persone ci gioca a casa propria, 
il 26,2 per cento a casa di amici o parenti, l’8,3 per cento nelle sale giochi e l’1,9 per cento altrove. L’uso a casa 
è prevalente in tutte le classi d’età ma tra i ragazzi dagli 11 ai 24 anni l’uso a casa di amici o parenti raggiunge 
dimensioni consistenti (oltre il 34 per cento). Infine, l’uso dei videogiochi nelle sale giochi è diffuso soprattutto 
tra i giovani dai 17 ai 24 anni, tra gli ultrasessantacinquenni, in Italia centrale e nell’Italia meridionale 
(Prospetto 9.1). 

Prospetto 9.2 - Persone di 3 anni e più per classe di età, sesso e uso dei videogiochi - Anni 2000 e 2006 (per 100 
persone di 3 anni e più della stessa età e dello stesso sesso)

3-5 6-10 11-14 15-17 18-19 20-24 25-34 35-44 45-54 55-59 60-64 65-74 75 e più

Maschi 31,7 73,5 86,1 82,2 68,8 57,8 35,4 21,1 8,1 3,3 1,8 0,8 0,5 27,9
Femmine 20,8 55,3 61,0 51,2 39,1 28,6 14,8 8,3 2,8 0,8 0,5 0,4 0,2 13,9
Totale 26,5 64,7 73,8 67,2 53,5 43,5 25,3 14,7 5,4 2,1 1,1 0,5 0,3 20,7

Maschi 31,2 69,9 83,5 82,0 74,1 57,4 37,1 25,8 14,4 6,0 4,1 2,0 1,2 28,6
Femmine 20,2 52,4 66,4 50,4 43,6 29,5 16,9 11,1 6,7 2,6 1,6 1,1 0,5 14,8
Totale 25,9 61,5 75,1 66,6 59,4 43,6 26,9 18,6 10,5 4,2 2,9 1,5 0,8 21,5

                                                               

2006

SESSO Classi di età Totale

2000

Rispetto al 2000 la quota di persone che giocano con i videogiochi è sostanzialmente invariata (20,7 per 
cento nel 2000 rispetto al 21,5 per cento del 2006). In effetti, se consideriamo le singole classi di età si nota che 
il gioco con i videogiochi è diminuito tra i bambini di 6-10 anni (dal 64,7 per cento del 2000 al 61,5 per cento 
del 2006) ed è aumentato tra le persone dai 35 ai 54 anni (circa 4 punti percentuali). Restano invariate, infine, 
anche le differenze di genere (Prospetto 9.2). 

9.2 - I giochi 

La passione per i giochi coinvolge il 58,7 per cento delle persone di 14 anni e più considerando nel 
complesso chi si dedica ad almeno una delle attività considerate (giochi di società, giochi di carte, cruciverba o 
simili e biliardo e bowling) (Tavola 9.3).  

La quota di giocatori è più elevata tra i maschi (63,2 per cento rispetto al 54,5 per cento) e tra i giovani 
(oltre il 70 per cento tra le persone dai 14 ai 24 anni). Le differenze di genere, però, sono fortemente influenzate 
dall’età. Tra le persone tra i 14 e i 24 anni, infatti, le differenze di genere sono minime e in alcuni casi sono le 
donne a giocare più degli uomini. Tra le persone dai 55 anni in poi, invece, il divario tra uomini e donne diventa 
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molto consistente. Tra gli ultrasettantacinquenni, ad esempio, giocano il 54,4 per cento dei maschi rispetto al 
31,0 per cento delle coetanee (Tavola 9.3). Il gioco, come attività del tempo libero, è più diffusa al Nord (61 per 
cento circa) e in particolare in Trentino-Alto Adige (68,6 per cento) rispetto al resto d’Italia (Tavola 9.4). Infine 
le attività di gioco sono praticate di più dai diplomati (65,7 per cento), seguiti dai laureati (63,0 per cento) e 
dalle persone con la licenza media (62,5 per cento). I più svantaggiati sono le persone con la licenza elementare 
che praticano attività di gioco solo nel 44,1 per cento dei casi. Tali differenze, inoltre, restano sostanzialmente 
invariate anche considerando congiuntamente l’età e il titolo di studio (Tavola 9.8 del cd-rom). 

Prospetto 9.3 - Persone di 14 anni e più per tipo di gioco effettuato, sesso, classe di età, e ripartizione geografica - 
Anni 2000 e 2006 (per 100 persone di 14 anni e più con le stesse caratteristiche)

2000 2006 2000 2006 2000 2006 2000 2006

SESSO
Maschi 23,8 20,1 56,5 48,9 38,9 35,1 11,4 12,5
Femmine 20,8 18,3 37,6 35,8 41,6 40,1 1,9 6,0
Totale 22,3 19,2 46,7 42,1 40,3 37,7 6,5 9,1

CLASSI DI ETÀ
14-17 48,4 49,3 55,8 55,4 52,6 50,9 16,5 24,2
18-19 46,9 39,2 59,0 53,7 54,9 51,4 23,2 35,6
20-24 43,2 36,9 55,7 51,1 54,0 48,0 18,6 30,9
25-34 33,8 28,8 50,3 43,4 47,7 42,2 9,9 16,6
35-44 24,8 22,4 47,0 39,9 45,7 40,9 4,4 7,8
45-54 14,8 14,6 45,4 41,5 40,2 39,2 3,6 4,5
55-59 11,4 11,2 45,9 41,2 36,7 38,7 2,9 2,3
60-64 10,5 7,8 46,4 42,4 33,1 36,3 2,7 1,8
65-74 8,3 6,3 42,7 41,6 26,9 29,2 1,8 1,2
75 e più 5,0 4,7 31,4 31,9 18,4 17,7 0,9 0,3
Totale 22,3 19,2 46,7 42,1 40,3 37,7 6,5 9,1

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 25,0 21,6 47,7 44,4 45,2 41,8 5,4 9,6
Italia nord-orientale 23,6 20,4 47,1 44,4 42,0 38,8 8,4 9,9
Italia centrale 21,5 18,5 47,1 40,8 40,2 38,3 6,2 9,4
Italia meridionale 20,2 17,1 46,1 39,9 35,2 33,7 6,3 7,8
Italia insulare 19,6 16,9 44,2 39,7 36,5 33,9 6,8 8,7
Italia 22,3 19,2 46,7 42,1 40,3 37,7 6,5 9,1

(a) Nel 2000 il bowling non era rilevato.

Frequenta sale da biliardo, 
bowling (a)

Fa giochi di società
(escluse le carte) Gioca a carte Fa cruciverba o simili

Entrando nel dettaglio delle attività praticate si evidenzia che i giochi di carte sono quelli più praticati (42,1 
per cento), seguiti dai cruciverba e simili (37,7 per cento), dai giochi di società (19,2 per cento) e per ultimo dal 
gioco del biliardo, bowling (9,1 per cento) (Prospetto 9.3).  

L’unico gioco praticato più dalle donne che dagli uomini sono i cruciverba e simili (40,1 per cento rispetto 
al 35,1 per cento) mentre per tutte gli altri giochi considerati sono gli uomini ad avere le quote più elevate. Sono 
i giovani, inoltre, a giocare di più a tutti i giochi considerati. La quota di persone tra i 14 e i 24 che gioca a 
cruciverba e simili è superiore al 48 per cento mentre scende a meno del 30 per cento tra gli 
ultrasessantacinquenni. Anche se si considerano i giochi di carte la quota di giocatori tra i ragazzi fino a 24 anni 
(oltre il 51 per cento) è molto più elevata di quella che si registra tra gli ultrasessantacinquenni (Prospetto 9.3). 
Dal punto di vista territoriale è il Nord ad avere le quote più alte per tutti i giochi considerati e le differenze con 
il Sud sono a volte anche molto elevate. Ad esempio, giocano a cruciverba e simili il 41,8 per cento delle 
persone residenti in Italia nord-occidentale rispetto al 33,7 per cento di quelli residenti in Italia meridionale 
(Prospetto 9.3). 

Rispetto al 2000 diminuiscono le attività di gioco: le persone che giocano a carte passano dal 46,7 per cento 
del 2000 al 42,1 percento del 2006 e analogamente diminuisce la fruizione di cruciverba e simili (dal 40,3 al 
37,7 per cento) e di giochi di società (dal 22,3 al 19,2 per cento). In particolare i giochi di società e i giochi di 
carte diminuiscono in tutte le classi di età mentre i cruciverba e simili diminuiscono tra le persone fino a 54 anni 
e aumentano tra le persone dai 55 ai 74 anni (Prospetto 9.3) 



134

9.3 - Le scommesse e/o i giochi a premi 

Il 40,2 per cento delle persone di 14 anni e più ha effettuato qualche tipo di scommessa o ha partecipato a 
qualche gioco a premi nei 12 mesi precedenti l’intervista. La quota di chi scommette è più alta tra gli uomini 
(49,4 per cento rispetto al 31,6 per cento) e tra le persone tra i 20 e i 64 anni (oltre il 41 per cento) (Tavola 9.5). 
La quota di persone che scommette è più elevata in Italia centrale e in Italia insulare (circa 41 per cento) e 
soprattutto in Italia meridionale (45,1 per cento) mentre nel nord dell’Italia è più contenuta (circa 36 per cento) 
(Tavola 9.6). 

Le attività più praticate sono il superenalotto (26,3 per cento), il lotto (25,1 per cento), il totocalcio (17,4 
per cento) e i concorsi a premi e/o le lotterie di vario tipo (12,3 per cento). Molto più contenuta la quota di chi 
gioca al bingo (4,4 per cento), di chi effettua scommesse (2,8 per cento), di chi gioca ai videopoker (2,0 per 
cento) e di chi gioca alle corse di cavalli, cani e/o al casinò (1,9 per cento) (Prospetto 9.4).  

Le attività considerate sono diffuse soprattutto in Italia meridionale dove, ad esempio, gioca al lotto il 31,6 
per cento delle persone di 14 anni e più rispetto al 19,5 per cento dell’Italia nord-orientale (Tavola 9.6). 

Prospetto 9.4 - Persone di 14 anni e più per tipo di scommesse e/o giochi a premi effettuati, classe di età, sesso e 
ripartizione geografica - Anni 2000 e 2006 (per 100 persone di 14 anni e più con le stesse caratteristiche) 

2000 2006 2000 2006 2000 2006 2000 2006 2000 2006 2000 2006

SESSO
Maschi 46,1 28,3 41,1 29,9 51,6 35,2 5,1 3,0 5,6 5,1 20,6 13,3 5,4 3,4
Femmine 14,0 7,3 28,6 20,6 29,0 18,1 1,3 0,8 0,7 0,6 17,1 11,3 3,5 0,8
Totale 29,5 17,4 34,6 25,1 39,9 26,3 3,2 1,9 3,1 2,8 18,8 12,3 4,4 2,0

CLASSI DI ETÀ
14-17 21,4 11,7 16,1 8,1 21,3 8,2 2,1 1,8 3,9 4,3 11,8 7,6 5,0 4,2
18-19 29,0 16,4 28,2 14,2 35,4 16,4 3,3 1,5 5,3 5,5 15,3 8,5 7,9 5,5
20-24 33,1 19,3 34,3 20,9 40,4 23,0 5,4 3,4 7,3 7,4 18,9 14,2 11,1 6,7
25-34 35,6 20,7 39,3 28,5 46,7 30,5 5,1 2,8 4,5 4,7 21,9 14,7 7,4 3,8
35-44 35,6 21,2 41,6 29,8 47,6 32,4 4,0 2,3 3,3 3,0 22,3 14,7 4,9 1,9
45-54 34,5 20,3 40,3 30,4 47,2 33,0 3,0 1,9 2,9 2,3 21,8 14,7 3,7 1,3
55-59 30,0 17,7 37,0 29,8 44,1 29,9 2,5 1,5 2,1 1,7 20,0 14,3 2,7 0,9
60-64 27,5 18,7 36,1 27,0 39,8 29,9 2,7 1,9 2,1 1,3 19,0 13,0 2,3 0,5
65-74 20,2 14,0 29,3 23,3 31,3 22,6 0,9 0,8 0,7 0,8 14,1 8,7 1,6 0,4
75 e più 14,0 5,8 28,6 12,9 29,0 10,6 0,6 0,3 0,7 0,2 17,1 4,4 1,0 0,0
Totale 29,5 17,4 34,6 25,1 39,9 26,3 3,2 1,9 3,1 2,8 18,8 12,3 4,4 2,0

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale 26,0 14,9 31,8 22,1 35,2 23,1 3,3 1,9 2,3 2,0 17,9 12,4 3,6 2,0
Italia nord-orientale 25,2 13,2 27,8 19,5 34,0 20,6 3,4 1,6 2,5 1,8 19,6 12,6 3,1 2,0
Italia centrale 30,8 17,6 35,1 25,0 43,4 28,6 3,3 2,1 3,3 3,0 29,4 12,1 4,6 2,1
Italia meridionale 34,3 23,0 41,6 31,6 45,6 31,4 3,2 2,0 4,2 4,2 18,7 12,9 5,9 1,9
Italia insulare 14,0 18,7 28,6 28,1 29,0 29,3 2,3 1,7 0,7 2,8 17,1 10,1 5,2 2,5
Italia 29,5 17,4 34,6 25,1 39,9 26,3 3,2 1,9 3,1 2,8 18,8 12,3 4,4 2,0

(a) Nel 2000 questa attività di gioco non era rilevata.

Totocalcio, 
totogol, totosei o 

totip
Bingo 

(a)

Video-
poker 

(a)

Partecipa a 
concorsi a 
premi o a 

lotterie di vario 
tipo

Lotto Super-
enalotto

Gioca alle corse 
di cavalli, cani, 

al casinò

Effettua 
scommesse 
(corsa tris, 
totoscom-
messe)

Rispetto al 2000 diminuiscono notevolmente tutti i tipi di scommesse e/o giochi a premi considerati e in 
particolare il totocalcio (dal 29,5 per cento del 2000 al 17,4 per cento del 2006), il lotto (dal 34,6 per cento al 
25,1 per cento), il superenalotto (dal 39,9 per cento al 26,3 per cento) e i concorsi a premi (dal 18,8 per cento al 
12,3 per cento). Il calo è più forte proprio tra le categorie in cui è più alta la quota di giocatori ossia gli uomini e 
le persone tra i 18 e i 59 anni. Dal punto di vista territoriale, invece, il calo è piuttosto omogeneo ad eccezione 
dell’Italia insulare in cui si registra, in controtendenza con il dato nazionale, un aumento della quota di persone 
che giocano al totocalcio e che effettuano scommesse (Prospetto 9.4). 
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Tavola 9.1 - Persone di 3 anni e più per utilizzo dei videogiochi, frequenza di utilizzo, luogo di utilizzo, sesso e 
classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

No Sì Tutti i
giorni

Una o più
volte a

settimana

Qualche
volta al

mese

Qualche 
volta

all'anno

A casa
propria

A casa
di amici,

parenti

Nelle
sale

giochi
Altrove

3 - 5 63,5 31,2 15,8 49,5 27,3 7,5 85,5 13,3 2,3 0,9
6 - 10 26,3 69,9 29,7 53,4 13,1 3,8 87,7 30,2 5,6 1,1
11 - 14 13,3 83,5 41,3 45,5 10,7 2,6 87,8 45,4 10,0 1,0
15 - 17 16,1 82,0 31,8 49,5 15,4 3,3 84,8 45,5 12,9 0,4
18 - 19 21,9 74,1 20,6 48,9 24,2 6,4 81,8 39,4 17,5 1,1
20 - 24 39,2 57,4 16,7 45,3 24,8 13,2 78,2 35,3 15,0 1,2
25 - 34 59,4 37,1 7,3 36,4 31,5 24,8 76,6 28,4 10,4 2,9
35 - 44 70,8 25,8 3,9 30,0 32,7 33,4 80,3 12,0 6,1 3,2
45 - 54 82,0 14,4 6,1 27,3 24,9 41,7 86,1 6,0 2,5 2,4
55 - 59 89,8 6,0 4,7 26,7 22,4 46,3 71,2 10,9 6,7 7,7
60 - 64 92,3 4,1 18,4 30,3 13,2 38,0 70,8 1,3 0,5 2,5
65 - 74 94,0 2,0 18,0 28,0 28,4 25,6 63,5 8,8 9,5 2,3
75 e più 95,2 1,2 14,0 34,5 21,8 29,7 47,3 12,0 30,1     -
Totale 67,8 28,6 18,2 41,1 23,2 17,4 81,9 28,3 9,3 1,9

3 - 5 73,3 20,2 6,5 51,0 28,0 14,5 91,8 14,5 2,9 1,5
6 - 10 43,6 52,4 9,2 55,9 27,1 7,8 85,5 22,9 2,9 1,4
11 - 14 30,6 66,4 11,8 50,3 27,7 10,2 86,6 30,1 6,5 1,1
15 - 17 44,6 50,4 5,7 33,8 33,7 26,9 83,1 32,1 9,9 0,6
18 - 19 53,8 43,6 3,7 29,4 32,5 34,3 78,6 29,2 10,0 1,6
20 - 24 67,3 29,5 2,6 27,6 29,9 39,8 71,2 33,8 10,6 1,0
25 - 34 79,9 16,9 2,7 22,7 31,5 43,2 79,9 18,5 6,9 2,0
35 - 44 85,4 11,1 4,7 22,8 30,4 42,1 86,2 7,8 2,2 2,6
45 - 54 89,3 6,7 6,1 24,0 31,7 38,1 77,4 9,8 4,3 5,6
55 - 59 93,3 2,6 7,3 41,4 26,8 24,5 85,4 2,4 7,7 4,2
60 - 64 93,8 1,6 23,4 28,0 25,1 23,5 82,6 2,4 4,6 12,1
65 - 74 95,8 1,1 14,2 33,4 11,7 40,7 71,9 3,3 18,8 7,8
75 e più 96,5 0,5     - 52,2     - 47,8 44,5 3,7 47,9     -
Totale 81,5 14,8 6,5 36,3 29,6 27,6 82,2 22,3 6,4 1,9

3 - 5 68,2 25,9 12,3 50,0 27,5 10,2 87,9 13,8 2,5 1,1
6 - 10 34,6 61,5 21,3 54,4 18,8 5,5 86,8 27,2 4,5 1,2
11 - 14 21,8 75,1 28,5 47,6 18,0 5,9 87,3 38,8 8,5 1,0
15 - 17 30,0 66,6 22,2 43,7 22,1 12,0 84,2 40,5 11,8 0,4
18 - 19 37,3 59,4 14,6 42,0 27,1 16,3 80,7 35,8 14,9 1,3
20 - 24 53,1 43,6 12,0 39,4 26,5 22,1 75,8 34,8 13,6 1,2
25 - 34 69,7 26,9 5,8 32,1 31,5 30,5 77,6 25,3 9,3 2,6
35 - 44 78,0 18,6 4,2 27,9 32,0 36,0 82,0 10,7 4,9 3,0
45 - 54 85,7 10,5 6,1 26,2 27,1 40,5 83,3 7,2 3,1 3,4
55 - 59 91,6 4,2 5,5 31,4 23,8 39,3 75,8 8,2 7,0 6,6
60 - 64 93,1 2,9 19,8 29,7 16,5 34,0 74,1 1,6 1,7 5,2
65 - 74 95,0 1,5 16,5 30,2 21,6 31,7 66,9 6,6 13,3 4,6
75 e più 96,0 0,8 8,2 41,8 12,8 37,1 46,2 8,6 37,4     -
Totale 74,8 21,5 14,1 39,4 25,5 21,0 82,0 26,2 8,3 1,9

(a) Per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età che giocano con i videogiochi. 

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

CLASSI DI ETÀ

MASCHI 

Luogo di utilizzo dei videogiochi (a)Gioca con i 
videogiochi Frequenza di utilizzo dei videogiochi (a)
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Tavola 9.2 - Persone di 3 anni e più per utilizzo dei videogiochi, frequenza di utilizzo, luogo di utilizzo, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più della stessa zona) 

No Sì Tutti i
giorni

Una o più
volte a

settimana

Qualche 
volta al 

mese

Qualche 
volta

all'anno

A casa
propria

A casa
di amici,

parenti

Nelle
sale

giochi
Altrove

REGIONI
Piemonte                              75,9 20,6 11,8 38,3 24,6 25,3 86,1 30,2 7,2 2,6
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                   71,6 22,4 11,7 39,6 28,8 19,9 85,4 22,6 4,4 3,5
Lombardia                             71,7 23,5 10,5 37,3 28,9 23,2 84,7 23,1 6,5 1,5
Trentino-Alto Adige 74,4 22,7 12,3 31,7 27,5 28,6 87,7 24,3 5,8 2,9
  Bolzano / Bozen 77,6 20,7 13,8 30,6 26,0 29,7 87,1 23,5 3,9 2,8
  Trento 71,2 24,5 11,0 32,6 28,7 27,6 88,3 25,0 7,2 3,0
Veneto                                76,5 22,2 13,0 31,8 29,9 25,4 79,0 24,6 8,9 3,0
Friuli-Venezia Giulia                 75,0 17,3 9,0 41,2 30,1 19,7 86,2 28,4 8,9 1,6
Liguria 75,5 22,0 13,5 35,6 26,3 24,6 85,3 23,8 3,2 1,7
Emilia-Romagna 76,3 21,1 12,8 38,0 24,8 24,5 85,5 26,6 8,8 3,2
Toscana                               76,5 20,8 14,6 40,0 23,9 21,4 87,3 27,1 8,0 2,7
Umbria                                74,5 21,3 19,9 37,6 20,9 21,6 84,8 26,9 9,5 1,6
Marche                                76,4 21,4 13,5 37,9 25,2 23,3 82,4 25,6 11,3 1,3
Lazio                                 72,6 23,5 16,6 40,0 22,1 21,3 74,8 26,0 9,5 2,4
Abruzzo                               77,8 19,9 15,5 43,9 24,7 15,9 83,2 23,2 8,9 1,5
Molise                                77,7 18,7 14,6 32,9 31,1 21,4 71,4 19,9 19,5 1,6
Campania                              74,6 22,0 17,3 48,3 19,8 14,6 81,1 32,3 10,7 0,8
Puglia 76,4 18,8 13,7 41,9 26,0 18,4 80,1 25,8 6,5 1,2
Basilicata                            75,3 21,0 17,7 40,9 25,6 15,8 86,7 24,5 13,0 1,1
Calabria 72,8 21,1 16,9 42,3 27,0 13,8 75,5 22,3 11,6 1,5
Sicilia                               77,4 20,1 18,1 41,8 24,2 16,0 79,7 25,1 8,0 0,9
Sardegna 72,5 21,5 13,3 37,6 28,2 20,9 79,6 30,4 6,8 2,1
Italia 74,8 21,5 14,1 39,4 25,5 21,0 82,0 26,2 8,3 1,9

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               73,2 22,5 11,1 37,4 27,6 23,9 85,1 25,0 6,3 1,8
Italia nord-orientale                 76,1 21,3 12,5 34,9 27,8 24,8 82,9 25,7 8,6 2,9
Italia centrale                       74,5 22,2 15,8 39,6 22,9 21,6 80,3 26,4 9,3 2,3
Italia meridionale                    75,3 20,7 16,1 44,7 23,4 15,8 80,3 27,7 9,8 1,1
Italia insulare                       76,2 20,4 16,9 40,7 25,2 17,3 79,6 26,5 7,7 1,2
Italia 74,8 21,5 14,1 39,4 25,5 21,0 82,0 26,2 8,3 1,9

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 74,5 21,6 16,4 38,3 23,7 21,6 77,9 26,9 7,1 2,4
Periferia dell'area metropolitana     73,3 23,4 12,3 41,5 25,6 20,6 84,3 27,7 6,4 1,7
Fino a 2.000 abitanti                  77,5 19,2 12,6 38,7 27,4 21,4 79,0 23,9 9,7 1,7
Da 2.001 a 10.000 abitanti             75,5 21,2 13,1 39,8 26,5 20,6 84,2 26,8 11,1 1,8
Da 10.001 a 50.000 abitanti           74,3 22,2 14,2 39,2 26,1 20,5 81,7 25,6 8,3 1,4
50.001 abitanti e più                75,1 20,4 15,3 38,7 23,7 22,3 82,4 25,0 6,0 2,7
Italia 74,8 21,5 14,1 39,4 25,5 21,0 82,0 26,2 8,3 1,9

(a) Per 100 persone di 3 anni e più della stessa zona che giocano con i videogiochi. 

TERRITORIO

Luogo di utilizzo dei videogiochi (a)Gioca con i 
videogiochi Frequenza di utilizzo dei videogiochi (a)



137

Tavola 9.3 - Persone di 14 anni e più per tipo di gioco a cui partecipano, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 
persone di 14 anni e più dello stesso sesso e classe di età)

Fa giochi di società
(escluse le carte)

Gioca
a carte

Fa cruciverba
o simili

Frequenta sale da 
biliardo, bowling

14 - 17 75,1 50,1 57,9 43,8 28,9
18 - 19 70,9 36,7 54,4 41,5 40,8
20 - 24 70,8 34,6 54,1 39,8 36,2
25 - 34 63,3 28,2 46,9 34,8 22,4
35 - 44 61,3 23,3 44,6 36,0 10,6
45 - 54 61,2 15,5 46,9 35,8 6,8
55 - 59 62,3 12,2 49,9 36,9 4,0
60 - 64 64,7 8,6 50,9 36,9 3,2
65 - 74 63,8 7,4 54,4 32,2 2,4
75 e più 54,4 4,6 45,5 22,4 0,8
Totale 63,2 20,1 48,9 35,1 12,5

14 - 17 73,1 48,4 52,7 58,4 19,1
18 - 19 75,1 41,9 53,0 62,0 30,1
20 - 24 71,7 39,2 48,1 56,3 25,6
25 - 34 63,4 29,4 40,0 49,5 10,9
35 - 44 57,9 21,4 35,0 46,0 4,8
45 - 54 56,1 13,7 36,2 42,5 2,3
55 - 59 53,4 10,2 33,2 40,4 0,7
60 - 64 51,4 7,0 33,9 35,8 0,5
65 - 74 43,6 5,4 31,1 26,7 0,2
75 e più 31,0 4,7 23,5 14,9 0,1
Totale 54,5 18,3 35,8 40,1 6,0

14 - 17 74,1 49,3 55,4 50,9 24,2
18 - 19 72,9 39,2 53,7 51,4 35,6
20 - 24 71,2 36,9 51,1 48,0 30,9
25 - 34 63,4 28,8 43,4 42,2 16,6
35 - 44 59,6 22,4 39,9 40,9 7,8
45 - 54 58,6 14,6 41,5 39,2 4,5
55 - 59 57,7 11,2 41,2 38,7 2,3
60 - 64 58,0 7,8 42,4 36,3 1,8
65 - 74 52,7 6,3 41,6 29,2 1,2
75 e più 39,9 4,7 31,9 17,7 0,3
Totale 58,7 19,2 42,1 37,7 9,1

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI 

CLASSI DI ETÀ Gioca

Tipo di gioco
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Tavola 9.4 - Persone di 14 anni e più per tipo di gioco a cui partecipano, regione, ripartizione geografica e tipo di 
comune - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona) 

Fa giochi di società
(escluse le carte)

Gioca
a carte

Fa cruciverba
o simili

Frequenta sale da 
biliardo, bowling

REGIONI
Piemonte                              61,4 21,9 43,9 40,3 10,3
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       58,6 23,0 39,8 39,0 12,2
Lombardia                             62,0 22,1 44,8 42,5 9,7
Trentino-Alto Adige 68,6 31,5 54,8 39,9 8,2
  Bolzano / Bozen 73,0 35,3 58,7 38,9 9,0
  Trento 64,3 27,9 51,2 40,8 7,4
Veneto                                60,4 19,7 41,6 38,3 11,6
Friuli-Venezia Giulia                 55,7 17,5 38,4 39,2 7,3
Liguria 60,3 17,6 43,1 41,9 7,1
Emilia-Romagna 63,2 19,6 46,8 38,9 9,2
Toscana                               56,4 17,0 40,8 37,9 8,1
Umbria                                55,7 15,0 39,8 33,4 8,8
Marche                                58,3 18,6 43,8 33,4 9,1
Lazio                                 58,3 20,1 40,0 40,7 10,5
Abruzzo                               55,7 19,1 40,6 36,4 9,9
Molise                                50,7 15,9 35,0 32,9 7,6
Campania                              54,9 15,9 37,8 34,3 8,8
Puglia 56,5 17,5 43,4 32,5 6,3
Basilicata                            54,3 18,4 38,3 31,9 8,8
Calabria 54,0 18,0 39,7 33,3 6,7
Sicilia                               55,3 15,8 40,7 31,8 8,3
Sardegna 56,8 20,3 36,7 39,9 9,9
Italia 58,7 19,2 42,1 37,7 9,1

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                            
Italia nord-occidentale               61,6 21,6 44,4 41,8 9,6
Italia nord-orientale                 61,7 20,4 44,4 38,8 9,9
Italia centrale                       57,5 18,5 40,8 38,3 9,4
Italia meridionale                    55,2 17,1 39,9 33,7 7,8
Italia insulare                       55,7 16,9 39,7 33,9 8,7
Italia 58,7 19,2 42,1 37,7 9,1

TIPI DI COMUNE                            
Comune centro dell'area metropolitana 61,7 19,9 44,0 42,7 8,6
Periferia dell'area metropolitana     60,3 22,0 43,8 38,6 10,3
Fino a 2.000 abitanti                  58,3 18,6 43,8 35,5 9,3
Da 2.001 a 10.000 abitanti             57,5 18,2 41,6 35,1 9,4
Da 10.001 a 50.000 abitanti           58,7 18,8 42,2 37,4 9,3
50.001 abitanti e più                56,3 18,7 39,0 37,8 7,9
Italia 58,7 19,2 42,1 37,7 9,1

TERRITORIO Gioca

Tipo di gioco
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Tavola 9.5 - Persone di 14 anni e più per tipo di concorso a premi a cui partecipano, sesso e classe di età - Anno 
2006 (per 100 persone di 14 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Totocalcio, 
totogol, 

totosei o totip
Lotto Super-

enalotto

Gioca alle 
corse di 
cavalli, 
cani, al 
casinò

Effettua 
scommesse
(corsa tris, 
totoscom-

messe)

Partecipa a 
concorsi a 
premi o a 
lotterie di 
vario tipo

Bingo Video-
poker

14 - 17 30,6 18,3 9,3 10,4 5,1 2,2 6,9 7,6 5,5
18 - 19 43,7 25,3 19,1 22,2 9,1 2,6 9,8 8,6 8,0
20 - 24 51,6 31,2 25,3 30,1 11,7 5,6 13,5 15,5 10,9
25 - 34 55,1 31,9 33,7 39,0 9,3 4,1 8,3 14,9 6,1
35 - 44 55,3 32,6 35,5 41,9 6,2 3,6 5,1 15,1 3,3
45 - 54 54,3 31,6 34,2 42,1 4,2 3,2 4,2 15,8 2,3
55 - 59 53,6 28,6 34,1 40,3 3,0 2,5 2,7 15,3 1,6
60 - 64 52,0 29,9 31,6 39,3 2,5 3,1 2,3 14,6 0,7
65 - 74 45,4 25,4 28,8 32,2 2,0 1,5 1,5 10,3 0,7
75 e più 25,3 11,5 16,0 16,3 1,1 0,5 0,5 5,3 0,1
Totale 49,4 28,3 29,9 35,2 5,4 3,0 5,1 13,3 3,4

14 - 17 18,9 4,6 6,8 5,9 4,8 1,4 1,6 7,7 2,7
18 - 19 23,2 6,8 9,0 10,3 6,6 0,3 0,8 8,4 2,8
20 - 24 31,5 7,2 16,5 15,7 10,5 1,1 1,2 12,8 2,5
25 - 34 35,5 9,6 23,4 21,9 5,5 1,5 1,1 14,5 1,6
35 - 44 37,9 9,5 24,0 22,5 3,5 0,9 0,8 14,2 0,5
45 - 54 39,5 9,3 26,8 24,2 3,3 0,6 0,3 13,7 0,3
55 - 59 36,7 7,7 25,9 20,3 2,4 0,6 0,8 13,4 0,3
60 - 64 33,4 7,5 22,5 20,6 2,1 0,7 0,4 11,4 0,2
65 - 74 26,7 4,6 18,7 14,7 1,3 0,3 0,2 7,3 0,1
75 e più 14,6 2,3 10,9 7,1 1,0 0,3 0,1 3,8 0,0
Totale 31,6 7,3 20,6 18,1 3,5 0,8 0,6 11,3 0,8

14 - 17 24,9 11,7 8,1 8,2 5,0 1,8 4,3 7,6 4,2
18 - 19 33,8 16,4 14,2 16,4 7,9 1,5 5,5 8,5 5,5
20 - 24 41,6 19,3 20,9 23,0 11,1 3,4 7,4 14,2 6,7
25 - 34 45,2 20,7 28,5 30,5 7,4 2,8 4,7 14,7 3,8
35 - 44 46,7 21,2 29,8 32,4 4,9 2,3 3,0 14,7 1,9
45 - 54 46,8 20,3 30,4 33,0 3,7 1,9 2,3 14,7 1,3
55 - 59 44,9 17,7 29,8 29,9 2,7 1,5 1,7 14,3 0,9
60 - 64 42,7 18,7 27,0 29,9 2,3 1,9 1,3 13,0 0,5
65 - 74 35,1 14,0 23,3 22,6 1,6 0,8 0,8 8,7 0,4
75 e più 18,6 5,8 12,9 10,6 1,0 0,3 0,2 4,4 0,0
Totale 40,2 17,4 25,1 26,3 4,4 1,9 2,8 12,3 2,0

MASCHI 

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

Tipo di scommesse e/o giochi a premi

ScommetteCLASSI DI ETÀ
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Tavola 9.6 - Persone di 14 anni e più per tipo di concorso a premi a cui partecipano, regione, ripartizione geografica 
e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona) 

Totocalcio, 
totogol, 

totosei o 
totip

Lotto Super-
enalotto

Gioca alle 
corse di 
cavalli, 
cani, al 
casinò

Effettua 
scommesse
(corsa tris, 
totoscom-

messe)

Partecipa a 
concorsi a 
premi o a 
lotterie di 
vario tipo

Bingo Video-
poker

REGIONI
Piemonte                              36,2 13,2 21,2 21,9 4,2 2,0 1,7 11,1 1,8
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                   37,2 15,5 19,4 22,9 2,9 2,0 2,2 14,7 2,2
Lombardia                             38,2 15,6 22,6 23,7 3,3 2,0 2,2 13,2 2,2
Trentino-Alto Adige 32,0 12,0 17,4 17,9 4,4 1,6 1,5 11,2 1,6
  Bolzano / Bozen 27,3 10,9 16,3 17,5 4,0 2,2 1,7 6,5 1,9
  Trento 36,3 13,0 18,4 18,3 4,8 1,1 1,3 15,7 1,4
Veneto                                35,2 12,8 19,3 19,6 3,3 1,5 1,8 13,3 2,4
Friuli-Venezia Giulia                 33,9 15,3 19,6 20,6 2,9 2,2 1,7 11,5 1,1
Liguria 36,8 15,2 21,6 22,6 3,3 1,3 1,0 11,3 1,0
Emilia-Romagna 37,2 13,4 20,2 22,4 2,7 1,6 2,0 12,6 2,0
Toscana                               40,9 17,6 22,3 27,4 3,8 3,0 3,0 12,5 2,0
Umbria                                36,0 13,1 22,0 21,0 3,5 1,4 2,1 14,0 1,8
Marche                                35,0 12,0 19,6 21,0 3,2 1,6 2,3 10,3 1,8
Lazio                                 45,3 20,0 28,9 32,9 5,8 1,7 3,4 12,1 2,3
Abruzzo                               46,6 21,6 31,3 31,2 8,2 2,7 3,7 17,8 3,2
Molise                                39,9 17,9 30,9 25,1 5,8 1,1 1,4 12,8 2,6
Campania                              48,4 24,7 34,4 33,1 6,3 2,5 5,1 13,0 2,1
Puglia 43,7 22,1 30,0 30,6 5,2 1,1 4,0 12,3 1,2
Basilicata                            40,3 21,2 28,5 30,2 4,4 1,3 2,1 10,2 1,9
Calabria 40,0 22,2 28,6 29,7 4,7 2,4 3,7 11,5 2,0
Sicilia                               41,1 18,3 28,9 28,8 5,5 1,5 2,9 10,0 2,4
Sardegna 42,5 19,7 26,1 30,7 4,5 2,1 2,3 10,4 2,6
Italia 40,2 17,4 25,1 26,3 4,4 1,9 2,8 12,3 2,0

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                                                
Italia nord-occidentale               37,5 14,9 22,1 23,1 3,6 1,9 2,0 12,4 2,0
Italia nord-orientale                 35,5 13,2 19,5 20,6 3,1 1,6 1,8 12,6 2,0
Italia centrale                       41,8 17,6 25,0 28,6 4,6 2,1 3,0 12,1 2,1
Italia meridionale                    45,1 23,0 31,6 31,4 5,9 2,0 4,2 12,9 1,9
Italia insulare                       41,4 18,7 28,1 29,3 5,2 1,7 2,8 10,1 2,5
Italia 40,2 17,4 25,1 26,3 4,4 1,9 2,8 12,3 2,0

TIPI DI COMUNE                                                
Comune centro dell'area metropolitana 42,7 19,3 26,3 31,0 4,6 1,6 3,0 11,0 1,7
Periferia dell'area metropolitana     42,8 19,9 27,9 29,2 4,9 2,5 4,0 14,1 1,8
Fino a 2.000 abitanti                  36,1 13,6 21,9 21,2 2,9 1,0 1,0 11,2 2,8
Da 2.001 a 10.000 abitanti             37,9 15,2 23,7 22,7 3,7 1,7 2,1 12,6 2,1
Da 10.001 a 50.000 abitanti           42,6 18,4 27,2 27,7 5,5 2,0 2,8 12,9 2,4
50.001 abitanti e più                37,3 17,2 22,0 25,2 3,8 2,2 3,3 10,9 1,7
Italia 40,2 17,4 25,1 26,3 4,4 1,9 2,8 12,3 2,0

ScommetteTERRITORIO

Tipo di scommesse e/o giochi a premi
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10. Le relazioni con parenti e amici10 

10.1 -  Parenti, amici e ospitalità 
 
La dimensione relazionale è un aspetto molto importante del tempo libero. L'indagine a tale proposito ha 

considerato il tempo che le persone dedicano alle relazioni familiari e parentali (a esclusione dei genitori e dei 
figli) e alle relazioni amicali.  

  
Figura 10.1 - Persone di 6 anni e più che incontrano i parenti una o piu volte durante la settimana per sesso e 

classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

 
Durante l'arco della settimana il 51,3 per cento della popolazione di 6 anni e più incontra gli amici (ma solo 

il 20,3 per cento li vede tutti i giorni) e il 41,1 per cento incontra i parenti (ma solamente il 12,9 per cento li 
incontra tutti i giorni). Ovviamente i giovani hanno maggiori occasioni di socializzazione e risultano i più attivi 
sia per quanto riguarda le relazioni familiari sia per quelle amicali. Ad esempio, oltre il 48 per cento dei ragazzi 
di 11-19 anni incontra gli amici tutti i giorni mentre nelle età più elevate gli incontri tendono a diradarsi; infatti, 
tra gli adulti di 35-59 anni la quota di coloro che incontrano gli amici tutti i giorni si attesta attorno al 10 per 
cento, probabilmente anche per la mancanza di tempo libero dovuto al sopraggiungere degli impegni familiari e 
professionali (Tavole 10.3 e 10.5). 

Le donne, rispetto agli uomini, sono più propense a curare le relazioni con i familiari: ad esempio, il 42,4 
per cento delle donne incontra i parenti settimanalmente contro il 39,7 per cento degli uomini. Si registra, 
invece, un vantaggio a favore degli uomini per quanto riguarda la sfera amicale. Sono quasi il doppio delle 
donne gli uomini che incontrano gli amici tutti i giorni, e questo vantaggio maschile si registra per tutte le classi 
di età (Figura 10.1 e 10.2). 

A livello territoriale la maggiore abitudine ad incontrare gli amici si riscontra nel Meridione dove quasi un 
terzo della popolazione di 6 anni e più dichiara di vederli tutti i giorni e oltre un quarto di essi dichiara di 
                                                           
Il capitolo è stato redatto da: Laura Zannella. 
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incontrare i parenti durante la settimana; al contrario, le frequenze più basse si registrano nel Nord-est dove solo 
il 16,1 per cento della popolazione di 6 anni e più dichiara di vedersi con gli amici tutti i giorni e il 39,2 per 
cento di incontrare i parenti durante la settimana (Tavole 10.4 e 10.6).  

Per quanto riguarda la condizione occupazionale differenze significative si riscontrano nella frequentazione degli 
amici; infatti, se il 43,9 per cento degli studenti si vede con gli amici tutti i giorni, tra le casalinghe tale quota si 
abbassa drasticamente all’8,5 per cento. Inoltre, tra gli occupati la quota più bassa di chi incontra gli amici 
quotidianamente si registra tra i direttivi, quadri, impiegati (9,5 per cento). Va comunque sottolineato che, a parità di 
condizione e posizione nella professione, sono le donne ad essere le più penalizzate (Tavole 10.7 e 10.11 del cd-rom). 

Figura 10.2 - Persone di 6 anni e più che incontrano gli amici tutti i giorni per sesso e classe di età - Anno 2006 (per
100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età)

10.2 - Quando e dove si incontrano gli amici 

Nell'indagine si è entrati ulteriormente nello specifico rilevando come le persone trascorrono il tempo libero 
insieme ai loro amici e dove e quando ci si incontra. 

La maggior parte delle persone, pari al 65,7 per cento della popolazione di 6 anni e più, vede gli amici 
quando capita, il 43,9 per cento sia nei giorni lavorativi sia nel fine settimana, il 37,7 per cento li incontra 
durante il fine settimana, e solo il 14,4 per cento li incontra esclusivamente nei giorni lavorativi. Non si 
registrano differenze di genere significative sui momenti in cui si incontrano gli amici tranne che per i giorni 
feriali dove si nota un vantaggio di 4,6 punti percentuali a favore degli uomini (Prospetto 10.1) 

Ovviamente l’età influenza notevolmente le modalità con cui si incontrano i propri amici. L’ampia fascia di 
età che va dai 15 ai 34 anni si incontra con i propri amici sia nei giorni lavorativi sia nel fine settimana (oltre il 
50 per cento). Sono soprattutto le persone dai 60 anni in su a non avere dei momenti prestabiliti per vedere gli 
amici (più del 71 per cento dichiara di vederli quando capita), mentre la quota di chi li vede nel fine settimana è 
particolarmente elevata tra i giovani di 18-19 anni (50,3 per cento) (Prospetto 10.1). 

Con gli amici ci si incontra soprattutto a casa propria o a casa di altri amici (67,1 per cento), ma anche in 
luoghi all’aperto come le piazze, le strade, i parchi e i giardini (51,6 per cento). Leggermente inferiore la quota 
di persone che si dà appuntamento con gli amici in locali come bar, ristoranti, pub e birrerie (43,1 per cento). Le 
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donne preferiscono incontrare gli amici a casa propria o di altri (75,8 per cento rispetto al 58,2 per cento degli 
uomini) mentre gli uomini preferiscono i luoghi all’aperto (55,8 per cento rispetto al 47,5 per cento) e i locali 
(50,7 per cento rispetto al 35,5 per cento delle donne). In particolare, la casa è il luogo privilegiato per i bambini 
e i ragazzi di 6-14 anni (con valori che superano il 76 per cento). I ragazzi tra i 15 e i 19 anni, invece, si 
incontrano preferibilmente all'aperto (quasi l’80 per cento) e le persone tra i 18 e i 34 anni privilegiano, invece, i 
locali come i bar, le pizzerie, eccetera (con percentuali superiori al 63 per cento) (Prospetto 10.1). 

Sono marcate le differenze territoriali. Nel Nord-est è superiore rispetto al Meridione e alle Isole la quota di 
persone che incontrano gli amici nel fine settimana (45,0 per cento rispetto al 31,5 per cento del Meridione e al 
27,0 per cento delle Isole ), nei giorni lavorativi e nel fine settimana (52,1 per cento rispetto al 37,2 per cento del 
Meridione e al 32,8 per cento delle Isole) mentre nel Meridione e nelle Isole è nettamente più elevata la quota di 
persone che si incontra con gli amici quando capita (oltre il 72 per cento rispetto al 58,0 per cento circa del 
Nord-est) (Prospetto 10.1). 

Prospetto 10.1 - Persone di 6 anni e più che vedono amici per momenti e luoghi di incontro con gli amici, sesso, 
classe di età e ripartizione geografica - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse 
caratteristiche) 

Nei giorni 
lavorativi

Nel fine 
settimana

Sia nei giorni 
lavorativi che nel 

fine settimana

Quando 
capita

A casa mia o di 
amici

Bar, osteria, ristorante, 
trattoria, pizzeria, 

birreria, pub

Piazza, strada, 
parchi, giardini e 
luoghi all'aperto

SESSO 
Maschi 16,7 38,3 45,4 65,1 58,2 50,7 55,8
Femmine 12,1 37,1 42,5 66,3 75,8 35,5 47,5
Totale 14,4 37,7 43,9 65,7 67,1 43,1 51,6

CLASSI DI ETÀ
6 - 10 24,9 26,6 40,0 70,0 80,4 6,7 58,2
11 - 14 25,5 34,4 43,7 69,8 76,3 17,7 73,5
15 - 17 26,1 46,3 52,2 67,3 68,3 48,3 79,9
18 - 19 25,8 50,3 55,4 64,0 60,6 67,5 76,8
20 - 24 19,0 46,4 50,2 64,9 57,2 71,3 68,0
25 - 34 14,8 48,3 52,3 60,8 66,5 63,8 54,2
35 - 44 11,1 47,4 52,2 57,3 70,3 52,6 46,6
45 - 54 10,5 43,1 48,5 59,9 67,7 44,7 43,0
55 - 59 10,9 34,9 41,2 65,7 66,8 39,1 43,7
60 - 64 11,3 27,2 34,1 71,5 64,9 35,9 46,7
65 - 74 12,8 20,4 28,8 76,5 59,7 26,2 49,0
75 e più 11,6 12,6 20,1 83,0 66,3 14,9 39,7
Totale 14,4 37,7 43,9 65,7 67,1 43,1 51,6

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               14,7 40,6 46,8 62,8 68,8 44,4 47,1
Italia nord-orientale                 17,3 45,0 52,1 58,0 68,7 50,1 43,0
Italia centrale                       14,8 40,5 46,7 63,5 67,5 45,2 52,7
Italia meridionale                    12,9 31,5 37,2 72,3 65,0 36,5 60,8
Italia insulare                       11,3 27,0 32,8 75,6 64,0 38,1 55,8
Italia                                14,4 37,7 43,9 65,7 67,1 43,1 51,6

Dove incontra gli amici
SESSO
CLASSI DI ETÀ
E RIPARTIZIONI 
GEOGRAFICHE

Quando vede gli amici

10.3 - Le attività svolte con gli amici 

L'indagine ha, inoltre, rilevato come le persone trascorrono il tempo libero insieme ai loro amici. È emersa 
una sorta di graduatoria delle attività: l'86,9 per cento della popolazione di 6 anni e più parla del più e del meno, 
il 46,9 per cento mangia e beve insieme, il 40,4 per cento parla dei propri problemi e il 32,3 per cento parla di 
attualità. Le donne più degli uomini parlano del più e del meno (88,4 per cento contro 85,4 per cento degli 
uomini), passeggiano (41,8 per cento contro il 31,0 per cento), parlano dei propri problemi (46,3 per cento 
contro il 34,3 per cento), fanno shopping (22,8 per cento contro il 7,7 per cento degli uomini). Gli uomini più 
delle donne giocano (22,2 per cento contro il 13,0 per cento delle donne), fanno sport (22,2 per cento contro il 
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Maschi Fem-
mine 6-10 11-14 15-17 18-19 20-24 25-34 35-44 45-54 55-59 60-64 65-74 75 e 

più

Parlare del più e del meno 82,6 85,7 21,3 59,5 83,6 87,3 88,7 89,1 89,0 88,3 87,7 89,9 91,5 92,0 84,2
Giocare 29,7 17,0 95,3 70,0 39,3 26,8 23,4 18,8 12,6 12,2 14,2 15,8 16,7 11,6 23,3
Fare shopping, andare per negozi 7,7 21,2 1,3 12,9 28,7 31,8 32,1 21,8 16,1 11,9 9,1 7,7 5,5 2,2 14,5
Passeggiare 27,6 34,3 17,8 44,1 49,4 46,8 39,9 35,0 33,0 30,3 25,4 26,5 22,5 15,3 31,0
Mangiare/bere insieme 44,4 40,4 9,0 18,3 41,7 52,8 62,8 61,6 55,0 49,1 38,7 30,6 21,8 11,9 42,4
Andare al cinema, teatro, concerti 18,5 19,2 5,9 21,3 36,8 42,8 46,5 33,6 18,1 13,3 8,1 6,4 3,4 2,4 18,8
Andare a musei, mostre 4,8 6,2 1,9 1,0 2,5 4,2 5,6 7,0 6,9 7,7 6,9 6,0 3,7 2,0 5,5
Organizzare feste 12,1 12,2 8,6 22,6 33,3 29,8 23,8 15,2 11,9 9,4 7,4 4,7 2,9 1,5 12,1
Fare sport 21,7 8,0 24,9 38,1 37,8 26,8 26,5 20,1 13,3 8,7 6,7 4,5 2,7 0,8 14,8
Assistere a manifestazioni sportive 14,7 3,5 2,7 11,1 17,2 16,2 15,2 12,2 9,7 9,4 7,0 6,0 3,5 1,8 9,0
Andare a ballare 14,4 14,0 1,2 7,0 31,6 50,5 45,3 24,6 10,3 7,7 7,4 6,5 4,3 1,1 14,2
Parlare di attualità, confrontare idee e 
opinioni 29,9 27,0 1,9 15,9 26,2 33,8 33,0 34,0 34,6 33,8 31,1 26,9 23,4 17,5 28,4
Fare attività di impegno civile (politica, 4,6 3,6 0,3 0,6 2,6 4,5 4,8 3,9 4,4 6,5 5,5 4,8 3,4 2,5 4,0
Parlare dei propri problemi 33,1 45,2 5,8 31,3 48,8 55,9 49,5 43,7 40,6 40,0 37,3 36,7 37,9 38,2 39,2
Fare gite, viaggi 17,6 18,3 8,1 8,3 12,6 20,6 26,4 26,1 22,0 20,1 17,8 16,0 9,7 5,0 18,0
Fare attività teatrale, musicale o altre 
artistico-culturali 2,5 2,0 1,8 3,2 5,2 4,9 4,2 2,8 2,4 1,8 1,7 1,0 0,9 0,6 2,3
Sentire musica 12,7 12,6 8,5 34,0 50,4 44,7 33,2 15,4 8,0 4,9 3,1 2,8 2,9 1,8 12,6

Parlare del più e del meno 85,4 88,4 32,2 68,8 87,5 89,5 92,1 90,8 90,6 90,3 90,8 90,6 90,9 93,0 86,9
Giocare 22,2 13,0 84,0 62,5 38,1 28,7 21,8 12,2 7,2 6,7 9,0 10,7 11,0 10,7 17,6
Fare shopping, andare per negozi 7,7 22,8 1,0 16,7 31,4 40,4 33,9 25,4 16,7 12,6 10,5 7,8 4,8 1,7 15,3
Passeggiare 31,0 41,8 22,7 52,0 55,6 54,8 47,3 42,1 38,6 35,3 35,5 31,2 27,5 16,9 36,5
Mangiare/bere insieme 48,7 45,2 9,6 27,3 51,7 66,0 67,5 65,2 61,3 52,5 45,1 40,1 25,8 13,6 46,9
Andare al cinema, teatro, concerti 18,1 19,8 7,7 30,6 41,3 45,1 45,4 31,9 18,7 13,6 11,6 7,2 4,6 1,6 18,9
Andare a musei, mostre 4,5 6,4 1,9 1,9 2,3 3,4 6,7 6,8 6,9 6,7 8,0 5,5 4,3 1,5 5,5
Organizzare feste 12,7 12,3 10,2 21,3 32,3 35,0 27,3 18,2 12,4 9,4 6,9 5,5 2,4 1,3 12,5
Fare sport 22,2 8,4 28,0 41,7 38,7 30,6 27,7 20,1 14,1 9,9 7,1 6,3 3,0 1,1 15,2
Assistere a manifestazioni sportive 13,1 3,6 2,8 11,9 14,6 15,9 14,3 11,0 9,2 8,5 6,7 6,2 3,9 1,3 8,3
Andare a ballare 12,2 12,2 1,4 6,3 28,6 46,3 42,8 21,9 9,0 6,3 6,5 6,2 4,7 1,4 12,2
Parlare di attualità, confrontare idee e 
opinioni 34,3 30,2 2,6 14,1 29,1 39,0 41,1 38,7 37,8 37,1 37,0 32,7 28,6 19,8 32,3
Fare attività di impegno civile (politica, 5,0 4,2 0,4 1,5 3,8 6,1 5,1 4,7 4,5 5,6 6,8 7,1 5,0 2,4 4,6
Parlare dei propri problemi 34,3 46,3 6,4 32,7 52,6 53,0 51,4 47,1 44,0 39,9 39,5 36,5 36,3 37,2 40,4
Fare gite, viaggi 19,0 20,4 11,5 16,2 18,9 29,7 29,9 25,9 24,2 20,9 19,6 16,2 11,9 5,1 19,7
Fare attività teatrale, musicale o altre 
artistico-culturali 2,8 2,6 2,7 3,4 5,1 5,3 5,3 3,8 2,6 2,3 2,4 1,6 1,2 0,7 2,7
Sentire musica 12,7 12,5 9,7 39,3 49,4 44,6 33,2 17,3 8,6 4,9 3,8 3,5 2,3 1,3 12,6

2000

2006

Totale

Classi di età
ATTIVITÀ  SVOLTE
INSIEME AGLI AMICI

Sesso

8,4 per cento delle donne), assistono a manifestazioni sportive (13,1 per cento contro il 3,6 per cento delle 
donne) (Prospetto 10.2). 

Le preferenze sul come trascorrere il tempo con gli amici cambiano in relazione con l'età. Il vedersi per fare 
shopping assieme all'andare al cinema, teatro, concerti è praticato maggiormente tra i ragazzi di 20-24 anni (con 
percentuali rispettivamente del 33,9 per cento e del 45,4 per cento). Passeggiano soprattutto i giovani di 11-19 anni, 
con valori che superano il 52 per cento. Il parlare di attualità e il confrontarsi su idee e opinioni, è una modalità di 
stare insieme agli amici perseguita maggiormente dagli individui di 18-59 anni con valori che superano il 37 per 
cento; in particolare, la quota più alta si registra tra le persone di 20-24 anni (41,1 per cento). L'incontrarsi per 
parlare dei propri problemi è praticato maggiormente dai ragazzi di 18-19 anni (53,0 per cento) (Prospetto 10.2). 

Emergono anche interessanti differenze territoriali. Al Sud e nelle Isole è più elevata che nel resto d’Italia la 
quota di persone che trascorrono il tempo con gli amici passeggiando mentre nel Nord e nel Centro si 
riscontrano percentuali più elevate che nel Mezzogiorno per tutte le attività che comportano una spesa. Ad 
esempio, la percentuale di persone che trascorrono il tempo con gli amici mangiando o bevendo assieme nel 
Nord-est è del 56,2 per cento rispetto al 36,8 per cento del Sud, e differenze ugualmente forti si riscontrano per 
il cinema, il teatro o i concerti, per il ballo e per i musei e le mostre (Tavola 10.10).  

Prospetto 10.2 - Persone di 6 anni e più per sesso, classe di età e attività svolta insieme agli amici - Anni 2000 e 
2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche)
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10.4 - Le trasformazioni avvenute 

Negli ultimi sei anni non si registrano cambiamenti significativi nelle principali attività di relazione svolte 
dalle persone di 6 anni e più. Come nel 2000 le attività più praticate sono: incontrare gli amici, fare 
conversazioni telefoniche, incontrare parenti e familiari, parlare con dei conoscenti, giocare con i bambini, 
intrattenersi con i vicini di casa, ricevere ospiti, fare visite e, con un’incidenza marginale, scrivere lettere a 
parenti, amici o altri. 

L’unica attività che mostra una contrazione è il parlare con i conoscenti che diminuisce di quasi 4 punti 
percentuali e cala soprattutto tra le persone tra i 20 e i 54 anni. Tutte le altre attività rimangono stabili sia in 
generale che per le singole classi di età (Prospetto 10.3). 

Prospetto 10.3 - Persone di 6 anni e più per classe di età e attività svolta nel tempo libero - Anni 2000 e 2006 (per 
100 persone di 6 anni e più della stessa classe di età)

6-10 11-14 15-17 18-19 20-24 25-34 35-44 45-54 55-59 60-64 65-74 75 e più

Incontra familiari e parenti 63,3 61,9 56,5 51,8 45,9 49,9 51,8 45,0 45,5 44,1 46,2 43,3 49,2
Incontra gli amici 83,5 90,2 92,9 90,9 87,8 74,9 61,3 56,9 58,6 59,1 53,9 41,8 66,1
Riceve ospiti 11,0 14,9 14,8 17,4 16,3 17,6 15,2 14,5 13,8 14,3 13,0 12,4 14,8
Fa visite 13,1 16,3 17,4 18,2 18,7 17,5 14,2 12,2 12,1 12,6 10,7 7,1 13,8
Fa conversazioni telefoniche 22,1 51,7 68,7 72,1 71,7 65,3 57,9 50,9 46,1 47,2 41,9 33,5 52,5
Scrive lettere a parenti, amici o altri 1,7 4,2 5,7 5,0 3,1 2,5 1,3 1,3 1,0 0,8 0,5 0,4 1,8
Si intrattiene con i vicini di casa 13,4 14,4 13,5 12,8 13,0 15,9 20,5 23,0 27,0 31,9 33,2 30,9 21,9
Parla con dei conoscenti 27,5 39,2 49,4 49,9 51,6 49,5 47,3 46,6 47,1 48,4 44,9 38,4 45,7
Gioca con i bambini 83,3 45,3 18,6 16,2 17,1 38,5 50,0 21,2 23,2 27,9 25,5 12,7 32,9

Incontra familiari e parenti 65,4 60,9 55,4 52,7 48,1 48,9 52,1 46,8 44,6 44,8 46,0 45,9 49,6
Incontra gli amici 84,2 90,3 91,2 91,8 87,8 74,8 61,7 56,3 55,1 56,4 56,2 42,9 65,0
Riceve ospiti 12,2 14,2 15,5 15,1 13,6 15,9 15,4 14,2 14,3 14,2 11,9 12,5 14,2
Fa visite 12,9 17,9 16,9 18,4 16,7 16,1 13,5 12,4 11,9 12,0 10,0 6,0 13,0
Fa conversazioni telefoniche 21,1 50,7 71,0 74,4 71,6 67,9 59,7 53,1 48,8 45,0 42,0 34,1 53,0
Scrive lettere a parenti, amici o altri 2,6 3,3 2,7 2,4 2,3 2,4 1,5 1,1 1,4 1,0 0,7 0,5 1,6
Si intrattiene con i vicini di casa 19,8 15,1 13,3 14,0 12,0 17,1 20,2 22,5 27,9 30,1 35,2 32,6 23,0
Parla con dei conoscenti 28,3 37,1 41,2 46,7 43,8 42,9 41,3 43,0 45,9 44,5 44,6 38,3 41,8
Gioca con i bambini 83,9 50,0 21,5 20,3 19,3 38,1 50,5 24,8 22,0 30,6 28,9 13,1 34,3

(a) Una o più volte a settimana.

2006

2000

ATTIVITÀ SVOLTE (a)
Classi di età

Totale

Infine, considerando le attività svolte con gli amici, rispetto al 2000 la graduatoria delle attività rimane 
sostanzialmente invariata anche se si registrano incrementi significativi per il passeggiare (passa dal 31,0 al 36,5 
per cento), il mangiare, bere insieme (passa dal 42,4 al 46,9 per cento), il parlare di attualità (passa dal 28,4 al 
32,3 per cento) e il parlare del più e del meno (passa dall’84,2 all’86,9 per cento). L’unico decremento si 
registra per il giocare insieme che passa dal 23,3 al 17,6 per cento (Prospetto 10.2). 

10.5 - Le famiglie che hanno animali domestici 

L’indagine ha permesso di stimare il numero di famiglie in cui sono presenti uno o più animali domestici, 
ovvero cani, gatti, pesci e altri animali. Dai dati emersi risulta che in Italia il 36,0 per cento delle famiglie 
possiede uno o più animali. Il cane e il gatto sono gli animali più ospitati all’interno delle abitazioni: infatti il 
30,4 per cento delle famiglie possiede o un cane o un gatto. In particolare, il 20,7 per cento possiede uno o più 
cani mentre il 16,4 per cento delle famiglie possiede uno o più gatti. Nettamente inferiore è la percentuale di 
famiglie che possiede uno o più pesci (5,2 per cento) (Tavola 10.11 e Prospetto 10.4). 

Sono soprattutto le coppie con figli di 14 anni e più ad ospitare in casa uno o più animali (47,0 per cento), 
seguite dalle coppie con figli con età inferiore ai 14 anni (40,2 per cento) e dai monogenitori con figli di 14 anni 
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e più (38,6 per cento). Le famiglie costituite da persone sole con più di 64 anni sono quelle in cui è più basso il 
possesso di animali domestici (23,4 per cento). I cani o i gatti sono maggiormente presenti nelle famiglie 
costituite da coppie con nessun figlio con meno di 14 anni (41,1 per cento), seguite dai monogenitori con figli di 
14 anni e più (34,5 per cento) e dalle coppie senza figli con nessun membro con più di 64 anni (33,9 per cento). 
I pesci sono maggiormente presenti nelle coppie con almeno un figlio con meno di 14 anni (10,8 per cento) e dai 
monogenitori con almeno un figlio di età inferiore ai 14 anni (9,1 per cento). Sono sempre le coppie con almeno 
un figlio con meno di 14 anni ad ospitare maggiormente in casa uno o più animali di altro tipo (10,7 per cento) 
(Prospetto 10.4). 

Prospetto 10.4 - Famiglie per tipo di animali eventualmente posseduti e tipologia familiare - Anni 2000 e 2006 (per
100 famiglie con le stesse caratteristiche) 

TIPOLOGIA FAMILIARE
Possesso

di uno o più
animali

Possesso
di almeno
un cane o

un gatto

Possesso
di uno o più

cani

Possesso
di uno o più

gatti

Possesso
di uno o più

pesci

Possesso
di uno o più

animali
di altro tipo

Persone sole con più di 64 anni 22,7 20,1 9,7 14,2 0,9 3,2
Persone sole con meno di 64 anni 28,0 25,2 16,4 14,5 3,5 3,8
Coppia senza figli con almeno un membro con più di 64 anni 32,6 28,5 17,7 18,6 1,9 6,2
Coppia senza figli con nessun membro con più di 64 anni 38,0 32,9 23,5 16,9 5,3 6,2
Coppia con figli con almeno un figlio con meno di 14 anni 43,2 31,5 22,9 16,3 13,2 10,3
Coppia con figli con nessun figlio con meno di 14 anni 50,3 44,0 30,2 25,3 7,0 9,4
Monogenitore con almeno un figlio con meno di 14 anni 39,3 31,8 21,5 15,5 10,0 8,1
Monogenitore con nessun figlio con meno di 14 anni 41,6 37,5 23,9 22,5 3,4 6,8
Totale 38,7 32,5 21,4 18,3 6,1 7,2

Persone sole con più di 64 anni 23,4 21,6 11,0 14,1 1,1 2,8
Persone sole con meno di 64 anni 25,7 22,5 15,0 12,5 2,7 3,2
Coppia senza figli con almeno un membro con più di 64 anni 32,7 29,3 19,2 17,0 2,1 5,1
Coppia senza figli con nessun membro con più di 64 anni 38,0 33,9 23,2 16,2 4,4 5,2
Coppia con figli con almeno un figlio con meno di 14 anni 40,2 28,7 21,4 13,8 10,8 10,7
Coppia con figli con nessun figlio con meno di 14 anni 47,0 41,1 29,6 22,1 6,2 9,4
Monogenitore con almeno un figlio con meno di 14 anni 33,9 25,1 13,7 14,8 9,1 7,0
Monogenitore con nessun figlio con meno di 14 anni 38,6 34,5 22,3 19,1 4,3 5,9
Totale 36,0 30,4 20,7 16,4 5,2 6,7

2000

2006

Sono soprattutto le famiglie residenti nel Nord del Paese ad ospitare maggiormente animali in casa: ad 
esempio, il 22,9 per cento delle famiglie del Nord-est possiede almeno un cane contro il 17,8 per cento delle 
famiglie residenti nelle Isole. Con riferimento alla tipologia del comune di residenza è evidente come nei centri 
metropolitani si ospitino meno in casa uno o più animali poiché al diminuire della dimensione del comune 
cresce sensibilmente la quota di famiglie che ospitano animali in casa. Nei comuni fino a 2.000 abitanti, ad 
esempio, la quota di famiglie che possiede un cane è del 23,0 per cento (rispetto al 9,5 per cento delle aree 
metropolitane) e il 9,9 per cento delle famiglie possiede invece due o più cani (rispetto all’1,5 per cento delle 
aree metropolitane). Analoghe differenze si riscontrano per il possesso di gatti (ha un gatto il 15,7 per cento 
delle famiglie che risiedono in comuni fino a 2.000 abitanti contro il 7,7 per cento delle famiglie che risiedono 
nelle aree metropolitane) (Tavola 10.11). 

Rispetto al 2000 la presenza di animali domestici nelle abitazioni rimane pressoché stabile ad eccezione 
delle famiglie che possiedono almeno un gatto dove si registra un decremento di 2 punti percentuali. In 
particolare, i gatti rispetto al 2000 sono meno presenti nelle abitazioni di monogenitori con nessun figlio con 
meno di 14 anni (22,5 per cento nel 2000 contro il 19,1 per cento nel 2006) (Prospetto 10.4). 
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10.6 - Il gioco con gli animali 

Nel tempo libero il 38,5 per cento della popolazione di 6 anni e più ha dichiarato di aver giocato con 
animali domestici (Tavola 10.1).  

Se si considera chi gioca con gli animali domestici una o più volte a settimana la quota cala al 21,9 per 
cento (Prospetto 10.5).

Prospetto 10.5 - Persone di 6 anni e più che giocano con gli animali una o più volte a settimana per classe di età e 
sesso - Anni 2000 e 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età)

6-10 11-14 15-17 18-19 20-24 25-34 35-44 45-54 55-59 60-64 65-74 75 e più

Maschi 27,4 31,8 28,7 25,1 26,2 21,4 18,8 23,2 24,7 21,8 17,4 12,2 22,0
Femmine 30,6 33,8 32,3 28,6 33,9 22,8 20,9 26,0 23,5 18,9 14,9 10,2 22,5
Totale 29,0 32,8 30,4 26,9 29,9 22,1 19,9 24,6 24,1 20,3 16,0 10,9 22,3

Maschi 24,4 28,6 27,4 24,9 24,8 20,5 17,7 23,4 25,1 20,7 17,8 12,6 21,0
Femmine 29,9 32,5 32,3 33,9 31,7 24,2 20,8 27,6 24,3 19,7 14,9 11,6 22,8
Totale 27,0 30,5 29,8 29,2 28,2 22,4 19,2 25,6 24,7 20,2 16,2 12,0 21,9

                                                         

2006

SESSO
Classi di età

Totale

2000

Sono soprattutto i giovani di 6-24 anni a dedicarsi a questa attività, con un picco massimo tra gli individui 
di 11-14 anni; infatti il 30,5 per cento gioca con gli animali almeno una volta a settimana contro il 20,2 per 
cento delle persone di 60-64 anni. Se si analizza congiuntamente l’età con il sesso si evidenzia che sono 
soprattutto le donne di 20-24 anni a giocare con gli animali domestici durante la settimana (31,7 per cento 
contro il 24,8 per cento degli uomini) mentre tra gli individui di 65-74 anni si ha un’inversione di tendenza in 
quanto gli uomini risultano più attivi delle donne (17,8 per cento contro il 14,9 per cento delle donne). Rispetto 
al 2000 non si registrano cambiamenti significativi (Prospetto 10.5). 
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Tavola 10.1 - Persone di 6 anni e più per tipo di relazione intrattenuta nel tempo libero, sesso e classe di età - Anno 
2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più
rara-

mente
Mai

6 - 10 17,4 11,1 25,9 40,5 1,8 2,5 11,2 79,3 83,6 4,7 3,0 3,5
11 - 14 45,8 11,9 19,2 19,9 2,7 3,0 12,6 78,6 52,1 11,0 13,7 20,0
15 - 17 66,7 11,8 12,5 6,7 1,4 3,8 11,3 81,3 17,4 11,8 23,7 44,8
18 - 19 71,7 6,7 11,5 5,8 1,5 2,8 13,7 77,8 16,9 14,0 20,9 43,9
20 - 24 68,2 8,7 12,0 7,6 1,9 3,3 13,7 77,6 12,3 9,0 22,1 53,0
25 - 34 66,5 10,3 13,7 6,5 2,1 3,6 12,8 78,6 27,3 9,6 18,5 41,6
35 - 44 55,6 12,6 17,4 11,2 0,9 2,7 11,5 81,6 49,2 8,9 13,0 25,6
45 - 54 49,8 11,2 21,0 15,1 1,1 1,8 9,3 84,9 25,9 9,2 18,3 43,8
55 - 59 46,2 11,5 20,5 19,2 1,6 1,5 8,9 85,5 16,3 6,9 18,4 55,9
60 - 64 38,0 12,7 23,1 23,9 1,2 1,7 8,1 86,7 24,7 8,7 17,4 46,9
65 - 74 32,6 14,3 24,6 26,3 0,8 1,6 6,8 88,6 26,7 10,7 17,3 43,1
75 e più 26,9 12,1 25,4 33,5 0,7 1,8 6,7 88,7 16,2 9,0 17,0 55,9
Totale 49,2 11,6 19,2 17,0 1,4 2,4 10,4 82,9 32,0 9,2 16,6 39,3

6 - 10 25,1 10,2 21,2 39,2 3,5 5,5 16,1 70,6 84,1 4,7 2,9 3,9
11 - 14 55,8 12,8 17,3 10,9 4,0 8,8 23,9 60,0 47,9 13,8 17,9 17,1
15 - 17 75,4 9,1 8,1 2,1 4,1 10,7 31,0 48,9 25,7 15,0 24,8 29,1
18 - 19 77,3 7,8 6,8 5,9 3,3 11,6 33,5 49,4 23,9 16,6 27,1 30,2
20 - 24 75,1 10,1 8,3 3,5 2,8 7,1 27,4 59,7 26,4 13,5 24,2 32,9
25 - 34 69,3 11,0 11,8 5,4 2,8 5,6 21,7 67,4 48,9 9,9 15,2 23,5
35 - 44 64,0 12,6 14,4 6,3 2,1 3,6 16,3 75,4 51,8 9,5 14,0 22,0
45 - 54 56,3 13,8 16,4 10,6 1,1 1,9 12,5 81,6 23,7 10,1 21,3 42,0
55 - 59 51,1 15,5 17,2 13,5 1,2 1,5 11,0 83,6 27,3 9,1 17,0 43,9
60 - 64 51,9 14,5 17,1 14,1 0,8 1,9 10,9 84,0 36,4 8,9 18,3 33,9
65 - 74 49,9 14,9 19,0 14,4 0,6 1,8 9,7 86,1 30,7 12,3 18,0 37,3
75 e più 38,5 13,7 22,3 23,6 0,4 1,3 6,3 90,0 11,1 9,0 21,9 56,1
Totale 56,6 12,8 15,9 12,0 1,8 3,8 15,6 76,1 36,4 10,3 17,8 32,8

6 - 10 21,1 10,7 23,6 39,9 2,6 4,0 13,6 75,1 83,9 4,7 3,0 3,7
11 - 14 50,7 12,3 18,3 15,5 3,3 5,8 18,2 69,5 50,0 12,4 15,8 18,6
15 - 17 71,0 10,5 10,3 4,5 2,7 7,1 20,9 65,5 21,5 13,4 24,2 37,2
18 - 19 74,4 7,2 9,3 5,8 2,4 7,0 23,3 64,1 20,3 15,3 23,9 37,3
20 - 24 71,6 9,4 10,2 5,5 2,3 5,2 20,5 68,7 19,3 11,2 23,1 43,1
25 - 34 67,9 10,6 12,8 6,0 2,4 4,6 17,3 73,0 38,1 9,7 16,8 32,6
35 - 44 59,7 12,6 15,9 8,8 1,5 3,1 13,9 78,5 50,5 9,2 13,5 23,8
45 - 54 53,1 12,5 18,7 12,8 1,1 1,8 11,0 83,2 24,8 9,7 19,8 42,9
55 - 59 48,8 13,6 18,8 16,2 1,4 1,5 10,0 84,5 22,0 8,0 17,7 49,6
60 - 64 45,0 13,6 20,1 19,0 1,0 1,8 9,5 85,4 30,6 8,8 17,9 40,4
65 - 74 42,0 14,6 21,6 19,8 0,7 1,7 8,4 87,2 28,9 11,6 17,7 39,9
75 e più 34,1 13,1 23,4 27,4 0,5 1,5 6,5 89,5 13,1 9,0 20,0 56,0
Totale 53,0 12,3 17,5 14,5 1,6 3,1 13,1 79,4 34,3 9,8 17,2 36,0

Giocano con i bambini

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

Scrivono lettere ad amici,
parenti o altri

CLASSI DI ETÀ

Fanno conversazioni telefoniche
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Tavola 10.1 segue - Persone di 6 anni e più per tipo di relazione intrattenuta nel tempo libero, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

6 - 10 18,9 12,9 19,2 43,9 27,1 19,2 21,7 26,9 24,4 6,5 13,5 50,5
11 - 14 14,8 11,1 23,5 47,4 36,4 19,9 23,1 17,5 28,6 9,0 12,2 47,1
15 - 17 11,3 12,5 28,3 45,7 41,6 22,0 21,6 12,5 27,4 8,0 13,3 48,9
18 - 19 11,0 14,8 28,8 41,1 46,4 18,7 19,3 11,4 24,9 9,2 13,6 48,0
20 - 24 9,0 13,8 32,1 41,6 44,1 23,6 18,8 9,9 24,8 8,3 13,9 49,5
25 - 34 12,2 18,2 30,5 36,1 43,9 24,5 20,5 8,2 20,5 8,7 13,6 54,2
35 - 44 15,9 19,6 32,0 29,3 41,6 26,6 21,2 7,4 17,7 6,3 11,7 61,0
45 - 54 17,3 19,1 32,8 28,0 43,0 24,3 20,6 9,1 23,4 5,8 10,7 57,3
55 - 59 23,1 21,4 27,8 25,1 47,8 24,1 17,1 8,4 25,1 6,0 8,2 58,1
60 - 64 25,0 20,6 26,8 25,4 46,1 24,7 16,7 10,3 20,7 5,4 9,8 61,8
65 - 74 29,1 22,0 25,7 21,0 46,2 24,7 18,7 8,3 17,8 4,1 9,3 66,6
75 e più 28,4 18,3 27,6 23,7 39,9 24,0 21,9 12,1 12,6 3,7 7,1 74,6
Totale 18,4 18,2 29,1 31,4 42,5 24,1 20,2 10,3 21,0 6,5 11,2 58,4

6 - 10 20,7 12,6 19,5 42,7 29,6 18,3 20,7 27,1 29,9 7,4 13,5 44,8
11 - 14 15,3 13,8 25,2 42,5 37,8 20,3 21,9 16,9 32,5 9,9 13,8 40,6
15 - 17 15,3 14,1 28,8 36,4 40,8 21,6 22,7 9,5 32,3 6,1 14,3 42,0
18 - 19 17,2 16,7 34,6 29,2 47,1 22,0 21,4 7,3 33,9 8,3 14,2 41,4
20 - 24 15,1 16,8 32,4 32,8 43,5 23,0 23,1 7,4 31,7 7,1 12,3 45,9
25 - 34 21,9 21,3 30,7 23,5 42,0 26,0 22,3 7,2 24,2 6,1 12,7 54,4
35 - 44 24,7 22,6 30,7 19,3 41,0 25,9 23,5 6,9 20,8 5,4 10,9 60,3
45 - 54 27,6 21,1 28,2 20,3 42,9 26,1 19,4 8,8 27,6 5,4 8,5 55,6
55 - 59 32,4 22,4 23,9 18,6 44,2 26,3 18,8 8,0 24,3 4,9 8,4 59,8
60 - 64 35,3 22,2 22,2 18,0 42,9 25,4 19,5 9,8 19,7 5,2 9,9 62,9
65 - 74 40,3 20,6 22,4 14,8 43,3 26,2 21,4 7,3 14,9 4,3 7,8 71,2
75 e più 35,2 18,9 21,1 22,9 37,3 23,9 24,2 12,8 11,6 2,8 6,4 77,3
Totale 27,4 20,0 26,7 23,2 41,2 24,8 21,8 9,6 22,8 5,5 10,2 58,9

6 - 10 19,8 12,8 19,4 43,3 28,3 18,8 21,2 27,0 27,0 7,0 13,5 47,8
11 - 14 15,1 12,4 24,3 45,0 37,1 20,1 22,5 17,2 30,5 9,4 13,0 43,9
15 - 17 13,3 13,3 28,5 41,2 41,2 21,8 22,1 11,0 29,8 7,1 13,8 45,5
18 - 19 14,0 15,7 31,6 35,4 46,7 20,3 20,3 9,4 29,2 8,8 13,9 44,8
20 - 24 12,0 15,3 32,3 37,2 43,8 23,3 20,9 8,7 28,2 7,7 13,1 47,7
25 - 34 17,1 19,7 30,6 29,8 42,9 25,3 21,4 7,7 22,4 7,4 13,2 54,3
35 - 44 20,2 21,1 31,3 24,4 41,3 26,2 22,3 7,2 19,2 5,8 11,3 60,6
45 - 54 22,5 20,1 30,4 24,1 43,0 25,2 20,0 9,0 25,6 5,6 9,6 56,5
55 - 59 27,9 21,9 25,8 21,7 45,9 25,3 18,0 8,2 24,7 5,4 8,3 59,0
60 - 64 30,1 21,4 24,5 21,7 44,5 25,0 18,1 10,1 20,2 5,3 9,8 62,4
65 - 74 35,2 21,2 23,9 17,6 44,6 25,5 20,2 7,7 16,2 4,2 8,5 69,1
75 e più 32,6 18,7 23,6 23,2 38,3 23,9 23,3 12,5 12,0 3,1 6,7 76,3
Totale 23,0 19,2 27,8 27,2 41,8 24,5 21,0 9,9 21,9 5,9 10,7 58,7

Giocano con gli animali domestici

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

Parlano con i conoscenti

CLASSI DI ETÀ

Si trattengono con i vicini di casa
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Tavola 10.1 segue - Persone di 6 anni e più per tipo di relazione intrattenuta nel tempo libero, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più
rara-

mente
Mai

6 - 10 12,4 21,9 17,3 43,3 12,6 26,5 21,5 34,3 6,1 4,3 8,0 76,4
11 - 14 12,2 23,1 24,0 37,5 14,9 24,0 25,2 32,7 18,5 9,1 13,1 56,1
15 - 17 13,9 26,3 26,0 31,6 16,2 26,4 29,7 25,3 39,5 19,2 18,8 20,2
18 - 19 14,0 24,4 27,4 30,0 17,5 23,4 31,6 23,2 50,8 19,4 11,6 14,0
20 - 24 12,2 23,0 32,4 28,8 15,9 26,8 31,2 22,6 51,6 19,9 11,2 13,8
25 - 34 14,3 29,5 31,2 22,0 15,0 32,2 32,5 17,3 37,6 22,2 17,7 19,5
35 - 44 14,4 35,0 31,4 15,9 12,4 35,8 34,2 14,2 25,7 17,2 22,9 30,9
45 - 54 13,6 34,0 34,0 15,6 11,5 32,6 36,8 16,3 24,6 15,4 22,7 34,4
55 - 59 13,3 34,5 32,8 16,8 10,6 31,5 37,8 17,6 25,8 15,4 21,4 34,7
60 - 64 13,5 28,9 38,1 17,3 11,4 26,4 42,3 17,6 29,9 13,1 17,1 37,7
65 - 74 11,5 28,4 38,7 19,3 9,7 27,9 38,9 21,4 29,7 12,7 16,4 39,0
75 e più 9,9 22,5 37,9 27,7 6,0 16,4 36,9 38,5 20,7 7,2 14,0 56,1
Totale 13,1 29,6 32,2 22,1 12,3 29,6 34,3 20,9 28,8 15,4 18,0 34,8

6 - 10 11,9 23,9 19,3 40,6 13,3 27,2 21,7 33,4 4,1 4,2 7,3 80,1
11 - 14 16,3 27,2 23,4 29,9 21,1 26,5 26,7 22,5 14,5 10,6 14,0 57,8
15 - 17 17,1 29,6 29,1 18,8 17,7 29,6 31,6 15,8 33,1 17,8 17,3 26,4
18 - 19 16,3 31,6 35,8 14,2 19,4 36,0 32,2 10,2 43,8 20,7 17,7 15,5
20 - 24 14,9 28,7 34,9 18,5 17,5 33,5 32,5 13,6 36,3 20,8 15,0 25,0
25 - 34 17,4 37,3 30,8 12,0 17,2 38,1 31,9 10,3 21,9 15,9 22,0 37,7
35 - 44 16,4 39,8 30,9 10,2 14,6 39,7 33,2 9,8 11,3 11,8 21,8 52,4
45 - 54 14,8 35,1 35,0 12,3 13,2 34,2 36,5 13,2 8,2 7,4 17,8 63,8
55 - 59 15,3 33,8 34,5 13,8 13,2 34,0 35,9 14,2 7,1 5,4 16,1 68,6
60 - 64 14,8 31,4 36,3 15,2 12,5 31,4 37,7 16,0 6,4 5,6 13,6 71,9
65 - 74 12,3 29,3 39,3 17,3 10,2 27,4 41,0 19,7 6,6 3,9 10,1 77,6
75 e più 14,2 23,6 34,6 25,7 6,0 16,5 33,1 42,4 3,6 2,1 5,6 86,8
Totale 15,1 32,5 32,9 16,8 13,6 31,9 34,0 17,8 12,8 9,4 15,6 59,5

6 - 10 12,2 22,9 18,2 42,0 12,9 26,8 21,6 33,9 5,1 4,3 7,7 78,2
11 - 14 14,2 25,1 23,7 33,8 17,9 25,2 26,0 27,7 16,5 9,8 13,6 56,9
15 - 17 15,5 27,9 27,5 25,4 16,9 28,0 30,6 20,7 36,4 18,5 18,1 23,2
18 - 19 15,1 27,8 31,4 22,4 18,4 29,5 31,9 16,9 47,4 20,0 14,5 14,8
20 - 24 13,6 25,8 33,7 23,7 16,7 30,1 31,8 18,1 44,0 20,4 13,0 19,3
25 - 34 15,9 33,4 31,0 17,0 16,1 35,2 32,2 13,8 29,7 19,1 19,9 28,6
35 - 44 15,4 37,4 31,1 13,1 13,5 37,7 33,7 12,1 18,6 14,5 22,3 41,5
45 - 54 14,2 34,5 34,5 13,9 12,4 33,4 36,7 14,7 16,2 11,4 20,3 49,3
55 - 59 14,3 34,1 33,7 15,2 11,9 32,8 36,8 15,8 16,1 10,2 18,7 52,4
60 - 64 14,2 30,1 37,2 16,3 12,0 28,9 40,0 16,8 18,1 9,3 15,4 54,9
65 - 74 11,9 28,9 39,0 18,2 10,0 27,6 40,0 20,5 17,1 7,9 13,0 60,1
75 e più 12,5 23,2 35,8 26,5 6,0 16,5 34,6 41,0 10,0 4,0 8,8 75,2
Totale 14,2 31,1 32,5 19,4 13,0 30,8 34,1 19,3 20,6 12,3 16,8 47,6

Frequentano bar, centri di incontro,
circoli o altri locali

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

Fanno visite

CLASSI DI ETÀ

Ricevono ospiti
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Tavola 10.2 - Persone di 6 anni e più per tipo di relazione intrattenuta nel tempo libero, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona) 

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

REGIONI
Piemonte                              54,4 14,4 17,1 11,5 1,7 3,9 15,9 75,9 32,5 8,7 16,6 39,7
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                     54,5 12,5 15,4 12,5 3,5 2,4 17,3 71,7 35,4 8,9 14,6 36,0
Lombardia                             57,4 12,3 15,0 11,6 2,1 3,7 14,3 76,2 33,6 10,0 14,4 38,2
Trentino-Alto Adige 57,9 11,4 15,4 12,4 1,6 4,6 19,9 70,9 37,8 11,1 16,1 32,0
    Bolzano / Bozen 60,8 9,7 17,4 10,6 1,8 4,4 19,4 72,8 37,1 11,6 16,0 33,7
   Trento 55,1 13,1 13,4 14,1 1,3 4,8 20,4 69,1 38,5 10,6 16,2 30,5
Veneto                                54,4 11,7 15,7 17,6 2,1 3,4 14,0 79,9 38,7 9,7 13,3 37,6
Friuli-Venezia Giulia                 53,9 12,3 16,3 10,7 1,4 3,6 15,1 73,1 33,0 7,7 12,2 40,3
Liguria 56,7 10,6 18,3 13,1 1,4 3,6 16,0 77,7 31,6 7,9 15,0 44,1
Emilia-Romagna 58,0 12,8 16,0 11,5 1,7 3,5 12,0 81,0 32,9 9,0 15,4 40,8
Toscana                               58,3 11,5 15,1 13,3 1,6 3,3 14,5 78,8 33,5 9,5 17,3 38,0
Umbria                                52,8 11,9 18,3 13,9 2,0 3,4 11,6 79,8 34,1 9,4 17,2 36,2
Marche                                51,2 11,5 17,1 18,7 1,5 2,5 11,2 83,2 36,3 9,9 15,8 36,5
Lazio                                 57,0 13,0 13,8 12,5 1,9 3,1 13,6 77,8 33,7 10,6 17,6 34,3
Abruzzo                               47,4 13,2 21,9 15,9 1,1 3,1 14,7 79,5 33,2 10,4 20,2 34,5
Molise                                53,8 12,9 20,2 10,1 0,9 3,1 12,8 80,2 34,2 10,8 19,8 32,3
Campania                              48,1 12,6 19,5 17,7 1,3 3,0 10,7 82,9 35,5 10,5 21,9 30,0
Puglia 43,2 12,1 22,1 18,7 1,1 1,9 10,1 83,0 35,2 9,8 19,1 32,1
Basilicata                            54,3 11,9 16,9 13,9 1,2 2,2 12,0 81,6 33,8 9,4 22,2 31,6
Calabria 52,3 11,1 17,5 14,0 1,4 2,8 11,2 79,6 32,8 10,3 19,3 32,4
Sicilia                               44,2 11,4 23,6 18,9 1,1 2,1 11,2 83,7 34,3 9,6 20,6 33,6
Sardegna 51,2 11,2 18,9 13,3 1,1 2,7 9,9 80,9 33,0 10,5 18,2 32,9
Italia 53,0 12,3 17,5 14,5 1,6 3,1 13,1 79,4 34,3 9,8 17,2 36,0

                                                                 
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               56,4 12,7 15,9 11,7 1,9 3,7 15,0 76,2 33,1 9,4 15,1 39,2
Italia nord-orientale                 56,0 12,2 15,8 14,1 1,8 3,6 13,9 78,8 35,8 9,4 14,2 38,6
Italia centrale                       56,3 12,2 15,1 13,7 1,7 3,1 13,4 79,0 34,0 10,1 17,2 35,9
Italia meridionale                    47,6 12,3 20,1 17,0 1,2 2,6 11,1 82,0 34,7 10,2 20,5 31,5
Italia insulare                       46,0 11,4 22,4 17,5 1,1 2,2 10,9 83,0 33,9 9,8 20,0 33,4
Italia 53,0 12,3 17,5 14,5 1,6 3,1 13,1 79,4 34,3 9,8 17,2 36,0

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 59,3 12,4 13,9 11,2 1,8 4,0 16,0 75,0 28,3 10,2 18,5 39,8
Periferia dell'area metropolitana     54,6 11,4 17,6 14,2 1,9 3,4 12,6 79,9 37,6 9,8 15,8 34,6
Fino a 2.000 abitanti                  50,8 11,8 18,8 16,1 1,5 3,0 12,8 80,1 37,0 9,6 17,1 33,8
Da 2.001 a 10.000 abitanti             48,9 13,0 19,5 16,1 1,5 2,8 12,4 80,7 35,7 10,3 16,9 34,6
Da 10.001 a 50.000 abitanti           52,6 11,7 17,8 15,2 1,4 2,7 12,3 80,9 34,7 9,7 17,8 35,1
50.001 abitanti e più                53,9 12,4 16,6 13,5 1,7 3,2 13,0 78,5 33,6 8,7 16,5 37,6
Italia 53,0 12,3 17,5 14,5 1,6 3,1 13,1 79,4 34,3 9,8 17,2 36,0

Giocano con i bambiniScrivono lettere ad amici,
parenti o altri

TERRITORIO

Fanno conversazioni telefoniche
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Tavola 10.2 segue - Persone di 6 anni e più per tipo di relazione intrattenuta nel tempo libero, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona) 

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

REGIONI
Piemonte                              23,9 21,0 28,0 24,5 44,0 27,1 18,9 7,4 26,9 6,4 12,0 52,1
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                     27,2 19,7 21,2 26,8 47,0 22,6 14,6 10,8 30,5 10,1 9,7 44,7
Lombardia                             22,6 18,0 27,8 27,8 46,0 21,7 19,3 9,4 23,2 5,3 9,2 58,7
Trentino-Alto Adige 21,6 20,4 27,4 27,7 47,5 25,8 15,7 8,0 24,9 6,5 10,5 55,2
    Bolzano / Bozen 21,1 20,3 26,9 30,1 50,5 24,8 15,5 7,7 24,0 6,6 11,7 56,2
   Trento 22,0 20,5 27,9 25,3 44,6 26,8 16,0 8,4 25,9 6,4 9,2 54,2
Veneto                                26,4 18,0 25,1 29,8 48,4 22,3 17,0 11,7 25,9 7,2 10,3 55,9
Friuli-Venezia Giulia                 25,9 19,0 25,1 23,1 45,6 24,5 16,3 6,8 29,3 6,1 9,2 48,6
Liguria 21,3 21,2 28,1 28,1 42,6 23,6 21,9 10,6 28,2 4,8 8,4 57,3
Emilia-Romagna 25,0 20,2 25,8 27,2 48,0 24,7 17,1 8,4 25,4 5,5 12,0 55,3
Toscana                               24,4 21,7 26,7 25,4 44,7 26,4 17,9 9,2 29,4 8,1 11,1 49,6
Umbria                                27,6 21,6 25,3 22,4 47,5 22,8 17,8 8,8 30,3 9,3 10,9 46,3
Marche                                27,9 19,9 25,5 25,1 45,5 26,8 17,6 8,7 26,9 7,7 10,6 53,3
Lazio                                 19,3 20,2 26,6 30,2 38,6 26,1 19,7 11,9 20,8 6,4 11,1 58,0
Abruzzo                               25,1 21,6 29,3 22,3 43,2 25,3 19,7 10,1 17,7 8,8 14,0 57,8
Molise                                31,5 21,7 26,2 17,6 45,4 29,1 16,6 6,0 17,4 5,9 13,3 60,4
Campania                              21,6 20,2 29,4 26,7 32,5 25,5 26,3 13,5 16,3 6,2 11,5 63,9
Puglia 19,9 17,7 29,1 29,3 34,5 26,1 26,1 9,3 16,2 4,0 10,1 65,8
Basilicata                            27,9 19,4 28,6 21,1 40,9 27,4 20,4 8,2 15,2 6,2 10,6 65,0
Calabria 26,9 18,2 28,5 21,4 36,9 26,2 23,4 8,4 12,5 4,8 11,2 66,5
Sicilia                               20,4 15,6 32,9 29,3 35,6 22,1 29,7 10,8 12,3 4,0 9,8 72,0
Sardegna 21,5 16,7 28,0 28,4 41,6 23,2 21,4 8,4 25,7 6,2 12,5 50,1
Italia 23,0 19,2 27,8 27,2 41,8 24,5 21,0 9,9 21,9 5,9 10,7 58,7

                                             
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE                     
Italia nord-occidentale               22,9 19,2 27,8 26,9 45,1 23,4 19,4 9,0 24,8 5,5 9,9 56,6
Italia nord-orientale                 25,4 19,2 25,6 27,9 47,9 23,7 16,8 9,6 26,0 6,4 10,9 54,8
Italia centrale                       22,8 20,7 26,4 27,4 42,2 26,1 18,7 10,3 25,1 7,3 11,0 53,8
Italia meridionale                    22,7 19,3 29,1 25,8 35,4 26,0 24,7 10,9 15,8 5,6 11,3 64,2
Italia insulare                       20,7 15,9 31,6 29,0 37,1 22,3 27,6 10,2 15,6 4,5 10,5 66,6
Italia 23,0 19,2 27,8 27,2 41,8 24,5 21,0 9,9 21,9 5,9 10,7 58,7

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 15,2 18,4 29,5 33,7 35,7 24,9 24,5 11,6 19,3 4,5 9,3 63,7
Periferia dell'area metropolitana     21,6 16,8 27,7 31,7 40,2 24,7 21,7 11,1 20,1 5,1 9,4 63,2
Fino a 2.000 abitanti                  33,1 18,3 23,1 23,0 52,0 19,7 16,4 9,3 29,6 7,2 11,9 48,8
Da 2.001 a 10.000 abitanti             28,3 20,1 26,4 22,7 46,5 24,0 18,4 8,5 23,4 6,9 11,9 55,2
Da 10.001 a 50.000 abitanti           23,9 20,3 28,3 24,9 42,5 24,6 20,6 9,5 21,8 6,4 11,3 57,8
50.001 abitanti e più                18,2 18,7 29,8 29,8 36,7 26,0 23,3 10,5 20,7 5,3 9,6 60,8
Italia 23,0 19,2 27,8 27,2 41,8 24,5 21,0 9,9 21,9 5,9 10,7 58,7

Giocano con gli animali domesticiParlano con i conoscenti

TERRITORIO

Si trattengono con i vicini di casa
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Tavola 10.2 segue - Persone di 6 anni e più per tipo di relazione intrattenuta nel tempo libero, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona) 

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

Una
o più

volte a
setti-

mana 

Una
o più
volte

al mese

Più 
rara-

mente
Mai

REGIONI
Piemonte                              13,2 35,2 33,0 16,0 12,3 34,5 34,3 16,4 20,8 13,0 19,0 44,5
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                     13,9 33,7 29,3 18,0 13,4 33,3 29,3 18,9 26,6 15,6 17,4 35,3
Lombardia                             14,2 33,3 31,0 17,7 14,3 32,2 30,8 19,0 24,0 11,7 17,3 43,3
Trentino-Alto Adige 12,8 29,3 33,8 21,1 13,3 32,1 33,1 18,5 28,1 16,1 18,7 34,1
    Bolzano / Bozen 8,6 24,3 37,9 27,6 11,1 29,8 36,3 21,3 29,6 17,0 19,7 32,2
   Trento 16,9 34,0 29,9 14,9 15,4 34,4 30,1 15,9 26,7 15,3 17,7 36,0
Veneto                                20,3 34,0 26,1 18,9 19,0 32,5 27,4 20,4 24,9 12,3 16,1 46,0
Friuli-Venezia Giulia                 16,5 30,6 29,9 16,2 14,3 30,1 31,1 17,6 24,3 15,0 18,2 35,7
Liguria 11,3 28,8 32,9 25,6 11,5 29,8 33,2 24,1 18,2 10,7 17,0 52,8
Emilia-Romagna 14,2 32,8 32,7 18,5 12,6 32,9 34,5 18,3 25,4 13,2 14,9 44,8
Toscana                               14,4 32,9 34,1 16,8 12,4 31,8 36,2 17,8 20,1 14,9 16,6 46,5
Umbria                                16,8 32,9 30,4 16,9 14,4 29,6 35,3 17,6 20,0 12,8 15,9 48,2
Marche                                12,8 32,1 32,6 21,0 13,2 29,7 34,1 21,5 23,8 11,3 15,2 48,2
Lazio                                 13,7 33,2 28,4 21,0 12,0 33,9 30,0 20,4 16,6 11,9 16,4 51,4
Abruzzo                               11,4 33,0 36,7 17,2 9,3 32,4 40,4 16,3 20,3 12,8 18,1 47,1
Molise                                13,8 30,5 38,7 14,1 11,3 30,4 40,4 14,9 23,1 12,1 18,5 43,3
Campania                              12,7 29,1 34,3 21,9 11,4 29,0 36,3 21,1 16,8 12,6 15,1 53,3
Puglia 12,8 25,4 35,6 22,4 11,2 26,7 38,5 19,7 16,3 10,9 16,7 52,2
Basilicata                            16,5 30,3 33,9 16,3 14,5 29,8 35,8 16,9 20,2 12,1 15,7 49,0
Calabria 15,7 29,8 33,6 15,8 11,8 29,0 36,7 17,4 16,9 13,0 16,9 48,2
Sicilia                               11,8 24,0 38,5 23,8 9,8 24,6 41,6 22,1 16,8 10,2 18,1 53,0
Sardegna 17,7 28,7 31,8 16,4 17,9 29,1 32,6 14,9 20,4 12,1 16,8 45,2
Italia 14,2 31,1 32,5 19,4 13,0 30,8 34,1 19,3 20,6 12,3 16,8 47,6

                                                                 
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               13,6 33,4 31,8 18,1 13,4 32,6 32,0 18,8 22,5 12,0 17,8 44,6
Italia nord-orientale                 16,9 32,8 29,7 18,6 15,5 32,4 31,0 19,1 25,3 13,2 16,1 43,4
Italia centrale                       14,0 32,9 31,0 19,3 12,5 32,3 33,0 19,5 19,0 12,9 16,3 49,1
Italia meridionale                    13,2 28,5 34,9 20,3 11,4 28,7 37,4 19,4 17,3 12,1 16,2 51,3
Italia insulare                       13,2 25,2 36,8 22,0 11,9 25,7 39,4 20,3 17,7 10,7 17,8 51,0
Italia 14,2 31,1 32,5 19,4 13,0 30,8 34,1 19,3 20,6 12,3 16,8 47,6

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 10,9 31,3 35,0 19,7 10,9 31,6 35,3 19,0 16,0 11,7 15,9 53,3
Periferia dell'area metropolitana     16,1 31,3 30,3 20,1 14,8 31,9 31,9 19,1 18,4 11,2 16,9 51,2
Fino a 2.000 abitanti                  19,8 31,1 29,5 17,2 17,7 29,8 31,2 18,8 27,3 12,4 16,4 41,4
Da 2.001 a 10.000 abitanti             15,4 30,5 33,4 18,1 13,9 30,0 34,8 18,8 23,4 12,8 17,7 43,5
Da 10.001 a 50.000 abitanti           14,0 31,7 31,7 20,0 12,5 31,2 34,0 19,7 21,6 12,8 16,9 46,1
50.001 abitanti e più                12,0 30,7 33,1 20,6 11,1 30,2 35,0 20,2 17,9 12,0 16,1 50,3
Italia 14,2 31,1 32,5 19,4 13,0 30,8 34,1 19,3 20,6 12,3 16,8 47,6

Frequentano bar, centri di incontro,
circoli o altri localiFanno visite

TERRITORIO

Ricevono ospiti
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Tavola 10.3 - Persone di 6 anni e più che incontrano familiari o parenti non conviventi per frequenza di incontri con 
familiari o parenti, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e 
classe di età) 

Non ho fra-
telli o paren-

ti non con-
viventi

No Sì Tutti i giorni
Una o più

volte a
settimana 

Una o più
volte al mese

Una o più
volte all'anno

6 - 10 0,2 1,9 92,5 18,9 49,8 20,5 10,8
11 - 14 0,4 2,7 93,8 17,4 45,2 25,4 12,0
15 - 17 0,9 4,2 92,4 17,0 41,7 26,2 15,1
18 - 19 0,8 2,2 92,5 12,7 39,4 29,4 18,5
20 - 24 2,1 3,6 90,8 13,0 37,5 29,3 20,2
25 - 34 0,5 4,7 91,8 10,7 37,8 28,5 23,0
35 - 44 0,4 4,2 92,3 10,6 43,5 27,8 18,1
45 - 54 0,7 4,5 92,1 9,0 39,3 29,5 22,3
55 - 59 0,9 4,7 91,8 9,1 36,9 32,6 21,4
60 - 64 0,9 5,0 91,4 9,3 36,8 30,0 23,9
65 - 74 1,1 5,6 91,0 11,6 35,1 30,9 22,4
75 e più 1,9 9,7 85,8 13,3 36,6 28,6 21,5
Totale 0,8 4,7 91,5 11,6 39,7 28,6 20,1

6 - 10 0,3 1,6 93,4 22,2 49,7 19,2 8,9
11 - 14 1,0 1,6 94,3 18,0 49,1 21,1 11,8
15 - 17 0,5 2,9 91,5 14,7 47,2 25,6 12,5
18 - 19 1,0 1,8 95,1 18,5 42,1 24,8 14,6
20 - 24 0,9 2,8 93,2 14,3 39,6 28,0 18,2
25 - 34 0,5 3,0 94,0 14,3 42,4 24,9 18,4
35 - 44 0,4 3,3 93,6 11,6 46,6 26,9 14,9
45 - 54 0,6 4,3 92,7 11,5 41,3 28,9 18,2
55 - 59 1,0 4,5 92,1 10,7 40,2 28,8 20,3
60 - 64 0,8 5,8 90,9 12,4 39,9 29,0 18,7
65 - 74 0,8 5,5 91,7 13,6 39,8 27,0 19,6
75 e più 2,2 8,3 87,0 17,8 37,0 24,0 21,1
Totale 0,8 4,3 92,3 14,0 42,4 26,2 17,4

6 - 10 0,2 1,8 92,9 20,5 49,8 19,9 9,8
11 - 14 0,7 2,2 94,1 17,7 47,1 23,3 11,9
15 - 17 0,7 3,6 92,0 15,9 44,4 25,9 13,8
18 - 19 0,9 2,0 93,8 15,5 40,7 27,2 16,6
20 - 24 1,5 3,2 92,0 13,7 38,6 28,6 19,2
25 - 34 0,5 3,9 92,9 12,5 40,2 26,6 20,7
35 - 44 0,4 3,8 92,9 11,1 45,0 27,4 16,5
45 - 54 0,7 4,4 92,4 10,3 40,3 29,2 20,2
55 - 59 0,9 4,6 92,0 9,9 38,6 30,6 20,8
60 - 64 0,9 5,4 91,1 10,9 38,3 29,5 21,3
65 - 74 0,9 5,5 91,4 12,7 37,7 28,7 20,9
75 e più 2,1 8,8 86,6 16,2 36,9 25,7 21,3
Totale 0,8 4,5 91,9 12,9 41,1 27,4 18,7

(a) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che incontrano familiari o parenti.

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

CLASSI DI ETÀ

Frequenza con cui incontra familiari o parenti (a)Incontra familiari o parenti non
conviventi
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Tavola 10.4 - Persone di 6 anni e più che incontrano familiari o parenti non conviventi per frequenza di incontri con 
familiari o parenti, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 
anni e più della stessa zona) 

Non ho fra-
telli o paren-

ti non con-
viventi

No Sì Tutti i giorni
Una o più

volte a
settimana 

Una o più
volte al mese

Una o più
volte all'anno

REGIONI
Piemonte                              1,3 4,9 91,1 10,5 39,3 28,2 22,1
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       1,8 4,5 88,4 15,5 37,9 27,6 19,1
Lombardia                             0,9 5,1 90,1 13,0 40,3 26,0 20,7
Trentino-Alto Adige 1,3 4,1 91,7 8,8 35,4 27,2 28,7
    Bolzano / Bozen 1,0 5,6 91,7 6,3 28,0 28,0 37,7
   Trento 1,5 2,7 91,6 11,1 42,4 26,4 20,1
Veneto                                0,6 5,2 93,4 12,3 42,1 27,0 18,6
Friuli-Venezia Giulia                 1,5 5,9 85,5 13,2 38,7 28,7 19,4
Liguria 1,9 6,4 90,3 11,2 33,9 28,2 26,6
Emilia-Romagna 1,3 6,2 90,7 12,4 36,9 25,8 24,9
Toscana                               0,8 5,7 91,9 12,6 38,7 27,0 21,7
Umbria                                0,4 4,0 92,4 13,3 42,9 27,0 16,8
Marche                                1,0 4,2 93,3 10,9 33,5 29,9 25,7
Lazio                                 0,8 4,2 91,5 11,2 37,4 30,5 20,8
Abruzzo                               0,6 1,5 96,2 13,9 38,0 30,3 17,8
Molise                                0,8 1,9 94,3 15,6 44,2 26,0 14,1
Campania                              0,3 3,4 94,1 13,1 46,9 29,2 10,8
Puglia 0,6 2,9 92,6 14,8 48,3 24,8 12,1
Basilicata                            0,4 2,0 94,5 17,2 46,9 24,1 11,8
Calabria 0,3 2,8 91,8 14,2 44,5 26,0 15,4
Sicilia                               0,5 4,1 93,5 15,6 43,8 26,7 14,0
Sardegna 0,5 3,8 90,7 13,1 42,8 27,0 17,1
Italia 0,8 4,5 91,9 12,9 41,1 27,4 18,7

                                     
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               1,1 5,2 90,4 12,1 39,3 26,9 21,7
Italia nord-orientale                 1,0 5,5 91,4 12,1 39,2 26,8 21,9
Italia centrale                       0,8 4,6 91,9 11,8 37,7 29,0 21,5
Italia meridionale                    0,4 2,9 93,6 14,1 46,0 27,3 12,6
Italia insulare                       0,5 4,0 92,8 15,0 43,5 26,8 14,7
Italia 0,8 4,5 91,9 12,9 41,1 27,4 18,7

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 1,0 5,3 90,3 8,4 36,6 33,0 22,0
Periferia dell'area metropolitana     0,8 4,1 93,1 13,6 42,9 24,8 18,7
Fino a 2.000 abitanti                  0,7 4,4 92,1 16,4 39,6 26,8 17,3
Da 2.001 a 10.000 abitanti             0,9 4,3 92,3 14,7 42,1 25,4 17,8
Da 10.001 a 50.000 abitanti           0,6 4,2 92,5 13,5 44,3 25,8 16,5
50.001 abitanti e più                1,0 4,6 90,9 11,2 38,1 29,7 21,1
Italia 0,8 4,5 91,9 12,9 41,1 27,4 18,7

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che incontrano familiari o parenti. 

TERRITORIO

Frequenza con cui incontra familiari o parenti (a)Incontra familiari o parenti non
conviventi
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Tavola 10.5 - Persone di 6 anni e più che vedono amici per frequenza di incontri con amici, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età) 

Non ho amici No Sì Tutti i giorni
Una o più

volte a
settimana 

Una o più
volte al mese

Una o più
volte all'anno

6 - 10 0,1 1,7 93,0 44,4 46,6 8,4 0,7
11 - 14 0,3 0,2 96,8 57,4 37,5 4,7 0,4
15 - 17 0,2 0,6 97,3 59,7 35,9 4,0 0,3
18 - 19      - 0,5 95,2 59,1 36,5 4,0 0,3
20 - 24 0,2 0,7 95,5 46,2 47,6 5,7 0,5
25 - 34 0,4 1,5 95,3 26,6 57,7 13,2 2,5
35 - 44 0,6 2,2 94,3 13,3 56,6 24,7 5,3
45 - 54 0,7 3,3 93,4 12,5 53,8 26,3 7,4
55 - 59 0,7 3,7 93,5 15,7 50,5 25,2 8,5
60 - 64 0,9 4,9 91,9 21,2 47,9 23,2 7,7
65 - 74 1,7 5,3 91,0 25,3 46,5 21,2 7,0
75 e più 3,8 15,7 78,4 23,9 41,4 23,4 11,4
Totale 0,9 3,5 92,8 26,1 50,3 18,5 5,1

6 - 10 0,4 2,6 92,4 39,1 51,6 8,5 0,8
11 - 14 0,4 1,4 95,3 46,0 47,1 6,6 0,3
15 - 17 0,4 0,4 94,2 46,2 48,6 4,7 0,4
18 - 19 0,6 0,8 96,7 36,5 59,4 3,8 0,3
20 - 24 0,5 1,1 95,8 27,5 62,4 9,2 0,9
25 - 34 0,9 2,2 94,6 12,0 61,2 23,8 3,0
35 - 44 0,9 2,8 93,8 6,4 54,8 31,9 6,8
45 - 54 1,6 4,7 91,5 5,4 50,1 34,4 10,0
55 - 59 2,0 6,4 89,7 5,8 48,8 34,4 11,0
60 - 64 3,4 6,4 87,9 7,7 48,4 29,7 14,1
65 - 74 3,8 11,6 82,8 10,4 48,4 28,5 12,8
75 e più 5,3 24,3 68,3 13,1 42,2 27,6 17,1
Totale 2,0 6,6 89,0 14,5 52,4 25,4 7,7

6 - 10 0,2 2,2 92,7 41,8 49,0 8,4 0,7
11 - 14 0,3 0,8 96,1 51,9 42,2 5,6 0,3
15 - 17 0,3 0,5 95,8 53,3 42,0 4,3 0,4
18 - 19 0,3 0,7 95,9 48,1 47,6 3,9 0,3
20 - 24 0,3 0,9 95,6 36,9 54,9 7,5 0,7
25 - 34 0,7 1,8 95,0 19,3 59,4 18,5 2,7
35 - 44 0,8 2,5 94,0 9,9 55,7 28,3 6,1
45 - 54 1,2 4,0 92,4 8,9 51,9 30,4 8,7
55 - 59 1,3 5,1 91,5 10,6 49,7 29,9 9,8
60 - 64 2,2 5,7 89,9 14,6 48,2 26,4 10,8
65 - 74 2,9 8,7 86,5 17,5 47,5 25,0 10,0
75 e più 4,7 21,0 72,1 17,6 41,8 25,9 14,7
Totale 1,4 5,1 90,8 20,3 51,3 22,0 6,4

(a) Per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che incontrano amici. 

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

CLASSI DI ETÀ

Frequenza con cui incontra amici (a)Incontra amici
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Tavola 10.6 - Persone di 6 anni e più che vedono amici per frequenza di incontri con amici, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona) 

Non ho amici No Sì Tutti i giorni
Una o più

volte a
settimana 

Una o più
volte al mese

Una o più
volte all'anno

REGIONI
Piemonte                              1,3 5,0 91,3 14,3 52,9 24,8 7,9
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                       1,4 4,0 90,0 15,9 47,1 28,7 8,2
Lombardia                             1,3 4,8 90,4 17,3 51,1 24,3 7,3
Trentino-Alto Adige 1,9 5,1 90,2 16,0 51,0 22,9 10,2
    Bolzano / Bozen 2,8 5,4 90,5 15,6 49,5 22,0 12,9
   Trento 1,1 4,8 89,9 16,4 52,4 23,7 7,6
Veneto                                2,1 4,6 92,7 15,4 54,0 24,2 6,4
Friuli-Venezia Giulia                 0,8 5,5 86,8 14,5 55,0 24,3 6,2
Liguria 1,3 7,3 90,3 18,6 47,6 24,9 8,8
Emilia-Romagna 1,5 4,3 92,7 17,2 54,5 21,8 6,4
Toscana                               1,6 5,8 91,0 20,3 50,2 22,2 7,2
Umbria                                1,0 4,9 91,0 20,5 53,6 19,2 6,6
Marche                                1,0 4,6 93,0 21,7 50,9 19,9 7,4
Lazio                                 1,0 5,7 90,1 16,2 50,5 25,7 7,6
Abruzzo                               0,9 3,7 94,0 28,4 48,1 18,3 5,2
Molise                                0,5 3,4 93,0 30,3 50,2 15,9 3,5
Campania                              2,0 6,3 89,9 25,9 53,1 17,9 3,0
Puglia 1,8 4,4 89,9 28,4 48,6 18,2 4,9
Basilicata                            0,7 3,0 93,5 31,1 49,4 15,9 3,6
Calabria 0,7 4,1 90,4 26,2 49,2 19,7 4,8
Sicilia                               1,8 6,2 90,4 23,6 50,1 19,9 6,3
Sardegna 0,8 4,7 89,6 25,9 48,8 19,7 5,6
Italia 1,4 5,1 90,8 20,3 51,3 22,0 6,4

                                      
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               1,3 5,1 90,6 16,6 51,2 24,6 7,6
Italia nord-orientale                 1,7 4,6 91,8 16,1 54,0 23,2 6,7
Italia centrale                       1,2 5,5 90,9 18,6 50,7 23,3 7,4
Italia meridionale                    1,6 5,0 90,6 27,2 50,5 18,2 4,1
Italia insulare                       1,6 5,8 90,2 24,2 49,8 19,9 6,2
Italia 1,4 5,1 90,8 20,3 51,3 22,0 6,4

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 2,0 5,8 89,2 16,0 50,9 24,8 8,3
Periferia dell'area metropolitana     1,2 5,7 91,4 20,7 51,3 22,1 5,9
Fino a 2.000 abitanti                  1,3 5,1 91,1 24,1 49,7 19,9 6,3
Da 2.001 a 10.000 abitanti             1,2 4,9 91,5 21,1 51,5 21,4 6,0
Da 10.001 a 50.000 abitanti           1,0 4,6 92,0 21,5 51,3 21,5 5,6
50.001 abitanti e più                2,1 5,3 89,1 19,2 52,1 21,8 6,9
Italia 1,4 5,1 90,8 20,3 51,3 22,0 6,4

(a) Per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che incontrano amici. 

TERRITORIO

Frequenza con cui incontra amici (a)Incontra amici
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Tavola 10.7 - Persone di 6 anni e più che vedono amici per momenti in cui incontrano gli amici, luogo di incontro, 
sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che 
vedono amici) 

Nei giorni 
lavorativi

Nel fine 
settimana

Sia nei
giorni la-

vorativi
che nel

fine set-
timana

Quando 
capita

A casa
mia o a

casa
di amici

Bar, oste-
ria, risto-

rante,
trattoria,
pizzeria,

birreria, pub

In piazza,
strada, par- 
chi, giardini
o altro luo-

go di ritrovo
all'aperto

Mai

6 - 10 25,4 25,6 38,8 71,1 79,9 5,6 59,5 9,7
11 - 14 25,2 32,9 41,6 71,0 74,6 19,6 76,8 9,3
15 - 17 28,7 41,9 49,2 70,8 66,3 49,3 80,6 8,3
18 - 19 28,0 47,1 51,3 69,7 58,0 68,4 75,5 4,9
20 - 24 22,4 45,9 49,7 67,7 52,3 73,3 73,7 4,1
25 - 34 17,6 47,6 51,9 62,2 57,9 69,8 57,5 4,7
35 - 44 13,0 46,6 52,5 57,0 62,1 58,7 48,5 4,6
45 - 54 12,4 45,0 51,7 57,4 57,9 53,2 45,3 5,5
55 - 59 13,6 36,3 43,9 63,5 54,7 48,3 48,8 6,9
60 - 64 14,2 29,6 38,1 67,8 53,5 48,0 50,0 5,7
65 - 74 15,0 22,2 31,6 75,0 45,3 40,7 57,0 6,7
75 e più 14,9 14,8 23,8 81,0 48,7 29,4 52,5 6,9
Totale 16,7 38,3 45,4 65,1 58,2 50,7 55,8 5,9

6 - 10 24,4 27,6 41,3 68,9 81,0 8,0 56,8 7,7
11 - 14 25,8 36,0 46,0 68,5 78,1 15,7 70,0 9,2
15 - 17 23,2 51,2 55,5 63,4 70,5 47,3 79,2 8,0
18 - 19 23,5 53,8 59,7 58,0 63,3 66,6 78,1 6,1
20 - 24 15,6 46,9 50,8 62,0 62,3 69,2 62,1 6,0
25 - 34 11,9 49,0 52,6 59,4 75,1 57,8 50,9 3,9
35 - 44 9,2 48,2 52,0 57,5 78,9 46,3 44,7 4,5
45 - 54 8,6 41,2 45,3 62,3 77,4 36,3 40,7 4,7
55 - 59 8,4 33,7 38,6 67,8 78,4 30,3 38,9 4,6
60 - 64 8,3 24,6 29,9 75,4 76,7 23,3 43,1 3,7
65 - 74 10,7 18,8 26,2 78,0 72,9 12,9 41,8 7,7
75 e più 9,3 11,0 17,5 84,3 78,7 4,7 30,7 8,0
Totale 12,1 37,1 42,5 66,3 75,8 35,5 47,5 5,6

6 - 10 24,9 26,6 40,0 70,0 80,4 6,7 58,2 8,8
11 - 14 25,5 34,4 43,7 69,8 76,3 17,7 73,5 9,2
15 - 17 26,1 46,3 52,2 67,3 68,3 48,3 79,9 8,1
18 - 19 25,8 50,3 55,4 64,0 60,6 67,5 76,8 5,5
20 - 24 19,0 46,4 50,2 64,9 57,2 71,3 68,0 5,0
25 - 34 14,8 48,3 52,3 60,8 66,5 63,8 54,2 4,3
35 - 44 11,1 47,4 52,2 57,3 70,3 52,6 46,6 4,6
45 - 54 10,5 43,1 48,5 59,9 67,7 44,7 43,0 5,1
55 - 59 10,9 34,9 41,2 65,7 66,8 39,1 43,7 5,7
60 - 64 11,3 27,2 34,1 71,5 64,9 35,9 46,7 4,7
65 - 74 12,8 20,4 28,8 76,5 59,7 26,2 49,0 7,2
75 e più 11,6 12,6 20,1 83,0 66,3 14,9 39,7 7,5
Totale 14,4 37,7 43,9 65,7 67,1 43,1 51,6 5,8

MASCHI E FEMMINE

FEMMINE

MASCHI

Dove incontra gli amici

CLASSI DI ETÀ

Quando vede gli amici
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Tavola 10.8 - Persone di 6 anni e più che vedono amici per momenti in cui incontrano gli amici, luogo di incontro, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della 
stessa zona che vedono amici) 

Nei giorni 
lavorativi

Nel fine 
settimana

Sia nei
giorni la-

vorativi
che nel

fine set-
timana

Quando
capita

A casa
mia o a

casa
di amici

Bar, oste-
ria, risto-

rante,
trattoria,
pizzeria,

birreria, pub

In piazza,
strada, par- 
chi, giardini
o altro luo-

go di ritrovo
all'aperto

Mai

REGIONI
Piemonte                              13,8 40,4 46,7 63,6 69,8 43,7 48,9 6,1
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                  10,6 31,8 36,1 69,9 70,1 49,9 44,8 6,2
Lombardia                             15,4 41,4 47,8 61,9 68,8 45,2 45,6 6,7
Trentino-Alto Adige 22,5 38,2 49,7 60,4 60,9 53,3 45,1 8,1
    Bolzano / Bozen 25,5 40,2 53,3 57,6 56,7 59,9 43,6 7,8
   Trento 19,6 36,3 46,3 63,2 64,9 47,0 46,5 8,3
Veneto                                17,3 48,1 55,4 54,0 71,1 48,3 43,8 6,0
Friuli-Venezia Giulia                 12,8 37,6 43,4 66,1 70,1 50,0 37,0 5,9
Liguria 13,2 37,5 42,1 65,6 65,9 41,8 51,3 7,1
Emilia-Romagna 17,3 45,1 51,2 59,8 67,3 51,5 43,1 7,6
Toscana                               18,4 40,9 49,2 60,1 65,2 44,3 50,9 5,8
Umbria                                13,1 37,2 42,1 70,0 71,5 43,8 52,7 4,0
Marche                                16,4 45,6 51,5 62,6 63,8 45,1 53,0 5,6
Lazio                                 12,2 39,2 44,3 65,0 69,4 46,0 53,8 6,3
Abruzzo                               12,6 33,1 38,3 71,6 66,7 43,4 57,5 4,4
Molise                                11,7 23,7 30,5 78,9 59,9 36,3 67,6 3,4
Campania                              14,0 33,7 39,4 70,7 70,2 36,1 58,2 3,8
Puglia 12,8 32,6 38,1 71,3 60,0 36,3 61,5 4,7
Basilicata                            13,3 26,7 34,0 74,0 60,3 35,2 70,2 4,0
Calabria 10,5 24,8 30,6 77,5 61,6 33,8 65,0 4,3
Sicilia                               10,9 25,9 32,0 75,8 63,3 36,7 54,9 5,6
Sardegna 12,4 30,2 35,4 74,9 66,3 42,6 58,3 4,9
Italia 14,4 37,7 43,9 65,7 67,1 43,1 51,6 5,8

                                           
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               14,7 40,6 46,8 62,8 68,8 44,4 47,1 6,6
Italia nord-orientale                 17,3 45,0 52,1 58,0 68,7 50,1 43,0 6,8
Italia centrale                       14,8 40,5 46,7 63,5 67,5 45,2 52,7 5,9
Italia meridionale                    12,9 31,5 37,2 72,3 65,0 36,5 60,8 4,2
Italia insulare                       11,3 27,0 32,8 75,6 64,0 38,1 55,8 5,4
Italia 14,4 37,7 43,9 65,7 67,1 43,1 51,6 5,8

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 15,6 38,5 44,9 66,1 72,3 43,1 47,9 7,4
Periferia dell'area metropolitana     14,5 42,5 48,5 60,7 67,6 41,3 53,7 6,0
Fino a 2.000 abitanti                  13,7 31,9 38,8 69,9 62,2 46,7 54,1 5,1
Da 2.001 a 10.000 abitanti             14,1 37,5 43,5 66,5 65,8 43,9 51,2 4,9
Da 10.001 a 50.000 abitanti           14,6 36,9 43,2 66,2 66,3 41,7 51,7 5,1
50.001 abitanti e più                13,9 37,2 43,1 65,4 66,9 43,7 53,1 6,8
Italia 14,4 37,7 43,9 65,7 67,1 43,1 51,6 5,8

Dove incontra gli amici

TERRITORIO

Quando vede gli amici
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Tavola 10.9 - Persone di 6 anni e più che vedono amici per tipo di attività svolta, sesso e classe di età - Anno 2006 
(per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che vedono amici) 

CLASSI DI ETÀ
Parlare

del più e
del meno

Giocare

Fare
shopping,

andare per
negozi

Passeg-
giare

Mangiare,
bere

insieme

Andare al 
cinema, a
teatro, ai
concerti

Andare a
visitare
musei,
mostre

Organiz-
zare feste

Fare
sport

6 - 10 28,9 85,8 0,8 17,4 6,8 7,9 1,8 8,3 34,9
11 - 14 61,9 75,8 7,3 41,0 28,0 30,5 2,3 19,7 55,0
15 - 17 84,2 53,8 13,8 44,7 48,6 35,9 1,6 30,1 53,3
18 - 19 87,3 42,0 22,4 42,0 65,0 40,5 3,0 35,4 46,0
20 - 24 91,7 28,5 19,8 36,6 68,4 42,0 4,4 27,2 40,5
25 - 34 90,2 16,3 14,4 33,5 65,2 31,6 5,6 18,4 29,3
35 - 44 90,1 9,4 8,0 32,0 62,3 17,2 5,4 12,2 20,4
45 - 54 89,8 8,3 5,2 30,0 54,5 12,2 5,5 10,1 15,0
55 - 59 89,8 12,1 4,8 32,5 47,8 10,4 7,0 7,1 10,6
60 - 64 89,6 12,8 2,7 27,5 45,3 6,6 4,0 7,0 9,9
65 - 74 89,5 15,3 1,6 27,0 28,4 4,0 3,7 2,5 4,5
75 e più 91,8 14,8 0,4 19,5 17,4 1,7 1,7 2,0 1,9
Totale 85,4 22,2 7,7 31,0 48,7 18,1 4,5 12,7 22,2

6 - 10 35,7 82,1 1,1 28,6 12,7 7,6 2,1 12,1 20,5
11 - 14 76,1 48,4 26,6 63,5 26,5 30,7 1,4 22,9 27,7
15 - 17 91,0 21,1 50,5 67,5 55,0 47,3 3,1 34,8 22,7
18 - 19 91,9 14,6 59,3 68,3 67,1 50,0 3,8 34,7 14,4
20 - 24 92,4 14,9 48,2 58,1 66,6 48,9 9,0 27,5 14,8
25 - 34 91,4 8,0 36,5 50,8 65,1 32,1 8,0 18,0 10,8
35 - 44 91,1 4,9 25,7 45,5 60,2 20,1 8,5 12,6 7,7
45 - 54 90,8 5,2 19,9 40,5 50,6 15,0 7,9 8,8 4,9
55 - 59 91,8 6,1 15,9 38,4 42,4 12,8 9,0 6,8 3,7
60 - 64 91,7 8,6 13,2 35,1 34,6 7,8 7,0 4,0 2,5
65 - 74 92,2 7,1 7,7 28,0 23,4 5,2 4,9 2,3 1,5
75 e più 93,8 7,8 2,6 15,1 10,9 1,6 1,5 0,8 0,5
Totale 88,4 13,0 22,8 41,8 45,2 19,8 6,4 12,3 8,4

6 - 10 32,2 84,0 1,0 22,7 9,6 7,7 1,9 10,2 28,0
11 - 14 68,8 62,5 16,7 52,0 27,3 30,6 1,9 21,3 41,7
15 - 17 87,5 38,1 31,4 55,6 51,7 41,3 2,3 32,3 38,7
18 - 19 89,5 28,7 40,4 54,8 66,0 45,1 3,4 35,0 30,6
20 - 24 92,1 21,8 33,9 47,3 67,5 45,4 6,7 27,3 27,7
25 - 34 90,8 12,2 25,4 42,1 65,2 31,9 6,8 18,2 20,1
35 - 44 90,6 7,2 16,7 38,6 61,3 18,7 6,9 12,4 14,1
45 - 54 90,3 6,7 12,6 35,3 52,5 13,6 6,7 9,4 9,9
55 - 59 90,8 9,0 10,5 35,5 45,1 11,6 8,0 6,9 7,1
60 - 64 90,6 10,7 7,8 31,2 40,1 7,2 5,5 5,5 6,3
65 - 74 90,9 11,0 4,8 27,5 25,8 4,6 4,3 2,4 3,0
75 e più 93,0 10,7 1,7 16,9 13,6 1,6 1,5 1,3 1,1
Totale 86,9 17,6 15,3 36,5 46,9 18,9 5,5 12,5 15,2

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE
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Tavola 10.9 segue - Persone di 6 anni e più che vedono amici per tipo di attività svolta, sesso e classe di età - Anno 
2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che vedono amici) 

CLASSI DI ETÀ

Assistere a 
manife-
stazioni 
sportive

Andare a 
ballare

Parlate di 
attualità, vi 

confron-
tate su
idee e 

opinioni

Fate 
attività di 
impegno 

civile

Parlate dei 
vostri 

problemi

Fate gite, 
viaggi

Fate attività 
teatrale, 

musicale o altre 
attività artistico-

culturali

Sentite 
musica Altro

6 - 10 3,2 0,9 2,7 0,7 5,1 9,7 1,4 6,4 4,0
11 - 14 18,0 4,1 12,8 1,7 24,1 16,9 2,8 31,4 1,9
15 - 17 20,8 24,2 27,5 2,2 41,8 16,4 4,5 45,5 2,1
18 - 19 25,4 45,4 37,8 5,1 41,8 27,2 6,0 42,1 2,0
20 - 24 21,7 41,8 38,0 4,7 44,9 25,9 6,0 34,8 1,1
25 - 34 17,2 23,8 38,7 5,3 42,3 24,6 3,9 19,1 1,6
35 - 44 13,3 8,8 39,6 4,8 37,9 22,7 2,7 9,4 1,6
45 - 54 13,3 5,1 39,1 6,5 33,6 19,8 2,3 4,6 1,3
55 - 59 12,1 6,3 41,2 7,8 34,2 20,0 2,4 4,0 1,3
60 - 64 10,1 6,1 38,4 7,9 30,2 16,1 1,7 3,8 1,4
65 - 74 7,0 5,2 33,8 5,6 29,9 11,9 1,3 2,4 2,4
75 e più 2,8 2,1 27,6 3,2 31,8 6,7 1,2 1,5 1,9
Totale 13,1 12,2 34,3 5,0 34,3 19,0 2,8 12,7 1,8

6 - 10 2,4 1,9 2,4 0,1 7,8 13,5 4,1 13,3 5,8
11 - 14 5,5 8,7 15,4 1,3 41,8 15,4 4,0 47,7 2,2
15 - 17 7,9 33,4 31,0 5,5 64,3 21,5 5,7 53,6 2,3
18 - 19 5,8 47,3 40,3 7,1 64,8 32,3 4,5 47,2 0,5
20 - 24 6,9 43,8 44,2 5,6 58,1 34,0 4,5 31,6 0,6
25 - 34 4,7 20,0 38,7 4,1 51,9 27,2 3,6 15,6 0,9
35 - 44 5,0 9,3 35,8 4,3 50,4 25,7 2,4 7,8 1,0
45 - 54 3,7 7,6 35,2 4,7 46,2 22,0 2,4 5,2 1,2
55 - 59 1,6 6,7 32,9 5,7 44,6 19,1 2,4 3,6 0,8
60 - 64 2,1 6,3 26,9 6,2 43,0 16,3 1,4 3,2 1,2
65 - 74 1,1 4,3 23,9 4,5 42,1 11,8 1,0 2,1 1,3
75 e più 0,2 0,9 14,2 1,8 41,0 4,0 0,3 1,2 1,9
Totale 3,6 12,2 30,2 4,2 46,3 20,4 2,6 12,5 1,4

6 - 10 2,8 1,4 2,6 0,4 6,4 11,5 2,7 9,7 4,9
11 - 14 11,9 6,3 14,1 1,5 32,7 16,2 3,4 39,3 2,1
15 - 17 14,6 28,6 29,1 3,8 52,6 18,9 5,1 49,4 2,2
18 - 19 15,9 46,3 39,0 6,1 53,0 29,7 5,3 44,6 1,3
20 - 24 14,3 42,8 41,1 5,1 51,4 29,9 5,3 33,2 0,8
25 - 34 11,0 21,9 38,7 4,7 47,1 25,9 3,8 17,3 1,3
35 - 44 9,2 9,0 37,8 4,5 44,0 24,2 2,6 8,6 1,3
45 - 54 8,5 6,3 37,1 5,6 39,9 20,9 2,3 4,9 1,2
55 - 59 6,7 6,5 37,0 6,8 39,5 19,6 2,4 3,8 1,0
60 - 64 6,2 6,2 32,7 7,1 36,5 16,2 1,6 3,5 1,3
65 - 74 3,9 4,7 28,6 5,0 36,3 11,9 1,2 2,3 1,8
75 e più 1,3 1,4 19,8 2,4 37,2 5,1 0,7 1,3 1,9
Totale 8,3 12,2 32,3 4,6 40,4 19,7 2,7 12,6 1,6

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE
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Tavola 10.10 - Persone di 6 anni e più che vedono amici per tipo di attività svolta, regione, ripartizione geografica e 
tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che vedono amici) 

TERRITORIO
Parlare

del più e
del meno

Giocare

Fare
shopping,

andare per
negozi

Passeg-
giare

Mangiare,
bere

insieme

Andare al 
cinema, a
teatro, ai
concerti

Andare a
visitare
musei,
mostre

Organiz-
zare feste

Fare
sport

REGIONI
Piemonte                              86,2 17,5 17,3 36,0 51,4 20,0 7,6 14,2 17,5
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                    87,2 16,8 14,9 35,4 55,2 16,7 4,9 13,5 22,5
Lombardia                             87,1 18,7 17,5 34,2 52,0 21,7 7,4 13,7 16,5
Trentino-Alto Adige 82,5 20,9 18,0 39,7 53,8 17,8 5,7 12,0 23,9
    Bolzano / Bozen 78,1 21,2 20,7 38,9 55,6 18,9 5,4 9,5 26,2
   Trento 86,7 20,7 15,4 40,5 52,1 16,8 5,9 14,4 21,6
Veneto                                86,9 19,0 15,4 33,0 58,3 19,4 6,8 16,7 17,6
Friuli-Venezia Giulia                 88,8 15,0 12,2 29,4 53,5 19,3 6,9 14,3 15,1
Liguria 86,2 15,2 15,0 38,2 44,7 19,3 6,2 12,6 16,7
Emilia-Romagna 85,2 20,3 13,8 29,9 55,0 19,5 5,9 11,0 17,8
Toscana                               87,3 18,1 15,3 34,0 46,7 20,0 6,3 10,1 16,6
Umbria                                89,0 16,1 15,7 36,9 47,2 19,7 5,0 14,9 16,6
Marche                                86,9 20,5 14,3 44,1 49,7 19,6 5,1 12,5 15,1
Lazio                                 86,5 17,6 18,3 40,2 50,0 23,3 7,4 14,2 14,5
Abruzzo                               86,9 15,8 12,8 39,1 38,2 18,2 3,4 11,3 12,8
Molise                                87,1 13,3 13,7 41,2 33,3 12,1 1,8 11,0 10,1
Campania                              85,4 17,8 15,7 38,7 35,9 17,6 3,0 9,9 11,9
Puglia 88,1 17,2 12,0 43,7 38,2 17,4 3,0 9,9 13,0
Basilicata                            89,0 15,6 12,6 40,3 34,7 11,7 2,7 10,2 12,2
Calabria 87,0 14,5 12,5 37,9 37,0 9,8 2,0 9,2 12,5
Sicilia                               88,4 14,6 12,4 36,1 38,1 14,9 2,9 11,3 11,5
Sardegna 89,3 14,7 16,3 34,2 44,8 15,9 3,9 15,7 15,0
Italia 86,9 17,6 15,3 36,5 46,9 18,9 5,5 12,5 15,2

                                                
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               86,8 18,0 17,2 35,2 51,1 20,9 7,3 13,7 16,9
Italia nord-orientale                 86,0 19,2 14,7 32,0 56,2 19,3 6,4 13,9 17,9
Italia centrale                       87,0 18,0 16,6 38,5 48,7 21,4 6,5 12,7 15,4
Italia meridionale                    86,8 16,7 13,7 40,2 36,8 16,1 2,9 10,0 12,4
Italia insulare                       88,6 14,6 13,4 35,6 39,8 15,2 3,2 12,4 12,4
Italia 86,9 17,6 15,3 36,5 46,9 18,9 5,5 12,5 15,2

TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 86,7 16,8 18,2 37,7 50,5 26,2 9,3 12,5 14,6
Periferia dell'area metropolitana     85,1 20,0 16,8 40,4 47,7 22,4 5,9 14,2 15,8
Fino a 2.000 abitanti                  88,0 17,4 15,1 33,5 46,9 15,4 5,3 15,0 14,2
Da 2.001 a 10.000 abitanti             87,2 17,7 14,2 34,0 46,0 15,1 4,1 12,7 14,9
Da 10.001 a 50.000 abitanti           87,3 17,0 13,9 35,0 45,4 16,9 4,0 11,8 15,3
50.001 abitanti e più                86,8 17,1 15,6 39,7 46,8 19,8 5,9 11,1 16,1
Italia 86,9 17,6 15,3 36,5 46,9 18,9 5,5 12,5 15,2
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Tavola 10.10 segue - Persone di 6 anni e più che vedono amici per tipo di attività svolta, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che 
vedono amici) 

TERRITORIO

Assistere a 
manife-
stazioni 
sportive

Andare a 
ballare

Parlate di 
attualità, vi 

confron-
tate su
idee e 

opinioni

Fate 
attività di 
impegno 

civile

Parlate
dei vostri 
problemi

Fate gite, 
viaggi

Fate attività 
teatrale,

musicale o altre 
attività artistico-

culturali

Sentite 
musica Altro

REGIONI
Piemonte                              8,2 13,7 31,5 4,9 37,8 23,8 3,5 13,8 1,5
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                    9,8 17,4 31,0 5,4 39,1 22,1 3,9 15,9 2,7
Lombardia                             9,6 13,2 36,5 6,1 43,6 24,9 3,1 12,5 1,3
Trentino-Alto Adige 9,3 12,2 36,0 7,2 37,6 25,7 4,3 16,1 2,8
    Bolzano / Bozen 8,9 13,2 36,4 6,5 37,3 24,9 4,1 16,7 3,9
   Trento 9,7 11,3 35,5 7,9 37,9 26,4 4,4 15,5 1,8
Veneto                                9,9 13,5 35,8 6,1 45,4 25,5 3,3 14,8 2,1
Friuli-Venezia Giulia                 9,0 10,3 35,0 5,7 42,0 21,4 2,7 11,3 1,4
Liguria 9,3 10,4 32,6 4,9 38,1 21,1 2,8 12,4 1,7
Emilia-Romagna                        8,3 12,9 36,7 6,0 42,2 22,3 3,2 12,1 1,7
Toscana                               9,9 12,2 29,2 4,1 34,4 20,2 2,7 11,5 1,7
Umbria                                7,9 15,8 30,5 5,1 43,6 21,1 3,0 15,2 1,4
Marche                                9,1 15,6 33,5 3,7 40,6 22,5 2,4 11,6 1,7
Lazio                                 8,3 12,7 36,0 4,2 41,3 21,2 3,2 14,1 1,7
Abruzzo                               6,8 11,1 25,2 3,1 35,4 16,0 1,8 10,3 2,1
Molise                                5,3 9,0 24,7 3,2 41,2 12,3 2,0 11,6 1,5
Campania                              6,6 10,8 28,1 3,2 37,6 12,5 1,9 11,1 1,6
Puglia 6,5 11,8 28,5 3,0 41,7 14,0 1,6 11,7 0,9
Basilicata                            6,8 8,6 29,8 3,0 40,4 11,3 2,0 11,8 1,6
Calabria 5,9 7,6 26,9 4,6 40,1 11,5 2,1 11,8 0,8
Sicilia                               6,9 10,9 27,1 2,6 36,4 12,9 1,8 11,4 1,7
Sardegna 9,2 10,5 33,0 5,0 42,1 17,2 2,5 14,5 1,1
Italia 8,3 12,2 32,3 4,6 40,4 19,7 2,7 12,6 1,6

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               9,2 13,1 34,6 5,6 41,4 24,1 3,2 12,9 1,4
Italia nord-orientale                 9,2 12,9 36,1 6,1 43,1 23,9 3,3 13,5 2,0
Italia centrale                       8,9 13,2 33,0 4,2 39,2 21,1 2,9 13,0 1,7
Italia meridionale                    6,5 10,5 27,7 3,3 39,1 13,1 1,8 11,3 1,3
Italia insulare                       7,5 10,8 28,6 3,2 37,8 14,0 2,0 12,2 1,6
Italia 8,3 12,2 32,3 4,6 40,4 19,7 2,7 12,6 1,6

                                                
TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 8,2 11,6 38,0 4,4 42,9 23,1 2,9 12,8 1,6
Periferia dell'area metropolitana     8,4 13,2 32,9 5,0 41,0 21,8 3,0 14,4 1,3
Fino a 2.000 abitanti                  8,6 12,9 32,8 6,9 41,6 18,0 2,9 13,8 1,6
Da 2.001 a 10.000 abitanti             8,4 12,0 30,4 4,7 41,0 18,7 2,7 12,5 1,6
Da 10.001 a 50.000 abitanti           8,2 12,4 29,6 4,2 37,1 18,1 2,3 11,9 1,6
50.001 abitanti e più                8,3 11,6 33,4 4,2 41,0 19,8 2,8 11,7 1,7
Italia 8,3 12,2 32,3 4,6 40,4 19,7 2,7 12,6 1,6
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Tavola 10.11 - Famiglie per numero di animali eventualmente posseduti, regione, ripartizione geografica e tipo di 
comune - Anno 2006 (per 100 famiglie della stessa zona) 

Nessuno Uno Due o 
più Nessuno Uno Due o 

più Nessuno Uno Due o 
più Nessuno Uno Due o 

più

REGIONI
Piemonte                              75,7 16,9 5,6 76,7 13,8 7,6 92,9 1,3 4,0 91,5 2,8 3,9
Valle d'Aosta / Vallée d'Aoste                71,9 19,0 4,2 70,0 15,3 9,8 89,8 1,2 4,1 89,2 4,0 2,0
Lombardia                             77,2 14,8 3,2 80,9 9,7 4,5 88,5 1,8 4,8 88,6 3,2 3,3
Trentino-Alto Adige 78,0 16,5 2,7 76,9 12,4 8,0 91,8 2,0 3,5 86,5 5,4 5,4
    Bolzano / Bozen 80,1 17,4 1,3 77,5 11,6 9,7 93,7 1,3 3,8 88,6 4,3 6,0
   Trento 76,1 15,6 4,1 76,3 13,0 6,4 90,0 2,6 3,2 84,6 6,4 4,8
Veneto                                73,0 18,8 6,7 78,7 12,5 7,3 92,5 1,6 4,4 87,8 6,3 4,4
Friuli-Venezia Giulia                 71,0 20,1 5,5 74,0 15,9 6,7 92,0 1,8 2,9 85,5 6,5 4,6
Liguria 78,9 15,5 4,0 81,6 10,8 6,0 91,4 2,0 4,9 91,3 4,3 2,6
Emilia-Romagna 78,1 15,9 4,4 79,7 11,9 6,7 93,6 1,4 3,4 91,6 3,5 3,2
Toscana                               73,2 16,4 4,2 70,2 16,3 7,3 89,2 1,7 3,0 87,6 2,6 3,6
Umbria                                65,0 20,6 11,0 75,4 13,7 7,5 89,5 2,8 4,3 88,6 3,3 4,6
Marche                                72,3 20,9 5,5 76,8 14,2 7,6 91,5 2,6 4,6 89,9 4,4 4,3
Lazio                                 76,5 15,2 4,9 80,2 9,9 6,5 91,9 1,2 3,4 91,1 2,1 3,4
Abruzzo                               69,7 19,6 6,2 75,2 12,9 7,4 91,0 1,6 2,9 87,7 2,2 5,7
Molise                                73,8 16,7 8,5 77,5 12,1 9,5 96,8 0,9 1,4 91,3 3,7 4,1
Campania                              72,1 18,1 4,7 83,6 7,3 4,0 90,6 1,2 3,1 89,9 2,7 2,3
Puglia 80,1 13,2 4,1 88,7 5,1 3,5 92,8 1,6 3,0 92,2 2,8 2,3
Basilicata                            70,4 16,4 7,7 76,5 9,1 8,9 90,2 1,4 2,8 89,7 1,6 3,1
Calabria 77,0 14,2 3,4 81,5 6,2 6,8 91,5 1,0 2,1 89,2 2,3 3,1
Sicilia                               82,3 11,8 2,6 87,1 6,5 3,0 92,6 1,4 2,6 91,5 2,6 2,6
Sardegna 69,1 17,4 10,5 76,3 10,6 10,2 92,0 1,9 3,2 89,6 3,2 4,3
Italia 75,8 16,0 4,7 80,1 10,5 5,9 91,3 1,6 3,6 89,8 3,3 3,4

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
Italia nord-occidentale               76,9 15,5 4,0 79,7 11,0 5,6 90,1 1,6 4,6 89,8 3,2 3,4
Italia nord-orientale                 75,2 17,6 5,3 78,4 12,7 7,1 92,8 1,6 3,7 88,9 5,2 4,1
Italia centrale                       74,0 16,7 5,2 76,1 12,9 7,0 90,8 1,6 3,5 89,6 2,7 3,7
Italia meridionale                    74,9 16,1 4,7 83,5 7,3 5,0 91,5 1,3 2,8 90,2 2,6 2,8
Italia insulare                       79,0 13,2 4,6 84,5 7,5 4,8 92,5 1,5 2,7 91,0 2,7 3,0
Italia 75,8 16,0 4,7 80,1 10,5 5,9 91,3 1,6 3,6 89,8 3,3 3,4

                                                                  
TIPI DI COMUNE
Comune centro dell'area metropolitana 87,7 9,5 1,5 87,8 7,7 3,1 93,6 1,4 3,7 93,4 2,8 2,4
Periferia dell'area metropolitana     77,9 13,8 3,5 82,3 8,8 4,1 88,6 1,6 5,0 88,7 3,3 3,2
Fino a 2.000 abitanti                  60,7 23,0 9,9 66,3 15,7 11,7 89,6 1,3 2,8 85,5 3,9 4,3
Da 2.001 a 10.000 abitanti             68,6 19,7 7,5 74,4 12,6 8,8 90,4 1,7 3,6 87,3 3,6 4,8
Da 10.001 a 50.000 abitanti           74,5 17,2 4,6 80,3 10,5 5,5 91,1 1,5 3,7 90,1 3,2 3,0
50.001 abitanti e più                80,5 14,4 2,8 83,8 9,7 4,3 93,2 1,7 2,8 91,6 3,2 2,9
Italia 75,8 16,0 4,7 80,1 10,5 5,9 91,3 1,6 3,6 89,8 3,3 3,4

TERRITORIO

Cani Gatti Pesci Altri animali
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11. Note metodologiche 

11.1 - L’indagine I cittadini e il tempo libero 
 
La rilevazione “I cittadini e il tempo libero” fa parte di un sistema integrato di indagini sociali (Indagini 

multiscopo sulle famiglie). L’indagine nasce nel 1995 con cadenza quinquennale e in questi anni ha permesso di 
descrivere in modo sistematico un campo complesso e frammentario qual è quello del tempo libero e dei 
rapporti che esistono tra quest’ultimo e la partecipazione culturale. 

 L’indagine si concentra sulle concezioni, gli atteggiamenti e i comportamenti della popolazione 
riconducibili alla sfera del tempo libero e in particolare all’insieme di comportamenti e di attività relativi alla 
partecipazione culturale, alla pratica sportiva e alle attività più direttamente legate alla sfera del sé e 
dell’autorealizzazione. 

I temi oggetto dell’indagine vengono analizzati sia sotto gli aspetti più tradizionali sia sotto quelli 
emergenti, dando ampio spazio ad approfondimenti nelle varie sezioni dei questionari. Si va dalla fruizione della 
televisione alle letture, dall’uso delle nuove tecnologie agli aspetti legati alla formazione. L’indagine permette di 
capire i profondi cambiamenti che stanno avvenendo nella nostra società relativamente al tempo libero, 
contestualizzato rispetto al più ampio tessuto della vita quotidiana. 

L’indagine rientra tra quelle comprese nel Programma statistico nazionale, che raccoglie l’insieme delle 
rilevazioni statistiche necessarie al Paese. 

L’indagine è stata realizzata a maggio del 2006 su un campione di circa 24 mila famiglie (per un totale di 
circa 54 mila individui) distribuite in 853 Comuni italiani di diversa ampiezza demografica (cfr. il paragrafo 
11.2). 

I dati vengono raccolti con la tecnica del questionario cartaceo. I questionari utilizzati sono disponibili on 
line all’indirizzo: http://www.Istat.it/strumenti/rispondenti/indagini/famiglia_societa/cultura/ 

I dati pubblicati in questo volume si riferiscono alle sezioni 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 16, 17, 19 e 20 del 
questionario AZZURRO. 
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11.2 - Popolazione di riferimento 

Prospetto 11.1 - Popolazione di riferimento per sesso, classe di età, regione, ripartizione geografica e tipo di 
comune - Anno 2006 (a) (dati in migliaia)

Totale 6 anni
e più

 15 anni
e più Totale 6 anni

e più
 15 anni

e più Totale 6 anni
e più

 15 anni
e più

REGIONI
Piemonte 1.865 2.093 1.979 1.809 2.211 2.103 1.946 4.304 4.082 3.755
Valle d'Aosta 55 61 57 52 63 59 54 123 116 106
Lombardia 3.879 4.608 4.328 3.952 4.813 4.548 4.202 9.421 8.876 8.154
Trentino-Alto Adige 392 481 448 400 496 465 418 977 913 818
Bolzano/Bozen 188 237 220 195 242 226 202 479 446 397
Trento 204 244 228 205 254 239 216 498 466 421
Veneto 1.833 2.310 2.170 1.981 2.391 2.258 2.072 4.701 4.428 4.053
Friuli-Venezia Giulia 509 578 547 502 617 588 547 1.195 1.135 1.049
Liguria 742 759 722 662 837 801 748 1.595 1.523 1.409
Emilia-Romagna 1.724 2.029 1.913 1.753 2.136 2.027 1.883 4.165 3.941 3.636
Toscana 1.484 1.739 1.644 1.514 1.861 1.772 1.656 3.600 3.416 3.170
Umbria 348 418 395 363 445 423 390 864 819 753
Marche 591 742 701 638 780 741 685 1.522 1.442 1.323
Lazio 2.132 2.526 2.372 2.135 2.740 2.593 2.373 5.266 4.965 4.509
Abruzzo 497 632 598 541 667 635 581 1.300 1.233 1.122
Molise 122 155 147 133 164 156 142 319 304 275
Campania 1.936 2.804 2.608 2.294 2.965 2.778 2.469 5.769 5.386 4.762
Puglia 1.451 1.969 1.847 1.642 2.085 1.968 1.770 4.054 3.815 3.412
Basilicata 219 290 274 247 301 286 260 591 559 507
Calabria 742 971 914 815 1.020 966 871 1.991 1.880 1.686
Sicilia 1.907 2.414 2.259 1.996 2.578 2.430 2.181 4.992 4.689 4.177
Sardegna 628 809 767 694 838 799 734 1.647 1.567 1.429

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE     
Italia nord-occidentale 6.541 7.520 7.086 6.474 7.923 7.511 6.950 15.443 14.597 13.424
Italia nord-orientale 4.458 5.398 5.078 4.635 5.640 5.338 4.921 11.038 10.416 9.556
Italia centrale 4.555 5.424 5.112 4.651 5.827 5.530 5.104 11.251 10.641 9.755
Italia meridionale 4.967 6.822 6.388 5.672 7.201 6.788 6.092 14.023 13.176 11.764
Italia insulare 2.535 3.223 3.026 2.690 3.416 3.230 2.916 6.639 6.255 5.606

TIPI DI COMUNE     
Comune centro dell'area metropolitana 3.870 4.240 4.014 3.658 4.578 4.375 4.078 8.818 8.389 7.736
Periferia dell'area metropolitana 2.626 3.459 3.244 2.895 3.698 3.453 3.101 7.157 6.698 5.996
Fino a 2.000 abitanti 1.416 1.748 1.648 1.501 1.788 1.704 1.562 3.536 3.352 3.063
Da 2.001 a 10.000 abitanti 5.601 7.206 6.769 6.095 7.542 7.086 6.454 14.748 13.855 12.549
Da 10.001 a 50.000 abitanti 5.718 7.192 6.738 6.123 7.408 7.024 6.439 14.599 13.762 12.561
50.001 abitanti e più 3.827 4.543 4.275 3.851 4.992 4.754 4.348 9.535 9.029 8.199
Italia 23.057 28.387 26.689 24.122 30.007 28.396 25.982 58.394 55.085 50.105

(a) Popolazione al 01/04/2006.

Maschi e femmine
Individui

 Famiglie 
Maschi Femmine
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11.3 - Strategia di campionamento 

La popolazione di interesse dell’indagine in oggetto, ossia l’insieme delle unità statistiche intorno alle quali 
si intende investigare, è costituita dalle famiglie residenti in Italia e dai membri che le compongono; sono 
pertanto esclusi i membri permanenti delle convivenze. La famiglia è intesa come famiglia di fatto, ossia un 
insieme di persone coabitanti e legate da vincoli di matrimonio, parentela, affinità, adozione, tutela o affettivi. 

Il periodo di riferimento è prevalentemente costituito dai dodici mesi che precedono l’intervista, anche se 
per alcuni quesiti il riferimento è al momento dell’intervista. 

I domini di studio, ossia gli ambiti rispetto ai quali sono riferiti i parametri di popolazione oggetto di stima, 
sono:

l’intero territorio nazionale; 
le cinque ripartizioni geografiche (Italia nord-occidentale, Italia nord-orientale, Italia centrale, Italia 
meridionale, Italia insulare); 
le regioni geografiche (a eccezione del Trentino-Alto Adige le cui stime sono prodotte separatamente 
per le province di Bolzano e Trento); 
la tipologia comunale ottenuta suddividendo i comuni italiani in sei classi formate in base a 
caratteristiche socio-economiche e demografiche:

comuni appartenenti all’area metropolitana suddivisi in: 

A1  comuni centro dell’area metropolitana: Torino, Milano, Venezia, Genova, Bologna, Firenze, Roma, 
Napoli, Bari, Palermo, Catania, Cagliari; 

A2   comuni che gravitano intorno ai comuni centro dell’area metropolitana; 

comuni non appartenenti all’area metropolitana suddivisi in: 

B1    comuni aventi fino a 2.000 abitanti; 
B2    comuni con 2.001-10.000 abitanti; 
B3    comuni con 10.001-50.000 abitanti; 
B4    comuni con oltre 50.000 abitanti. 

11.3.1 - Descrizione generale del disegno di campionamento 

Il disegno di campionamento è di tipo complesso e si avvale di due differenti schemi di campionamento. 
Nell’ambito di ognuno dei domini definiti dall’incrocio della regione geografica con le sei aree A1, A2, B1, B2, 
B3 e B4, i comuni sono suddivisi in due sottoinsiemi sulla base della popolazione residente: 

l’insieme dei comuni auto rappresentativi (che indicheremo d’ora in avanti come comuni Ar) costituito 
dai comuni di maggiore dimensione demografica; 
l’insieme dei comuni non auto rappresentativi (o Nar) costituito dai rimanenti comuni. 

Nell’ambito dell’insieme dei comuni Ar, ciascun comune viene considerato come uno strato a se stante e 
viene adottato un disegno noto con il nome di campionamento a grappoli. Le unità primarie di campionamento 
sono rappresentate dalle famiglie anagrafiche, estratte in modo sistematico dall’anagrafe del comune stesso; per 
ogni famiglia anagrafica inclusa nel campione vengono rilevate le caratteristiche oggetto di indagine di tutti i 
componenti di fatto appartenenti alla famiglia medesima. 

Nell’ambito dei comuni Nar viene adottato un disegno a due stadi con stratificazione delle unità primarie. 
Le unità primarie (Up) sono i comuni, le unità secondarie sono le famiglie anagrafiche; per ogni famiglia 
anagrafica inclusa nel campione vengono rilevate le caratteristiche oggetto di indagine di tutti i componenti di 
fatto appartenenti alla famiglia medesima. 

I comuni vengono selezionati con probabilità proporzionali alla loro dimensione demografica e senza 
reimmissione, mentre le famiglie vengono estratte con probabilità uguali e senza reimmissione. 
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11.3.2 - Definizione della dimensione campionaria 

Per un’indagine ad obiettivi plurimi, come quella in esame, è poco realistico pensare di poter disegnare una 
strategia campionaria che assicuri prefissati livelli di precisione di tutte le stime prodotte. La questione è 
complicata dal fatto che l’indagine ha la finalità di determinare stime per livelli territoriali differenti, il che 
comporta l’adozione di soluzioni di tipo ottimale diverse e contrastanti. Ad esempio, se l’unico ambito 
territoriale di pubblicazione delle stime fosse quello nazionale, una soluzione approssimativamente ottimale 
sarebbe quella di determinare la numerosità nazionale e ripartirla tra le regioni in modo proporzionale alla loro 
dimensione demografica; viceversa, avendo la finalità di produrre stime con uguale attendibilità a livello 
regionale, una soluzione approssimativamente ottimale sarebbe quella di selezionare un campione uguale in 
tutte le regioni. Quest’ultima soluzione, però, è poco efficiente per le stime a livello nazionale. Per affrontare 
questo problema, conformemente a quanto fatto in altri paesi, si è fatto ricorso ad una strategia che perviene alla 
definizione della numerosità campionaria attraverso approssimazioni successive. 

In base alle considerazioni precedenti si è deciso di adottare un’ottica mista basata sia su criteri di costo ed 
organizzativi, sia su una valutazione degli errori campionari delle principali stime a livello nazionale e con 
riferimento a ciascuno dei domini territoriali di interesse. 

I criteri seguiti possono essere sintetizzati nei seguenti punti: 
la dimensione del campione teorico in termini di famiglie, prefissata a livello nazionale essenzialmente 
in base a criteri di costo ed operativi, è pari a circa 24 mila famiglie;  
il numero di comuni campione interessati non deve essere superiore a 900 in modo da consentire un 
buon lavoro di controllo e supervisione. 

L’allocazione del campione di famiglie e di comuni tra le varie regioni è stata quindi calcolata adottando un 
criterio di compromesso tale da garantire sia l’affidabilità delle stime a livello nazionale che quella delle stime a 
livello di ciascuno dei domini territoriali descritti nel paragrafo 11.3. 

11.3.3 - Stratificazione e selezione delle unità campionarie 

L’obiettivo della stratificazione è quello di formare gruppi (o strati) di unità caratterizzate, relativamente 
alle variabili oggetto d’indagine, da massima omogeneità interna agli strati e massima eterogeneità fra gli strati. 
Il raggiungimento di tale obiettivo si traduce in termini statistici in un guadagno nella precisione delle stime, 
ossia in una riduzione dell’errore campionario a parità di numerosità campionaria. 

Nell’indagine in esame, i comuni vengono stratificati in base alla loro dimensione demografica e nel 
rispetto delle seguenti condizioni: 

autoponderazione del campione a livello regionale; 
selezione di un comune campione nell’ambito di ciascuno strato definito sui comuni dell’insieme Nar; 
scelta di un numero minimo di famiglie da intervistare in ciascun comune campione; tale numero è stato 
posto pari a 23; 
formazione di strati aventi ampiezza approssimativamente costante in termini di popolazione residente. 

Il procedimento di stratificazione, attuato all’interno di ogni dominio territoriale individuato dalle aree A1, 
A2, B1, B2, B3 e B4 di ciascuna regione geografica, si articola nelle seguenti fasi: 

ordinamento dei comuni del dominio in ordine decrescente secondo la loro dimensione demografica in 
termini di popolazione residente; 
determinazione di una soglia di popolazione per la definizione dei comuni Ar, mediante la relazione: 

f
m

r

rr
r
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in cui per la generica regione geografica r si è indicato con: mr  il numero minimo di famiglie da 
intervistare in ciascun comune campione; r  il numero medio di componenti per famiglia; rf la frazione 
di campionamento; 
suddivisione di tutti i comuni nei due sottoinsiemi Ar e Nar: i comuni di dimensione superiore o uguale 
a r  sono definiti come comuni Ar e i rimanenti come Nar; 
suddivisione dei comuni dell’insieme Nar in strati aventi dimensione, in termini di popolazione 
residente, approssimativamente costante e all’incirca pari alla soglia r .

Effettuata la stratificazione, i comuni Ar sono inclusi con certezza nel campione; per quanto riguarda, 
invece, i comuni Nar, nell’ambito di ogni strato viene estratto un comune campione con probabilità 
proporzionale alla dimensione demografica, mediante la procedura di selezione sistematica proposta da 
Madow.1

La selezione delle famiglie da intervistare in ogni comune campione viene effettuata dalla lista anagrafica 
di ciascun comune senza reimmissione e con probabilità uguali. 

In particolare, la tecnica di selezione è di tipo sistematico e, nell’ambito di ogni comune viene attuata 
attraverso le seguenti fasi: 

vengono messi in sequenza i fogli delle famiglie dell’anagrafe del comune; 
si calcola il passo di campionamento ehi , come rapporto tra il numero delle famiglie residenti nel 
comune i dello strato h e il corrispondente numero di famiglie campione, ehi=Mhi/mhi ; 
si selezionano le mhi famiglie che nella sequenza costruita al punto 1) occupano le seguenti posizioni : 

   1,  1+ehi ,  1+2ehi ,  …...,  1+(mhi-1)ehi.

Nel prospetto 11.2 viene riportata la distribuzione regionale dell’universo e del campione dei comuni, delle 
famiglie e degli individui. 

                                                          
1 Madow, W.G. “On the theory of systematic sampling II”, Annals of Mathematical Statistics, 20, (1949): 333-354. 
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Prospetto 11.2 - Distribuzione regionale dei comuni, delle famiglie e degli individui nell’universo e nel campione 

11.3.4 - Procedimento per il calcolo delle stime 

Le stime prodotte dall’indagine sono essenzialmente stime di frequenze assolute e relative, riferite alle 
famiglie e agli individui. 

Le stime sono ottenute mediante uno stimatore di ponderazione vincolata, che è il metodo di stima adottato 
per la maggior parte delle indagini Istat sulle imprese e sulle famiglie. 

Il principio su cui è basato ogni metodo di stima campionaria è che le unità appartenenti al campione 
rappresentino anche le unità della popolazione che non sono incluse nel campione. 

Questo principio viene realizzato attribuendo a ogni unità campionaria un peso che indica il numero di unità 
della popolazione rappresentata dall’unità medesima. Se, per esempio, a un’unità campionaria viene attribuito 
un peso pari a 30, allora questa unità rappresenta se stessa e altre 29 unità della popolazione che non sono state 
incluse nel campione. 

Al fine di rendere più chiara la successiva esposizione, introduciamo la seguente simbologia: d, indice di 
livello territoriale di riferimento delle stime; i, indice di comune; j, indice di famiglia; p, indice di componente 
della famiglia; h, indice di strato di comuni; y, generica variabile oggetto di indagine; Yhijp, valore di y 

osservato sul componente p della famiglia j del comune i dello strato h; hijP , numero di componenti della 

famiglia j del comune i dello strato h; 

hijP

1p
hijphij YY

, totale della variabile y osservato sulla famiglia j del 
comune i dello strato h; Mhi, numero di famiglie residenti nel comune i dello strato h; mhi, campione di 
famiglie nel comune i dello strato h;  Nh, totale di comuni nello strato h; nh, numero di comuni campione nello 
strato h (nell’indagine in oggetto si ha 1nh );  Hd, numero totale di strati nel generico dominio territoriale d. 

Ipotizziamo di voler stimare, con riferimento ad un generico dominio d, il totale della generica variabile y 
oggetto di indagine, espresso dalla seguente relazione 

   

dH

1h

hN

1i

hiM

1j
hijd YY

.        (1) 

Universo Campione Universo (a) Campione Universo (a) Campione

Piemonte 1.206 60 1.861.408 1.403 4.303.650 3.314
Valle d'Aosta 74 18 55.090 410 123.163 899
Lombardia 1.545 82 3.871.487 1.666 9.420.525 4.056
Bolzano/Bozen 116 22 187.344 588 478.960 1.517
Trento 223 26 204.097 529 497.945 1.331
Veneto 581 53 1.831.721 1.199 4.701.139 3.108
Friuli-Venezia Giulia 219 32 509.258 707 1.194.916 1.685
Liguria 235 25 740.822 821 1.595.460 1.755
Emilia-Romagna 341 48 1.723.738 1.170 4.165.010 2.809
Toscana 287 52 1.479.477 1.172 3.600.090 2.823
Umbria 92 22 347.724 597 863.521 1.474
Marche 246 37 590.820 825 1.521.631 2.091
Lazio 378 35 2.129.517 1.100 5.265.717 2.762
Abruzzo 305 38 496.313 877 1.299.727 2.270
Molise 136 24 121.878 601 318.970 1.562
Campania 551 55 1.938.256 1.354 5.768.614 4.002
Puglia 258 49 1.448.127 1.129 4.054.436 3.153
Basilicata 131 26 219.149 624 590.712 1.677
Calabria 409 42 740.879 989 1.990.874 2.718
Sicilia 390 54 1.904.510 1.312 4.991.885 3.395
Sardegna 377 40 623.682 848 1.647.077 2.168
Italia 8.100 840 23.025.296 19.921 58.394.022 50.569

(a) Stima Indagine Multiscopo, dati in migliaia.

REGIONI
FamiglieComuni Individui
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La stima del totale  (1) è data da 

   

dH

1h
hd ŶŶ

 ,   essendo

hn

1i

him

1j
hijhijh YWŶ

,      (2) 

in cui Whij è il peso finale da attribuire a tutti i componenti della famiglia j del comune i dello strato h. 
Dalla precedente relazione si desume, quindi, che per ottenere la stima del totale (1) occorre moltiplicare il 

valore della variabile y assunto da ciascuna unità campionaria per il peso di tale unità2 ed effettuare, a livello del 
dominio di interesse, la somma dei prodotti così ottenuti.  

Il peso da attribuire alle unità campionarie è ottenuto per mezzo di una procedura complessa che: 
corregge l’effetto distorsivo della mancata risposta totale dovuta all’impossibilità di intervistare alcune 
delle famiglie selezionate per irreperibilità o per rifiuto all’intervista; 
tiene conto della conoscenza di totali noti di importanti variabili ausiliarie (disponibili da fonti esterne 
all’indagine), nel senso che le stime campionarie dei totali noti delle variabili ausiliarie devono 
coincidere con i valori noti degli stessi.  

Nell’indagine in oggetto vengono definiti per ciascuna regione geografica 18 totali noti, che si riferiscono 
alla distribuzione della popolazione regionale per sesso e sei classi di età3 e della popolazione regionale nelle sei 
aree A1, A2, B1, B2, B3 e B4. Indicando, quindi, con kX (k=1,…,18) il totale noto della k-esima variabile 
ausiliaria per la generica regione geografica e con kXhij il valore assunto dalla k-esima variabile ausiliaria per la 
famiglia rispondente hij, la condizione sopra descritta è espressa dalla seguente uguaglianza 

H

1h

n

1i

m

1j
hijkhijkk

h hi

XWX̂X

   (k=1,…., 18) 

in cui H indica il numero complessivo di strati definiti nella regione. Se, ad esempio, 6X indica il numero di 
maschi di età maggiore o uguale a sessantacinque anni, la variabile ausiliaria 6X hij rappresenta il numero di 
maschi di età maggiore o uguale a sessantacinque anni della famiglia hij . 

La procedura che consente di costruire i pesi finali da attribuire alle unità campionarie rispondenti, è 
articolata nelle seguenti fasi: 

1) si calcolano i pesi diretti come reciproco della probabilità di inclusione delle unità; 
2) si calcolano i fattori correttivi per mancata risposta totale, come l’inverso del tasso di risposta del 

comune cui ciascuna unità appartiene;  
3) si ottengono i pesi base, o pesi corretti per mancata risposta totale, moltiplicando i pesi diretti per i 

corrispondenti fattori correttivi per mancata risposta totale;  
4) si costruiscono i fattori correttivi che consentono di soddisfare, a livello regionale, la condizione di 

uguaglianza tra i totali noti delle variabili ausiliarie e le corrispondenti stime campionarie;
5) si calcolano, infine, i pesi finali mediante il prodotto dei pesi base per i fattori correttivi ottenuti al passo 4. 

I fattori correttivi del passo 4 sono ottenuti dalla risoluzione di un problema di minimo vincolato, in cui la 
funzione da minimizzare è una funzione di distanza (opportunamente prescelta) tra i pesi base e i pesi finali e i 
vincoli sono definiti dalla condizione di uguaglianza tra stime campionarie dei totali noti di popolazione e valori 
noti degli stessi. La funzione di distanza prescelta è la funzione logaritmica troncata; l’adozione di tale funzione 
garantisce che i pesi finali siano positivi e contenuti in un predeterminato intervallo di valori possibili, 
eliminando in tal modo i pesi positivi estremi (troppo grandi o troppo piccoli). 

                                                          
2 Al fine di ottenere stime coerenti per individui e famiglie i pesi finali sono definiti in modo tale che a ciascuna famiglia hij e a tutti i componenti della 

stessa  sia  assegnato un medesimo peso finale Whij . 
3 Le classi di età considerate sono: 0-5 anni, 6-13 anni, 14-24 anni, 25-44 anni, 45-64 anni, 65 anni e più.
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Tutti i metodi di stima che scaturiscono dalla risoluzione di un problema di minimo vincolato del tipo sopra 
descritto rientrano in una classe generale di stimatori nota come stimatori di ponderazione vincolata.4 Un 
importante stimatore appartenente a tale classe, che si ottiene utilizzando la funzione di distanza euclidea, è lo 
stimatore di regressione generalizzata. Come verrà chiarito meglio nel paragrafo 3, tale stimatore riveste un 
ruolo centrale perché è possibile dimostrare che tutti gli stimatori di ponderazione vincolata convergono 
asintoticamente, all’aumentare della numerosità campionaria, allo stimatore di regressione generalizzata. 

11.4 - Valutazione del livello di precisione delle stime 

11.4.1 - Metodologia di calcolo degli errori campionari 

Le principali statistiche di interesse per valutare la variabilità campionaria delle stime prodotte da 
un’indagine sono l’errore di campionamento assoluto e l’errore di campionamento relativo. Indicando con 

)Ŷ(arV̂ d  la stima della varianza della generica stima dŶ , la stima dell’errore di campionamento assoluto di dŶ

si può ottenere mediante la seguente espressione: 

    )Ŷ(arV̂)Ŷ(ˆ dd ;       (3) 

la stima dell’errore di campionamento relativo di dŶ  è invece definita dall’espressione: 

    d

d
d Ŷ

)Ŷ(ˆ
)Ŷ(ˆ

.        (4) 

Come è stato descritto nel paragrafo 11.3.4, le stime prodotte dall’indagine sono state ottenute mediante 
uno stimatore di ponderazione vincolata definito in base a una funzione di distanza di tipo logaritmico troncato. 

Poiché lo stimatore adottato non è funzione lineare dei dati campionari, per la stima della varianza )Ŷ(arV̂ d  si è 
utilizzato il metodo proposto da Woodruff; in base a tale metodo, che ricorre all’espressione linearizzata in serie 
di Taylor, è possibile ricavare la varianza di ogni stimatore non lineare (funzione regolare di totali) calcolando la 
varianza dell’espressione linearizzata ottenuta. In particolare, per la definizione dell’espressione linearizzata 
dello stimatore ci si è riferiti allo stimatore di regressione generalizzata, sfruttando la convergenza asintotica di 
tutti gli stimatori di ponderazione vincolata a tale stimatore, poiché nel caso di stimatori di ponderazione 
vincolata che utilizzano funzioni distanza differenti dalla distanza euclidea (che conduce allo stimatore di 
regressione generalizzata) non è possibile derivare l’espressione linearizzata dello stimatore.  

L’espressione linearizzata dello stimatore (2) è data, quindi, da: 

dH

1h
hdd ẐẐŶ

 ,   essendo

hn

1i

him

1j
hijhijh WZẐ

     (5) 

dove Zhij è la variabile linearizzata espressa come 
'
hijXhijhij YZ , essendo 

hijKhijkhij1 X,....X,...,XhijX  il vettore contenente i valori delle K (K=18) variabili ausiliarie, osservati per la 

generica famiglia hij e 
ˆ

, il vettore dei coefficienti di regressione del modello lineare che lega la variabile di 

interesse y alle K variabili ausiliarie x. In base alla (5), si ha, quindi, che la stima della varianza della stima dŶ

è ottenuta mediante la seguente relazione 
                                                          
4 Nella letteratura in lingua anglosassone sull’argomento tali stimatori sono noti come calibration estimators.
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h

H

1h
dd ẐarV̂ẐarV̂ŶarV̂

d

.     (6) 

Dalla (6) risulta che la stima della varianza della stima dŶ  viene calcolata come somma della stima delle 

varianze dei singoli strati, Ar e Nar, appartenenti al dominio d. La formula di calcolo della varianza, hẐarV̂ ,

della stima hẐ  è differente a seconda che lo strato sia Ar oppure Nar. Possiamo, quindi scomporre come segue  

NARAR H

1h
h

H

1h
hdd ẐˆẐˆẐarV̂ŶarV̂ arVarV

,    (7) 

in cui HAR e HNAR indicano rispettivamente il numero di strati Ar e Nar appartenenti al dominio d.  
Negli strati Ar (in cui ciascun comune fa strato a sé e 1nN hh , l’indice i di comune diviene superfluo e 

viene omesso) la varianza è stimata mediante la seguente espressione: 

2m

1j
hhj

hh

hh
H

1h

2
h

H

1h
h

hARAR

ZZ
1mm

mM
MẐˆ arV

,     (8) 

dove si è posto hih MM , hih mm  , hijhj ZZ  e 

hm

1j
hj

h
h Z

m
1Z

.

Negli strati Nar, in cui viene estratto un solo comune campione da ogni strato, per stimare la varianza di 
campionamento si ricorre alla tecnica di collassamento degli strati. Questa tecnica consiste nel formare G gruppi 

contenenti ciascuno gL )2L( g strati; la varianza viene stimata mediante la formula seguente:  
2L

1h g

g
hg

G

1g g

g
G

1g
g

H

1h
h

gNAR

L
Ẑ

Ẑ
1L

L
ẐarV̂ẐarV̂

    (9) 
dove le quantità sono espresse come: 

hij

m

1j
hijhg WZẐ

hi

      e       

g hiL

1h
hij

m

1j
hijg WZẐ

.

Utilizzando le espressioni (8) e (9) è possibile, infine, calcolare la varianza di campionamento, dŶarV̂ , in 
base alla (7) e calcolare, quindi, in base alla (3) ed alla (4) rispettivamente l’errore di campionamento assoluto e 
l’errore di campionamento relativo. 

Gli errori campionari espressi dalla (3) e dalla (4) consentono di valutare il grado di precisione delle stime; 
inoltre, l’errore assoluto permette di costruire un intervallo di confidenza, che, con livello di fiducia P contiene il 
parametro oggetto di stima, l’intervallo viene espresso come: 

)Ŷ(ˆkŶY)Ŷ(ˆkŶ dpdddpd              (10) 
Nella (10) il valore di kP dipende dal valore fissato per la probabilità P; ad esempio, per P=0.95 si ha  

k=1.96.
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11.4.2 - Fondamenti statistici della procedura per il calcolo degli errori campionari 

Per il calcolo degli errori di campionamento delle indagini condotte dall’Istat sulle famiglie e sulle imprese 
viene correntemente utilizzata una procedura informatica sviluppata nell’ambito dell’Istituto. Nel paragrafo 11.4 
è stata descritta la metodologia, implementata dalla procedura, per il calcolo degli errori di campionamento delle 
stime prodotte dall’indagine mentre nel presente paragrafo vengono discussi i fondamenti statistici e i limiti 
della metodologia medesima. 

Negli strati Ar, nei quali si adotta un disegno di campionamento a grappoli e in cui le unità primarie (le 
famiglie) vengono selezionate senza reimmissione e probabilità uguali, la procedura consente di ottenere stime 
della varianza campionaria che risultano corrette. 

Negli strati Nar, per i quali si adotta un disegno di campionamento a due stadi con selezione delle unità 
primarie (comuni) senza reimmissione e probabilità variabili, la procedura consente di ottenere stime corrette 
della varianza campionaria qualora: 

in ciascuno strato sono selezionate due o più unità primarie; 
le unità primarie sono scelte mediante estrazioni indipendenti. 

La prima condizione non viene soddisfatta in quanto, nell’indagine in oggetto, da ciascuno strato viene 
selezionato un solo comune campione e per stimare la varianza di campionamento si ricorre alla tecnica di 
collassamento degli strati. Questa tecnica, che consiste nel formare superstrati contenenti ciascuno un numero di 
strati maggiore di uno, conduce in generale ad una sovrastima della varianza di campionamento effettiva. 

La seconda ipotesi implica che la selezione delle unità primarie venga effettuata con reimmissione. Anche 
questa assunzione non è soddisfatta per i comuni Nar e ciò comporta una sovrastima della varianza. Si osservi, 
tuttavia, che tale sovrastima dipende dalla frazione di campionamento di ciascuno strato Nar: è di entità 
trascurabile negli strati nei quali la frazione di campionamento è piccola, mentre viceversa può risultare di entità 
più cospicua per quegli strati in cui la frazione di campionamento è maggiore. 

11.4.3 - Presentazione sintetica degli errori campionari 

Ad ogni stima dŶ  corrisponde un errore di campionamento relativo )Ŷ(ˆ d ; ciò significa che per consentire 
una lettura corretta delle tabelle pubblicate sarebbe necessario presentare per ogni stima pubblicata il 
corrispondente errore di campionamento relativo. Ciò, tuttavia, non è possibile sia per limiti di tempo e di costi 
di elaborazione, sia perché le tavole della pubblicazione risulterebbero appesantite e di non facile consultazione 
per l’utente finale. Inoltre, non sarebbero comunque disponibili gli errori delle stime non pubblicate, che l’utente 
può ricavare in modo autonomo. 

Per le ragioni sopra esposte, si ricorre frequentemente a una presentazione sintetica degli errori relativi, 
basata sul metodo dei modelli regressivi. Questo metodo si basa sulla determinazione di una funzione 
matematica che mette in relazione ciascuna stima con il proprio errore relativo. 

Nella presente indagine, il modello utilizzato per le stime di frequenze assolute e relative, è del tipo 
seguente:

)Ŷlog(ba)Ŷ(ˆlog dd
2

 (11) 
dove i parametri a e b vengono stimati utilizzando il metodo dei minimi quadrati. 
Nel prospetto 11.3 sono riportati i valori dei coefficienti a e b e dell’indice di determinazione R2 del 

modello utilizzato per l’interpolazione degli errori campionari di stime di frequenze assolute e relative, per 
totale Italia, ripartizione geografica, tipologia comunale e regione.  

Sulla base delle informazioni contenute in tale prospetto, è possibile calcolare la stima dell'errore di 

campionamento relativo di una determinata stima di frequenza assoluta dŶ  mediante la formula: 

)Ŷlog(baexp)Ŷ(ˆ dd  (12) 
che si ricava facilmente dalla (11). 
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Se, per esempio, la stima dŶ  si riferisce agli individui dell’Italia nord-occidentale, l’errore relativo 
corrispondente si ottiene introducendo nella (12) i valori dei parametri a e b riportati nella seconda riga del 
prospetto 11.3 alla voce Persone (a = 8,886722, b = -1,121521). 

I prospetti 11.3 e 11.4, presentati in aggiunta, consentono di rendere più agevole il calcolo degli errori 
campionari. Essi riguardano, rispettivamente, le famiglie e gli individui e hanno la seguente struttura: a) in 
fiancata sono elencati i valori crescenti di stima (20.000, 30.000, …, 25.000.000); b) le colonne successive 
contengono gli errori di campionamento relativo, per ciascun dominio territoriale di interesse, calcolati mediante 
la formula (12), corrispondenti alle stime di frequenze assolute della prima colonna.  

Le informazioni contenute in tali prospetti permettono di calcolare l'errore relativo di una generica stima di 
frequenza assoluta (o relativa) mediante due procedimenti che risultano di facile applicazione, anche se 
conducono a risultati meno precisi di quelli ottenibili mediante l'espressione (12). Il primo metodo consiste 
nell’individuare, nella prima colonna del prospetto, il livello di stima che più si avvicina alla stima di interesse e 
nel considerare come errore relativo il valore che si trova sulla stessa riga, nella colonna corrispondente al 
domino territoriale di riferimento. 

Con il secondo metodo, l’errore campionario della stima dŶ  si ricava mediante la seguente espressione: 

)ŶŶ(
ŶŶ

)Ŷ(ˆ)Ŷ(ˆ
)Ŷ(ˆ)Ŷ(ˆ 1k

dd1k
d

k
d

k
d

1k
d1k

dd
 (13) 

dove
1k

dŶ e
k
dŶ  sono i valori delle stime, riportati nella prima colonna, entro i quali è compresa la stima di 

interesse dŶ , ed )Ŷ(ˆ 1k
d  e )Ŷ(ˆ k

d  i corrispondenti errori relativi. 
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Prospetto 11.3 - Valori dei coefficienti a, b e dell’indice di determinazione R2 (per cento) delle funzioni utilizzate per 
le interpolazioni degli errori campionari delle stime riferite alle famiglie e alle persone per totale 
Italia, ripartizione geografica, tipo di comune e regione  

ZONE Famiglie  Persone 

TERRITORIALI a b R2 (per cento) a b R2 (per cento)

ITALIA 8,5366571 -1,0937177 97,6276497 9,49947323 -1,159486 92,5635167

RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE  
Nord-ovest 8,34598436 -1,0705 97,0731309 9,41064682 -1,1597838 91,2210678
Nord-est 7,74912049 -1,0528472 96,5718251 9,08977909 -1,161757 90,4865028
Centro 8,18498033 -1,0809565 97,2715278 9,55820314 -1,1919948 91,4326293
Sud 7,9268767 -1,0711444 95,8930991 8,55897167 -1,1198254 91,1083532
Isole 7,74741851 -1,0568943 95,5428964 8,5920424 -1,1283838 90,8634959

TIPI DI COMUNE  
   

A1 8,7369616 -1,1111095 97,9158277 9,81868483 -1,198316 94,0191813
A2 7,98141709 -1,0568878 94,8495626 9,55344841 -1,1897098 91,6521832
B1 6,26525231 -0,940206 94,7993493 7,73734474 -1,0662611 87,2113286
B2 7,57440514 -1,0257911 95,3917938 8,59707203 -1,1071637 90,553972
B3 8,04283568 -1,0679424 95,7848534 8,85196918 -1,1253693 91,1012546
B4 8,07344069 -1,0947271 97,7100428 9,31938485 -1,1926978 93,7236983

REGIONI
   

Piemonte 8,11214816 -1,0955922 97,6104938 8,64522886 -1,1406719 92,3600753
Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste 5,29288259 -1,0796114 92,7388762 6,11246563 -1,1699455 89,5738863
Lombardia 8,5809095 -1,0728186 96,4489689 9,38704015 -1,1436839 90,0258024
Bolzano/Bozen 6,12085009 -1,0497789 92,2812458 7,0608333 -1,1448238 87,0189691
Trento 6,63679423 -1,0876609 94,4761017 7,00604689 -1,1307736 89,1462479
Veneto 7,87634701 -1,0477542 95,1694638 8,66118005 -1,1163312 88,6027492
Friuli-Venezia Giulia 7,44502643 -1,0943009 95,4189159 8,01482998 -1,1454262 89,1992622
Liguria 7,28223545 -1,0580607 94,0488365 8,02934534 -1,1353029 92,7089792
Emilia-Romagna 8,35508805 -1,110843 97,6152868 9,00059557 -1,1632615 92,1053756
Toscana 8,142712 -1,0996061 97,4854203 9,1090618 -1,1855081 90,8934985
Umbria 7,20762463 -1,1029301 95,6394905 7,93744541 -1,1702792 92,2819119
Marche 7,56049498 -1,1169678 96,8749273 7,86146014 -1,1323397 92,1719706
Lazio 8,58473138 -1,0972903 96,444381 9,43720352 -1,1663421 90,834998
Abruzzo 6,90130204 -1,0491355 93,6788976 7,37842868 -1,0952489 90,8826233
Molise 5,77473492 -1,0619637 93,8476036 6,39583043 -1,1229709 89,208113
Campania 8,11911147 -1,0734607 95,09408 9,50005204 -1,1833922 91,6016117
Puglia 7,73350229 -1,0590572 94,361328 8,0774015 -1,0852111 91,1047576
Basilicata 6,37932227 -1,0580226 93,1824367 6,97217708 -1,1204364 88,8676114
Calabria 7,36827914 -1,0676314 94,7946171 7,83729734 -1,1008724 89,0832225
Sicilia 8,10264277 -1,0793527 95,5408474 8,69529752 -1,1250359 91,2589306
Sardegna 7,23472288 -1,0623731 95,9230766 7,70718132 -1,1036304 92,6136024

(a) Italia nord-occidentale: Piemonte, Valle d’Aosta, Lombardia, Liguria; Italia nord-orientale: Bolzano, Trento, Veneto, Friuli-Venezia Giulia, Emilia-Romagna; 
Italia centrale: Toscana, Umbria, Marche, Lazio; Italia meridionale: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria; Italia insulare: Sicilia, 
Sardegna.  

(b) Comuni tipo A1: Area urbana centro; Tipo A2: Area urbana periferia; Tipo B1: comuni fino a 2.000 abitanti; Tipo B2: da 2.001 a 10.000 abitanti; Tipo B3: 
da 10.001 a 50.000 abitanti; Tipo B4: oltre 50.000 abitanti. 
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Prospetto 11.4 - Valori interpolati degli errori campionari relativi percentuali delle stime riferite alle famiglie per 
totale Italia, ripartizione geografica, tipo di comune e regione 

STIME Italia Nord-ovest Nord-est Centro Sud Isole A1 A2 B1 B2 B3 B4

20.000 31,7 32,4 26,2 28,4 26,2 25,7 32,2 28,9 21,8 27,5 28,2 25,1
30.000 25,4 26,1 21,2 22,8 21,1 20,7 25,7 23,3 18,0 22,3 22,7 20,1
40.000 21,7 22,3 18,2 19,5 18,1 17,8 21,9 20,0 15,7 19,2 19,5 17,1
50.000 19,2 19,8 16,2 17,3 16,0 15,8 19,3 17,8 14,2 17,2 17,3 15,2
60.000 17,4 18,0 14,7 15,7 14,5 14,4 17,5 16,1 13,0 15,6 15,7 13,7
70.000 16,0 16,6 13,6 14,4 13,4 13,2 16,1 14,9 12,1 14,4 14,4 12,6
80.000 14,9 15,4 12,6 13,4 12,5 12,3 14,9 13,9 11,4 13,5 13,4 11,7
90.000 13,9 14,5 11,9 12,6 11,7 11,6 14,0 13,0 10,8 12,7 12,6 11,0

100.000 13,2 13,7 11,2 11,9 11,1 11,0 13,2 12,3 10,2 12,0 11,9 10,4
200.000 9,0 9,4 7,8 8,2 7,6 7,6 9,0 8,5 7,4 8,4 8,2 7,1
300.000 7,2 7,6 6,3 6,6 6,1 6,1 7,2 6,9 6,1 6,8 6,6 5,7
400.000 6,2 6,5 5,4 5,6 5,3 5,3 6,1 5,9 5,3 5,9 5,7 4,9
500.000 5,5 5,8 4,8 5,0 4,7 4,7 5,4 5,3 4,8 5,3 5,1 4,3
750.000 4,4 4,7 3,9 4,0 3,8 3,8 4,3 4,3 4,0 4,3 4,1 3,4

1.000.000 3,7 4,0 3,3 3,4 3,2 3,2 3,7 3,7 3,5 3,7 3,5 2,9
2.000.000 2,6 2,8 2,3 2,4 2,2 2,3 2,5 2,5 2,5 2,6 2,4 2,0
3.000.000 2,0 2,2 1,9 1,9 1,8 - 2,0 2,0 2,1 2,1 1,9 1,6
4.000.000 1,8 1,9 1,6 1,6 1,5 - 1,7 1,8 1,8 1,8 1,7 1,4
5.000.000 1,5 1,7 - - - - 1,5 1,6 1,6 1,6 1,5 1,2
7.500.000 1,2 - - - - - 1,2 1,3 1,3 1,3 1,2 1,0

10.000.000 1,1 - - - - - - - - - - -
15.000.000 0,8 - - - - - - - - - - -
20.000.000 0,7 - - - - - - - - - - -

             

STIME Piemonte Valle
d’Aosta Lombardia Bolzano Trento Veneto

Friuli-
Venezia 

Giulia
Liguria Emilia-

Romagna Toscana Umbria

20.000 25,4 6,7 36,0 11,8 12,7 28,6 18,3 20,2 26,6 25,3 15,6
30.000 20,4 5,4 29,0 9,5 10,1 23,2 14,7 16,3 21,3 20,3 12,5
40.000 17,4 4,6 24,8 8,2 8,7 19,9 12,6 14,0 18,1 17,3 10,6
50.000 15,4 4,1 22,0 7,3 7,7 17,7 11,1 12,5 16,0 15,3 9,4
60.000 13,9 3,7 20,0 6,6 7,0 16,1 10,1 11,3 14,5 13,8 8,5
70.000 12,8 - 18,4 6,1 6,4 14,9 9,2 10,4 13,3 12,7 7,8
80.000 11,9 - 17,1 5,7 6,0 13,9 8,6 9,7 12,3 11,8 7,3
90.000 11,2 - 16,1 5,4 5,6 13,0 8,1 9,1 11,6 11,1 6,8

100.000 10,5 - 15,2 5,1 5,3 12,3 7,6 8,6 10,9 10,5 6,4
200.000 7,2 - 10,5 - - 8,6 5,2 6,0 7,4 7,1 4,4
300.000 5,8 - 8,4 - - 6,9 4,2 4,8 5,9 5,7 3,5
400.000 4,9 - 7,2 - - 6,0 3,6 4,1 5,0 4,9 -
500.000 4,4 - 6,4 - - 5,3 3,2 3,7 4,5 4,3 -
750.000 3,5 - 5,2 - - 4,3 - - 3,6 3,5 -

1.000.000 3,0 - 4,4 - - 3,7 - - 3,0 2,9 -
2.000.000 2,0 - 3,0 - - - - - - - -

            

STIME Marche Lazio Abruzzo Molise Campania Puglia Basilicata Calabria Sicilia Sardegna

20.000 17,4 31,9 17,5 9,3 28,5 25,2 12,9 20,1 27,4 19,3
30.000 13,8 25,6 14,1 7,5 22,9 20,3 10,4 16,2 22,0 15,6
40.000 11,8 21,8 12,1 6,5 19,6 17,5 8,9 13,9 18,9 13,4
50.000 10,4 19,3 10,8 5,7 17,4 15,5 7,9 12,3 16,7 11,9
60.000 9,4 17,5 9,8 5,2 15,8 14,1 7,2 11,2 15,2 10,8
70.000 8,6 16,1 9,1 4,8 14,5 13,0 6,6 10,3 14,0 9,9
80.000 8,0 14,9 8,4 4,5 13,5 12,1 6,2 9,6 13,0 9,3
90.000 7,5 14,0 7,9 4,2 12,7 11,4 5,8 9,0 12,2 8,7

100.000 7,1 13,2 7,5 4,0 12,0 10,8 5,5 8,5 11,5 8,2
200.000 4,8 9,0 5,2 - 8,3 7,5 3,8 5,9 7,9 5,7
300.000 3,8 7,2 4,2 - 6,7 6,0 - 4,7 6,4 4,6
400.000 3,3 6,2 3,6 - 5,7 5,2 - 4,1 5,4 3,9
500.000 2,9 5,5 - - 5,1 4,6 - 3,6 4,8 -
750.000 - 4,4 - - 4,1 3,7 - - 3,9 -

1.000.000 - 3,7 - - 3,5 3,2 - - 3,3 -
2.000.000 - 2,6 - - 2,4 - - - - -
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Prospetto 11.5 - Valori interpolati degli errori campionari relativi percentuali delle stime riferite alle persone per 
totale Italia, ripartizione geografica, tipo di comune e regione

STIME Italia Nord-ovest Nord-est Centro Sud Isole A1 A2 B1 B2 B3 B4

20.000 37,1 35,4 29,9 32,5 28,2 27,5 35,9 32,8 24,4 30,6 31,8 28,8
30.000 29,3 28,0 23,6 25,5 22,5 21,9 28,2 25,8 19,6 24,5 25,3 22,6
40.000 24,8 23,7 20,0 21,5 19,1 18,6 23,7 21,7 16,9 20,9 21,5 19,0
50.000 21,8 20,8 17,6 18,8 16,9 16,4 20,7 19,0 15,0 18,4 19,0 16,7
60.000 19,6 18,7 15,8 16,9 15,2 14,8 18,6 17,1 13,6 16,7 17,1 14,9
70.000 17,9 17,1 14,4 15,4 14,0 13,6 16,9 15,6 12,5 15,3 15,7 13,6
80.000 16,6 15,9 13,4 14,2 13,0 12,6 15,6 14,4 11,6 14,2 14,6 12,6
90.000 15,5 14,8 12,5 13,3 12,2 11,8 14,6 13,4 10,9 13,3 13,6 11,7

100.000 14,6 13,9 11,7 12,5 11,5 11,1 13,7 12,6 10,3 12,6 12,8 11,0
200.000 9,8 9,3 7,8 8,2 7,8 7,5 9,0 8,3 7,1 8,6 8,7 7,3
300.000 7,7 7,4 6,2 6,5 6,2 6,0 7,1 6,6 5,8 6,8 6,9 5,7
400.000 6,5 6,2 5,2 5,5 5,3 5,1 6,0 5,5 4,9 5,8 5,9 4,8
500.000 5,7 5,5 4,6 4,8 4,7 4,5 5,2 4,8 4,4 5,2 5,2 4,2
750.000 4,5 4,3 3,6 3,7 3,7 3,6 4,1 3,8 3,5 4,1 4,1 3,3

1.000.000 3,8 3,7 3,1 3,2 3,2 3,0 3,4 3,2 3,0 3,5 3,5 2,8
2.000.000 2,6 2,5 2,1 2,1 2,1 2,0 2,3 2,1 2,1 2,4 2,4 1,8
3.000.000 2,0 1,9 1,6 1,6 1,7 1,6 1,8 1,7 1,7 1,9 1,9 1,4
4.000.000 1,7 1,6 1,4 1,4 1,5 1,4 1,5 1,4 - 1,6 1,6 1,2
5.000.000 1,5 1,4 1,2 1,2 1,3 1,2 1,3 1,2 - 1,4 1,4 1,1
7.500.000 1,2 1,1 1,0 1,0 1,0 - 1,0 1,0 - 1,2 1,1 0,8

10.000.000 1,0 1,0 - 0,8 0,9 - - - - 1,0 1,0 -
15.000.000 0,8 - - - - - - - - - - -
20.000.000 0,7 - - - - - - - - - - -
25.000.000 0,6 - - - - - - - - - - -

           

STIME Piemonte Valle d’Aosta Lombardia Bolzano Trento Veneto Friuli-Venezia 
Giulia Liguria Emilia-Romagna Toscana Umbria

20.000 26,6 6,5 37,9 11,8 12,3 30,2 18,9 20,0 28,4 26,8 16,1
30.000 21,1 5,1 30,1 9,3 9,8 24,1 15,0 15,9 22,4 21,1 12,7
40.000 17,9 4,3 25,5 7,9 8,3 20,5 12,7 13,5 19,0 17,8 10,7
50.000 15,8 3,8 22,5 7,0 7,3 18,1 11,2 11,9 16,6 15,6 9,4
60.000 14,2 3,4 20,2 6,3 6,6 16,4 10,1 10,7 15,0 14,0 8,5
70.000 13,0 3,1 18,5 5,8 6,1 15,0 9,2 9,8 13,7 12,8 7,7
80.000 12,0 2,9 17,2 5,3 5,6 13,9 8,6 9,1 12,7 11,8 7,2
90.000 11,3 2,7 16,0 5,0 5,3 13,0 8,0 8,5 11,8 11,0 6,7

100.000 10,6 2,5 15,1 4,7 4,9 12,3 7,5 8,0 11,1 10,3 6,3
200.000 7,1 - 10,2 3,2 3,3 8,4 5,1 5,4 7,4 6,9 4,2
300.000 5,7 - 8,1 2,5 2,7 6,7 4,0 4,3 5,9 5,4 3,3
400.000 4,8 - 6,8 2,1 2,3 5,7 3,4 3,7 5,0 4,5 2,8
500.000 4,2 - 6,0 - - 5,0 3,0 3,2 4,4 4,0 2,4
750.000 3,4 - 4,8 - - 4,0 2,4 2,6 3,4 3,1 1,9

1.000.000 2,9 - 4,0 - - 3,4 2,0 2,2 2,9 2,6 -
2.000.000 1,9 - 2,7 - - 2,3 - - 1,9 1,8 -
3.000.000 1,5 - 2,2 - - 1,8 - - 1,5 1,4 -
4.000.000 1,3 - 1,8 - - 1,6 - - - - -
5.000.000 - - 1,6 - - - - - - - -

STIME Marche Lazio Abruzzo Molise Campania Puglia Basilicata Calabria Sicilia Sardegna

20.000 18,7 34,8 17,7 9,4 33,0 26,3 12,7 21,6 29,4 20,0
30.000 14,9 27,4 14,1 7,5 25,9 21,1 10,1 17,3 23,4 16,0
40.000 12,6 23,2 12,1 6,4 21,9 18,1 8,6 14,7 19,9 13,6
50.000 11,1 20,4 10,7 5,6 19,2 16,0 7,6 13,0 17,6 12,0
60.000 10,0 18,3 9,7 5,1 17,2 14,5 6,9 11,8 15,9 10,9
70.000 9,2 16,7 8,9 4,7 15,7 13,3 6,3 10,8 14,5 10,0
80.000 8,5 15,5 8,3 4,3 14,5 12,4 5,9 10,1 13,5 9,3
90.000 8,0 14,5 7,7 4,0 13,5 11,6 5,5 9,4 12,6 8,7

100.000 7,5 13,6 7,3 3,8 12,7 11,0 5,2 8,9 11,9 8,2
200.000 5,1 9,1 5,0 2,6 8,4 7,5 3,5 6,1 8,1 5,6
300.000 4,0 7,2 4,0 2,1 6,6 6,1 2,8 4,9 6,4 4,5
400.000 3,4 6,1 3,4 - 5,6 5,2 2,4 4,2 5,5 3,8
500.000 3,0 5,3 3,0 - 4,9 4,6 2,1 3,7 4,8 3,4
750.000 2,4 4,2 2,4 - 3,9 3,7 - 2,9 3,8 2,7

1.000.000 2,0 3,6 2,1 - 3,3 3,2 - 2,5 3,3 2,3
2.000.000 - 2,4 - - 2,2 2,2 - 1,7 2,2 -
3.000.000 - 1,9 - - 1,7 1,7 - - 1,8 -
4.000.000 - 1,6 - - 1,4 1,5 - - 1,5 -
5.000.000 - 1,4 - - 1,3 - - - 1,3 -
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11.4.4 - Esempi di calcolo degli errori campionari  

Esempi relativi alle stime delle persone  

Esempio 1 

Nel 2006, le persone che si sono recate a teatro sono 10.410.000. Si cerca il livello di stima che più si 
avvicina a 10.410.000 nella prima colonna del prospetto 11.5 per il totale Italia. 

L’errore relativo percentuale della stima considerata è pari a 1,0  per cento. 

L’errore assoluto sarà: (10.410.000) = 0,01 x 10.410.000= 120.000 

L’intervallo di confidenza avrà come estremi : 10.410.000 -  (1,96 x 120.000) = 10.170.000 
10.410.000 + (1,96 x 120.000) = 10.650.000 

Esempio 2 

Considerando la stima precedente si possono ottenere valori più precisi dell’errore di campionamento 
operando mediante interpolazione lineare dei due livelli di stima consecutivi tra i quali è compreso il valore 
della stessa. 

Tali livelli sono 10.000.000 e 15.000.000 ai quali corrispondono i valori percentuali 1,0  e 0,8. 

L’errore relativo corrispondente a 10.410.000 è pari a : 
(10.410.000) = 1,0 – [(1,0 -0,8) / (15.000.000 – 10.000.000) x (10.410.000 -10.000.000)] = 0,984  per 

cento

Il corrispondente errore assoluto è   0,098 x 10.410.000 = 102.393 
e l’intervallo di confidenza avrà come estremi: 10.410.000 – (1,96 x 102.393) = 10.205.214 

10.410.000 +(1,96 x 102.393) = 10.614.786 

Esempio 3 

Il calcolo dell’errore può essere effettuato, direttamente, tramite la funzione interpolante: 
)Ŷlog(baexp)Ŷ(ˆ

i cui parametri, riportati nel prospetto 11.3 alla riga Italia, sono i seguenti: 

a = 9,49947323   b = -1,159486 

Per Ŷ  = 10.410.000 si ha: 

0,009873)000.410.10log(1,159486-9,49947323exp)ˆ(ˆ Y

L’errore relativo percentuale è quindi pari al 0,9873 per cento e il calcolo dell’errore assoluto e 
dell’intervallo di confidenza è del tutto analogo a quello degli esempi 1 e 2. 
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11.5 - Indicatori di qualità 

Di seguito vengono riportati alcuni degli indicatori sullo svolgimento delle interviste relative all'indagine. 

Prospetto 11.6 - Persone secondo le modalità di risposta ai quesiti del questionario per intervista, sesso e classe di 
età - Anno 2006 (composizioni percentuali) 

  Sì    No   Non  indicato Totale

                                               

                     
0-14                           22,1 61,9 16,0 100,0
15-24                          58,9 38,4 2,7 100,0
25-34                          64,8 32,5 2,7 100,0
35-44                          72,6 24,3 3,1 100,0
45-54                          74,1 23,2 2,8 100,0
55-64                          79,3 18,7 2,1 100,0
65-74                          83,7 14,2 2,1 100,0
75 e più                82,9 15,6 1,5 100,0
Totale                         65,3 30,1 4,6 100,0

0-14                           23,4 60,0 16,7 100,0
15-24                          66,7 30,6 2,7 100,0
25-34                          78,5 19,0 2,5 100,0
35-44                          88,4 9,0 2,6 100,0
45-54                          87,3 10,2 2,5 100,0
55-64                          88,5 8,8 2,7 100,0
65-74                          89,0 8,9 2,1 100,0
75 e più                81,3 15,3 3,4 100,0
Totale                         75,5 20,0 4,5 100,0

                     
0-14                           22,7 61,0 16,3 100,0
15-24                          62,7 34,6 2,7 100,0
25-34                          71,7 25,7 2,6 100,0
35-44                          80,5 16,7 2,8 100,0
45-54                          80,8 16,5 2,6 100,0
55-64                          84,0 13,6 2,4 100,0
65-74                          86,6 11,3 2,1 100,0
75 e più                81,9 15,4 2,7 100,0
Totale                         70,5 24,9 4,5 100,0

MASCHI E FEMMINE

CLASSI DI ETÀ                
    Ha risposto direttamente ai quesiti

MASCHI

FEMMINE
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Prospetto 11.7 - Persone secondo le modalità di risposta ai quesiti del questionario per intervista e regione - Anno 
2006 (composizioni percentuali) 

  Sì    No   Non  indicato Totale

                     
Piemonte                       71,6 25,1 3,3 100,0
Valle d'Aosta                  67,1 27,3 5,7 100,0
Lombardia                      71,5 23,2 5,3 100,0
Trentino-Alto Adige            65,9 31,9 2,2 100,0
Bolzano-Bozen 68,3 27,6 4,2 100,0
Trento 63,1 36,9 - 100,0
Veneto                         73,0 22,5 4,5 100,0
Friuli-Venezia Giulia          73,2 20,8 6,0 100,0
Liguria                        75,2 20,8 4,0 100,0
Emilia-Romagna                 75,2 22,1 2,8 100,0
Toscana                        70,9 24,2 4,9 100,0
Umbria                         71,5 23,4 5,1 100,0
Marche                         68,1 28,9 2,9 100,0
Lazio                          67,8 26,1 6,0 100,0
Abruzzo                        70,9 25,3 3,8 100,0
Molise                         70,4 25,1 4,5 100,0
Campania                       66,9 26,4 6,6 100,0
Puglia                         71,3 24,8 3,9 100,0
Basilicata                     67,3 28,3 4,4 100,0
Calabria                       73,3 20,7 6,0 100,0
Sicilia                        66,5 29,2 4,3 100,0
Sardegna                       74,9 20,9 4,2 100,0
Italia                         70,5 24,9 4,5 100,0

REGIONI
    Ha risposto direttamente ai quesiti



182

Prospetto 11.8 - Persone per modalità di compilazione del questionario autocompilato modello azzurro, sesso e 
classe di età - Anno 2006 (composizioni percentuali) 

No Sì  Non 
indicato Totale

Intervista 
alla 

persona

Intervista 
a un 

familiare

Compilato 
perso-

nalmente 
dal 

compo- 
nente

Compila- 
to da un 
familiare

Rifiuto

Assenza 
del 

rispon- 
dente

Non 
indicato Totale

                                                                  
0-14                           42,0 49,8 8,2 100,0 9,0 32,5 11,5 38,3 1,1 0,1 7,7 100,0
15-24                          48,2 46,4 5,3 100,0 19,9 15,8 52,2 6,5 1,0 0,6 4,0 100,0
25-34                          43,0 52,5 4,5 100,0 26,5 14,0 50,5 3,8 0,8 0,7 3,8 100,0
35-44                          41,6 54,7 3,7 100,0 30,8 11,0 50,5 3,3 1,2 0,4 2,8 100,0
45-54                          44,5 51,7 3,8 100,0 31,5 9,8 50,7 3,8 1,0 0,2 3,1 100,0
55-64                          38,9 58,1 3,0 100,0 39,3 9,0 44,5 3,7 1,1 .. 2,4 100,0
65-74                          26,7 70,2 3,1 100,0 55,0 9,1 27,8 4,8 0,9 0,1 2,3 100,0
75 e più                17,8 79,7 2,5 100,0 64,9 12,6 13,0 6,0 0,8 0,2 2,5 100,0
Totale                         39,3 56,2 4,5 100,0 31,9 14,7 38,9 9,5 1,0 0,3 3,7 100,0

                                                                  
0-14                           42,3 49,2 8,5 100,0 8,5 32,5 14,0 36,6 0,8 0,1 7,6 100,0
15-24                          48,8 45,8 5,4 100,0 18,7 12,5 59,5 3,4 1,1 0,4 4,4 100,0
25-34                          46,1 49,5 4,4 100,0 28,8 8,2 56,1 2,4 0,8 0,3 3,5 100,0
35-44                          44,7 51,2 4,1 100,0 33,5 4,1 56,0 1,6 1,0 0,3 3,4 100,0
45-54                          43,9 52,0 4,1 100,0 35,7 5,2 52,1 2,5 0,9 0,2 3,3 100,0
55-64                          34,7 61,9 3,4 100,0 48,8 5,3 39,0 3,3 0,8 0,1 2,8 100,0
65-74                          20,3 76,5 3,2 100,0 65,4 6,0 19,8 5,2 1,0 - 2,6 100,0
75 e più                13,6 83,6 2,8 100,0 69,6 12,1 6,7 8,4 0,6 0,1 2,5 100,0
Totale                         37,5 58,0 4,5 100,0 37,9 10,6 38,7 8,0 0,9 0,2 3,8 100,0

                                                                  
0-14                           42,1 49,5 8,3 100,0 8,7 32,5 12,7 37,5 0,9 0,1 7,7 100,0
15-24                          48,5 46,1 5,4 100,0 19,3 14,2 55,8 5,0 1,0 0,5 4,2 100,0
25-34                          44,6 51,0 4,5 100,0 27,7 11,1 53,3 3,1 0,8 0,5 3,6 100,0
35-44                          43,2 52,9 3,9 100,0 32,2 7,6 53,2 2,5 1,1 0,4 3,1 100,0
45-54                          44,2 51,8 4,0 100,0 33,6 7,4 51,4 3,1 1,0 0,2 3,2 100,0
55-64                          36,7 60,1 3,2 100,0 44,2 7,1 41,7 3,5 0,9 .. 2,6 100,0
65-74                          23,3 73,6 3,1 100,0 60,6 7,4 23,5 5,0 1,0 .. 2,5 100,0
75 e più                15,2 82,1 2,7 100,0 67,8 12,3 9,2 7,4 0,7 0,2 2,5 100,0
Totale                         38,4 57,1 4,5 100,0 35,0 12,6 38,8 8,7 0,9 0,2 3,8 100,0

(..) I valori non raggiungono la metà della cifra dell'ordine minimo considerato. 

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE

CLASSI DI ETÀ                

Compilato durante l'intervista Modalità della compilazione Motivo della mancata compilazione
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Prospetto 11.9 - Persone per modalità di compilazione del questionario autocompilato modello azzurro e regione - 
Anno 2006 (composizioni percentuali) 

No Sì  Non 
indicato Totale

Intervista 
alla 

persona

Intervista 
a un 

familiare

Compilato 
perso-

nalmente 
dal 

compo- 
nente

Compila- 
to da un 
familiare

Rifiuto

Assenza 
del 

rispon- 
dente

Non 
indicato Totale

                                                         
Piemonte                       35,5 60,8 3,7 100,0 36,8 12,5 37,9 8,2 0,9 0,2 3,4 100,0
Valle d'Aosta                  47,6 49,1 3,3 100,0 27,4 8,9 47,4 11,8 1,6 0,3 2,7 100,0
Lombardia                      43,3 50,3 6,5 100,0 30,9 9,1 44,6 8,4 1,5 0,2 5,4 100,0
Trentino-Alto Adige            52,8 44,9 2,2 100,0 29,8 8,8 45,6 11,3 1,9 0,6 2,0 100,0
Bolzano-Bozen 37,3 59,3 3,4 100,0 37,6 11,1 35,7 11,5 0,8 0,3 3,1 100,0
Trento 70,5 28,5 1,0 100,0 20,9 6,3 56,9 11,2 3,1 1,0 0,7 100,0
Veneto                         46,8 51,3 2,0 100,0 32,2 8,8 48,0 9,3 0,2 0,1 1,4 100,0
Friuli-Venezia Giulia          48,2 47,2 4,6 100,0 31,3 7,7 44,4 9,6 3,4 0,4 3,2 100,0
Liguria                        36,5 61,1 2,3 100,0 36,6 9,7 43,6 7,3 0,3 0,2 2,3 100,0
Emilia-Romagna                42,5 55,1 2,4 100,0 30,1 10,4 48,6 8,2 0,6 0,1 2,1 100,0
Toscana                        36,0 58,8 5,2 100,0 35,2 11,2 39,7 8,6 0,7 0,4 4,2 100,0
Umbria                         40,2 54,7 5,0 100,0 35,9 10,7 40,1 8,0 0,5 0,4 4,4 100,0
Marche                         44,1 51,5 4,4 100,0 31,8 12,8 41,0 10,9 0,1 0,1 3,3 100,0
Lazio                          41,6 53,4 4,9 100,0 32,5 13,0 39,8 8,9 1,4 0,1 4,2 100,0
Abruzzo                        35,1 61,5 3,4 100,0 42,5 14,9 31,6 8,1 0,0 0,3 2,6 100,0
Molise                         38,0 56,5 5,5 100,0 38,3 13,3 34,3 9,7 1,2 0,3 3,0 100,0
Campania                       23,8 70,3 5,9 100,0 40,9 23,0 25,3 5,3 0,2 .. 5,3 100,0
Puglia                         39,6 55,3 5,1 100,0 33,0 12,5 38,8 10,1 2,1 0,3 3,2 100,0
Basilicata                     30,4 65,3 4,4 100,0 36,6 15,1 34,0 9,8 - 0,1 4,4 100,0
Calabria                       31,0 63,2 5,8 100,0 41,7 12,6 29,4 9,7 0,4 0,1 6,1 100,0
Sicilia                        30,0 64,8 5,2 100,0 39,5 18,1 29,9 7,3 0,3 0,1 4,7 100,0
Sardegna                       36,5 57,4 6,1 100,0 31,2 10,2 42,3 8,6 2,1 0,6 4,9 100,0
Italia                         38,4 57,1 4,5 100,0 35,0 12,6 38,8 8,7 0,9 0,2 3,8 100,0

(..) I valori non raggiungono la metà della cifra dell'ordine minimo considerato. 

REGIONI

Compilato durante l'intervista Modalità della compilazione Motivo della mancata compilazione
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Prospetto 11.10 - Persone per modalità di compilazione del questionario autocompilato modello giallo, sesso e 
classe di età - Anno 2006 (composizioni percentuali) 

No Sì  Non 
indicato Totale

Intervista 
alla 

persona

Intervista 
a un 

familiare

Compilato 
perso-

nalmente 
dal 

compo- 
nente

Compila- 
to da un 
familiare

Rifiuto

Assenza 
del 

rispon- 
dente

Non 
indicato Totale

                                                                 
18-24                          45,4 47,1 7,5 100,0 18,4 16,5 51,7 5,9 1,0 0,7 5,8 100,0
25-34                          42,3 52,4 5,3 100,0 27,1 14,1 49,3 4,1 0,9 0,5 3,9 100,0
35-44                          40,4 55,4 4,2 100,0 31,5 11,2 49,1 3,4 0,9 0,4 3,5 100,0
45-54                          43,7 52,0 4,3 100,0 31,4 9,9 50,1 3,8 1,1 0,1 3,4 100,0
55-64                          37,9 58,4 3,8 100,0 39,4 9,3 43,8 3,4 1,1 0,1 3,0 100,0
65-74                          25,7 71,0 3,4 100,0 54,8 9,3 28,1 4,4 0,9 0,1 2,5 100,0
75 e più                16,9 80,5 2,6 100,0 66,2 12,8 12,0 5,6 0,8 0,3 2,3 100,0
Totale                         37,4 58,3 4,4 100,0 36,8 11,6 42,7 4,2 1,0 0,3 3,5 100,0

                                                                 
18-24                          47,2 46,1 6,6 100,0 19,1 12,5 57,9 3,6 0,9 0,3 5,6 100,0
25-34                          45,5 49,9 4,6 100,0 28,6 8,6 55,7 2,4 0,7 0,3 3,8 100,0
35-44                          43,1 51,8 5,1 100,0 34,6 4,1 54,5 1,4 0,9 0,3 4,1 100,0
45-54                          42,6 52,8 4,6 100,0 36,8 5,5 50,5 2,5 0,8 0,1 3,7 100,0
55-64                          33,9 62,4 3,7 100,0 48,9 5,5 38,5 3,2 0,7 0,1 3,1 100,0
65-74                          20,0 76,8 3,2 100,0 66,2 5,9 19,3 5,2 0,8 - 2,7 100,0
75 e più                12,5 84,1 3,3 100,0 70,3 12,4 6,3 7,8 0,5 0,1 2,7 100,0
Totale                         35,3 60,3 4,4 100,0 43,8 7,3 40,9 3,5 0,8 0,2 3,6 100,0

                                                                 
18-24                          46,3 46,6 7,1 100,0 18,7 14,5 54,8 4,8 1,0 0,5 5,7 100,0
25-34                          43,9 51,1 5,0 100,0 27,9 11,3 52,5 3,2 0,8 0,4 3,8 100,0
35-44                          41,7 53,6 4,7 100,0 33 7,7 51,8 2,4 0,9 0,3 3,8 100,0
45-54                          43,1 52,4 4,5 100,0 34,2 7,7 50,3 3,2 1,0 0,1 3,6 100,0
55-64                          35,8 60,4 3,7 100,0 44,3 7,3 41,1 3,3 0,9 0,1 3,1 100,0
65-74                          22,6 74,1 3,3 100,0 60,9 7,4 23,4 4,8 0,8 .. 2,6 100,0
75 e più                14,2 82,7 3,1 100,0 68,7 12,5 8,5 6,9 0,6 0,2 2,5 100,0
Totale                         36,3 59,3 4,4 100,0 40,5 9,3 41,8 3,8 0,9 0,2 3,5 100,0

(..) I valori non raggiungono la metà della cifra dell'ordine minimo considerato. 

MASCHI

FEMMINE

MASCHI E FEMMINE

CLASSI DI ETÀ               

Compilato durante l'intervista Modalità della compilazione Motivo della mancata compilazione
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Prospetto 11.11 - Persone per modalità di compilazione del questionario autocompilato modello giallo e regione - 
Anno 2006 (composizioni percentuali) 

No Sì  Non 
indicato Totale

Intervista 
alla 

persona

Intervista 
a un 

familiare

Compilato 
perso-

nalmente 
dal 

compo- 
nente

Compila- 
to da un 
familiare

Rifiuto

Assenza 
del 

rispon- 
dente

Non 
indicato Totale

Piemonte                       34,1 61,9 4,0 100,0 42,1 9,2 41,4 3,1 0,7 0,2 3,4 100,0
Valle d'Aosta                  42,2 54,6 3,2 100,0 34,9 6,8 49,3 3,7 1,9 0,4 3,1 100,0
Lombardia                      42,1 51,9 6,0 100,0 36,1 6,1 48,0 2,8 1,8 0,2 5,1 100,0
Trentino-Alto Adige            49,1 48,5 2,5 100,0 36,9 5,8 49,5 3,8 1,4 0,7 2,0 100,0
Bolzano-Bozen 34,4 63,0 2,7 100,0 45,9 6,6 39,5 4,5 0,9 0,3 2,3 100,0
Trento 65,1 32,6 2,3 100,0 27,0 5,0 60,4 2,9 1,9 1,1 1,7 100,0
Veneto                         43,2 54,3 2,6 100,0 37,8 6,9 50,4 2,5 0,2 0,1 2,0 100,0
Friuli-Venezia Giulia          47,5 48,4 4,1 100,0 36,4 5,0 47,2 4,6 2,9 0,3 3,5 100,0
Liguria                        34,4 63,2 2,4 100,0 41,3 7,8 45,8 2,9 0,3 0,3 1,6 100,0
Emilia-Romagna                 39,6 58,2 2,2 100,0 35,2 7,3 52,0 3,0 0,5 0,1 2,0 100,0
Toscana                        33,3 61,8 4,9 100,0 40,2 9,4 41,8 3,8 0,7 0,4 3,8 100,0
Umbria                         37,4 58,7 3,9 100,0 42,2 7,4 41,9 4,2 0,6 0,4 3,4 100,0
Marche                         42,7 53,0 4,3 100,0 36,5 9,6 44,3 6,0 0,1 0,1 3,4 100,0
Lazio                          39,4 56,2 4,3 100,0 38,5 10,2 42,4 4,0 1,3 0,1 3,5 100,0
Abruzzo                        31,5 64,9 3,6 100,0 48,8 10,9 33,6 3,8 0,1 0,3 2,6 100,0
Molise                         36,7 59,2 4,2 100,0 42,5 11,5 36,0 6,2 1,5 0,5 2,0 100,0
Campania                       24,3 71,1 4,6 100,0 48,0 17,2 28,1 2,4 0,2 - 4,0 100,0
Puglia                         38,1 56,6 5,3 100,0 35,7 9,0 44,9 4,9 1,9 0,4 3,4 100,0
Basilicata                     28,2 66,1 5,6 100,0 42,3 12,3 36,4 4,4 - 0,1 4,5 100,0
Calabria                       29,7 63,4 7,0 100,0 47,0 8,1 32,2 5,2 0,4 0,1 7,0 100,0
Sicilia                        26,8 67,6 5,7 100,0 46,5 13,9 31,6 3,5 0,2 0,1 4,2 100,0
Sardegna                       33,1 61,4 5,5 100,0 36,7 7,2 44,0 5,5 1,7 0,4 4,5 100,0
Italia                         36,3 59,3 4,4 100,0 40,5 9,3 41,8 3,8 0,9 0,2 3,5 100,0

REGIONI

Compilato durante l'intervista Modalità della compilazione Motivo della mancata compilazione
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Prospetto 11.12 - Famiglie con almeno due componenti per numero di componenti che hanno fornito le notizie sulla 
scheda familiare e regione - Anno 2006 (composizioni percentuali) 

Un componente Più componenti Non indicato Totale

Piemonte                       49,0 49,7 1,4 100,0
Valle d'Aosta                  47,3 50,8 1,9 100,0
Lombardia                      45,7 51,1 3,2 100,0
Trentino-Alto Adige            51,5 45,7 2,8 100,0
Bolzano-Bozen 50,7 48,3 1,0 100,0
Trento 52,4 42,9 4,7 100,0
Veneto                         43,0 56,5 0,5 100,0
Friuli-Venezia Giulia          42,0 56,3 1,8 100,0
Liguria                        51,8 46,9 1,3 100,0
Emilia-Romagna                 50,9 48,4 0,7 100,0
Toscana                        46,3 51,2 2,5 100,0
Umbria                         51,9 47,5 0,7 100,0
Marche                         51,7 45,6 2,7 100,0
Lazio                          57,9 39,5 2,6 100,0
Abruzzo                        48,3 50,8 0,9 100,0
Molise                         51,6 47,7 0,7 100,0
Campania                       48,9 48,7 2,4 100,0
Puglia                         48,0 49,4 2,6 100,0
Basilicata                     51,4 48,0 0,6 100,0
Calabria                       48,3 49,2 2,5 100,0
Sicilia                        59,8 37,7 2,5 100,0
Sardegna                       45,0 53,9 1,1 100,0
Italia                         49,5 48,6 1,9 100,0

REGIONI
Numero di rispondenti
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Prospetto 11.13 - Famiglie per disponibilità all’intervista e regione - Anno 2006 (composizioni percentuali) 

Sempre 
scarsa

Scarsa 
all’inizio 

poi 
migliore

Buona 
all’inizio 

poi scarsa
Sufficiente Buona Molto 

interessata
Non 

indicato Totale

Piemonte                       4,1 3,8 3,5 14,9 51,0 12,2 10,5 100,0
Valle d'Aosta                  1,7 0,6 2,1 13,0 73,4 3,8 5,5 100,0
Lombardia                      2,4 4,9 2,5 13,1 50,9 14,3 11,9 100,0
Trentino-Alto Adige            2,6 3,2 1,9 21,5 49,0 15,4 6,4 100,0
Bolzano-Bozen 2,4 4,1 3,4 31,7 39,9 9,8 8,6 100,0
Trento 2,7 2,2 0,2 9,8 59,4 21,7 3,9 100,0
Veneto                         3,6 5,3 3,6 11,6 51,0 15,3 9,7 100,0
Friuli-Venezia Giulia          3,3 1,9 3,2 10,7 58,6 12,8 9,5 100,0
Liguria                        1,5 2,5 1,5 16,2 56,3 11,2 10,8 100,0
Emilia-Romagna                 3,5 5,1 2,4 15,6 51,1 11,0 11,4 100,0
Toscana                        1,7 4,5 3,3 14,4 51,1 13,9 11,1 100,0
Umbria                         1,6 3,0 1,8 19,3 54,5 7,4 12,5 100,0
Marche                         2,3 5,6 1,1 13,4 48,3 18,1 11,1 100,0
Lazio                          3,0 6,2 2,7 15,0 47,1 12,2 13,8 100,0
Abruzzo                        1,4 3,7 4,1 21,3 51,6 10,4 7,6 100,0
Molise                         3,1 4,0 5,5 16,8 42,3 15,7 12,6 100,0
Campania                       3,1 7,8 4,0 21,7 40,3 8,1 14,8 100,0
Puglia                         3,6 3,7 1,8 23,2 43,9 10,6 13,2 100,0
Basilicata                     2,0 4,1 5,3 16,2 39,7 22,2 10,4 100,0
Calabria                       2,1 5,8 3,7 23,6 39,3 12,9 12,6 100,0
Sicilia                        2,9 8,4 2,4 21,8 36,5 12,2 15,7 100,0
Sardegna                       2,6 4,0 3,6 18,1 43,8 17,1 10,9 100,0
Italia                         2,7 4,8 3,0 17,4 47,7 12,9 11,5 100,0

REGIONI

Disponibilità all'intervista
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Glossario

I dati generali individuali fanno riferimento alle caratteristiche delle persone all’epoca dell’intervista. In 
particolare:

 l’età è espressa in anni compiuti; 

 il titolo di studio è quello più elevato conseguito; 

 la condizione è quella dichiarata come unica o prevalente dalle persone di 15 anni e più.  
Si precisa inoltre che per: 

occupato si intende chi possiede un’occupazione in proprio o alle dipendenze da cui trae un profitto o una 
retribuzione (utile, onorario, stipendio, salario) o chi collabora con un familiare che svolge un’attività lavorativa 
in conto proprio senza avere un regolare contratto di lavoro (coadiuvante); 

persona in cerca di occupazione si intende chi ha perduto una precedente occupazione alle dipendenze, o 
chi non ha mai esercitato un’attività lavorativa ed è alla ricerca attiva di un’occupazione che è in grado di 
accettare se gli viene offerta; 

casalinga è chi si dedica prevalentemente alle faccende domestiche; 

studente è chi si dedica prevalentemente allo studio; 

ritirato dal lavoro è chi ha cessato un’attività lavorativa per raggiunti limiti di età, invalidità o altra causa; 
la figura del ritirato dal lavoro non coincide necessariamente con quella del pensionato in quanto, non sempre, il 
ritirato dal lavoro gode di una pensione; 

in altra condizione è chi si trova in condizione diversa da quelle sopra elencate (militare, inabile al lavoro, 
benestante, detenuto, eccetera). 

 la posizione nella professione è quella dichiarata come unica o prevalente dagli occupati di 15 anni e 
più che viene aggregata nel modo seguente: 

dirigenti, imprenditori, liberi professionisti;

direttivi, quadri, impiegati;

capo operai, operai, subalterni (inclusi apprendisti, lavoratori a domicilio per conto di imprese); 

lavoratori in proprio, coadiuvanti (inclusi soci di cooperative di produzione di beni e/o prestazioni di 
servizio).

 le ripartizioni geografiche costituiscono una suddivisione geografica del territorio e sono così 
articolate:

Italia nord-occidentale comprende: Piemonte, Valle d’Aosta, Lombardia, Liguria. 

Italia nord-orientale comprende: Trentino-Alto Adige, Veneto, Friuli-Venezia Giulia, Emilia-
Romagna. 

Italia centrale comprende: Toscana, Umbria, Marche, Lazio. 

Italia meridionale comprende: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria. 

Italia insulare comprende: Sicilia, Sardegna. 
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 il tipo di comune
I comuni italiani sono suddivisi nelle seguenti classi: 

comuni centro delle aree metropolitane: si tratta dei comuni di Torino, Milano, Venezia, Genova, 
Bologna, Firenze, Roma, Napoli, Bari, Palermo, Catania, Cagliari; 

comuni appartenenti alla periferia delle aree metropolitane: costituiscono i comuni delle cinture 
urbane;

altri comuni: suddivisi per dimensione demografica (fino a 2.000 abitanti, da 2.001 a 10.000, da 10.001 a 
50.000 e oltre i 50.000); 

Si precisa che la soglia dei 2.000 abitanti costituisce la dimensione demografica suggerita dagli organismi 
internazionali per identificare uno stile di vita tipico dei piccoli centri. 

 famiglia e nucleo familiare 
Si precisa che: 

la famiglia è costituita dall’insieme delle persone coabitanti legate da vincoli di matrimonio o parentela, 
affinità, adozione, tutela o affettivi; 

il nucleo è l’insieme delle persone che formano una coppia con figli celibi o nubili, una coppia senza figli, 
un genitore solo con figli celibi o nubili; 

Una famiglia può coincidere con un nucleo, può essere formata da un nucleo più altri membri aggregati, da 
più nuclei (con o senza membri aggregati), o da nessun nucleo (persone sole, famiglie composte ad esempio da 
due sorelle, da un genitore con figlio separato, divorziato o vedovo eccetera).
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posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse 
caratteristiche che sono andate al cinema e dati in migliaia) 
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Tavola 2.8 -  Persone di 6 anni e più che sono andate al cinema per tipo di film visto, sesso, classe di età e 
titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e con le stesse caratteristiche che sono 
andate al cinema e dati in migliaia)

Tavola 2.9 -  Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema 7 volte o più per momento in cui sono andate 
al cinema, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e 
classe di età che sono andate al cinema 7 volte o più e dati in migliaia)    

Tavola 2.10 -  Persone di 3 anni e più che sono andate al cinema 7 volte o più per momento in cui sono andate 
al cinema, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 
anni e più della stessa zona che sono andate al cinema 7 volte o più e dati in migliaia)  

Tavola 2.11 -  Persone di 15 anni e più che sono andate al cinema 7 volte o più per momento in cui sono andate 
al cinema, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 
anni e più con le stesse caratteristiche che sono andate al cinema 7 volte o più e dati in migliaia)  

Tavola 2.12 -  Persone di 6 anni e più che sono andate al cinema 7 volte o più per momento in cui sono andate 
al cinema, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con 
le stesse caratteristiche che sono andate al cinema 7 volte o più e dati in migliaia)  

Tavola 2.13 -  Persone di 3 anni e più che non sono andate al cinema per motivo per cui non sono andate al 
cinema, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e 
classe di età che non sono andate al cinema e dati in migliaia) 

Tavola 2.14 -  Persone di 3 anni e più che non sono andate al cinema per motivo per cui non sono andate al 
cinema, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 
anni e più della stessa zona che non sono andate al cinema  e dati in migliaia)  

Tavola 2.15 -  Persone di 15 anni e più che non sono andate al cinema per motivo per cui non sono andate al 
cinema, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni 
e più con le stesse caratteristiche che non sono andate al cinema e dati in migliaia)    

Tavola 2.16 -  Persone di 6 anni e più che non sono andate al cinema per motivo per cui non sono andate al 
cinema, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le 
stesse caratteristiche che non sono andate al cinema e dati in migliaia)   

3. Il teatro 

Tavola 3.1 -  Persone di 3 anni e più che sono andate a teatro per frequenza, sesso e classe di età - Anno 2006 
(per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia) 

Tavola 3.2 -  Persone di 3 anni e più che sono andate a teatro per frequenza, regione, ripartizione geografica e 
tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più della stessa zona e dati in migliaia)

Tavola 3.3 -  Persone di 15 anni e più che sono andate a teatro per frequenza, sesso e condizione e posizione 
nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse caratteristiche e 
dati in migliaia)

Tavola 3.4 -  Persone di 6 anni e più che sono andate a teatro per frequenza, sesso, classe di età e titolo di 
studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in 
migliaia)

Tavola 3.5 -  Persone di 3 anni e più che sono andate a teatro per tipo di spettacolo visto, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più che sono andate a teatro dello stesso sesso e classe 
di età e dati in migliaia)  

Tavola 3.6 -  Persone di 3 anni e più che sono andate a teatro per tipo di spettacolo visto, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più della stessa zona che 
sono andate a teatro e dati in migliaia)   



206

Tavola 3.7 -  Persone di 15 anni e più che sono andate a teatro per tipo di spettacolo visto, sesso, condizione e 
posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse 
caratteristiche che sono andate a teatro e dati in migliaia)    

Tavola 3.8 -  Persone di 6 anni e più che sono andate a teatro per tipo di spettacolo visto, sesso, classe di età e 
titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche che 
sono andate a teatro e dati in migliaia) 

4. Gli spettacoli sportivi 

Tavola 4.1 -  Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per frequenza, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia)  

Tavola 4.2 -  Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per frequenza, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona e 
dati in migliaia) 

Tavola 4.3 -  Persone di 15 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per frequenza, sesso, condizione e 
posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e con le stesse  
caratteristiche e dati in migliaia)   

Tavola 4.4 -  Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per frequenza, sesso, classe di età e 
titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse  caratteristiche e dati 
in migliaia)   

Tavola 4.5 -  Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per tipo di spettacolo sportivo visto, 
sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più  dello stesso e classe di età 
che hanno visto spettacoli sportivi e dati in migliaia)    

Tavola 4.6 -  Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per tipo di spettacolo sportivo visto, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più 
della stessa zona che hanno visto spettacoli sportivi e dati in migliaia)   

Tavola 4.7 -  Persone di 15 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per tipo di spettacolo sportivo visto, 
sesso  e condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più 
con le stesse caratteristiche e che hanno visto spettacoli sportivi dati in migliaia) 

Tavola 4.8 -  Persone di 6 anni e più che hanno visto spettacoli sportivi per tipo di spettacolo sportivo visto, 
sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse 
caratteristiche che hanno visto spettacoli sportivi e dati in migliaia) 

5. Le visite a musei, mostre ed altri luoghi d’interesse 

Tavola 5.1 -  Persone di 6 anni e più per visita a musei, mostre ed altri luoghi di interesse, frequenza della 
visita, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e 
classe di età e dati in migliaia) 

Tavola 5.2 -  Persone di 6 anni e più per visita a musei, mostre ed altri luoghi di interesse, frequenza della 
visita, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni 
e più della stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 5.3 -  Persone di 15 anni e più per visita a musei, mostre ed altri luoghi di interesse, frequenza della 
visita, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e 
più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)  

Tavola 5.4 -  Persone di 6 anni e più per visita a musei, mostre ed altri luoghi di interesse, frequenza della 
visita, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006  (per 100 persone di 6 anni e più con le 
stesse caratteristiche e dati in migliaia)   



207

Tavola 5.5 -  Persone di 6 anni e più che hanno visitato musei almeno una volta negli ultimi 12 mesi 
precedenti l’intervista per luogo di visita, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 
anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno visitato musei e dati in migliaia) 

Tavola 5.6 -  Persone di 6 anni e più che hanno visitato musei almeno una volta negli ultimi 12 mesi 
precedenti l’intervista per luogo di visita, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che hanno visitato musei e dati in 
migliaia)

Tavola 5.7 -  Persone di 15 anni e più che hanno visitato musei almeno una volta negli ultimi 12 mesi 
precedenti l’intervista per luogo di visita, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 
2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età che hanno visitato musei 
e dati in migliaia)  

Tavola 5.8 -  Persone di 15 anni e più che hanno visitato musei almeno una volta negli ultimi 12 mesi 
precedenti l’intervista per luogo di visita, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per
100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche che hanno visitato musei e dati in 
migliaia)

Tavola 5.9 -  Persone di 6 anni e più per visita a località rilevanti, zoo, riserve naturali ed altri luoghi di 
interesse, frequenza della visita, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e 
più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia) 

Tavola 5.10 -  Persone di 6 anni e più per visita a località rilevanti, zoo, riserve naturali ed altri luoghi di 
interesse, frequenza della visita, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 
(per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona e dati in migliaia)   

Tavola 5.11 -  Persone di 15 anni e più per visita a località rilevanti, zoo, riserve naturali ed altri luoghi di 
interesse, frequenza della visita, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2006 
(per 100 persone di 15 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)   

Tavola 5.12 -  Persone di 6 anni e più per visita a località rilevanti, zoo, riserve naturali ed altri luoghi di 
interesse, frequenza della visita, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 
persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)   

Tavola 5.13 -  Persone di 11 anni e più per visita a parchi ricreativi, sagre paesane o fiere, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia) 

Tavola 5.14 -  Persone di 11 anni e più per visita a parchi ricreativi, sagre paesane o fiere, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona e 
dati in migliaia)

Tavola 5.15 -  Persone di 15 anni e più per visita a parchi ricreativi, sagre paesane o fiere, sesso, condizione e 
posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse 
caratteristiche e dati in migliaia)   

Tavola 5.16 -  Persone di 11 anni e più per visita a parchi ricreativi, sagre paesane o fiere, sesso, classe di età e 
titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11anni e più con le stesse caratteristiche e dati 
in migliaia)   

6. La musica 

Tavola 6.1 -  Persone di 11 anni e più per ascolto di musica, frequenza con cui la ascoltano, sesso e classe di 
età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di  età e dati in 
migliaia)
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Tavola 6.2 -  Persone di 11 anni e più per ascolto di musica, frequenza con cui la ascoltano, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e e più della 
stessa zona e dati in migliaia)

Tavola 6.3 -  Persone di 15 anni e più per ascolto di musica, frequenza con cui la ascoltano, sesso, condizione 
e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse 
caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 6.4 -  Persone di 11 anni e più per ascolto di musica, frequenza con cui la ascoltano, sesso, classe di età 
e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche e 
dati in migliaia)

Tavola 6.5 -  Persone di 11 anni e più che ascoltano musica per genere di musica ascoltato, sesso e classe di 
età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della stesso sesso e classe di età che 
ascoltano musica e dati in migliaia)      

Tavola 6.6 -  Persone di 11 anni e più che ascoltano musica per genere di musica ascoltato, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della 
stessa zona che  ascoltano musica e dati in migliaia)       

Tavola 6.7 -  Persone di 15 anni e più che ascoltano musica per genere di musica ascoltato, sesso, condizione 
e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse 
caratteristiche che ascoltano musica e dati in migliaia)     

Tavola 6.8 -  Persone di 11 anni e più che ascoltano musica per genere di musica ascoltato, sesso, classe di età 
e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche che 
ascoltano musica e dati in migliaia)  

Tavola 6.9 -  Persone di 11 anni e più che ascoltano musica, per mezzo di ascolto, modalità di ascolto, sesso e 
classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età che 
ascoltano musica) 

Tavola 6.10 -  Persone di 11 anni e più che ascoltano musica, per mezzo di ascolto, modalità di ascolto, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più 
della stessa zona che ascoltano musica e dati in migliaia)    

Tavola 6.11 -  Persone di 15 anni e più che ascoltano musica, per mezzo di ascolto, modalità di ascolto, 
condizione e posizione nella professione e sesso - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più 
con le stesse caratteristiche che ascoltano musica e dati in migliaia)    

Tavola 6.12 -  Persone di 11 anni e più che ascoltano musica, per mezzo di ascolto, modalità di ascolto, sesso, 
classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse 
caratteristiche che ascoltano musica e dati in migliaia)   

Tavola 6.13 -  Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica classica, lirica e opera, per 
frequenza, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso 
e classe di  età e dati in migliaia)    

Tavola 6.14 -  Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica classica, lirica e opera, per 
frequenza, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 
anni più della stessa zona e dati in migliaia 

Tavola 6.15 -  Persone di 15 anni e più che sono andate a concerti di musica classica, lirica e opera, per 
frequenza, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 
anni e più con le  stesse caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 6.16 -  Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica classica, lirica e opera, per 
frequenza, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più 
con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)    
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Tavola 6.17 -  Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica rock e pop, jazz e blues, per 
frequenza, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso 
e classe di età e dati in migliaia)   

Tavola 6.18 -  Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica rock e pop, jazz e blues, per 
frequenza, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 
anni e più della stessa zona e dati in migliaia)  

Tavola 6.19 -  Persone di 15 anni e più che sono andate a concerti di musica rock e pop, jazz e blues, per 
frequenza,  sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 
anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)

Tavola 6.20 -  Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica rock e pop, jazz e blues, per 
frequenza, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più 
con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)     

Tavola 6.21 -  Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica folk e etnica, altro genere, per 
frequenza, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso 
e classe di età e dati in migliaia)    

Tavola 6.22 -  Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica folk e etnica, altro genere, per 
frequenza, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 
anni e più della stessa zona e dati in migliaia)  

Tavola 6.23 -  Persone di 15 anni e più che sono andate a concerti di musica folk e etnica, altro genere, per 
frequenza, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 
anni e più  con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)

Tavola 6.24 -  Persone di 11 anni e più che sono andate a concerti di musica folk e etnica, altro genere, per 
frequenza, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più 
con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)     

Tavola 6.25 -  Persone di 11 anni e più che sono andate in discoteca, in balere, night club o altri luoghi dove 
ballare, per frequenza, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello 
stesso sesso e classe di età e dati in migliaia)   

Tavola 6.26 -  Persone di 11 anni e più che sono andate in discoteca, in balere, night club o altri luoghi dove 
ballare, frequenza, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 
persone di 11 anni e e più della stessa zona e dati in migliaia)   

Tavola 6.27 -  Persone di 15 anni e più che sono andate in discoteca, in balere, night club o altri luoghi dove 
ballare, frequenza, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone 
di 15 anni e più  con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 6.28 -  Persone di 11 anni e più che sono andate in discoteca, in balere, night club o altri luoghi dove 
ballare, frequenza, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni 
e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 6.29 -  Persone di 11 anni e più per luoghi dove si sono recati ad ascoltare musica dal vivo negli ultimi 
12 mesi precedenti l'intervista, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e 
più dello stesso sesso e classe di  età e dati in migliaia)       

Tavola 6.30 -  Persone di 11 anni e più per luoghi dove si sono recati ad ascoltare musica dal vivo negli ultimi 
12 mesi precedenti l'intervista, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 
(per 100 persone di 11 anni e più della stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 6.31 -  Persone di 15 anni e più per luoghi dove si sono recati ad ascoltare musica dal vivo negli ultimi 
12 mesi precedenti l'intervista, sesso, condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per
100 persone  di 15 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)     
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Tavola 6.32 -  Persone di 11 anni e più per luoghi dove si sono recati ad ascoltare musica dal vivo negli ultimi 
12 mesi precedenti l'intervista, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 
persone di 11 anni e  più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)    

7. Le attività amatoriali 

Tavola 7.1 -  Persone di 6 anni e più per eventuale pratica di attività amatoriali, modalità della pratica, sesso e 
classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati 
in migliaia)  

Tavola 7.2 -  Persone di 6 anni e più per eventuale pratica di attività amatoriali, modalità della pratica, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più 
della stessa zona e dati in migliaia)  

Tavola 7.3 -  Persone di 15 anni e più per eventuale pratica di attività amatoriali, modalità della pratica, sesso 
e condizione professionale - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse 
caratteristiche e dati in migliaia)     

Tavola 7.4 -  Persone di 6 anni e più per eventuale pratica di attività amatoriali, modalità della pratica, sesso, 
classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse 
caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 7.5 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e classe di età - Anno 2006 
(per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia) 

Tavola 7.6 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, regione, ripartizione geografica e 
tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona e dati in migliaia)   

Tavola 7.7 -  Persone di 15 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e condizione professionale 
- Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)   

Tavola 7.8 - Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti l'intervista, 
frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 
2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 7.9 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e classe di età - Anno 2006 
(per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia)   

Tavola 7.10 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, regione, ripartizione geografica e 
tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona e dati in migliaia)   

Tavola 7.11 -  Persone di 15 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e condizione professionale 
- Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 7.12 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso, classe di età e titolo di 
studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in 
migliaia)     

Tavola 7.13 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e classe di età - Anno 2006 
(per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia)   
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Tavola 7.14 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, regione, ripartizione geografica e 
tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 7.15 -  Persone di 15 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e condizione professionale 
- Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)     

Tavola 7.16 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso, classe di età e titolo di 
studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in 
migliaia)

Tavola 7.17 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e classe di età - Anno 2006 
(per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia)   

Tavola 7.18 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, regione, ripartizione geografica e 
tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 7.19 -  Persone di 15 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista,  frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e condizione professionale 
- Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)     

Tavola 7.20 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso, classe di età e titolo di 
studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in 
migliaia)

Tavola 7.21 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e classe di età - Anno 2006 
(per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia)  

Tavola 7.22 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, regione, ripartizione geografica e 
tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 7.23 -  Persone di 15 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso e condizione professionale 
- Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)     

Tavola 7.24 -  Persone di 6 anni e più per attività amatoriale praticata negli ultimi 12 mesi precedenti 
l'intervista, frequenza della pratica, modalità di organizzazione, sesso, classe di età e titolo di 
studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in 
migliaia)      

8. Il tempo per sé ed hobby 

Tavola 8.1 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, sesso e classe 
di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in 
migliaia)

Tavola 8.2 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della 
stessa zona e dati in migliaia) 
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Tavola 8.3 -  Persone di 15 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, sesso e 
condizione e posizione nella professione. Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le 
stesse caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 8.4 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale, frequenza della pratica, sesso, classe di età e 
titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche e dati 
in migliaia)     

Tavola 8.5 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, sesso e classe 
di età- Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in 
migliaia)

Tavola 8.6 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della 
stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 8.7 -  Persone di 15 anni e più per attività amatoriale praticata frequenza della pratica, sesso e 
condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le 
stesse caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 8.8 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale, frequenza della pratica, sesso, classe di età e 
titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche e dati 
in migliaia)    

Tavola 8.9 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, sesso e classe 
di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in 
migliaia)

Tavola 8.10 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della 
stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 8.11 -  Persone di 15 anni e più per attività amatoriale praticata frequenza della pratica, sesso e 
condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le 
stesse caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 8.12 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale, frequenza della pratica, sesso, classe di età e 
titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche e dati 
in migliaia)    

Tavola 8.13 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, sesso e classe 
di età - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in 
migliaia)

Tavola 8.14 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale praticata, frequenza della pratica, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più della 
stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 8.15 -  Persone di 15 anni e più per attività amatoriale praticata frequenza della pratica, sesso e 
condizione e posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le 
stesse caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 8.16 -  Persone di 11 anni e più per attività amatoriale, frequenza della pratica, sesso, classe di età e 
titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 11 anni e più con le stesse caratteristiche e dati 
in migliaia) 

9. I videogiochi, giochi, concorsi e scommesse 
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Tavola 9.1 -  Persone di 3 anni e più per utilizzo dei videogiochi, frequenza di utilizzo, luogo di utilizzo, sesso 
e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più dello stesso sesso e classe di età e 
dati in migliaia)

Tavola 9.2 -  Persone di 3 anni e più per utilizzo dei videogiochi, frequenza di utilizzo, luogo di utilizzo, 
regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 3 anni e più 
della stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 9.3 -  Persone di 15 anni e più per utilizzo dei videogiochi, frequenza di utilizzo, luogo di utilizzo, 
sesso e condizione e posizione nella professione  - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più 
con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)   

Tavola 9.4 -  Persone di 6 anni e più per utilizzo dei videogiochi, frequenza di utilizzo, luogo di utilizzo, 
sesso, classe di età e titolo di studio   - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse  
caratteristiche e dati in migliaia)   

Tavola 9.5 -  Persone di 14 anni e più per tipo di gioco a cui partecipano, sesso e classe di età. Anno 2006 (per
100 persone di 14 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia)  

Tavola 9.6 -  Persone di 14 anni e più per tipo di gioco a cui partecipano, regione, ripartizione geografica e 
tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona e dati in 
migliaia)

Tavola 9.7 -  Persone di 15 anni e più per tipo di gioco a cui partecipano, sesso e condizione e posizione nella 
professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in 
migliaia)    

Tavola 9.8 -  Persone di 14 anni e più per tipo di gioco a cui partecipano, sesso,  classe di età e titolo di studio 
- Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)   

Tavola 9.9 -  Persone di 14 anni e più per tipo di concorso a premi a cui partecipano, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia)   

Tavola 9.10 -  Persone di 14 anni e più per tipo di concorso a premi a cui partecipano, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona e 
dati in migliaia) 

Tavola 9.11 -  Persone di 15 anni e più per tipo di concorso a premi a cui partecipano, sesso e condizione e 
posizione nella professione - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le  stesse 
caratteristiche e dati in migliaia)    

Tavola 9.12 -  Persone di 14 anni e più per tipo di concorso a premi a cui partecipano, sesso, classe di età e 
titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 14 anni e più con le stesse caratteristiche e dati 
in migliaia)    

10. Le relazioni con parenti ed amici 

Tavola 10.1 -  Persone di 6 anni e più per tipo di relazione intrattenuta nel tempo libero, sesso e classe di età - 
Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia)  

Tavola 10.2 -  Persone di 6 anni e più per tipo di relazione intrattenuta nel tempo libero, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona e 
dati in migliaia) 

Tavola 10.3 -  Persone di 15 anni e più per tipo di relazione intrattenuta nel tempo libero, sesso e condizione 
professionale - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse caratteristiche e dati 
in migliaia)  

Tavola 10.4 -  Persone di 6 anni e più per tipo di relazione intrattenuta nel tempo libero, sesso, classe di età e 
titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche e dati 
in migliaia)    
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Tavola 10.5 -  Persone di 6 anni e più che incontrano familiari o parenti non conviventi per frequenza di 
incontri con familiari o parenti, dello stesso sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone 
di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in migliaia) 

Tavola 10.6 -  Persone di 6 anni e più che incontrano familiari o parenti non conviventi per frequenza di 
incontri con familiari o parenti, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 
(per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 10.7 -  Persone di 15 anni e più che incontrano familiari o parenti non conviventi per frequenza di 
incontri con familiari o parenti, sesso e condizione professionale - Anno 2006 (per 100 persone 
di 15  anni e più con le stesse caratteristiche e dati in migliaia)     

Tavola 10.8 -  Persone di 6 anni e più che incontrano familiari o parenti non conviventi per frequenza di 
incontri con familiari o parenti, sesso, titolo di studio e classe di età - Anno 2006 (per 100 
persone di 6 anni e più con  le stesse caratteristiche e dati in migliaia)     

Tavola 10.9 -  Persone di 6 anni e più che vedono amici per frequenza di incontri con amici, sesso e classe di 
età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di età e dati in 
migliaia)

Tavola 10.10 -  Persone di 6 anni e più che vedono amici per frequenza di incontri con amici, regione, 
ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della 
stessa zona e dati in migliaia) 

Tavola 10.11 -  Persone di 15 anni e più che vedono amici per frequenza di incontri con amici, sesso e 
condizione professionale - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse 
caratteristiche e dati in migliaia)  

Tavola 10.12 -  Persone di 6 anni e più che vedono amici per frequenza di incontri con amici, sesso, classe di età 
e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più che con le stesse caratteristiche e 
dati in migliaia)

Tavola 10.13 -  Persone di 6 anni e più che vedono amici per momenti in cui incontrano gli amici, luogo di 
incontro, sesso e classe di età - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e 
classe di età che vedono amici e dati in migliaia)  

Tavola 10.14 -  Persone di 6 anni e più che vedono amici per momenti in cui incontrano gli amici, luogo di 
incontro, regione, ripartizione geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 
anni e più della stessa zona che vedono amici e dati in migliaia) 

Tavola 10.15 -  Persone di 15 anni e più che vedono amici per momenti in cui incontrano gli amici, sesso, 
condizione professionale - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse 
caratteristiche che vedono amici e dati in migliaia)     

Tavola 10.16 -  Persone di 6 anni e più che vedono amici per momenti in cui incontrano gli amici, luogo di 
incontro, sesso, classe di età e titolo di studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con 
le stesse caratteristiche  che vedono amici e dati in migliaia)    

Tavola 10.17 -  Persone di 6 anni e più che vedono amici per tipo di attività svolta, sesso e classe di età - Anno 
2006 (per 100 persone di 6 anni e più dello stesso sesso e classe di  età che vedono amici e dati 
in migliaia)    

Tavola 10.18 -  Persone di 6 anni e più che vedono amici per tipo di attività svolta, regione, ripartizione 
geografica e tipo di comune - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più della stessa zona che 
vedono amici e dati in migliaia) 

Tavola 10.19 -  Persone di 15 anni e più che vedono amici per tipo di attività svolta, sesso e condizione 
professionale - Anno 2006 (per 100 persone di 15 anni e più con le stesse caratteristiche che 
vedono amici e dati in migliaia)       
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Tavola 10.20 -  Persone di 6 anni e più che vedono amici per tipo di attività svolta, sesso, classe di età e titolo di 
studio - Anno 2006 (per 100 persone di 6 anni e più con le stesse caratteristiche che vedono 
amici e dati in migliaia) 

Tavola 10.21 -  Famiglie per numero di animali eventualmente posseduti, regione, ripartizione geografica e tipo 
di comune - Anno 2006 (per 100 famiglie della stessa zona e dati in migliaia) 
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pp. XXXII+496; e 27,00
ISBN 978-88-458-1550-8
ISSN 1594-3135

Rapporto annuale
La situazione del Paese nel 2006
pp. XXXII+496+1 cd-rom; e 32,00
ISBN 978-88-458-1548-5
ISSN 1594-3135



L’interruzione volontaria di
gravidanza in Italia
anno 2003
Informazioni, n. 1, edizione 2006
pp. 118; e 14,00
ISBN 88-458-1314-2

Le organizzazioni
di volontariato in Italia (*)
anno 2003
Informazioni, n. 27, edizione 2006
pp. 172+1 cd-rom; e 22,00
ISBN 88-458-1365-7

Statistiche della previdenza e
dell’assistenza sociale (*)
I - I trattamenti pensionistici
anno 2005
Annuari, n. 9, edizione 2007
pp. 128+1 cd-rom; e 18,00
ISBN 978-88-458-1553-9

Statistiche della previdenza e
dell’assistenza sociale (*)
II - I beneficiari delle prestazioni
pensionistiche
anno 2004
Annuari, n. 8, edizione 2006
pp. 124+1 cd-rom; e 18,00
ISBN 978-88-458-1383-2

Stime preliminari della mortalità
per causa nelle regioni italiane
anno 2004
Informazioni, n. 1, edizione 2007
pp. 116+1 cd-rom; e 19,00
ISBN 978-88-458-1381-8

Struttura e attività
degli istituti di cura
anno 2003
Informazioni, n. 10, edizione 2006
pp. 126+1 cd-rom; e 19,00
ISBN 88-458-1331-2

La classificazione Istat
dei titoli di studio italiani
anno 2003
Metodi e norme, n. 30, edizione 2006
pp. 96+1 cd-rom; e 15,00
ISBN 88-458-1340-1

I laureati e lo studio (*)
Inserimento professionale dei laureati
Indagine 2004
Informazioni, n. 3, edizione 2007
pp. 116+1 cd-rom; e 19,00
ISBN 978-88-458-1386-3

Statistiche culturali
anno 2005
Annuari, n. 45, edizione 2007
pp. 176+1 cd-rom; e 22,00
ISBN 978-88-458-1546-1

I consumi delle famiglie 
anno 2004
Annuari, n. 11, edizione 2006
pp. 160+1 cd-rom; e 21,00
ISBN 88-458-1348-7

Diventare padri in Italia
Fecondità e figli
secondo un approccio di genere
Argomenti, n. 31, edizione 2006
pp. 344; e 27,00
ISBN 88-458-1355-X

Reddito e condizioni di vita
anno 2004
Informazioni, n. 31, edizione 2006
pp. 172+1 cd-rom; e 22,00
ISBN 978-88-458-1376-4

Il sistema di indagini sociali
multiscopo
Metodi e norme, n. 31, edizione 2006
pp. 276; e 22,00
ISBN 88-458-1341-X

Strutture familiari e opinioni
su famiglia e figli
anno 2003
Informazioni, n. 18, edizione 2006
pp. 208+1 cd-rom; e 27,00
ISBN 88-458-1347-9

L’uso del tempo
anni 2002-2003
Informazioni, n. 2, edizione 2007
pp. 236+1 cd-rom; e 27,00
ISBN 978-88-458-1385-6

I viaggi in Italia e all’estero
nel 2004 (*)
Informazioni, n. 15, edizione 2006
pp. 94+1 cd-rom; e 15,00
ISBN 88-458-1339-8

La vita quotidiana nel 2005
Informazioni, n. 4, edizione 2007
pp. 284+1 cd-rom; e 27,00
ISBN 978-88-458-1387-0

I bilanci consuntivi
degli enti  previdenziali (*)
anno 2005 
Informazioni, n. 9, edizione 2007
pp. 108+1 cd-rom; e 19,00
ISBN 978-88-458-1560-7

Il calcolo della spesa pubblica
per la protezione dell’ambiente (*)
Metodi e norme, n. 33, edizione 2006
pp. 368; e 26,00
ISBN 978-88-458-1380-1

Le cooperative sociali in Italia
anno 2003
Informazioni, n. 30, edizione 2006
pp. 144+1 cd-rom; e 19,00
ISBN 978-88-458-1332-0

Finanza locale: entrate e spese
dei bilanci consuntivi
(comuni, province e regioni)
anni 2001 e 2002
Annuari, n. 10, edizione 2006
pp. 108+1 cd-rom; e 19,00
ISBN 978-88-458-1366-5

Le organizzazioni
di volontariato in Italia (*)
anno 2003
Informazioni, n. 27, edizione 2006
pp. 172+1 cd-rom; e 22,00
ISBN 88-458-1365-7

La ricerca e sviluppo in Italia (*)
Consuntivo 2002
Previsioni 2003-2004
Informazioni, n. 2, edizione 2006
pp. 136; e 14,00
ISBN 88-458-1315-0

Statistiche della previdenza e
dell’assistenza sociale (*)
I - I trattamenti pensionistici
anno 2005
Annuari, n. 9, edizione 2007
pp. 128+1 cd-rom; e 18,00
ISBN 978-88-458-1553-9

Statistiche della previdenza e
dell’assistenza sociale (*)
II - I beneficiari delle prestazioni
pensionistiche - Anno 2004
Annuari, n. 8, edizione 2006
pp. 124+1 cd-rom; e 18,00
ISBN 978-88-458-1383-2

Statistiche delle amministrazioni
pubbliche
anno 2003
Annuari, n. 4, edizione 2006
pp. 416+1 cd-rom; e 37,00
ISBN 978-88-458-1384-9

PUBBLICA
AMMINISTRAZIONE

FAMIGLIA
E SOCIETÀ

CULTURA



Matrimoni, separazioni e divorzi (*)
anno 2003
Annuari, n. 16, edizione 2006
pp. 164+1 cd-rom; e 22,00
ISBN 88-458-1371-1

Ritardi della giustizia civile e
ricadute sul sistema economico
Costi della giustizia civile
rilevanti per il sistema
delle attività produttive
Quaderni del MIPA, n. 13, ed. 2006
pp. 146; e 14,00
ISBN 88-458-1352-5

Statistiche giudiziarie civili
anno 2004
Annuari, n. 13, edizione 2006
pp. 248; e 22,00
ISBN 978-88-458-1368-9

Statistiche giudiziarie penali
anno 2004
Annuari, n. 13, edizione 2006
pp. 336+1 cd-rom; e 32,00
ISBN 88-458-1369-X

Il calcolo della spesa pubblica
per la protezione dell’ambiente (*)
Metodi e norme, n. 33, edizione 2006
pp. 368; e 26,00
ISBN 978-88-458-1380-1

Contabilità nazionale
Conti economici nazionali
Anni 1970-2005
Annuari, n. 10, edizione 2007
pp. 760; e 45,00
ISBN 978-88-458-1549-2

Forze di lavoro
Media 2006
Annuari, n. 12, edizione 2007
pp. 208+1 cd-rom; e 27,00
ISBN 978-88-458-1557-7

I laureati e lo studio (*)
Inserimento professionale dei laureati
Indagine 2004
Informazioni, n. 3, edizione 2007
pp. 116+1 cd-rom; e 19,00
ISBN 978-88-458-1386-3

Lavoro e retribuzioni
anni 2001-2004
Annuari, n. 8, edizione 2007
pp. 196+1 cd-rom; e 22,00
ISBN 978-88-458-1552-2

Rilevazione mensile
sull’occupazione, gli orari di lavoro
e le retribuzioni nelle grandi
imprese
Metodi e norme, n. 29, edizione 2006
pp. 92; e 10,00
ISBN 88-458-1328-2

La rilevazione sulle forze di lavoro:
contenuti, metodologie,
organizzazione
Metodi e norme, n. 32, edizione 2006
pp. 208; e 22,00
ISBN 88-458-1357-6

Statistiche della previdenza e
dell’assistenza sociale (*)
I - I trattamenti pensionistici
anno 2005
Annuari, n. 9, edizione 2007
pp. 128+1 cd-rom; e 18,00
ISBN 978-88-458-1553-9

Statistiche della previdenza e
dell’assistenza sociale (*)
II - I beneficiari delle prestazioni
pensionistiche - Anno 2004
Annuari, n. 8, edizione 2006
pp. 124+1 cd-rom; e 18,00
ISBN 978-88-458-1383-2

Gli stranieri nella rilevazione
sulle forze di lavoro
Metodi e norme, n. 27, edizione 2006
pp. 76; e 9,00
ISBN 88-458-1323-1

Il valore della moneta in Italia
dal 1861 al 2005
Informazioni, n. 21, edizione 2006
pp. 168; e 17,00
ISBN 88-458-1351-7

Statistiche dell’agricoltura
anni 2001-2002
Annuari, n. 49, edizione 2006
pp. 356; e 32,00
ISBN 88-458-1334-7

Conti economici delle imprese
anno 2003
Informazioni, n. 8, edizione 2007
pp. 138+1 cd-rom; e 19,00
ISBN 978-88-458-1556-0

Produzione e caratteristiche
strutturali dell’industria
siderurgica - Anni 2004-2005
Informazioni, n. 33, edizione 2006
pp. 84+1 cd-rom; e 15,00
ISBN 978-88-458-1378-8

La ricerca e sviluppo in Italia (*)
Consuntivo 2002
Previsioni 2003-2004
Informazioni, n. 2, edizione 2006
pp. 136; e 14,00
ISBN 88-458-1315-0

Statistica annuale della
produzione industriale
anno 2003
Informazioni, n. 5, edizione 2006
pp. 52+1 cd-rom; e 15,00
ISBN 88-458-1322-3

Statistiche dei trasporti
anno 2004
Annuari, n. 5, edizione 2007
pp. 280; e 22,00
ISBN 978-88-458-1543-0

Statistiche dei trasporti marittimi
anni 2002-2004
Informazioni, n. 5, edizione 2007
pp. 56+1 cd-rom; e 15,00
ISBN 978-88-458-1545-4

Statistiche del trasporto aereo
anni 2004-2005
Informazioni, n. 6, edizione 2007
pp. 44+1 cd-rom; e 15,00
ISBN 978-88-458-1547-8

Statistiche sui permessi di costruire
anni 2003-2004
Informazioni, n. 7, edizione 2007
pp. 36+1 cd-rom; e 15,00
ISBN 978-88-458-1551-5

I viaggi in Italia e all’estero
nel 2004 (*)
Informazioni, n. 15, edizione 2006
pp. 94+1 cd-rom; e 15,00
ISBN 88-458-1339-8

Commercio estero e attività
internazionali delle imprese 2006
1. Merci, servizi, investimenti diretti
2. Paesi, settori, regioni
+ L’Italia nell’economia internazionale

Rapporto ICE 2006-2007 + 1 cd-rom
+ Sintesi del Rapporto ICE
Annuari, n. 9, edizione 2007
pp. 376+440+536+48
e 100,00 (in cofanetto)
ISBN 978-88-458-1561-4

COMMERCIO
ESTERO

INDUSTRIA
E SERVIZI

AGRICOLTURA
E ZOOTECNIA

PREZZI

LAVORO

CONTI
ECONOMICI

GIUSTIZIA
E SICUREZZA



ABBONAMENTI 2008
L’abbonamento consente di disporre di tutte le informazioni relative al settore tematico prescelto, diffuse attraverso le
pubblicazioni edite nel 2008, accompagnate, ove previsto, da supporto informatico (floppy disk, cd-rom). Gli abbonati
riceveranno per posta i prodotti che saranno via via pubblicati nel/i settore/i prescelto/i, editi nell’anno di sottoscrizione
dell’abbonamento, ad esclusione dei volumi inseriti nelle collane: Tecniche e strumenti, Essays, Quaderni del Mipa e
Censimenti. Oltre all’abbonamento ai singoli settori editoriali è prevista la modalità di abbonamento “Tutti i settori”,
che comprende tutta la produzione editoriale dell’Istituto edita nel 2008 compresi i volumi del Commercio estero.
L’abbonamento all’area “Generale”, infine, comprende 11 numeri del Bollettino mensile di statistica e l’Annuario
statistico italiano. Tutti coloro che sottoscriveranno un abbonamento anche ad un solo settore riceveranno una copia
del Rapporto annuale. Per meglio comprendere il sistema degli abbonamenti è possibile visionare, sul sito
www.istat.it, l’elenco 2006 e l’elenco 2007 delle pubblicazioni inviate agli abbonati alle edizioni 2006 e 2007.
Per sottoscrivere gli abbonamenti si può utilizzare il modulo riportato nella pagina seguente.

WWW.ISTAT.IT
Nel sito Internet è possibile informarsi sulla produzione editoriale più recente, richiedere prodotti e servizi offerti
dall’Istat, leggere e prelevare i comunicati stampa, accedere alle Banche Dati, collegarsi con altri siti nazionali e
internazionali. Attraverso il catalogo on line della produzione editoriale è possibile acquisire tutte le informazioni
relative ai prodotti a partire dalle edizioni 2000.

Ulteriori informazioni possono essere richieste a:

ISTAT - Direzione centrale per la diffusione dell’informazione statistica e il supporto alla produzione editoriale - PED/D
Via Cesare Balbo, 16 - 00184 ROMA - Tel. 0646733278/80 - Fax 0646733477 - e-mail: marketing@istat.it

Altri prodotti e servizi

5° CENSIMENTO GENERALE DELL’AGRICOLTURA
22 OTTOBRE 2000
Caratteristiche strutturali delle aziende agricole
Fascicolo nazionale; e 25,00
Fascicoli regionali; e 22,00
Fascicoli provinciali; e 22,00

Caratteristiche tipologiche delle aziende agricole
Fascicolo nazionale; e 20,00
Fascicoli regionali; e 14,00

Organizzazione e atti del 5° Censimento generale
dell’agricoltura
pp. 152; e 14,00; ISBN 88-458-1287-1

APPROFONDIMENTI TEMATICI

La coltivazione della vite in Italia
Volume I - Caratteristiche generali
pp. 300; e 26,50; ISBN 88-458-1280-4
Volume II - Vitigni
pp. 248; e 22,00; ISBN 88-458-1281-2

La donna in agricoltura
pp. 316; e 14,00; ISBN 88-458-1284-7

Le imprese agricole
pp. 338; e 22,00; ISBN 88-458-1283-9

Le infrastrutture delle aziende agricole
pp. 150; e 11,50; ISBN 88-458-1279-0

La zootecnia in Italia
pp. 380; e 26,50; ISBN 88-458-1282-0

14° CENSIMENTO GENERALE DELLA POPOLAZIONE E
DELLE ABITAZIONI - 21 OTTOBRE 2001
Primi risultati
pp. 300+1 cd-rom; e 25,00; ISBN 88-458-0689-8

Popolazione legale
pp. 312+1 cd-rom; e 27,00; ISBN 88-458-1069-0

Struttura demografica e familiare della popolazione
residente - Italia
pp. 294+1 cd-rom; e 32,00; ISBN 88-458-1388-6

Struttura socioeconomica e condizione abitativa della
popolazione residente - Italia
pp. 226+1 cd-rom; e 25,00; ISBN 88-458-1538-2

Popolazione residente e abitazioni nelle province italiane
Fascicoli provinciali; +1 cd-rom; e 19,00/27,00

Popolazione residente e abitazioni nelle regioni italiane
Fascicoli regionali; +1 cd-rom; e 27,00

Popolazione residente e abitazioni nei grandi comuni italiani
+1 cd-rom; e 17,00/19,00

I documenti - Conoscere il censimento
pp. 628+1 cd-rom; e 50,00; ISBN 88-458-1536-6

Il Piano di rilevazione e il Sistema di produzione -
Conoscere il censimento
pp. 450; e 32,00; ISBN 88-458-1539-0

APPROFONDIMENTI TEMATICI

Gli stranieri in Italia: analisi dei dati censuari
pp. 248; e 20,00; ISBN 88-458-1537-4

8° CENSIMENTO GENERALE DELL’INDUSTRIA E DEI
SERVIZI - 22 OTTOBRE 2001

Imprese, istituzioni e unità locali
Fascicolo nazionale; e 31,50
Fascicoli regionali; e 22,00
Fascicoli provinciali; e 14,00

Distretti industriali e sistemi locali del lavoro 2001
pp.158+1 cd-rom; e 17,00; ISBN 88-458-1505-6

Atti
pp.262; e 11,50; ISBN 88-458-1278-2

PRODOTTI CENSUARI

Per gli utenti che acquistano oltre 10 volumi dei PRODOTTI CENSUARI è previsto uno sconto del 25%.



DATI PER LA FATTURAZIONE

Ente/Cognome e Nome 

Referente

Codice fiscale *

Partita IVA *

Indirizzo CAP Città

Prov. Tel. Fax E-mail
* è necessario compilare sia il codice fiscale che la partita IVA

Desidero sottoscrivere i seguenti abbonamenti per l’anno 2008:

TIPOLOGIE DI ABBONAMENTO PREZZI

ITALIA ESTERO
Euro Euro

Generale (Bollettino mensile di statistica,
Annuario statistico italiano) [ ]    180,00 [ ]    200,00

Ambiente e territorio [ ]      70,00 [ ]      80,00
Popolazione (escluso censimenti) [ ]      50,00 [ ]      55,00
Sanità e previdenza [ ]    100,00 [ ]    110,00
Cultura [ ]      40,00 [ ]      45,00
Famiglia e società [ ]    140,00 [ ]    150,00
Pubblica amministrazione [ ]      80,00 [ ]      90,00
Giustizia e sicurezza [ ]      40,00 [ ]      45,00
Conti economici [ ]    100,00 [ ]    110,00
Lavoro [ ]    130,00 [ ]    140,00
Prezzi [ ]      40,00 [ ]      45,00
Agricoltura e zootecnia (escluso censimenti) [ ]      40,00 [ ]      45,00
Industria e servizi (escluso censimenti) [ ]      40,00 [ ]      45,00
Commercio estero [ ]      80,00 [ ]      90,00
Tutti i settori (escluso censimenti) [ ]    900,00 [ ] 1.000,00

Per un totale di
Eventuale sconto (a)

Importo da pagare
Qualunque abbonamento comprende l’invio di una copia del Rapporto annuale.
(a) Sconti e agevolazioni: i soggetti pubblici e privati appartenenti al Sistan, gli Enti pubblici, le Biblioteche e le Università usufruiscono di uno

sconto del 20% solo se sottoscrivono l’abbonamento direttamente con l’Istat.

Abbonamenti 2008
Inviare questo modulo via fax al numero 064673.3477 oppure spedire in busta chiusa a:

Istituto nazionale di statistica - DCDE - Commercializzazione e Attività promozionali - Via Cesare Balbo, 16 - 00184 Roma
Per ulteriori informazioni telefonare ai numeri 064673.3278/79/80

PVABB08

INFORMATIVA - I dati da lei forniti saranno utilizzati per l’esecuzione dell’ordine e per l’invio, da parte dell’Istat, di promozioni commerciali, senza
alcun impegno da parte sua. Il trattamento dei dati avverrà nell’assoluto rispetto della disciplina dettata dal d.lgs. 196/2003; essi non verranno
utilizzati per finalità diverse da quelle indicate e saranno trattati esclusivamente dai dipendenti dell’Istituto incaricati. Il titolare dei dati è l’Istituto
nazionale di statistica, Via Cesare Balbo, 16 - 00184 Roma - tel. 064673.3267, fax 064673.3477; responsabile del trattamento dei dati è il Direttore
Centrale per la diffusione dell’informazione statistica e il supporto alla produzione editoriale, anche per quanto riguarda l’esercizio dei diritti
dell’interessato di cui all’articolo 7 del d.lgs. 196/2003.

DESTINATARIO DEI PRODOTTI (compilare solo se diverso dai DATI PER LA FATTURAZIONE)

Ente/Cognome e Nome 

Indirizzo CAP Città

Prov. Tel. Fax E-mail

MODALITÀ DI PAGAMENTO:
L’importo dovrà essere versato dall’acquirente, dopo il ricevimento della fattura, sul c/c postale n. 619007, oppure con bonifico bancario
c/o la Banca Nazionale del Lavoro, indicando con chiarezza il numero, la data della fattura e il codice cliente.
Per i versamenti tramite bonifico le coordinate bancarie sono: c/c n. 218050, ABI 01005.8, CAB 03382.9; via swift: B.N.L.I. IT RR,
codice CIN K, codice anagrafico 63999228/j; IBAN IT64K0100503382000000218050.

Data Firma



Totale Sconto (a) Contributo spese di spedizione (e 5,00) Importo da pagare
(a) Sconti e agevolazioni: i soggetti pubblici e privati appartenenti al Sistan, gli Enti pubblici, le Biblioteche e le Università usufruiscono di uno 

sconto del 20% solo se sottoscrivono l’abbonamento direttamente con l’Istat.

Modulo di richiesta pubblicazioni
Inviare questo modulo via fax al numero 064673.3477 oppure spedire in busta chiusa a:

Istituto nazionale di statistica - DCDE - Commercializzazione e Attività promozionali - Via Cesare Balbo, 16 - 00184 Roma
Per ulteriori informazioni telefonare ai numeri 064673.3278/79/80

Desidero ricevere le seguenti pubblicazioni:
Prezzo Codice ISBN Titolo

PVSP08

INFORMATIVA - I dati da lei forniti saranno utilizzati per l’esecuzione dell’ordine e per l’invio, da parte dell’Istat, di promozioni commerciali, senza
alcun impegno da parte sua. Il trattamento dei dati avverrà nell’assoluto rispetto della disciplina dettata dal d.lgs. 196/2003; essi non verranno
utilizzati per finalità diverse da quelle indicate e saranno trattati esclusivamente dai dipendenti dell’Istituto incaricati. Il titolare dei dati è l’Istituto
nazionale di statistica, Via Cesare Balbo, 16 - 00184 Roma - tel. 064673.3267, fax 064673.3477; responsabile del trattamento dei dati è il Direttore
Centrale per la diffusione dell’informazione statistica e il supporto alla produzione editoriale, anche per quanto riguarda l’esercizio dei diritti
dell’interessato di cui all’articolo 7 del d.lgs. 196/2003.

Data Firma

DATI PER LA FATTURAZIONE

Ente/Cognome e Nome 

Referente

Codice fiscale *

Partita IVA *

Indirizzo CAP Città

Prov. Tel. Fax E-mail
* è necessario compilare sia il codice fiscale che la partita IVA

DESTINATARIO DEI PRODOTTI (compilare solo se diverso dai DATI PER LA FATTURAZIONE)

Ente/Cognome e Nome 

Indirizzo CAP Città

Prov. Tel. Fax E-mail

MODALITÀ DI PAGAMENTO:
L’importo dovrà essere versato dall’acquirente, dopo il ricevimento della fattura, sul c/c postale n. 619007, oppure con bonifico bancario
c/o la Banca Nazionale del Lavoro, indicando con chiarezza il numero, la data della fattura e il codice cliente.
Per i versamenti tramite bonifico le coordinate bancarie sono: c/c n. 218050, ABI 01005.8, CAB 03382.9; via swift: B.N.L.I. IT RR,
codice CIN K, codice anagrafico 63999228/j; IBAN IT64K0100503382000000218050.



PIÙ INFORMAZIONI. PIÙ VICINE A VOI.

Per darvi più servizi e per esservi più vicino l’Istat ha aperto al pubblico una rete di Centri
d’Informazione Statistica che copre l’intero territorio nazionale. Oltre alla vendita di prodotti
informatici e pubblicazioni, i Centri rilasciano certificati sull’indice dei prezzi, offrono informazioni
tramite collegamenti con le banche dati del Sistema statistico nazionale (Sistan) e dell’Eurostat
(Ufficio di statistica della Comunità europea), forniscono elaborazioni statistiche “su misura” ed
assistono i laureandi nella ricerca e selezione dei dati.

Presso i Centri d’Informazione Statistica, semplici cittadini, studenti, ricercatori, imprese e
operatori della pubblica amministrazione troveranno assistenza qualificata e un facile accesso ai dati di
cui hanno bisogno. D’ora in poi sarà più facile conoscere l’Istat e sarà più facile per tutti gli italiani
conoscere l’Italia. Per gli orari di apertura al pubblico consultare il sito www.istat.it nella pagina
“Prodotti e servizi”.

È la più ricca biblioteca italiana in materia di discipline statistiche e affini. Il suo patrimonio,
composto da oltre 500.000 volumi e 2.700 periodici in corso, comprende fonti statistiche e socio-
economiche, studi metodologici, pubblicazioni periodiche degli Istituti nazionali di statistica di tutto
il mondo, degli Enti internazionali e dei principali Enti e Istituti italiani ed esteri. È collegata con le
principali banche dati nazionali ed estere. Il catalogo informatizzato della biblioteca è liberamente
consultabile in rete sul sito Web dell’Istat alla voce Biblioteca (www.istat.it).

Oltre all’assistenza qualificata che è resa all’utenza in sede, è attivo un servizio di ricerche
bibliografiche e di dati statistici a distanza, con l’invio dei risultati per posta o via fax, cui i cittadini,
gli studenti, i ricercatori e le imprese possono accedere.

È a disposizione dell’utenza una sala di consultazione al secondo piano

ROMA Via Cesare Balbo, 16 Telefono 06/4673.2380 Fax 06/4673.2617
E-mail:biblio@istat.it
Orario: Piano secondo da lunedì a venerdì 9.00 - 18.00

ANCONA Via Castelfidardo, 4
Telefono 071/5013011 Fax 071/5013085
BARI Piazza Aldo Moro, 61
Telefono 080/5789317 Fax 080/5789335
BOLOGNA Galleria Cavour, 9 
Telefono 051/6566111 Fax 051/6566185-182
BOLZANO Via Michael Gamper, 1
Telefono 0471/418400 Fax 0471/418419
CAGLIARI Via Firenze, 17
Telefono 070/34998700-1 Fax 070/34998732-3
CAMPOBASSO Via G. Mazzini, 129 
Telefono 0874/604854-8 Fax 0874/604885-6
CATANZARO Viale Pio X, 116
Telefono 0961/507629 Fax 0961/741240
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Spettacoli, musica e altre attività del tempo libero
Indagine multiscopo sulle famiglie “I cittadini e il tempo libero” - Anno 2006

Il volume presenta i risultati dell’indagine multiscopo “I cittadini e il tempo libero” 2006, relativi
all’ascolto della musica e alla fruizione di spettacoli e di altre attività del tempo libero.
Vengono presi in considerazione i dati sulla fruizione di cinema, teatro, spettacoli sportivi, la visita a
musei, mostre monumenti e città d’arte oltre alle relazioni con parenti ed amici, le attività ludiche e
il tempo per sé e gli hobby. Sono state raggiunte quasi 20 mila famiglie, per un totale di oltre 50 mila
individui. L’analisi cerca di dare un quadro completo e approfondito sugli atteggiamenti, opinioni,
comportamenti, della popolazione nei confronti del tempo libero.
Il cd-rom allegato al volume contiene le tavole del volume in formato Excel.
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€ 28,00

ISBN 978-88-458-1599-7
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Performances, Music and Other Leisure Time
Activities
Multipurpose Survey on Households “Citizens and Leisure Time” - Year 2006

The book presents the results of the multipurpose survey “I cittadini e il tempo libero” 2006 (Citizens
and Leisure Time Year 2006) about listening to music, attending performances and other leisure time
activities.
Data are given about: going to the cinema, theatre, sport events, visit to museums, exhibitions and
visiting art cities as well as time spent with relatives and friends, free time activities and hobbies, time
for oneself. Nearly 20 thousand households have been contacted, for a total number of more than 50
thousand people. The analysis tries to give a complete and in-depth picture of attitudes, opinions,
behaviours of the population with regard to leisure time. 
The enclosed cd-rom contains the tables in the book in Excel format.

Il Sistema di indagini sociali multiscopo è costituito da un’indagine annuale sugli “Aspetti della vita
quotidiana”, un’indagine trimestrale su “Viaggi e vacanze” e cinque indagini tematiche che ruotano
con cadenza quinquennale su “Condizioni di salute e ricorso ai servizi sanitari”, “I cittadini e il
tempo libero”, “Sicurezza dei cittadini”, “Famiglia, soggetti sociali e condizione dell’infanzia”,
“Uso del tempo”.
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